核心课程：浸信会基础
第六课：教会的聚会
导论
我们每周的主日都聚会，正如所有的基督徒自从耶稣从死里复活后开始做的一样。我们聚集因为圣经要求我们这样做。在希伯来书10:24，作者说，“要彼此相顾，激发爱心，勉励行善。你们不可停止聚会，好像那些停止惯了的人，倒要彼此劝勉。既知道那日子临近，就更当如此。”
但是我们不能单单因为圣经这样命令，所以盲目地“凭着信心”聚会、冒着被家人反对、丢掉工作、牺牲休假（在主日需要调休时）来聚会。如果我们理解为何聚集，那对我们好好地聚会会更有帮助。所以让我问大家一个问题：我们每周作为教会共同聚集，究竟是为着什么目的？
这是我今天早上想要和大家共同探索的话题。在探讨这个问题以先，我们先回顾一下上一课我们如何描述会众制：教会存在的目的之一，是要捍卫福音的内容和福音的认信者，也就是何谓真福音、何谓真信徒。根据这一目的，我们可以得出每个礼拜聚集的三个目的。让我们看看这三个目的。
教会确认何谓真福音、谁是真信徒
在上一课中，我们看到马太福音16章中地方教会的章程，根据耶稣的命令，是要确认福音认信的内容和主体，也就是何谓真福音、谁是真信徒。传递真福音，圣经中讲的很清楚，就是保罗在提摩太后书2:2所说的，“你在许多见证人面前听见我所教训的，也要交托那忠心能教导别人的人。”教会怎么确认真信徒在圣经里不是那么直接的表现出来，当耶稣将天国的钥匙交托给使徒时，他提到了这一点。然后在马太福音18章，他将钥匙交托给了各个地方教会。这“钥匙”就是教会需要确认谁是真基督徒，谁不是真基督徒。这并不是说，教会能够制造一个基督徒或者撤销一个人已经得到的救恩，而是说教会有权柄宣告谁符合圣经对基督徒的定义。
我们上周没有说到的是，教会这一重要的使命往往被忽视，很多教会的使命宣言忽略这一点。教会的首要目的不是大诫命！当然，一间教会所活出的福音见证能够呈现大诫命，真信徒透过真福音所展现出的彼此相爱也能成全大诫命。但是爱不是教会的首要目的。教会的首要目的也不是马太福音28章的大使命。透过保护、传递福音的内容和确认福音的认信者，教会成为神在地上的代表，教会社群彰显神的荣耀。我们盼望整个世界都看到神的荣耀。但是，请允许我引用派博的一句话，“因为有人不敬拜真神，所以我们需要宣教。”敬拜神——认识谁是神并回应这位神——是教会的首要目的。因为神是首要的，所以教会的最终目的是透过捍卫和传递福音的内容，以及确认谁才是真正的福音认信者来彰显神的荣耀。
这就意味着说，我们原先看为不重要的东西，例如浸礼、主餐，或是教会成员制和教会惩戒，其实对教会生活来说都是相当重要的。因为这都是教会在保护福音认信的主体：何谓真信徒。这是为什么在宗教改革时，很多改教先驱愿意为着这些问题而被活活地烧死。他们看见了作为教会，什么是最重要的。
作为基督徒，我们需要地方教会。不仅仅是将地方教会看作是一个能听到教导的地方，也不是一个建筑物你周日有地方可去，不是一个你去获得鼓励、心灵复苏的地方。地方教会的确有这些功用，但是这些（场地、教导、彼此鼓励）都是为着教会的首要目标而服务的。我们需要教会，是因为我们需要福音。我们需要教会提醒我们，什么是福音，并且继续地确认我们是福音里面的子民，帮助我们让我们的生活和我们的认信一致。
当我们追寻新约中的神学思路时，我们发现了一个有趣的现象。如果地方教会的目的主要是为了捍卫福音认信的内容和认信者的话，你可能会认为每周的聚会是无关紧要的。毕竟最重要的是我们信从福音并且活出福音的要求，对吗？所以我们最关心的就应该是教导圣经和彼此之间的关系，对吗？如果仅仅是根据马太福音16章来构建地方教会，那么我们很可能建立一个像巴哈伊教那样的宗教组织。在巴哈伊教里，每周聚会不那么重要，但是人们看重彼此的关系、对团体的服事和教导学习教理。
但这不是新约教导我们的样式。在新约中，我们看到有规律的会众在地方教会的聚集是相当重要的。这个聚集很快变成了每周性质的聚会，而且被放在每周的第一天，以庆祝耶稣的复活。这个聚会非常重要，因为在聚会中我们听到神的话语，神的话语帮助我们记住和认识真正的福音。在哪些聚会中，我们重新透过圣礼重新确认天国子民的身份。
理解教会的首要使命对于我们理解每周聚会的重要性是非常有帮助的。接下来我会分享地方教会每周聚会的三个意义。
第一，我们聚集是神对我们的心意。
我前面提到说每一个基督徒都需要加入一个地方教会。我们每一个人都非常非常需要加入一个地方教会，在这个地方教会里捍卫福音认信的内容和主体。要知道，并不是每个自称教会的团体都会这样做。例如，有的人将基督徒召聚起来每周爬山，他称之为教会因为他认为这样做使教会成员每周都在大自然中与神亲近。但这不是耶稣在马太福音16章所说的教会！为什么不是呢？因为神很清楚地告诉我们作为教会聚集时，教会应该做些什么，很显然爬山并不在这一清单里。
是的，我们都需要教会，我们也要按着神的心意而运作的教会。这就迫使我们认识一个被神学家们称之为“限定性原则”的概念。当你问，“地方教会聚集的时候应该做些什么？”有些人会回答，“只要圣经没有禁止，你都可以作。”这被称作是“指导性原则”。但是更合乎圣经的回答是，“教会只能做神要我们做的事情。”换句话说，我们要跟从的是神命定的样式。
神所命定的是什么呢？在新约中，我们看到神命令教会要祷告（西4:2-4，提前2:1-2）、诵读圣经（提前4:13，西4:15-16）、聆听讲道和教导（徒2:42，提前4:13）、给信徒施洗（太28:19），以及分享主餐（徒2:42，林前11）、彼此劝勉和口唱心和地赞美主（弗5:19，来13:15），还要奉献金钱（林前16:1-2）。林前14:26很清楚地教导我们：我们共同在教会中所做的一切事情，都要为着造就人的目的而做。正如改革宗神学院院长邓肯所说，教会在主日崇拜所做的事情“可以是根据直接清楚的圣经命令、间接隐含的圣经要求、圣经的基本原则、要求我们去做的命令、榜样，以及从圣经教导推断而出的结论。”（Give Praise to God, 23页）总的来说，我们用圣经祷告、我们朗读圣经、教导圣经、歌唱圣经，以及透过圣礼看见圣经。
如果某些事情不符合上面所说的原则，那么它就不在神给教会公共崇拜的要求里。爬山可能是对信徒很有帮助的、也是荣耀神的共度光阴的方式，这也有可能会帮助你敬拜神，但这不是地方教会在公共崇拜中要一起做的事情。
为了更好地理解限定性原则（规管原则），请听听下面的三个理由：
1. 我们没有权柄用圣经没有要求的事情去捆绑基督徒的良心。因为圣经命令基督徒不可停止聚会（来10:25），所以我们对主日崇拜的程序就需要特别的小心，这和教会其他聚会是不一样的。我们可以举办教会的退修会、野餐会，可以去打排球，我们鼓励信徒参加那些活动，但是他们也可以不参加。然而将打排球放在主日崇拜里，结果就是将可做可不做的一件事情变成了强制全体教会成员必须做的一件事情。我们没有权利这样要求会众。这就像你可能觉得不吸烟是明智的，但我们不会把基督徒不准吸烟写到信仰告白或是成员盟约里去，因为如果我们这样做的话，我们把一个圣经所没有要求的轭加在了成员们的身上。
2. 神比我们更知道应当如何敬拜祂。当你刚开始了解限定性原则的时候，你可能会自负地认为你可以有比圣经更好的方式来敬拜神。但是谁敢说，他比神更明白教会应该如何敬拜祂呢？这也是十诫中的第二诫所隐含的信息，“不可为自己雕刻偶像”。以色列人可能认为，为神造一个偶像能够帮助他们更好地敬拜神。“不要！”神回答说，“这不是我想要的敬拜方式！”当以色列人造一个金牛犊来敬拜的时候，他们是出于恶意吗？很可能不是，很可能他们想要让神更加可见，这样他们就可以更好地竟比啊。他们的目的达到了吗？没有！在利未记10章，拿单和亚比户将凡火献在神面前的时候，他是出于好意吗？很有可能是！但是临在他们身上可怕的刑罚提醒我们，神的命令是轻慢不得的。
3. 圣灵将这些敬拜的元素放在圣经里，用以限定我们聚会的内容，他是有理由的。为什么将我们限定在我刚才所说的这些元素中，例如祷告、读经、讲道、圣礼、诗歌和奉献？诚实地说，我不知道。但是圣灵肯定比我要明白、比我更有智慧，所以我信靠祂。
在今天的世界里，有很多忠心的教会都在敬拜这件事上呈现不同的风格，即便在接纳限定性原则的改革宗诸教会中也是如此。有一些敬拜的元素可能不是你我想象的那么严格。基督徒们对圣经命定了哪些元素也有不同的理解。然而即便我们对这些元素可能有不同的认识，但至少我们都用同样的原则——限定性原则——来界定我们的敬拜和敬拜的目的。我们应当仅仅采用圣经所命定的敬拜元素。
如果你是教会崇拜程序的设计者，刚才我说的限定性原则对你就有很都实用的关系。但是我们当中很少人会处在那个职分上。所以对会众来说，我希望能够透过刚才我说的让你记住三件事：
1) 如果有一天你需要寻找一个新的教会，希望限定性原则可以成为你的思考框架，帮助你评估你要去的教会。你要找一个教会，他的每周主日敬拜是认真严肃地考虑了圣经中神对地方教会公共崇拜的限定的。
2) 这也会帮助我们评估我们自己教会的敬拜。与其简单的问自己，“今天的聚会感觉怎样？”，或是“我今天从讲道中得到了什么益处？”我们还可以做得更好、更加以神为中心。“今天早晨的崇拜讨神喜悦吗？敬拜有没有达成神要我们聚集在一起的心意？”我想我们都同意敬拜是关乎神的，而不是关乎我们的。但是我们怎么在敬拜后和配偶、朋友、家人谈论敬拜会给我们带来不一样的心志。
3) 圣灵给我们这些敬拜的要素，因为我们需要这些敬拜的要素。你有没有发现你喜欢讲道却不喜欢祷告？你有没有发现你喜欢唱诗却不喜欢长时间的读经？我们每一个人都要学会爱上圣经所命定的这些教会敬拜元素。
大家有什么问题吗？
到现在为止，我谈及的都是教会共同的敬拜，也就是主日的事奉。但是我们知道在罗马书12:1中，敬拜远远超过主日的教会公共崇拜。这就带出下一个问题，教会的共同崇拜有什么特殊的地方？这是我下面要说的教会捍卫福音认信的内容与主体这一目标所带出的第二个结论。
第二，神对共同敬拜有特殊的目的。
要彻底明白这一点，我们需要先定义敬拜是什么。我喜欢大卫·彼得森所说的，敬拜就是“按着神所命定的形式和他所供应的方法来与神相交。”所以敬拜就是按着神的所是来回应他，敬拜也是按着耶稣基督在约翰福音16:14所说的：“（圣灵）要荣耀我。因为他要将受于我的，告诉你们。”。
我们要记住敬拜的三个特质：
· 敬拜是对神自己的回应。敬拜是我们的权利，也是我们对神的本性所发的荣耀所发出的赞叹。
· 敬拜应当陪伴我们一生。我们每天的生活应该是敬拜，因为我们透过每天的生活回应神的本性，我们每天的生活也带领我们进入敬拜——因为我们学习领会神的荣耀。例如，在你的工作中可能有一个很好的上司，这时你就会体会到一点点神怎样用爱心为着我们的益处使用祂的权柄。透过这一经历，你会进入到更深的敬拜中，因为你从前从未想到过这一点，所以当你意识到你的上司有他的权柄，而且他的权柄从某种意义上来说是属乎神的时候，你的工作就会更好地体现出敬拜的元素。
· 在基督里享受神的美好是一种敬拜。“敬拜”这个词常常被用来指向某种情感的经历，例如我们为神感到情绪高涨。但是我们可能更多的是在享受敬拜，而不是享受神。所以敬拜不是经历情感，而是经历神自己。
虽然我们的整个人生都是在敬拜神，我们生活中所做的一切都指向敬拜，我们现在所要探讨的却是比这更狭义的敬拜，也就是教会的共同、公共崇拜。当我说到公共崇拜时，我指的是每个主日作为地方教会，圣经命令所有信徒都应当参加的敬拜。
教会的主日崇拜有何特殊之处呢？主日崇拜中有什么是你个人祷告、唱诗、上网听讲道和读圣经不能经历的呢？我想让你看到三个方面的特殊性：
第1， 我们听到的是一个信得过的信息。从长远来说，一个教会透过讲道、诗歌、祷告、读经所传讲的信息只有在地方教会生活里体现出来才算是真实的。被福音改变的生命会珍惜被福音塑造的讲道。所以当你认识教会里的会众时，你会对他们所传讲的信息有更大的信心。这就是福音认信的内容和认信者之间互动、共同事奉所带来的果效。
第2， 我们共同敬拜。这意味着说共同敬拜展现我们之间的合一。想一想，为了共同敬拜我们付出了多么大的牺牲：有的人牺牲他对音乐风格的偏好，有人牺牲他的时间，有人牺牲他对聚会长度的偏好，有人牺牲时间去照顾孩童，等等。这些牺牲都是为着合一。神是多么喜悦我们为着祂的缘故，也是为着合一的缘故付上代价啊！
第3， 圣礼！想一想第三课我们所提到的圣礼的意义！圣礼是福音社群的外在表现和架构。就敬拜来说，我们似乎没有什么彼此建造关系的时间。例如，我们没有每周日早上先聊上两个小时。但是透过圣礼，我们的社群关系得以体现，圣礼也在教会作为圣约群体和世界之间划定了界限。
当真正的福音被传讲时，神被高举；当充满多元文化的社群聚集在一起合一敬拜的时候，神被高举；当神的话语被传讲、浸礼和圣餐被忠实地执行时，神也被高举。和这些相比，你自己开车时唱唱诗歌就显得非常单薄了。主日崇拜是非常特别的，因为福音的认信者和福音认信的内容被放到一起来勾勒出一幅优美又复杂的敬拜图景，我们中任何一个个人甚至小组都无法做到这一点。
那我们应该怎么做呢？理解神对主日共同敬拜的心意可以帮助我们将主日崇拜放在更高的优先级上。假设你在渡假，你可能在主日的早晨花特别长的时间灵修以体现出区别来。当然，这样做并没有错。圣经并没有说你每个主日都得出现在自己教会里。但是，加长你个人的灵修时间和你参加教会的共同崇拜本质上仍然是有差别的。用加强版的个人灵修替代共同崇拜仍然是以人为中心的想法，这就好像说教会是重要的，因为我可以从教会的到属灵生命的造就，如果我从其他方面（“加强版灵修”）获得造就，我就不必去教会。我们必须理解，去教会参与共同敬拜是敬畏神，也是荣耀神的，这种向神的敬畏和荣耀是你个人所无法做成的。
教会捍卫福音认信的内容和主体，为的是要透过共同生活来彰显这位全能神的荣耀。当这样做的时候，他们的共同敬拜就展现我们自己无法达成的目的。这是我所要说的第二层意义。
有什么问题吗？
我们已经回答了这个问题：“教会的公共崇拜与我的个人崇拜有何区别？”你会注意到，我的回答都是垂直的、注重上下（我们与神）之间的关系。我们共同敬拜神与个人敬拜神有何区别。如果你对新约圣经中对地方教会的教导很熟悉的话，你会发现我有一个重要的维度没有讲到，也就是我说要说的第三层意义：地方教会聚集时也要展现我们彼此之间的关系。
第三，教会聚集时彼此造就
哥林多前书14:26是一节非常有意思的有关共同敬拜的经文，保罗这样说：
弟兄们，这却怎么样呢？你们聚会的时候，各人或有诗歌，或有教训，或有启示，或有方言，或有翻出来的话。凡事都当造就人。
我们很容易以为教会的敬拜只是关乎神的、公共敬拜应该只是赞美神。但是如果教会存在的目的是为了捍卫福音认信的内容和认信的主体，那么我们这样的观点都显得太有限了。这也是保罗在哥林多前书14:26所要解决的问题。保罗看到，彼此造就也是我们每周聚集的目的之一。这就意味着说，我们参加主日崇拜不仅仅是为着上下垂直的维度（也就是与神相交），也是为着彼此之间水平的维度（也就是彼此相交）。在以弗所书5:19，保罗同样写给以弗所人：
当用诗章，颂词，灵歌，彼此对说，口唱心和的赞美主。
这是为什么我们所唱的诗歌不仅仅献给神，也是唱给我们自己的；这是为什么我们大声地诵读圣经；这是为什么我们用启应的方式大声朗读经文；这是为什么我们新教的教会总是保持灯光明亮（而不是像天主教堂那样昏暗，他们认为最重要的是你心里所思所想）以便于大家看到彼此；这是为什么我们教会的座位是环形的，让大家尽可能彼此看见（可能当初设计的时候不是这个目的）。
这是我们每周主日崇拜的一个主要目的。我希望这会影响到我们如何聚会——我们来聚会的态度，和你在聚会时所做的事情。我现在问大家一个问题，如果你知道来参加主日崇拜的意义之一就是彼此造就，你会做出什么改变或者觉得来聚会应该做什么？
【回答：考虑如何讲真理唱出来、读出来、应用出来，并且帮助别人；考虑不要干扰别人认识真理；考虑大声歌唱这样我们可以让别人听到；与别人交谈，等等。】
结论
当我们主日共同聚集的时候，我们尝到将来在天国、在神的荣耀下共同敬拜的一点点滋味。对我们当中很多人来说，这是我们感到天国真实的一刻，我们也在此刻应当将神看作是超乎一切我们所重视的东西的，不是吗？我们需要这样一幅图景，因为我们周边的世界是如此破碎，而我们是天国的子民、为天国而受造的。感谢神，每个礼拜都提醒我们，我们永恒的目的地在天上。
