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第四讲：会众彼此辅导
对专业辅导可能有的错误假设
我想从大多数基督徒对专业辅导可能有的错误假设开始：很多基督徒认为，门徒训练（帮助基督徒的属灵生命成长）和关心基督徒的属灵问题是受过专业训练的牧师、辅导员才能做的事情，是他们的责任，而不是全体会众的责任。
让我们来看一个例子。
有一个年轻的姊妹正面临着许多挣扎，教会中有一位已婚的姊妹决定投资时间在这位年轻姊妹的生命中帮助她。你必须明白，当这位已婚姊妹决定这样做的时候，她的家庭和她的丈夫都要为之付出牺牲。但是她（在她丈夫的带领之下）为着福音的缘故，全家一起来做出这样的牺牲。她邀请这位年轻姊妹到家里来吃饭，当她的情况严重时她让这位姊妹睡在自己家里过夜，等等。但是到了某个地步，问题严重到这位已婚姊妹已经无法处理了，她打了电话找了一位同样在辅导这位姊妹的基督教辅导员（心理辅导员），她问这位辅导员：“作为一个没有受过训练的平信徒，我在这位年轻姊妹的问题和生命上应该做到什么程度？”辅导员很直接地回答说：“除了祷告，别的什么也不要插手，让受过训练的专业人员来帮助她。”
这样的回答正确吗？如果我们的弟兄姊妹，或者我们的朋友面临严重的挣扎，或者处于困难之中，我们应该单单为他祷告，并且让专业人士来帮助他吗？
我在这里提出不同的意见：整个教会都有责任彼此门训，并且用神的话语互相关怀。同一间地方教会的成员更是有这样的一个基本责任——用神的话互相辅导和造就。
圣经怎样让我们看到这一点呢？当然，圣经中有相当多的经文讲述这一观点，最简单地查考可以搜索圣经中所有带有“彼此”、“互相”的经文：
· “我赐给你们一条新命令，乃是叫你们彼此相爱。我怎样爱你们，你们也要怎样相爱。你们若有彼此相爱的心，众人因此就认出你们是我的门徒了。”（约翰福音13:34-35）
· “爱弟兄，要彼此亲热。恭敬人，要彼此推让。”（罗马书12:10）
· “凡事都不可亏欠人，惟有彼此相爱，要常以为亏欠。因为爱人的就完全了律法。”（罗马书13:18）
· “所以你们要彼此接纳，如同基督接纳你们一样，使荣耀归与神。”（罗马书15:7）
· “弟兄们，我自己也深信你们是满有良善，充足了诸般的知识，也能彼此劝戒。”（罗马书15:14）
· “凡事谦虚，温柔，忍耐，用爱心互相宽容。”（以弗所书4:2）
· “并要以恩慈相待，存怜悯的心，彼此饶恕，正如神在基督里饶恕了你们一样。”（以弗所书4:32）
· “所以你们该彼此劝慰，互相建立，正如你们素常所行的。”（帖撒罗尼迦前书5:11）
这些经文都是写给基督徒们的，并且这些经文都是在鼓励或者称赞基督徒们的彼此相爱，彼此相爱怎样被体现出来呢？是彼此的委身、彼此的尊重、彼此的接纳、彼此的忍耐、彼此的饶恕、彼此的怜悯、彼此的同情，还有，他们要彼此教导和互相劝戒。
[bookmark: _GoBack]所以，建立门徒和用神的话语进行辅导是教会的首要责任，而不是教会外的独立辅导机构的首要责任。当然我要说教会外的独立辅导机构是很有帮助的，尤其是当教会本身还没有建立辅导和门训文化，或者没有有恩赐的领袖来造就和带领教会的时候。在独立的辅导机构中，有很多忠心、良善的基督徒辅导员，他们尽力地摆上自己的时间和精力帮助那些在痛苦和问题中挣扎的基督徒。他们是神的国拓展和福音在我们的城市中得到彰显的有力帮助。当我说“辅导的首要责任在地方教会”的时候，绝不是贬低他们的价值和工作。我是对各位教会成员在说，如果你们都认为只有那些专业的辅导员才能帮助教会的成员，或者你的问题不先找教会的成员而期待教会外的辅导机构能帮助你，这就本末倒置了。有一些基督徒太快地把自己的问题交给教会外的辅导机构，包括非基督教的心理辅导机构，而没有先认真地思考福音在地方教会里所展现出来的能力，以及我们该如何按照圣经来解决问题。另一种情况是，很多基督徒爱自己的面子，他们希望带着面具来到教会，他们害怕教会的其他成员知道他们的问题，他们要在教会里活出一个虚伪的自己。这是一种惧怕人、惧怕被拒绝的态度。他们宁可在一个不认识自己的人面前暴露自己，也不愿意向每周都见面的、同一个基督身体上的肢体敞开自己。这不是一个正确对待问题的态度。
所以，我们要在这个课程中教导的是，教会是门训和辅导的最佳和首要处境，当我说“教会”的时候，我说的不是教会的领袖们，而是指“教会”——每周见面、委身相交、彼此承诺的诸位圣徒。在一般情况下，教会是基督徒建立关系、彼此门训和互相辅导的常规场合，教会也是基督徒解决问题的常规场合。我们希望基督徒在一个彼此相爱和委身的社区中一同面对困难。
我们的教会之约也是这样说的。并不是所有的教会都有正式的教会盟约，但是无论教会有没有教会之约，所有的教会都应该知道他们有责任按着圣经的原则互相负责、共同生活。教会之约正是对这些圣经原则的总结。在我们的教会之约中（指一下挂墙的位置），有好几行是讲到我们有彼此门训、互相辅导和关怀的成员责任：
“我们会竭力为圣灵所赐的合一而努力并祷告，用和平彼此联络，不轻易生气恼恨对方，随时愿意尽一切努力达成和好。”
“我们会以肢体之爱携手并进，彼此关怀、彼此看顾、彼此守望、彼此担当、彼此体恤，也在有需要时彼此劝诫和勉励。”
“我们承诺会为肢体的快乐而欢欣，也会竭力带着温柔与同情承担彼此的重担与哀伤。”
“我们会竭力把本教会合乎圣经的事奉忠心进行到底。为此，我们要坚持进行与保守教会的崇拜、圣礼、惩戒、教义、福音和教导等事宜，建造主的教会。”
我们在教会生活中常常用到的一个词就是“彼此门训的文化”。“文化”的意思就是教会整体有这样的一个意识，这是教会DNA的一部分，是教会的“性格”——要彼此门训和互相牧养。我们的盼望是每一个成员都能够理解和抓住教会生活的这样一个重要宗旨，也是每个成员对教会负有的责任：我们应当用神的话语彼此门训、互相辅导。
这样的文化怎么发生呢？很多人期待教会有一个流程，当一个人加入教会时就塞进这个流程里，然后出来就变成一个健康的成员了。很多教会尝试过用流程的方式，但最后都是不了了之。所以更健康的方式是让文化的建造有机地发生，让彼此门训、互相造就成为教会生活的DNA。牧师们会在教导中不断地强调这样的期待，也就是成员们应当用神的话语彼此建造、互相关怀和劝诫。你可能注意到教会生活的各个元素都在服务于这样的一个目的：
· 当新成员加入教会进行成员面谈时，传递这样的信息。
· 当成员因着别人在他们的生命中倾注时间而经历改变的时候，帮助他认识到为什么别人愿意这样做，并且鼓励他也这样做。
· 透过主日学、查经聚会、小组教导成员们如何认真地对待经文、学习经文和思考经文。
· 教导成员们如何把神的话应用到自己和彼此的生活中。
门训文化所想要成就的最终目的就是成员们能够用神的话语彼此教导，目的是让自己和对方都在成圣的道路上长进。你作为一个成员，神给你用神的话语彼此造就的使命和责任。无论你有没有意识到这一点，在神的国度里，你就是在成圣这一战场上坐在门训这一前沿战壕里的士兵。让我给你一个战争的比喻来更形象地帮助你理解什么是坐在门训的战壕里： 
成圣战争的前线就是每天在你家中、在你的午餐会议上、在你每天和孩子、配偶和其他教会成员之间所发生的对话中，也在你的查经中，在你主日和教会其他人的闲聊中，在电话上，甚至在微信群和电子邮件里。所有这些都是神给我们的机会，让我们能够用神的话语去辅导别人。如果每个人都在他的生命中有那么一两个属灵伙伴是他可以与之分享生命中最肮脏的角落的，是可以敞开和诚实面对自己的挣扎的，是可以互相督责、互相劝勉、互相教导的，那么神就可以大大地使用这样的关系把祂话语的光照到我们生命中的黑暗与云雾缭绕的角落中去。
现在，让我们从前线退后一步，会看到另一些人。他们是有属灵智慧的、敬虔的、年长的弟兄和姊妹们，他们也花了时间投资到年轻基督徒的生命中去。他们是信仰上的“上校”和“将军”们，因为他们的知识、智慧和经验可以指导战争中其他的士兵们。门训文化同时鼓励教会中年轻的成员们寻求年长的、有智慧并且以基督为中心的基督徒的指导，这是神放在我们当中的关系型资源，我们应当好好地使用。
在战争中还有另一种单位，就是战地医院。我们可以把教会正式的辅导事工看为是野战医院，那些受伤的、出血的、病情严重的士兵，或者那些已经不能再战斗的士兵需要被送到野战医院去接受帮助。只有当问题已经超出一般信徒能够解决的时候，或者已经完全失败、不能够再在正常的督责关系中改变的时候，他们才需要野战医院。野战医院里的辅导员和牧师们会竭力地帮助他们、医治他们，并且把他们送回到天国的战场上去。
所以，是的，教会应当训练、培养和认出一些拥有辅导恩赐的人，让他们成为野战医院的医生。但他们不是直接在前线的战士。每一个成员都是前线的战士，他们一同与罪争战，他们在战斗中学会互相帮助和扶持，甚至简单的互相包扎。这个比喻和一般基督徒的认识截然相反，因为很多基督徒认为他的责任就是来到教会聚会和观看辅导员与牧师们如何在前线打仗，这不是一个正确的认识，也不是符合圣经的认识。
【停下来看看大家有什么问题】
“我做不来，我没有受过装备，我没有恩赐，我没有准备好……”
 对于这样的比喻，很多人会有一个非常自然的反应。他们看到辅导员通常在对付什么问题：抑郁、婚姻危机、人生指南（我该跟谁结婚？我该找哪份工作……）、性的试探、暴饮暴食等等，他们就会说“我不知道我该怎么帮助别人，我没有学过，我做不来，我在这方面既没有天分也没有恩赐。”
我的回应是：如果你是一个基督徒，你努力地忠心对待神的话语，你就可以在很多情况下帮助别人。你不见得要解决别人的问题，但是你可以也能够在他们的挣扎中帮助他们。
让我来举一个例子：婚姻危机，让我们用这个例子来想想，作为教会成员你可以做些什么。假设有这样一对夫妻，他们也是教会成员，其中的一位（同性别的那位）在吃午饭的时候跟你坐在了一起，他/她承认在婚姻中有很多挣扎，他们希望得到帮助和建议，以改善他们的婚姻。
让我在这里停一下，请大家想一想，如果你是坐在他对面的人，你会问他什么问题？你会想到哪些经文？你会怎样给他属灵和敬虔的建议？
可能的答案：
· 这样的冲突发生了有多久了？
· 什么情况下最容易或者常常发生冲突？
· 请描述一下最近的一次冲突是怎样发生的？（获得细节是很有帮助的，这给你机会了解和对他的心说话，而不是仅仅停留在泛泛的层面上。）
· 你们在谈话的时候，你的心态是不是想要证明自己是对的，并且说服你的配偶承认他/她是错的？
· 问一个了解对方的心的问题：在最近一次冲突中，你想要的是什么？你想盼望达成的效果是什么？你这样的愿望是怎么变成一个冲突的？期间你的心发生了什么样的变化？
可能的经文：
从雅各书4:1-2开始。雅各一开始就问出这样的问题：“你们中间的争战斗殴，是从那里来的呢？”然后他自己回答：“不是从你们百体中战斗之私欲来的吗？”当我们争战的时候，我们会把我们的配偶（或者朋友、同事）看作是我们的敌人，争战的目的是要说服别人承认他们错了，你是对的。所以在争战中，人的思维都是对外的——别人是敌人，所以要改变敌人、打败敌人，对方是问题，自己不是问题。雅各指出说，问题不在对方的身上，而是在自己的身上，自己的私欲、自己的动机才是问题的根源。
借着这些问题、借着这些经文，你看到吗？你用了神的话语，你让对方的焦点从敌人的身上（也是我们常常错误地关注的对象）转移到了自己的身上，也就是自己的心。“是什么让我们彼此争战和冲突？难道不是你里面那争战的私欲吗？”
所以，你看，要问刚才这些问题，要解释刚才这些经文，并不需要你受过辅导的训练，也不需要你学过心理学。只要对圣经有一些常识，能够问一些问题，带着一点分辨力，我们就能辅导和帮助别人，你就能照着上面的步骤给人劝告。在不同的处境中，我们都可以问问题，我们都可以在问问题这件事上继续长进、有更多的恩赐。随着你对圣经知识的增长，随着你把圣经不断地应用在自己的生活中，你就能够在理解经文和应用经文、看到经文与每日生活的关系上不断成长。
听了我这么说以后，你可能还是感觉自己不擅长做这样的事情，但是我告诉你，如果你是一个基督徒，你愿意按照圣经所指导的方向去努力，神会在你的能力和恩赐上给予帮助的。
缺乏的不是做这些事的能力，因为这些事都不难。问问题需要一些常识，要应用圣经你需要花时间学习圣经，并且有对应用圣经的渴望和爱人的心。常常真正缺乏的是信心，或者说我们对被卷入别人的生命常常感到不安全，因为我们不知道这会让我们付出多少，这会不会迫使我们自己受到损失？
神已经给了我们一切所需的，包括祂的话语和祂的圣灵，来让我们帮助别人。所以不要害怕。作为牧师，我鼓励你，当你坐在战壕里的时候，你能做的就是勇敢，和投入战斗。我相信你会为圣灵透过你所结出的果子而感到惊讶，前提是你愿意投入和冒险。
什么时候我们该寻求帮助？
前面，我讲了很多你作为成员应当在别人的生命中投资时间，并且用神的话语辅导别人的责任。但是可能你会有一些的误解，所以我想先澄清一下，我的意思不是什么。
· 我的意思不是说你要靠自己去发现别人的问题。
· 我的意思不是说你作为成员帮助别人的时候，完全是靠自己，孤立无援。
· 我也不是说，牧师们一般啥也不做，从不辅导人。
· 我更不是说，牧师们希望大家互相解决问题。
神给教会的祝福之一，就是牧师/教师/长老的恩赐。神放在我们当中敬虔的弟兄，他们的责任是透过公开和私下地向神的百姓教导神的话语，来鼓励和造就教会的会众。他们也从神那里领受了喂养、引导和带领羊群的责任，正如一个牧羊人对他的羊群所做的一样。如果我们忽视了神在教会中已经供应了这样的恩赐，而只靠着自己去互相辅导，这是非常愚蠢的。他们的存在是为了我们属灵的益处，并且帮助我们能够成长为基督忠心的门徒。
所以，我想很清楚地告诉大家：牧师、长老都很乐意帮助成员。所以，不要害怕带着困难来到他们的面前。在很多时候下，牧师都会说如果他能更早知道会更好，很多时候成员们都是等到问题不可收拾了才想到需要牧师的帮助。
你什么时候应当在帮助别人的过程中寻求牧师的帮助？这里没有什么公式或者流程图表，你随时可以寻找牧师的帮助。但是我可以给你一些提示让你来思考：
· 如果你认为这个问题很严重，而且教会里很少人知道（只有少数几个人知道），那么你或者鼓励这个人能够跟牧师说，或者让他/她许可你代表他去和牧师说。
· 如果你觉得问题已经太大了，超出了你的能力，你不知道该怎么办。
· 如果你不知道圣经中有哪些相关的经文论述，或者不知道如何应用经文在这个处境上。
· 如果你害怕/担心这个人会给自己或别人带来实际的、身体上的伤害，或者属灵上的伤害，你认为你必须劝阻他的时候。
· 如果你认为这个人在他的罪上已经失去控制了。
· 如果你认为他的罪是公开的、严重的，或者已经成为丑闻。
· 如果你想要得到一些该如何帮助别人的指导。
记住，为了能够在必要的时候获得帮助，你不能承诺完全的保密。一个人可能这样跟你说，“我要告诉你一件事情，你要保证一定不会告诉别人。”如果有人对你这样说，你的回答应当是：“很抱歉，我不能保证绝对保密。我只能请你信任我，我会尽力地用我的智慧保护你给我的信息。”另外，如果你去找牧师或者长老，尽量不要把问题丢给牧师去处理。无论后来怎样，我的请求是你应当持续地参与辅导的过程。
回应开头的例子：
那位年轻的姊妹后来发生了很大的改变。牧师参与到这个问题中来，很多教会成员在她的问题上投入时间和生命，给她带来很大的改变。也有几位成员用神的话语辅导她，多年之后她开始在生命中结果子。
总结
· 圣经辅导是各位基督徒的基本责任之一。同一间地方教会的成员们有用神的话语彼此门训、互相督责的责任与呼召。
· 我们不要轻忽这样的责任，而是认真地抓住每一个机会用神的话辅导别人。如果我们不断地这样使用神放在我们生命中的机会，我们就会在知识、经验和技能上增长，能问更好的问题，也能更好地教导神的话语。
· 在合适的时候，我们可能会需要牧师的帮助。但是即便如此，我们也应当持续地参与，而不是把问题丢给牧师。
【停下来问大家有什么问题。】
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