开始了解人
突破普通关系
你是否认为你很了解某人，后来却发现有很多重要的细节你并不知道？你是否有过这样的经历：当你正要分享你自己生命故事的时候，对方却打断你说：“我知道你的意思。”但其实对方并不知道。想一想你自认为很了解的人，使这找出你对他的了解还缺乏的地方：你对朋友的原生家庭了解多少？你对祂和神的关系了解多少——注意，我说的不仅仅是他有没有读经和祷告，我也指的是他有没有行出他所读的道，或者他是不是挑选地行道？你知道他对圣经的了解和圣经价值观的接受有有所挣扎的地方吗？你了解他的婚姻品质，或者他和配偶沟通的情况吗？如果他是单身，他是怎么度过业余实践的？如果他是母亲，他如何对待孩子给她带来的压力和对她耐心的挑战？她是否看自己是一个失败的母亲，就像很多其他母亲一样？有什么欲望在吞噬他的心？他对谁深感嫉妒？他有经济或健康上的问题吗？
我们倾向于和别人一直维持做普通朋友，却很难或从来不会发展为亲密关系。我们或许会了解有关彼此的一些事情，但是这些信息却愚弄我们，使我们误以为我们真的认识对方。我们的错觉让我们不愿意问出更多的问题，而我们的不愿问出更多的问题使我们更容易误解对方。因为我们不够了解对方，所以我们也不知道对方哪里需要改变，或者神在哪里积极地作工，以致就消弱了我们身为使者的果效。
想想今天大多数人的谈话是世俗的和自我保护的，甚至在教会中也是如此。我们会花很多时间讨论一些跟自己没有关系的事，获取很多跟自己没有关系的信息，例如天气、厂商的兴衰、运动、娱乐等等。这些对话本身并没有错，但是我们很多时候并不是真的对这些话题感兴趣，而是要隐藏真实的自己。一个人可能对他的婚姻感到心烦，然而当别人问他最近好不好的时候他会很快地回答：“很好啊，你呢？”问的人并不真正想知道，回答的人也不是真正想说，他们都在追求表面的关系。无论是在教会的侧厅、在中午的餐桌上，或是在微信群里，我们都很擅长这样的掩饰。
人际关系陷入这样的表面化有很多的原因。其中之一是我们在繁忙中，我们总觉得有很多重要的事情要去做，我们想要向别人吐露心声，又觉得这会花很多时间，我们也怀疑这样做是不是真的值得，换句话说，又能有多大效果，我们快节奏的生活降低了人们走出表面的意愿。我们怀疑如果别人真的了解我们，他们将小看我们甚至伤害我们。
保持普通关系的另一个原因是我们接受了谎言，以为我们的挣扎是独特的，我们的挣扎是别人不会有的。我们被别人的公众形象所欺骗，忘记了他们也有关起门来的背后，忘了他们的真实生活也可能是糟糕的，面对跟我们一样的挣扎。我们忘了每一个人的生活都充满了失望与困难、苦难与挣扎、试炼与试探。没有人出生于完美的家庭、没有人有完美的工作，没有人有完美的人际关系，也没有人一直做对的事情。但我们不愿意向自己承认自己的软弱，更别提向别人承认了。我们不想面对我们的挣扎所显示出来我们内心的真实光景。
圣经告诉我们，人们喜欢黑暗而不是光明，因为人的行为是恶的。我们都发现寻求真实的友谊之光令人生畏，真正的友谊要求你走出个人隐私的黑暗，进入互相关怀的爱的坦率中；它使你从一个封住的信封变成一封打开的信，最好的关系建立在互相施予、互相敞开和信任、以及彼此坦诚的基础上。
另一个我们保持普通关系而不愿越过的原因是因为我们看不见自己的问题。圣经中多次说到我们是如何地眼瞎，罪是欺哄人的，导致我们总是看别人比看自己清楚。我们倾向于相信自己的争论和接受我们自己给自己找的借口，我们认为自己还不错，以至于我们不明白为什么身边的人看不到他自己的罪。这种思考方式不仅扭曲了我们对自己的看法，也塑造了我们向别人讲述自己故事的方式，也让我们怀疑自己是否有必要向别人讲述自己的故事。
朋友们，我们不可以让自己安于普通的关系，他会使服事局限在提供能符合任何一个人叙事的一般性原则。个人服事的特质就就在于它是个人的，它能把伟大故事的宏伟主题以全然特别性来应用到个别生活中特定的事情上。个人服事不是对一小群会众讲道，乃是小心地以基督和祂的话语来服事有挣扎的心灵，那是从一个委身的朋友所提的好问题而显露出来的。这就意味着有果效、尊荣神、改变人心的个人服事，是倚靠在丰富的个人资料之基础上，你不能好好地服事你还不认识的人。
基督是伟大的资料搜集者
希伯来书4:14-16告诉我们，基督是那位伟大的资料搜集者，当他在地上服事的时候，他在人群当中搜集他所服事的人的资料。这段经文说：
我们既然有一位已经升入高天尊荣的大祭司，就是神的儿子耶稣，便当持定所承认的道。因我们的大祭司，并非不能体恤我们的软弱。他也曾凡事受过试探，与我们一样。只是他没有犯罪。所以我们只管坦然无惧的，来到施恩的宝座前，为要得怜恤，蒙恩惠作随时的帮助。
这段经文鼓励我们以我们全程的经历和所暴露的软弱来到这位奇妙策士面前，之傲我们会得到适合此刻所需的怜恤和恩典，所以我们能来到他的面前。这是一个个人化帮助的应许：基督能够体恤我们的每一个软弱。这里“体恤”这个字的希腊文指的不是一瞬间的怜悯或者是涌起的可怜或同情。我们对怜悯的经验常常局限于为某人感到难过，并未自己不致在他的处境里而感恩。但这里“怜悯”的意思是被感动人的事所感动。基督的怜悯是如此浩大，以至于他把我们的问题变成是祂的。这不仅是对在艰难中的人感到难过而已，这是一种了解活在这境遇中的感受，并伴随着想要在你自己能力范围之内做任何事来帮助他摆脱困境的愿望。
这段经文中有一个双重否定（“并非不能”）是一个正面的确据。当我们生活中有挣扎时，这正是这位“奇妙策士”对我们的回应。明白我们所奔向的那一位“了解”我们的挣扎，这是多么奇妙的安慰。他完全知道我们所经历的，以致他能以合宜的帮助来回应我们，这难道不是每一个在困难中的人所要的吗？你要的不仅仅是同情，或者在肩上被人拍一下，或者一些有盼望的话语；你想要有人能够了解你所说的，关心你到一种程度以至于愿意采取行动来帮助你，明白我们在基督里得到这一切，这真是奇异的恩典。神不仅是我们最大的帮助者，也是我们的典范。只有在基督里，我们才知道如何与有需要的人互动。
在这段经文中被翻译为“软弱”这个词的希腊文也有非常强的意义。它的含义是“人类的状况。”希伯来书的作者是在说耶稣确实了解活在这堕落的世界里是什么意思：祂了解我们面对的各样诱惑，了解我们的人际关系多么艰难和复杂，他了解背叛、遭拒绝、身体的痛苦和孤独的滋味。耶稣知道身为人类意味着什么，耶稣全然了解我们！
也许你会这么想：但是耶稣是完美的！祂当然是完美的，但并不表示他没有面对我们曾经面对过的压力，也不表示他没有被压的感觉。这是一个常有的误解。我给大家一个例子。有一个大力士在博览会表演折钢条，他把一根0.5英寸直径的钢条弯到90度，钢条就被折断了。然后他拿起另一个钢条，一直把它弯到另一头都没能折断。哪一根钢条能够承受最大的压力呢？很明显是第二根钢条，它们承受同样的压力，但是后者没有屈服和断裂。基督就像那第二根钢条，他从未屈服，因为他不逃离、他不随从诱惑、他坚强忍耐直到诱惑结束。基督忍受压力、痛苦、苦难和牺牲，到一种强度是我们永远不会面对的，因为他没有被压垮。他为我们坚强地站立抵挡罪恶，祂忍受这个世界所抛给他的每一个苦难、每一个攻击和事物。
现在我们回头再来看希伯来书4:15
因我们的大祭司，并非不能体恤我们的软弱。他也曾凡事受过试探，与我们一样。只是他没有犯罪。
耶稣了解我们，因为他进入到我们的世界长达三十三年，他活在我们当中，他搜集我们所有的经历并洞察其本质，这些年见祂没有浪费过一分钟。他不仅通过了亚当没有通过的考验，而且他完全熟悉我们在世上所忍受的生活和他要面对的一切。祂从伯利恒的马槽到各各他山顶之间多年的经历使祂成为大祭司，而且是完全能体恤我们软弱的大祭司。基督进入我们的世界，基督对我们的了解是第一手的，也是完全的。
既然基督是我们个人服事的模范，我们也要了解别人，以便于在别人生命中更好地服事神。我们也必须委身于进入他人的世界，这可以从花时间提出好的问题以及仔细聆听开始。我们的盼望是别人能主动找我们并更多分享他们真正的挣扎，以至于他们能透过我们找到基督自己。进入某一个人的世界，将使我们能够把福音的真理应用在那个处境中特定的人身上。
假设的问题
为什么我们不问更好的问题并花时间真正地聆听？为什么我们不能更长问他们所说的是什么意思、或者为什么他们会这样做？为什么我们不请人为他们的用词下定义或者解释他们的逻辑？为什么我们不多问他们的想法和感受？为什么我们不让他们多谈谈他们的想法是从哪里来的和他们背后的欲望是什么？这些问题有很多的答案，而一个很重要的原因，就是我们内心的假设。
当你内心有了假设，你就不会多问。如果你不问，你就把自己置身于各种没有根据的结论和误解中。你也许试着想要成为神的器皿，但由于你内心的种种假设，以至于你想帮助的那个人可能只存在在你的心里。
我们做很多的假设有两个主要的原因，一个是神学上的原因，另一个是经验上的原因。让我们先来看神学上的原因。
我们着手于个人事工时，我们不是脑袋里空空的，也不是没有工具的，我们是从圣经中的神学开始的。圣经中的神学不仅描述神的救恩计划，而且还解释人的本质和存在，圣经甚至了解我们内心最深处的想法和动机。它生动地描绘我们的痛苦和喜乐，解开人际关系的复杂，它描述人的感受、认知和沟通。如果你读圣经，你就会认识并且了解人。
圣经的洞察力是神给人的伟大礼物，但那也是我们给自己招惹麻烦的所在。认识关于大多数人的基本事情，不应与了解神送到你面前的独特对象混淆。丰富扎实的肾血管不应该使我们成为对具体的个人漠不关心的人，如果你自认为你了解了对方，你就无法提出好的问题。
我们需要记住，神不仅仅是每个人的造物主，神同时也掌管人们生命中的每个细节。因着神的全然主权，没有两个人拥有相同的故事。人们看起来是一样的，但是也有不一样的丰富。每对夫妻都吵架，甚至吵架的原因也非常的相似，但是具体地看进去，你会看到背后的动机、习惯和反应却会不同。不仅我们的心是多样化的，我们的情感也是多样化的。有些人极其理性，近乎冷酷；也有些人凭感觉过一生。神独特地创造每一个人，神也蛮有权柄地编写和指引我们每个人的故事。人和人之间有熟悉和类似的故事，但是又有错综复杂的细节，使的每个故事都戏剧性地与众不同。所以，如果你要了解我，你不能光靠圣经对一般人的描述来了解我，圣经描述的只是人的共性，那是极有帮助的，如果离开了圣经所描述的人类本质，例如罪、骄傲、拜偶像，你就对人性失去把握。但如果不问我，你就不知道这些真理是如何都特地彰显在我的生命力。所以，一方面我们要认识神是我们的造物主（普世的真理），另一方面也要认识神是至高无上的主（祂在我们里面有独特、个别的细节）。这不仅使我们感恩，因为我们可以得到圣经的装备，也促使我们去认识神带到我们身边的哪位独特的人。
我们容易假设的另一个原因是我们的经验。我们都说相同的预言、有很多相同的经历、住在同一个社区、常去同一间教会，所以我们很容易认定我们彼此很熟悉，但实际上并非如此。更危险的是，我们容易把类似的经验当作相同的经验。举例来说，当我听到你说“家”的时候，我会下意识地把我的经验填入到你所说的“家”里面去，譬如我所认为的家是指夫妻俩和孩子，你所认为的“家”包含了爷爷奶奶和外公外婆，那么我就做了假设，而这种假设不是事实。
要让个人服事有果效，原则很简单：不做假设、多提问。这不仅对圣经辅导来说是必要的，对于有智慧的老师、长者、配偶和朋友来说也是必要的。自认你已经知道你所需要知道的事，几乎都会引致误解，让你的个人服事变得迟钝和出轨。即便你认为你掌握的是准确的，你还是需要透过问题来确认你的想法，那时你才能够确信你所提供的帮助能够切合这个人的处境和关系。
确信你的结论是正确的
要设法解决假设的试探，养成三个习惯是很重要的。这些习惯在一开始会让你觉得麻烦（就像练习指法一样），但是你很快就能学会自然而然地这样做，而且你会感恩这样做给你带来的好处。
第一个习惯：总是请对方定义他们的用词（是什么？）。人类的语言是很混杂的，一个单字越多地被使用，它的意义就越可能存在差异。人们会使用熟悉但功用和定义非常不同的字词来与你交谈。例如，一个人说她昨晚和丈夫大吵了一架，你不应该假设你明白她的意思。你要请她定义她所说的“大吵一架”是什么意思？在我们家，可能是指我们闹得很不愉快，直到睡觉也没有和好；而在别人家，可能是指正常的不太愉快的对话；在另一个人家可能是动用了家庭暴力，殴打了对方，或者用了脏话。你如果没有得到清楚的定义，你就会造成微妙但是极其严重的误解。所以，如果你把你的定义加在了对方的话之上，结果是你在辅导一个不存在的人。
第二个习惯：总是请对方以具体的生活例子来厘清他们的所使用的字词（怎么样？）如果说第一点是请教他们的个人字典，那么第二个习惯就是请他们给我们放个视觉效果。人们所使用的词语是对某一个具体事件的缩写。所以如果一个女士告诉我她和丈夫大吵了一架，我会请她具体地描述她和丈夫是如何大吵了一架的，听她讲她的故事，那会是我对他有具体和个人化的了解，也让我意识到当时他们的情节和情绪。
第三个习惯：总是情人们解释为什么他会给出那样的反应（为什么？）现在你不仅有了定义和具体的处境，你也开始了关于那人行为背后的心理资料。请那人与你分享理由、价值观、目的和欲望。你是在请对方退后一步评估自己的语言、决定和背后的一切。当你这样做的时候，你所关注的焦点就不再是现场事件，而是那个人本身。
当你小心地恳求对方定义、厘清和解释，就能避免许多夺去个人服事果效的误解和错误假设。记住，你不是试图以一般方式来传播神的话语，而是在与这个人相会的时刻，私下使用神的话，特别聚焦在他生命中的特定部分，进入他的世界、了解他所面临的，帮助他认识到在基督里的一切资源，来面对他特定的处境。因为你渴望把福音融入到这个人的背景中，所以你要不止一次地请他定义、厘清和解释。你要不断地这么做，寻求避免细微的误解，并且具体实际地应用真理。
问好的问题
人们总会认为有见识的人、受过某些训练的人都拥有正确的答案。在某种程度上也许是对的，但没有正确的问题，就得不到正确的答案，这也是真的。工程师能够解决问题，是因为他没有按照客户的假设去思考问题（例如，客户十万火急地把我叫过去告诉我网络不通，但他的真正问题是对方没有收到邮件，而不是网络不通）。我们的思想总是沿着我们提出的问题的轨道而行，而优秀的思想家则是围绕着一个主题不断地提出问题，他们不会做未经证实的假设，也不认为自己已经知道了很多。
如果你想要帮助人们看到真理，或者以新的方式看到真理，那么你就需要接受这样的习惯。我们常常被自己问题中已经有的概念所套住，例如“上帝为什么造不出一块他举不起来的石头？”或者在绝望中的人问，“神为什么不在他的处境中做点什么？”“神为什么不管我？”这些问题中都已经包含了假设【假设是什么？神会不管我、神还没有做什么】如果我们问出错误的问题，我们就会下错误的结论【例如，神不爱我了，神说话是不算数的，神会缺席，我是不被神眷顾的，等等】我们所闻自己的问题不自觉地给了自己答案，而我们所给的答案则影响了我们的反应和生命的方向。所以向一个人的生命提出良好架构、有创意、按照圣经的问题是很重要的。当你这样做的时候，你不只是了解他们以及他们需要改变之处而已，你也在服事那个人。
既然我们认识别人的主要方式是问与答的过程，知道什么是好问题和什么不是好问题就很重要。这里有四个原则帮助我们去问出好的问题。
第一，总是问开放性的问题，避免问封闭式的问题（总是有“是”或“不是”来回答的问题）。封闭式问题会强迫你回到自己对那人的假设里，让你进一步地强化你的假设。例如你问他是否有美满的婚姻，他的回答是“是”，你得到了什么呢？没有什么特别的信息，你也不知道他怎么定义“美满婚姻”。另一方面，如果那个人不显明自己在想什么、要什么、做什么，就无法回答开放性问题。例如在关于婚姻的辅导时，我们问这些开放性问题：
· 你在这个人身上看到什么，使你愿意与对方结婚？
· 当你订婚后，你对婚姻的目标是什么？
· 你们婚姻中有哪些事情让你很伤心？
· 你们婚姻中有哪些事情让你很快乐？
· 如果有一种按钮让你按下去就能改变你的婚姻，那会改变成什么样子？
· 你认为神在你们的婚姻中如何得到了荣耀？
· 你如何描述你与你丈夫之间的沟通？
· 描述你如何与丈夫一同做决定？
· 描述你如何解决与妻子的冲突？
· 作为夫妻，你们的属灵生活是怎样的？
· 有没有任何其他夫妻是你所尊重的？你尊敬他们婚姻的哪些部分？
· 作为夫妻，为什么你认为有挣扎？
· 你认为你们婚姻的优点是什么？
· 你认为你们婚姻的弱点是什么？
· 作为夫妻，你认为你需要做什么以便从你目前的情况达到理想的境界？
· 描述你理想中的婚姻。
· 你的配偶能做什么来大大改善你们的婚姻？
· 你认为婚姻中有哪些问题是你的责任？
· 有哪些具体的事情让你觉得你的婚姻需要帮助？
这个清单还可以继续下去，重点是你的问题能够让对方仔细地回顾和省察自己，并能够敞开地回答。
第二，提问概括式和焦点式组合的问题。我们需要提问这两类的问题，因为每一类的问题都透露不同的信息。我们不要假设一个人生命中某一部分的问题只存在在那个领域里，所以我们要问概括式的问题。如果我们要追溯内心的根源，我们就要问焦点式的问题。
概括式问题是浏览一个人生活的不同层面，从整体上观看一个人。表面上看起来不同的事，实际上是你想要发掘出的思想、动机和行为的更大主题的一部分。举例来说，李明十一个为了得到别人尊敬而活的人，他在家取得尊敬的方式是靠暴力的独裁。在家之外，大家都觉得李明很绅士、很乐意服事，他总会把外套脱下来给需要的女士。在他们的教会里，大家很难相信李明是一个有家庭暴力的人，直到他的妻子打110求救。公众眼中的李明和私下的李明并非两个完全不同的人，他在两个舞台上所扮演的是同一个角色，想要满足的是同一个欲望，就是想要得到别人的尊敬。
概括式有助于发掘出一个人生活中的主题和模式，婚姻中的问题，可能是一个人生活中关系上的罪的更大主题的一部分。要从广角观察一个人，不要假设那人所承认的问题是独立存在的。问一问你自己：表面上看起来不同的事（例如，在家庭中有暴力倾向的李明和在公众眼中彬彬有礼的李明）如何是同一个问题的不同层面。
焦点式问题是集中检查一个人生活的某一部分。对李明来说，焦点问题就是发觉他为何经常甘愿服事人，寻求他行为背后的内心，是因为爱神和爱人吗？还是有其他东西控制了他的心，焦点问题的目的在于发掘根源及其原因。
为了真正了解一个人，这两类问题都需要被问到。当你问这些问题的时候，你就好像走在旅馆的走廊里，走廊代表一个人生活的全部，房间的门上写着他的生活的每个不同的方面，例如：工作、婚姻、子女、灵性生活、与教会的关系、与他人的关系、财务、性、与人沟通、目标、动机等等。当你开始搜集信息的时候，你先沿着走廊走一遍，每个房间的们都看一眼，你会开始注意到某些特定的主题。走完之后，你就会进去那些特定的房间。当然，知道哪些是特定的房间，这是需要智慧和经验的事情。
第三，你问哪一类的问题，就会得到哪一类的信息。为了弥补你认识的差距，你必须常常问自己，你不知道什么？例如，我可能知道了一个人做了什么，但不知道他是怎么做的；又或许我知道他是怎么做的，但不知道他是何时何地、与谁一起作的；或许我知道了这一切的事，但仍不知道他为什么要这样做。为了要有整个概念，我们需要问自己：为了要帮助这个人，我需要知道他的哪些事情。基本上我们问五种问题给我们更多的信息：
· 什么？是最基本的问题，给我们一般的信息。例如“你做了什么事情？”“我跟妻子谈话。”
· 怎么做的？这是表明某事做成的方式。“你是怎么跟她谈的？”“我冲她大吼了十五分钟。”我们追问了这件事是如何做成的，我们就多知道了很多资料。
· 为什么？这类问题透露出一个人的目的、欲望、目标或者动机。“你为什么要冲她吼那么久？”“因为她做的事情让我很生气，我想要让她知道我有多生气。”在这里，我们透过他的行为看到了他的内心。
· “多常发生这样的事？在哪里发生？”这个问题显示出一个人生活中的主题和模式。“这件事是在哪里发生的？”“在吃晚饭的时候，吃晚饭是最辛苦的时候，我们都上了一天的班筋疲力尽，孩子很小，总是要让人着急。晚餐对我们来说是最容易紧张的时候。”
· “在什么情况下发生这样的事？”这样的问题透露出事件的次序。“请确切地告诉我，在晚餐的时候你什么时候对妻子大吼的？”“在一团混乱中。我妻子问我‘为什么要把钱借给别人。’她很明显是对我的决定不满意，对我的能力不放心。我回答说，‘这点钱对我们不算什么，却可以帮助有需要的人，你为什么那么吝啬呢？’她说，‘这笔钱原先有什么安排吗？’这一刻我就爆发了。”
每一类的文体都会带给你不同的信息，你问哪一类问题，就可以获得哪一类信息。所以需要一个接一个地问，这样可以扩大和加深你的理解：发生了什么事情（处境），这个人如何和这个事情互动（内心的思想和动机），他在反应中做了什么（行为）。不管你的问题是概括式的还是焦点式的，都可以使用这类问题。
我特别提醒大家注意，人会掩饰自己，而好的问题可以汲取面具背后的信息。不要被一个人表现出来的外表欺骗。尤其是在一个人描述和另一个人的矛盾（配偶或者其他成员），如果可以就尽量从另一方获得对事件的描述。在婚姻的问题中，尽量要两个人在一起，而不是单单听其中一方的描述，这时候你的跟进问题才是最有效的。当然在另一方拒绝参与的时候，问单方面也可以获得信息，只是这时候需要花额外的努力去问更深入的问题。
第四，循序渐进地提问题。在這些问题中，每一个问题是根据前面问题所透露出来的信息而提问的。你所问的问题应该是有次序的、有逻辑的，每一个问题都应该是要把你所知道的信息里面的漏洞填补起来。要做到这点，就要不断地问自己：根据我刚刚听到的事情，我还有什么不知道的？
好问题具有救赎的重要性
我们今天所谈论的对于作为神改变人的器皿而言是至关重要的。提出好问题以帮助人们面对自己的真正所是，以及真正所为是至关重要的。
神欸罪人，我们都倾向于用自私的方式重新编写自己的历史。我们躲在处境的困难，或者别人失败的背后，寻找外在的解释，而不是内在的原因。我们都容易被自以为义打动，而不是对自己的罪感到畏惧。
正因为如此，我们都需要人们爱我们到一种程度以至于愿意聆听、愿意提问，并且在聆听以后继续提出更多更好的问题。这并不是冒犯，而是帮助瞎眼的人看到自己对基督的需要，帮助人们看清那细微、不易察觉的问题——他们在为自己的荣耀而活，以及他们是如何不自觉地敬拜和服事受造物而非造物主。
基督的赦罪与赋予能力的恩典是给罪人的，他们必须首先认识到自己是犯错者、软弱者、受苦者和迷失者。看不到自己需要的人就不会寻求基督的帮助。但在弥赛亚的手中，我们所提的问题将变成打开心牢的钥匙，并且帮助人以又新又意义深远的方式依靠基督。
基督透过我们所提的问题改变人，使被打垮者在盼望中得刚强，窃取荣耀者开始为主的荣耀而活，自我中心者得释放并开始爱神爱人。随着圣灵的做工，我们所提的问题将会是神彻底改变人心工作的开始，它们也是向我们周围的人展现基督不可或缺的一部分。
总结
重点题要：
1. 具有洞察力的人不是拥有正确答案的人，而是问对问题的人。没有问对问题，我们就得不到正确答案。
2. 基督是我们的典范，让我们进入他人的世界，了解他人的处境，并且对他人能够完全体恤和了解。
3. [bookmark: _GoBack]停止在普通和肤浅的人际关系里，是无法产生有果效的个人服事的。
个人应用：
1. 如果希望有机会成为帮助他人改变的器皿，就必须关心身边的人的生活。
2. 在家中、工作场所、邻舍和肢体之间，我必须定意使关系不停留在肤浅的层面。
3. 我必须问自己：在什么地方曾经因为不够了解一个人，以致无法有同理心或或适当回应，而错失了神所赐给我的服事良机。
人际应用：
1. 我必须定意对人提出好问题。这样做并不是为了满足自己的好奇心，而是实践我身为基督使者的呼召。
2. 我必须问自己，什么是我所不知道的，以致自己还不能服事对方？
3. 我要成为神手中怜悯与理解的器皿，是他人愿意带着信心前来寻求帮助的人。
