发掘需要改变之处
在上一堂的《圣经辅导》中，我们讲到了如何问好的问题，我们也讲到说好的问题能够让一位成熟的基督徒去思考，或许你可以透过问一些好的、具有救赎性的问题就能够帮助一个人看见他自己需要改变的地方。
但是，这样的方法并不总是奏效，甚至很多时候是无法奏效的。我回想自己很多辅导的经历，绝大多数，都是最后大家沉默。对方希望改变，但是总是无法改变；而我想要帮助对方改变，却找不着着力点应该放在哪里。最后我告诉对方我要为他祷告，我会想一想，我需要查考一些资料，就把对方送走了。有的时候，过了不多久，对方会告诉我他的问题已经解决了，他已经走出来了，这可真是令人振奋的消息。甚至有的时候我会认为说辅导就是那么简单：你只要闭嘴不要老是说话，让对方倾吐他的心声，问一些问题，最后承诺你会为对方思考和祷告，事情就自然而然地解决了。
很遗憾的是，这样的情况虽然的确会出现，但是几率很少。辅导比乐意倾听和乐意为对方祷告要艰难多了。个人事工是一件不那么容易的事情，个人事工使你不得不进入到别人糟糕的、混乱的生命中去，那些人的生活之所以糟糕和混乱，大多数都是因为自己愚蠢的决定，或是别人的罪。也有的时候是环境激发人心里的苦毒，有的时候是糟糕的教会生活甚至是不健康的教会，也有的时候是拙劣的思想和糟糕的辅导所造成的影响。
但是个人事工也给你机会，让你看到神在做工，就像我前面所说的。事实上我很惊讶在那么没有辅导恩赐的我带领的教会里，很多问题被神奇妙地解决了，很多被捆绑的人被神奇妙地释放了。当你有份于看到神的救恩计划在一个人的生活中发生功效，你也会感到喜乐，并看到自己被神使用、看到自己成为神的器皿，这是一件能够给我们带来极大喜乐的事情。
个人服事并不总是不知道该说什么，也不是像修理工一样仅仅把一些东西黏黏好。个人的辅导服事是将人与基督连接，以至于他们能想基督要他们想的、渴慕神所赐的上好，甚至即便他们的处境永远不改变（例如，丈夫永远那么苛求，妻子永远那么不顺服），他们也愿意做主耶稣呼召他们所做的。这就包括使伤心、迷失和困惑的人接触神的荣耀，以致他们能够放弃追求自己的荣耀而为神的荣耀而活。个人服事是把人们个人的故事镶嵌在神的救恩计划里，以致他们是以“神的故事”的心态来面临每个处境和每个人际关系。我们需要对神呼召我们所参与的工作心存敬畏。
当然，我们需要为我们的辅导对象思考和祷告。当我们这样做的时候，有两件事会发生：第一，我能够看到神在他们的混乱中做工，我对有份于帮助他们看见神而感到兴奋；第二，他们的故事不再那么混乱，我开始看清这一片片的拼图是如何拼在一起的。我越多思考，就会有越多的问题要问，也有越多的事情要说。当我有更多合乎圣经的方向和意识时，我就更加期待和他们见面了。
今天，我们就进入辅导四大步骤“爱、知、说、行”的第二步骤“知”的下半部分：我们该如何从根据从问题中所搜集到的信息来发掘需要改变之处。
理解资料的意义
个人辅导不只是搜集必要的信息，更是要按照圣经的意思来理解信息。在前面，我们讲到说人活着并非是根据他们所经历的事实，而是根据他们对事情的解读。个人服事也是这样，神造我们成为解读者，当别人讲述他们的故事时，我们本能地就想要理解所听到的事。我们对这个人的反应不是根据这个人告诉了我们什么，而是根据我们对他所告诉我们的信息的解读。
合乎圣经的个人辅导意味着我们从明确的圣经世界观的视角来看人们的生活：我们关心的是神的荣耀、人的罪恶本性、世界堕落的光景、魔鬼的真实性、福音的恩典，以及永生的确据。合乎圣经的个人服事从本质上来说并不是修理他的问题或是解决他的处境，而是关乎他的观点、身份和呼召。
思想婚姻辅导的个案，相咬相吞的夫妻需要的是什么？他们需要更好的沟通技巧吗？他们需要坦诚地讨论性生活吗？他们需要在理财、经济、职业、亲子教育、冲突处理等等这些问题上达成一致吗？所有这些问题的答案都是：“是的”，但是他们需要更多。他们需要对自己的身份、神的位格和神在他们婚姻中的作为有所认识，然后靠着那种认识和理解去生活。保罗在哥林多后书11:1-3中告诉我们，现今的生活是将来婚姻的训练场，我们是基督的新妇，神在预备我们进入将来完美的婚姻。为这样的原因，我们现今人际关系的最大问题不在于我们是否快乐，而在于我们是否把所承诺给予这位新郎的爱给了其他人或者其他事物。
任何其他方法都无法了解基督徒的人际关系，尤其是婚姻伦理。神为什么把世界上意义最重大、要求最多、最亲密也最困难的人际关系放在基督徒最漫长和重要的过程——成圣——之中？如果神那么做是要人们实现他们个人的梦想，那么在面对婚姻的试炼之前就让人成圣才合理。但是神不会犯错，神要在我们身上成就的才是更伟大的梦想，所以神用婚姻试炼我们，使我们的梦想彻底瓦解和消失，这样我们才会学会放下自己、更深地爱神。
当你这样看待婚姻的时候，你就不再总是要你的配偶实现你的梦想；现在你知道你是谁（你属乎基督），也知道神正在做什么（预备你进入最终极的婚姻）。而在你处理职业、沟通、性生活和财务问题的压力之时，你可以在不完全的婚姻中拥有更大的喜乐，超过你认为可能有的。只有从这个观点出发，关乎丈夫与妻子的圣经原则才有意义。婚姻是以将来的婚姻焦点，来活出现今婚姻的实际应用。
当然，对于那些未婚的人来说也是如此。你是透过与家人、邻居、同事、教会家庭的关系与处境来与被自己做基督的新妇。虽然你没有今生的配偶，但是你今生的生活仍然是为将来与羔羊的婚姻而预备，就像那些已婚的弟兄姊妹们一样。这是你的合乎圣经的身份、观点及呼召，而神已经应许帮助你得到他们。
如果你不是帮助别人从明显的圣经经文、模式，或是以基督为中心的观点来看他们的事情，那么你的服事就是对他们投掷神学的陈词滥调和原则而已，他们的心将依旧不变，即便行为上有改变也是暂时性的。他们不但会继续与别人争战，也与神争战。
当我们正确地从圣经出发，去解读别人的生活时，我们的服事就开始茁壮成长了。我们如果不能正确地解读圣经，我们就不能合宜地了解别人；如果我们不能合宜地了解别人，我们就不能合宜地应用圣经。圣经告诉我们，人们是从他的内心豁出一切。所以我们总是更感兴趣于人心的想法与渴求，以及这些想法和渴求是如何被他们的选择、他们所做的事和他们所说的话显明出来。就是在这两面解读过程的汇聚点上，心灵和生命才会有长远的改变。
合乎圣经地组织信息
我们不能允许自己不做准备地去辅导别人，我们也不能允许自己临时做点草率的准备就去辅导别人，除非我们花时间去按照圣经思考别人所提供给我们的资料，否则我们就是瞎子领瞎子。我们必须问自己：“圣经有哪些主题、观点、应许、命令能够理解这个人，并且对他的处境说话？”如果我们藉由完备的圣经来过滤所听到的事情，我们的辅导才会合乎圣经。
记住，我们没有一天不是在彼此辅导。例如，妻子在丈夫预备去上班前可能给予一些建议，父母可能忠告孩子如何面对学校里遇到的困难，哥哥可能帮助妹妹讨论她和朋友之间的相处，老板可能问员工为什么没能按时交付结果……每一天我们都对人分享对生活的解读，这也塑造别人对生活的理解方式。
要了解人就好比在房间里到处寻找要洗的衣服，不用多久，你面前就有一堆五颜六色的衣服。但在你把它们就近洗衣机前最好先分类，不然你就收获一堆染色的、褪色的或者五颜六色的衣服。要了解人也是这样。没有人会说，“现在请注意，我要分享我过去很重要的一部分。”也没有人会说，“接下去我要揭露我这样做的真正动机。”说的人总是会把过去与现今的境遇混合起来，把情绪和道理混合在一起。我们解读别人的行为好像是在谈我们自己，我们谈论关于神的事情好像在描述自己的处境。我们所得到的资料是以一堆杂乱无章的、孤立的事情表现出来的，需要加以组织和分解。
了解事情的第一步，就是把搜集到的资料加以组织和分类，就好像把要洗的衣服按颜色分类一样。当我们分好了，就可以退一步地问自己：圣经在哪里提到这个人在这处境需要做什么改变？
让我们来操练按照圣经组织信息。假设教会的一位姊妹葛蕾请求与你谈话，她关心她的丈夫李明。李明越来越爱发脾气，一点点小事就要对着孩子们大喊大叫。他花很多时间在工作上，而且多数时间是话在电脑上。当葛蕾问李明怎么了，他只是说生活差劲透了。葛蕾说：李明的爸爸是一个消极的人，认为别人总是在找他的麻烦。刚结婚时李明不是这个样子的，但葛蕾担心李明会越来越像他的父亲。当葛蕾问李明自己可以怎样帮助他时，他只是回答：“只要给我一点空间就好了，不要管的那么多。”
讲义中的图十一个简单组织资料的工具。在你了解别人的时候，它帮助你把资料分门别类；当你把葛蕾给你的信息加以组织时，它会帮助你退一步以圣经之道来看整个大图案。为了真正地帮助葛蕾和李明，你需要借着提好问题来搜集更多的信息。
处境（发生了什么事？）：我们将所有描述这个人的世界（他的境遇）的信息都放在这里，包括过去和现在。到目前为止，我们对李明的了解是：他被一个暴躁、负面、讥讽的父亲所抚养长大，现在，他是一个越来越愤怒、吹毛求疵，对人有距离的丈夫。
反应（这个人对所发生的事做了什么回应？）：这里我们包括了描述这人行为的事实资料。我们得知李明对他家人大喊大叫，花更多的时间在工作上，而且在家时总呆在电脑面前。
想法（这个人认为发生了什么事？）：这里包括的信息是指这个人如何解读他所面临的世界。在这个范畴里，到目前为止我们所知道的就是李明说的“生活糟透了。”
动机（这个人想要在其中的到什么？）：这包括你知道这个人的欲望、目标、目的、珍宝、动机、价值观和偶像。他为什么而生活？什么在真正控制他的心？此刻我们对李明的了解是：“只要给我一点空间就好了，不要管我那么多。”然而，我们并不知道他所说的“一点空间”是什么意思，和他为什么想要“一点空间。”
这样的分类给你四个简单的钩子，来组织从李明和葛蕾那里所收集过来的信息，也帮助你辨明还需要什么样的信息。
理解和使用这四个钩子
现在我们再来认识一下这四个吊钩分类，为什么叫它们“吊钩分类”呢？因为它们就像四个钩子，你要把提取出来的信息挂到这四个钩子上进行分类。
第一个吊钩叫做“处境”。个人服事要有所果效，你必须了解服事对象日常生活的处境。他每天面对哪些压力？有什么机会、责任和试探？她生命中有哪些重要的人？这些人现在有什么行为？她每天所面对的环境是什么？你知道她过去曾经发生过什么事吗？（当时的人和环境）你要从这些资料中获得重要咨询来帮助你了解他的生活。所以你要问对方，“发生了什么事情”，然后把所有处境的资料都挂在这个吊钩上。
要分类与整理这个人过去的历史以及现在的处境所得到的资料，你可以使用两组问题。一组是历史性的问题，例如：
· 原生家庭：你对这个人的童年有何了解？
· 重大事件：有什么重大事件，例如家人的死亡、离婚、导致伤残的意外等等，塑造或者影响了这个人的生活？
· 重要关系：除了家人，在这个人的生命中，过去有哪些影响他的人（教练、亲戚、朋友等等）
· 重要经历：这不是指什么危机性事件，而是长期塑造这个人声明的重要经历（搬家、上大学、信主……等等）
另一组是眼前的问题：
· 生活环境：这个人每天面对的处境和关系（压力、机会、责任、试探等等）
· 重要关系：在这个人的生命中，有哪些影响他的人。
· 现在家庭：有关和这个人目前同住的家人，你对他们有什么了解？
· 主述问题：这个人如何描述自己的挣扎？她觉得自己正面对什么问题？
你的目标是了解这个人所生活的世界。你需要了解她的世界，因为身为基督的使者，你的呼召是在此情况下代表神（祂的信息、方法、品格）。你的责任是在神的话语和这个人的世界之间，建立一道沟通与了解的桥梁，使他明白神对他的呼召。所以你从这个人身上所获得的信息中，汲取任何有关她处境的信息，并且归类在“发生了什么事”，也就是“处境”这个分类之下。
第二个吊钩叫做：反应。在这个地方我们把焦点放在服事对象的行为上。在他的世界里，他在面对处境时是如何做出反应的？你要仔细聆听重复出现的主题与模式。她通常都以什么样的方式回应他人与处境？这些主题与模式会提供给你一些想法，让你了解她的内心世界（反应是内心世界所结出来的果子），所以如果你从对话中汲取到了这个人的行为信息，就归类挂在这个钩子下面：这个人对所发生的事，有什么反应？
第三个吊钩叫做：想法。此处该考虑的是引导这个人行为的内心。我们知道，人都是解读者，他会不断地想要解读自己所看到的事实。人的反应不是根据事实，而是根据他对事实的解释。我们也知道，持久的改变必须经过内心。所以如果我们要成为神改变一个人的器皿（我们不能改变这个人），我们就必须得了解这个人的想法和解读。
现在我们来看一段经文，就是民数记11章，这段经文让我们看到内心的想法如何决定了我们的反应。经文描述了旷野中的以色列百姓。神赐下玛哪作为食物，而以色列人对这食物深感不满，想要吃别的食物。神最终回应了他们的抱怨，赐下鹌鹑作为食物。让我们来看看以色列百姓是如何看待他们的处境的：
· 他们对过去的看法是扭曲的。第4-5节里对埃及的描述，听起来象在餐厅里，而不是在充满苦难、奴役和死亡的地方。以色列百姓足足祷告了420年，求神把它们从为奴之地释放出来。但是现在他们却向往那里。他们对过去的额记忆通常是选择性的，有偏颇的。
· 他们对现在的看法是扭曲的。日复一日，当以色列百姓于清晨在帐篷前看到玛哪时，他们视其为可怕的试炼，却没有看其为神的慈爱和盟约带来的应许。因为神应许照顾他们，所以当他们在旷野中无法自产食物时，神命令大自然的力量供应祂的百姓，这清楚地显明了神的爱。甚至耶稣也称自己为“玛哪”。祂宣称自己是来自天上的粮，是唯一能使人饱足的粮食（约翰福音6:32-35）。所以当以色列百姓每天早晨看到玛哪时，他们正确的、合乎圣经的思想应该是：“神怎么会爱我们如此之深，每天都赐下这样的奇迹？”
· 他们对自己的看法是扭曲的。在这里，摩西是一个很好的例子。摩西在10-15节的祷告透露出他是如何看待自己的身份和所蒙的呼召的。他的看法是完全扭曲的。他以为把以色列民“抱”在怀里是他的责任，他认为自己被交付了一项完全承担不起的任务，所以干脆要求神把他弄死算了。很明显，白日有云柱、晚间有火柱，每日有玛哪，是神在引领和保护祂的百姓，而不是摩西。所以摩西对自己的看法也是被扭曲的。
· 他们对神的看法是扭曲的。从以色列百姓对神的抱怨，加上摩西对神的看法，我们看到以色列民的神学有多糟糕。他们认为神是漠不关心的、是遥远的、是无力的、是不可信的。神不是他们可以交托生命和寄望未来的神。
· 他们对未来的看法是扭曲的。根据以色列人的想法，他们有哪些选择呢？一方面，他们可以回到可以享受美食的埃及，却需要再度面对奴役、苦难和死亡。或者他们把自己交托给这位遥远、漠不关心、不可信任和软弱的假神。这也是令人绝望的。这然给以色列人失去了盼望，也不想再走下去。
当一个人对过去、对现在、对自己、对神和对未来的看法是错误的时候，他们就会带出错误的行为。所以我们必须把这个人对生命的想法和陈述的事实妥善归类，我们必须问自己：他的想法是什么？
第四个吊钩是：动机。我们知道人的内心总是受某个事物或者某个人支配，凡掌管我们内心的事物，也必定驾驭我们的行为。我们知道我们的内心会有不同的欲望互相竞争来掌控我们的内心。另外，我们总是为了心中的某个财宝而活。在每个行为、反应和回应底下，隐藏着我们的欲望、动机、目标和目的。我们相当明白，我们会把对造物主该有的敬拜和服事变成敬拜和服事受造之物。
因此，我们必须搜集和了解这个人心里真正的渴望、所有实际在支配他的欲望，或者占据他内心的偶像。我们对于这一类的信息要问的问题是：“这个人在目前的处境当中，心里想要得到什么呢？”
一旦我们重新组织了这个人给我们的信息，这些信息就不再杂乱无章，已经分门别类、整整齐齐，能够给我们提供有用的信息。这也帮助我们看到在这个人的生活中，需要开始改变的地方在哪里。
练习
李蕾在主日结束后来到我的面前，告诉我她的婚姻是“一团糟”，必须“立刻”跟我谈一谈。我当时回答她：“这听起来事态非常严重，不适宜只匆忙谈几分钟。”因此，我与李蕾另外约了一个时间，并且她邀请丈夫一同前来。当天，李蕾独自前来，情绪激动地详细述说了她的故事。她表示丈夫张明不愿前来，并且张明告诉她：“除非你好好整顿你自己，不然我就离家出走。”
李蕾的婚姻关系日渐紧绷，她说她和张明已经不睡同一个房间，也不在一起去任何地方。他们有独立的银行账户，而且最近两个人同意“最好”各自吃晚餐，他们的两个孩子轮流和他们中的一方共进晚餐。
早在结婚以前，他们的沟通就有问题。张明觉得李蕾一直在试图掌控他和他所做的决定；但是李蕾却觉得张明从来不在意她的看法，除非她“把话说得一清二楚”。不过，张明总是说李蕾是世上最美丽的女人，而李蕾则说张明是她这辈子最大的幸福。张明是一个“活跃且极具影响力的人，他的进口贸易事业蒸蒸日上，而李蕾喜欢和”有作为的人”在一起。在李蕾成长的过程中，她一直住在寄养家庭里，从未认识过自己的亲生父母。张明则在城市里典型的蓝领社区中长大。
李蕾说张明抱怨了好几年，说她正在消弱她的男人气质，李蕾坦承她曾有两次外遇。因此，张明非常生气，而她自己也同样生气。
第一次会面时，李蕾把她寻求辅导的目的说的很明白。她说，“我来这里不是要你解决我的问题，我想我没有问题。我来的目的，是因为我的婚姻出现了问题。你想，你能让我的丈夫跟你谈谈吗？我认为他需要你的帮助。”

1. 我们假设李蕾给出的信息都是正确的。
2. 请大家思考如何服事李蕾，而不是张明。
3. 请大家不要搞混李蕾的处境和她的反应。例如，她的外遇不是她的处境，而是她对处境的反应。这种反应可以让我们看到她的内心状况。

答案：
处境：
· 婚姻触礁
· 丈夫不愿意寻求帮助
· 暴力关系
· 独立的银行账户
· 沟通问题
· 丈夫是一个活跃且极具影响力的人，他的进口贸易事业蒸蒸日上
· 丈夫的愤怒：要李蕾改变，不然就出走。

反应：
· 来寻求帮助（希望可以改变张明）
· 不与张明同房
· 独立的银行账户
· 各自吃晚餐，轮流和孩子吃饭。
· 两段外遇
· 承认外遇
· 请你说服张明接受辅导

想法：
· 我的婚姻出现问题。
· 张明不重视我的看法。
· 张明是我最大的幸福。
· 我喜欢和有作为的人在一起。
· 我来会谈的目的不是想要改变我自己。
· 我想问题不是出在我身上。
· 张明才是需要帮助的人。

动机：
· 想要立刻谈论婚姻问题。
· 想要与张明划清界限。
· 不想被掌控
· 喜欢和有作为的人在一起。
· 想要张明被改变。
· 想让你知道，有问题的人不是她。
· [bookmark: _GoBack]想让你知道，是张明需要被人帮助。
