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第七讲：家庭中的男女角色·下[footnoteRef:1] [1:  本课介绍：我们已经讲了很多男性角色和女性角色意味着什么，但是这两个角色如何在家庭生活中表现出来呢？如果丈夫和妻子需要做共同的决定，他们应该怎么做呢？如果他们有不同的观点，该怎么解决呢？家务和家庭责任该怎么分配呢？无论你现在是结婚还是单身，这一课都会帮助你改善现在或者将来的婚姻。
] 

一、导论（开始祷告）
西方著名的女权主义作家，《女太监》一书（百花文艺，2002）的作者杰梅茵・格里尔在她的书中这样说：“在跟随所谓家庭和婚姻的计划这件事上，女性丝毫没有快乐。”她在这本书中指出，家庭是一个男性压迫女性、剥夺女性享受快乐的机构。她勇敢地盼望有一天男人们会感谢女人们推动社会的前进、推翻家庭的桎梏，使社会成为一个自由和开放的空间。
无论你是否赞同格里尔的观点，我们今天的社会的确或多或少地被她影响了，尤其是在讲到家庭上。很多人看家庭是一个约束、一个桎梏，而不再是一个祝福。虽然社会没有像格里尔所期待的那样完全否定家庭，但是我们都希望家庭按照我们的期待在运行，无论是男性还是女性，都希望家庭的结构是对自己有利的、最能够让自己的愿望得着满足的。
那么，作为基督徒，我们应该如何在家庭中成就和实现神所设计的性别角色呢？我们需要把前面几课中所讲到的圣经原则，尤其是圣经对性别角色的描述应用在家庭生活中。我们在过去的几个礼拜中认识到，虽然圣经可能挑战我们，但同时圣经也教导和引导我们看到一个荣耀的图画：合神心意的性别角色是应当让我们的生活充满喜乐的。圣经说，男性和女性是平等的受造物，他们都是按着神的形象受造的，他们在基督里都是神国度平等的后嗣。正因如此，基督徒对于格里尔等女权主义者的回应应当是既有感激、又有批评的。我们应当感激她们，因为她们让我们看到父权主义的错误：女性的价值和尊严超过一个只是为了生孩子、做家务和讨丈夫欢心而存在的妻子；我们应当批评她们，因为她们认为女性的价值和尊严是透过她们做什么而体现出来的，我们要反驳说女性的价值和尊严是从她们是谁上体现出来的——她们是按着神的形象被创造的。这位神同时也赐给我们祂的话语，告诉我们男性和女性有不同的功能角色，而且是彼此互补的，目的是要在生活的各个领域都彰显出神的荣耀来。
上周，我们开始学习在家庭生活中的男女角色。根据以弗所书第五章，我们认识到男性是家庭的供应者和保护者，神命令他应当舍己地去爱自己的妻子，而妻子则被呼召顺服自己丈夫的属灵带领。我们同时谈到了单身生活和家庭生活，因为圣经在哥林多前书7章中指出单身的优越性。单身并不是神国度里的次等公民，你也不需要结婚、有孩子才算完整的人（完整的男人或女人）。耶稣基督就是这样的一个例子，他没有结婚、也没有孩子，但是他完美地活出了人性。
在上一周，我们也探讨了妻子和母亲全职在家，还是全职在外面上班的问题。我们要认识到，这个问题的本质不是“能不能”——女性当然有能力上班，她的能力并不比男性要差。箴言31章就让我们看到这样的一个女性，她既能耕种、又能管理纺织业。问题是“应不应该”——女性应当把对家庭的照顾责任放在首位，正如提多书2:5所教导的，她的首要位置是“在家中”。她可以在外工作，但是她的在外工作是为了更好地照顾家庭，这也是我们在箴言31章所看到的图画。
今天我们将从彼得前书3章来看家庭生活中男性和女性的不同角色，然后我们会讨论一些非常实际的问题：妻子和丈夫该如何共同做决定、分派家庭责任、教养孩童，以及其他一些相关的问题。如果我们今天的同学中有单身的朋友，今天的课程可能会让你觉得跟你没关系，因为我们将专注讨论家庭生活中丈夫和妻子该怎样相处。但是先别换教室，我给你三个建议：第一，学习这些原则，比姑且根据你所处的人生阶段把这些原则最好地应用在你的处境中；第二，根据这些原则为你所认识的已婚的朋友们祷告，他们需要你的祷告和你的鼓励；第三，如果你没有独身的呼召，那么你有一天会结婚，希望今天你所听到的帮助你认识到你的配偶应当是怎样的，以及你要怎样在家庭生活中展现你的性别角色。
让我们一起把圣经翻到彼得前书3章。
彼得前书3:1-7
你们作妻子的，要顺服自己的丈夫。这样，若有不信从道理的丈夫，他们虽然不听道，也可以因妻子的品行被感化过来。这是因为看见你们有贞洁的品行，和敬畏的心。你们不要以外面的辫头发，戴金饰，穿美衣，为妆饰，只要以里面存着长久温柔安静的心为妆饰。这在神面前是极宝贵的。因为古时仰赖神的圣洁妇人，正是以此为妆饰，顺服自己的丈夫。就如撒拉听从亚伯拉罕，称他为主。你们若行善，不因恐吓而害怕，便是撒拉的女儿了。
你们作丈夫的，也要按情理和妻子同住。因他比你软弱，与你一同承受生命之恩的，所以要敬重他。这样便叫你们的祷告没有阻碍。
1. 敬虔的顺服是大有能力的、有效的、美丽的，并且给自己带来益处的
上周我们讲到，妻子的顺服意味着她“自愿地因着爱而服从”自己的丈夫，换句话说，她因为爱自己的丈夫，所以愿意确认圣经所说的丈夫作为头、作为家庭领袖的角色，并且跟随他。
彼得在这一点上进一步加以发挥。首先，他说属灵的美丽比外表的美丽更有价值，这并不仅仅是以为外表的美丽会因为变老而逝去，更是因为属灵的美丽还会增长。当彼得说妻子们应当“存着长久温柔安静的心”的时候，他不是说内向的人才是敬虔的，外向的、爱说话的姊妹也可以是内心温柔安静的、说话美好和造就人的。彼得想要说明的是这点：一个温柔、安静的心，一个能够在知足中得着安息，并快乐地跟随丈夫带领的妻子，能够为自己带来诸般的益处：
1. 这可以帮助她向不信的配偶见证福音，也可以向不信的世界见证福音。如果一个基督徒的女子活出敬虔、贞洁和敬畏的生命，为了基督的缘故顺服自己不信的丈夫，这对于周边不信的人来说——尤其是自己的丈夫——是一个强有力的见证。
2. 第四节说，“这在神面前是极宝贵的”这甚至让一位女性可以被称为是撒拉的女儿，因为她拥有和撒拉一样的品性。
3. 第六节讲到，这会让女性信靠，而不是恐惧。为什么她会感到恐惧呢？因为如果她要顺服一个罪人，一个不信神的人，这对她来说是一件应当感到害怕的事情。然而既然神呼召她这样做，她就因着信靠神而这样去做，这信靠会让她“不因恐吓而害怕。”
让我再加一句话，是对单身的女性说的：从这段经文看来，圣经鼓励你们追求这种内在、属灵的美丽，而不是追求外在的美丽。我不是说对外在美一点都不在意，我是说更加看重内在属灵的美丽，为此祷告，并且为你将来的丈夫也同样看重你的内在属灵美丽而祷告。对于单身的男性来说，为你首先能够被内在的属灵美丽，而不是先被外在的美丽所吸引。外在的美丽当然是美好的，但是如果我们这间教会的弟兄们能够更加看重内在属灵的美丽，那该是多么美好的一件事啊。
接下来我们看彼得对丈夫们说什么：
2. 敬虔的带领需要男性主动地为妻子考虑和喜乐地尊重自己的妻子
在以弗所书5章，保罗讲到丈夫的首要角色是要爱他的妻子，就像基督爱教会一样。彼得在这里说的也是一模一样的信息，但是他把丈夫对妻子的爱拓展到两个具体的领域里。
首先，彼得说丈夫要按情理与妻子同住，这意味着说丈夫要尽力地去了解和认识他的妻子。他应当花时间聆听自己的妻子、思想自己的妻子、学习自己的妻子、研究自己的妻子。丈夫们，你们对自己的妻子有足够的了解吗？她的梦想是什么？她的惧怕是什么？她为什么感到忧虑？她喜欢什么、不喜欢什么？在她遭遇艰难的一天时，做什么她会感到被爱和被关心？她的长处是什么？你会怎样帮助她发挥她的长处？这些是你应当一直要问自己的问题。如果你不能完全地了解自己的妻子，你也不能很好地爱她。所以，你要主动积极地探索认识自己的妻子，这是丈夫一生的功课。
其次，彼得说丈夫应当敬重自己的妻子，因为她是“与你一同承受生命之恩的”，并且是更软弱的器皿，并且敬重她能够“叫你们的祷告没有阻碍”。我们对这样的用词可能有很多的问题。彼得没有具体地指出为什么他认为妻子比丈夫“更软弱”。我们可以肯定的是，彼得并不是说妻子比丈夫在属灵上或者道德上是次等的，因为这样的话就和我们在这门课程中所读的其他经文相违背了。彼得可能想到的是身体的力量、或者是婚姻关系中的权柄，或者是情感上更加细腻——这是女性的长处所在，但也使女性在婚姻中比男性更加容易受伤害。这并不是说每个女性都这样，有些女性在很多方面都比丈夫要出色，包括身体比丈夫更强壮。
彼得在这里要强调的一点是，丈夫不应该利用自己生命中的长处来压迫妻子，包括不该利用自己的权柄、自己的身体强壮，或者自己的收入更高。相反，丈夫们应当用自己的长处来供应和保护自己的妻子、尊重自己的妻子，让神所赐的长处成为你祝福和造就妻子的资源。彼得警告说，如果你不敬重自己的妻子、不把她的需要放在首位，你的祷告就会受拦阻（因为你在罪中），这是一个可怕的警告。
3. 丈夫应当这样做，因为妻子是神应许中一同承受产业的
这一点很简单，在神的国里，妻子并不比丈夫更次等，也并不比丈夫承受的更少。无论是男性还是女性，在基督里都是同等的后嗣。
【到目前为止，大家有什么问题吗？……好，我们继续。】
丈夫与妻子在家庭生活中面对的实际问题
现在，我们来讨论一些非常实际的问题，根据圣经所给出的男性角色和女性角色，在婚姻关系中丈夫和妻子要怎样合作和配搭。我们已经谈到，妻子应当跟随丈夫的带领，并在知足中收获属灵的美丽。我们也谈到，丈夫的呼召是以敬重和合乎情理的方式舍己爱自己的妻子。这些原则如何在我们的实际生活中体现出来呢？
1. 丈夫和妻子如何做共同的决定
这是一个非常微妙的平衡，丈夫和妻子需要共同地做决定，这种配合就像在共同起舞一样。一方面来说，丈夫是一家之主（创2，弗5:23），丈夫为家庭所做的决定负责，也在各种情况下都要负起带领的角色，他不能够放弃或者被动地让妻子来带领，他要积极地担任神所交托的做头的角色。
另一方面，他要记得说他的带领是以服事来体现的，而他的妻子是要与他一同承受产业的。在大多数情况下，妻子是神所赐给他以给他带去补充而不是竞争的。正因如此，丈夫应当敬重自己的妻子、尊重她的观点、想法、态度、感受和给她贡献的空间与机会。
对丈夫来说，以弗所书5章所说的“像基督一样”去爱妻子意味着在很多情况下你要放弃自己的喜好和愿望，让位给妻子的喜好和愿望。像打牌的时候丢炸弹一样丢出自己“是一家之主”的牌要妻子顺服是愚蠢的，而且在有的时候是犯罪，尤其是在次要的问题上，例如去哪个餐馆、周六去哪里玩等等。丈夫们，永远不要在个人喜好和舒适等问题上使用自己的权柄让妻子顺服。
还记得保罗在以弗所书5章里面的教导吗？当保罗讲到丈夫作头的角色时，他一点都没有提到顺服的问题。所以弟兄们，当你想到自己作为丈夫的角色时，在你脑海中出现的概念不应该是“我的妻子要顺服我”，而是“我要爱妻子好像基督爱教会一样”，这是保罗给你的命令。
最后，丈夫和妻子要寻求达成一个对双方来说都是满意的决定。不过你应该知道，这是很难发生的一件事情。总会有这样的时候，你们沟通、祷告，再沟通、再祷告，还是未能达成一致。无论你怎么努力，你们都不能达成双方都满意的一致。在这种情况下，丈夫有责任用恩典清晰地带领，妻子有责任跟随，而且是谦卑地跟随，而不是满腹怨气地跟随。
这里我想和大家描述一下带领这件事情。很多人都想成为带领者，因为他们把带领与权柄、权力联系在一起，带领就意味着做所有的决定、有权利做他们想做的事、去他们想去的地方。但是带领，无论在家庭中、教会里还是在工作场所，其实本质上首先指的是为其他人和共同的利益负责。是为他人的益处和整体的利益照向。带领者要问的问题不是“我要什么”，而是“大家要什么。”真正的带领是负责任的带领，这是为什么真正的领袖往往是那些不太愿意做领袖的人，而不是那些充满对权力的欲望的人。敬虔的丈夫在带领家庭的过程中会深深地感受到他需要从神而来的智慧。
丈夫们，相信我，你一定会把很多事情搞砸的。我常常为了方便，没有咨询自己的妻子，最后把事情搞得不可收拾。例如有人要我们一起做什么事，或者有人要来我家住，我在没有咨询妻子的情况下就答应了——因为我觉得这样可以节省时间，结果发现不但没有节省时间，而且把事情搞得一塌糊涂。这是非常愚蠢的做法，我们是一个家庭、是一个社会单位，她是神赐给我的帮助者。我不能在没有妻子的意见下就做重大的决定。所以丈夫们，当你们犯错误的时候，要勇敢地承认，并且寻求妻子的原谅。从过错中学习和长进正是好领袖的特征。妻子们，你们的丈夫会把事情搞砸，耶稣不会把事情搞砸，但是你丈夫会。我对此感到抱歉。但是这正是为什么丈夫和婚姻不是你的救赎，耶稣才是你的救赎。要原谅你的丈夫，并且帮助你的丈夫。与他们交谈，给他们帮助和鼓励。你们可能需要多次地提醒他们你们的重担、你们的难处。每一个失败都是你们回顾、原谅、学习和成长的机会。
还有一个常见的危险，尤其在年轻的弟兄们当中，不是过度地使用权柄，而是懒惰和不主动。弟兄们，不要为着避免冲突的缘故而采取被动（重复）。很多时候，我们用暂时的和平交换将来的分歧。所以，如果你预见到你和妻子谈论某一个问题可能会带来不愉快的分歧或者冲突时，不要简单地只是避免这个话题或者拖延不做决定。如果你认为“爱她”就是“不要让她不高兴”，那其实是一个服事自己的定义。这不是在寻求造就妻子的益处，而是在寻求自己的益处。合乎圣经的爱是会需要冒险令人不快的，合乎圣经的爱是寻求持久的平安胜过寻求暂时的不冲突。
这是我生活中的例子【讲员：请在这里换成自己的例子】：
我的妻子以前是医院的一个理疗师，她想要辞职去一间私营公司工作。她的新工作工资要少一些，但是给她更多的时间和便利。我们打算收养一个孩子，我们知道当要收养的孩子来到我们家的时候，妻子需要更多的时间能够照顾孩子。所以当我的妻子来寻求我的建议和带领时，我没有做出回应。我希望她将来有更多时间可以照顾家庭，但是我也知道她喜欢原先的工作和机会。当她看着我，说“我不知道该做哪个选择，我有想法，但我需要你来带领我做正确的决定”时，我不知道该怎么办。我错误地认为爱她就是让她做他喜欢的事情，让她追求她的事业，让我追求我的事业。我愚蠢地认为敬重妻子就是给她自由做任何她想做的事。但是她真正想要的是在做决定的过程中得到丈夫的牧养和丈夫的支持，神呼召我做这样的丈夫，而不是做一个被动、不敢说出自己意见的丈夫。
【到目前为止，大家有什么问题吗？】
2. 丈夫和妻子该怎样分配他们的职责？
一个大的原则是，工作和责任应当是能够按着鼓励和加强男性和女性各自的性别角色去进行安排的。这是基本原则，但是我并不认为这个原则对每个家庭都能带出同样的应用。在家庭生活中有很多事情圣经并没有按照“男人做的”或者是“女人做的”去进行分类。去商店买东西、给家里的植物浇水和施肥、烧饭……这些都是家务，但是我们可能很难说买东西是阳性的、浇水是阴性的，好像有本字典一样可以让我们用来分派家庭事务。
我会建议说，男性应当更多地承担需要体力的工作。思想彼得前书3:7，彼得说女性是“更软弱的器皿”，我们刚才说这不是指道德上、属灵上或者是智力上的软弱，部分来说指的是体力上的软弱。所以如果是搬运家具、煤气罐、电瓶车电池上楼等等，我认为男性应当主动地尝试承担这样的责任。男性的首要责任是保护和供应，所以如果晚上听到家门口有奇怪的声音，应该是丈夫去看（除非丈夫卧病在床或者不在家）。因为这是神给予男性的责任。
同样，思想创世记2:15所说的男人要“修理看守”，我倾向于认为丈夫应当更多承担“供应家庭”的责任。所以我会认为丈夫有责任带领家庭做预算和长期的储蓄或者投资。丈夫是带领，这并不等于说丈夫要做所有的预算，妻子可能会管理预算的细节或者是实际上买单的人。妻子可能更有理财的才干，但是丈夫要带领全家做财务的计划。
从更广泛的角度来说，思想提多书2:5，成熟的姊妹应当教导其他姊妹在家“料理家务”，根据这节经文我认为女性的主要角色是家务，女性的工作也主要面向家庭，也是孩子的主要照顾者。箴言31章里的妇人同样是家庭的照顾者。然而最重要的是：夫妻应该讨论分工。丈夫要承担带领的角色，引导妻子一同来讨论，夫妻双方对各自的职责有清楚的理解，模糊的责任就会造成分歧和误解。
3. 丈夫和妻子怎样共同带领、照顾和教养孩童？
我们在上一课和这一课中都讲到，丈夫是要为家庭负上属灵上和身体上最终照顾的责任的，包括教导和管教自己的孩子。以弗所书6:4中保罗这样说：“你们作父亲的，不要惹儿女的气，只要照着主的教训和警戒，养育他们。”看起来保罗很清楚父亲们常常犯的错误是什么。
保罗没有说：“母亲们，要照着主的教训和警戒，养育他们。”而是说“父亲们。”所以，从本质上来说，这首先是父亲们的责任。我们生活的世界不是一个理想的世界，所以我们有一些单亲妈妈，我们也有一些姊妹嫁给了不信主的人，或者先信了主，这时候姊妹们可能需要负起保罗在这里交给父亲们的责任，神是信实的，神也必给这样的姊妹力量。但是如果家庭里有基督徒的丈夫，丈夫有责任带领家庭的共同灵修，有责任带领家庭主日去教会。无论在美国还是在中国，我们都看到一个可悲的情形：福音派的教会里有很多敬虔的姊妹，但是却看不到几个敬虔的弟兄。男人们都去哪里了？工作？打游戏？野营？我不知道。但是我知道的是，作为基督徒的丈夫，我们有责任教导年轻的基督徒弟兄们不是仅仅追求事业上的成功、专业领域里的成功，也不是仅仅有男人味，而是在家庭和教会里都承担领袖职责。教导你的儿子做这样的人，做优秀的丈夫和父亲，而不是仅仅成为一个能够在职场上高升的聪明人。
[bookmark: _GoBack]在这个最终责任的前提之下，圣经中让我们看到的常见模式是每天管理和教导孩童的具体工作主要是落在妻子的肩膀上。提摩太前书5:14说妻子要“生养儿女，料理家务”，希腊文的“料理”一词是一个很有力量的词汇，它隐含着动作、活动，也需要有思考、有计划、有能力，正如箴言31章里让我们看到的那位妇人一样。记得吗？夏娃的名字的意思是“众生之母”，她是孕育生命的。这意味着说，妈妈们需要花更多的时间和孩子在一起，尤其是在孩子还小的时候，也更多地参与到孩子们的学习和活动中（至少在别人要上班的时候），也要在丈夫不在的时候以合宜的方式教导孩子。姊妹们，如果你花大量的时间照顾你的孩子，这是神给你的很了不起的呼召。虽然这些时间看起来是让你疲惫不堪、重复劳动，并且看不到果效的，但是在神的眼中极有价值，并且神会给你够用的恩典。
丈夫应该做什么呢？他应该教导孩子敬重、尊荣和顺服母亲。我曾经看到一些爸爸对于孩子不尊重母亲的行为表现出零容忍，并且管教自己的孩子，这是非常有必要的。在这时候，妈妈不仅仅是“你妈妈”而且还是“我妻子”。孩子对母亲的冒犯，同时也是对丈夫的冒犯，因为二人是一体的。这时候的管教向孩子传达重要的神学信息，并且表现出对妈妈的敬重。
同时，丈夫不应该在在管教和教导孩子这件事上消极被动，在自己在场的时候要采取主动参与教导。当你回到家的时候，你可能只是想躺在沙发上，什么都不想做，都想丢给自己的妻子。但是你的妻子岂不是已经教导了他一整天了吗？她难道不累吗？弟兄们，你在的时候，你就有责任。
还有很多的基督徒希望进入婚姻，或者进入婚姻后期望有孩子，但是神还没有给他们。即便你在等候的人生季节中，也不要忘了圣经呼吁你以合宜的方式管理自己的家，即便你单身或者没有孩子。弟兄们，你可以请人吃饭，也可以在属灵上鼓励别的弟兄，这时教会是你的家。姊妹们，让你的家成为你的属灵美丽能够闪耀的地方，使用你的家来造就和孕育他人的属灵生命，就是那些神放在你生命中的人。学习这课程所讲道的原则，并且应用在你的人生阶段里，无论你是在等候神给你配偶，还是在等候神给你孩子。
【最后，大家有什么问题吗？】
【祷告】
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