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第一课：圣经神学导论 
[bookmark: _Hlk485042563][bookmark: _Hlk483229986]导论
让我们做一个小测验，一会儿我会给出答案。有三个问题：
1. 有人可以告诉我以下这些内容的共同点吗？成功神学、自由派神学、天主教神学。
2. 以下这些内容有哪些共同点呢？完全聚焦于你个人责任的基督教辅导或讲道、那些告诉你都是你父母和社会的错的基督教辅导和讲道、那些强调积极思想的基督教辅导或讲道。
3. 以下这些命题的共同点呢？把宣教描述成“转变文化”、基督教反战主义；关于政教关系，把西方世界描述成从康士坦丁到宗教改革时期，借由政府和教会的力量统治的一个“基督教欧洲”。
所有这三个问题的答案是，所有这些神学教导都是源于糟糕的圣经神学。成功神学、罗马天主教、道德主义讲道和辅导、以及教会应该如何回应文化的错误观念，所有这些背后的源头都是糟糕的圣经神学。
从正面角度而言：圣经神学(i)帮助我们正确地解释圣经，知道如何读经；(ii) 保护教会免于假教训的伤害；(iii) 是以福音为中心的讲道的驱动力，使我们通过整本圣经更明白和默想福音；(iv) 是合乎圣经的辅导的帮手；(v) 是合宜看待教会与文化之间关系的基础。
我们为什么要学习圣经神学？以上5点就是理由。
欢迎你来参加圣经神学的核心课程。
· 我们先有3周的导论课程，讨论“何谓圣经神学”；它在教会中的角色是什么；圣经神学有哪些学习工具。
· 然后我们会在两个方面应用圣经神学：
· 我们会花6周查考圣经的6个圣经神学的主题。
· 然后我们会特别花4周查考圣经经文，使用圣经神学作为工具来解经。
今天，我们要介绍圣经神学这门学科。首先，我们要给圣经神学下定义。
1、 [bookmark: _Hlk513493797][bookmark: _Hlk485042571]何谓圣经神学
主旨：圣经神学是学习如何将圣经看做由神作为作者而写成的完整故事，其高峰是耶稣基督的位格和工作，圣经的各个部分都指向基督。圣经神学是阅读圣经的一种方法，是一种释经法。
请翻到路加福音24章，耶稣从死里复活后，在去以马忤斯的路上遇到他的两个门徒，他给他们上了一堂圣经神学的速成课。26-27节：“基督这样受害，又进入他的荣耀，岂不是应当的吗？于是从摩西和众先知起，凡经上所指著自己的话都给他们讲解明白了。”（路24:26-27）
继续往下看44-47节：
耶稣对他们说：“这就是我从前与你们同在之时所告诉你们的话说：摩西的律法、先知的书，和诗篇上所记的，凡指着我的话都必须应验。”于是耶稣开他们的心窍，使他们能明白圣经，又对他们说：“照经上所写的，基督必受害，第三日从死里复活，并且人要奉他的名传悔改、赦罪的道，从耶路撒冷起直传到万邦。”
耶稣在44节所指的必须应验的是什么？希伯来圣经，或者称之为旧约圣经。他按照犹太人传统来称呼旧约的三部分：摩西写的律法书，先知书，以及圣卷（或简称为诗篇）。
然后耶稣在45节做了什么？他开了他们的心窍，使他们明白，显然这是以前他们不能明白的。
在耶稣开了他们的心窍之后，他们如今明白了旧约真正教导的内容是什么？就是基督必须受害，第三日从死里复活，而门徒要奉他的名向万邦传扬悔改和赦罪的道。
46节一开始让人惊讶的是什么？“照经上所写的。”是在旧约里所写的：基督必须受死和复活，而这引向的是传悔改与赦免的道。你可以用46、47两节来概括整个旧约。
我们来举一个例子。假设你某天看到一则新闻，标题是：“抗新冠病毒疫苗已研制成功，最快将于两个月后投入使用”然后在标题下面详细描述了研制这一疫苗的过程。如果在这之后我正好打电话给你，很兴奋地说：“嘿，你知道这个新闻了吗？”无论你是否完整读完文章中的内容，你可以回答“是的”，因为你已经读过这长篇故事的概述“新冠疫苗研制成功并要投入使用”。这句话概括了整个故事的内容。同样，46-47节的经文也像整本旧约的大标题一样。事实上，这两节经文给了我们整本圣经的主题，因为不但旧约指向了这里，新约书信也回溯到这两节经文。
[bookmark: _Hlk525545372][bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]我想，这个新闻的例子帮助我们明白圣经是如何运用“道”与“福音”这两个词的。如果我说“神的道”，我指的是什么？想一想彼得前书1:23说的：“你们蒙了重生，不是由于能坏的种子，乃是由于不能坏的种子，是藉著神活泼常存的道。”这是否意味着彼得前书的收信人是因为通读整本圣经而重生的？是指整个39卷旧约经卷以及当时已经写成的新约吗？不是的，那里的“神的道”就是福音真道，因为福音概述了整本圣经的信息。“基督必须死而复活，带来赦免”是整本圣经的总结，就好像“新冠疫苗研制成功”一样。
[bookmark: _Hlk525545518]哥林多前书15章1-4节也是清楚聚焦圣经所启示的这福音之道：
[bookmark: _Hlk525545534]弟兄们，我如今把先前所传给你们的福音告诉你们知道；这福音你们也领受了，又靠著站立得住，并且你们若不是徒然相信，能以持守我所传给你们的，就必因这福音得救。我当日所领受又传给你们的：第一，就是基督照圣经所说，为我们的罪死了，而且埋葬了；又照圣经所说，第三天复活了。

再让我们看主耶稣在约翰福音5:39与法利赛人的对话中所说的话：“你们查考圣经，因你们以为内中有永生；给我作见证的就是这经。”

刚才我说过，圣经神学是阅读圣经的一种方法，可以明白如何读经，让圣经各个部分都联系到基督。它开我们的心窍，就像去往以马忤斯路上的那两个门徒，让我们可以看见整本圣经是如何指向耶稣的。
这不是说我们在每段经文中随随便便就可以连到耶稣。这意味着我们要按每段经文本身的表达来密切留意，然后观察每段经文如何与无数（子）主题中的某个有关，然后追溯这个主题，就像追溯一条支流一样，直到看见这条支流如何汇入大河，又如何流入汪洋，或者是整本圣经的大叙事。这样讲比较概括和抽象，但以后会不断运用这个原则，并有许多实例，大家就会越来越理解，也可以进一步应用。
刚才我们提到观察每段经文与某个主题的关系，我们可以听听D.A.卡森如何定义圣经神学的主题：“圣经神学……主要依靠圣经经文本身呈现的不同范畴，来寻求解开并阐明整本圣经的一致性”《圣经神学新辞典，英文版100页》。当你初次打开圣经并通读，你会发现有许多范畴、主题和概念：创造，律法，悖逆，治理，审判，献祭羔羊，赎罪祭，一群特定的子民，等等。（可以举替代性救赎为例：皮衣，逾越节的羔羊，红线，会幕或圣殿中的赎罪祭，以赛亚书中受苦的弥赛亚，耶稣基督十字架上的死）按照卡森的说法，圣经神学寻求“解开并阐明所有这些范畴的一致性。”
或者，按照迈克尔·劳伦斯（Michael Lawrence）在他所著的书《圣经神学与教会生活》（中文版由中华三一出版有限公司出版）这本书里所说的，圣经神学是尝试将基督教的圣经当做整体，传讲一个整体的故事。关键词是“故事”和“基督教的”。关键在于传讲一个故事，而那是“基督教的”故事，因为它全是关于基督的。

[bookmark: _Hlk526147562]所以什么是圣经神学？圣经神学是学习如何将圣经看做由一位神圣作者写成的完整故事，其高峰是耶稣基督的位格和作为的一门学科，圣经的各个部分都指向基督。
我们再看圣经里面的例子。假如我在讲道时讲士师记参孙的故事。你们记得参孙对吗？他徒手撕裂狮子。他用驴腮骨击杀一千非利士人。在儿童主日学里，他是每个男孩最喜欢的强壮的圣经英雄人物。
参孙用驴腮骨击杀一千非利士人，单单教导这个故事就能让人“重生”吗？（请弟兄姐妹回答）彼得不是告诉读者，他们蒙了重生……是藉著神活泼常存的道吗？士师记当然是神的道的一部分。你怎么看？（再回答）
这个问题的答案是，要看情况。如果参孙的故事被传讲得当，那么答案是：是的。但是要正确传讲士师记，那就不仅仅是称赞参孙英勇的品格，呼召大家内心要有勇气而已（这是你以前的看法吗？）。
你也许也会谈到参孙是基督的预表。你会说他是神所膏的士师，被圣灵赋予神力，他也被交在神仇敌的手上，为了拯救神的百姓（比如：士15:14-15；16:30）。
你也许会问，参孙的故事教导我们关于神怎样的性情—他对他子民的忍耐，以及他定意要审判罪？他的故事又如何教导我们需要一位救主，他不会像以色列历史上的士师和君王那样让我们失望？
参孙的力量是惊人的。他用一块驴腮骨就击杀一千个非利士人。但是耶稣末后的日子再来时的场景更令人震撼，他口中会出来利剑击杀列国，并要踹全能神烈怒的酒榨（启19:15）！只有这位士师才是完全公义和良善的。
参孙的死同样让人震撼。通过他的死，他打败了仇敌，拯救了神的百姓。而参孙的愚昧骄傲导致他的死。但耶稣却不是这样，他定意成为人并且舍命。参孙的事迹确实让我们震撼，但更要被基督所震撼，而不是参孙。
简而言之，士师记14-16章的释经式讲道，应该是福音性讲道，而不是与在犹太会堂或清真寺的讲道没有任何区别。圣经任何经文的讲道都应该如此。无论一段经文在圣经叙事主线的哪个位置，都应该以整本圣经的宏大叙事为背景来讲道。每个情节的要点只有联系到整个大的情节才能凸显意义。
问题：谁能讲一下，什么是圣经神学？你是怎么理解的？
[bookmark: _Hlk525545568]二、圣经的本质（以及圣经的本质如何凸显圣经神学的必要性）？
现在，我要给出一个主要的前提与假设：我们阅读某些内容，通常取决于内容所对应的文学特征本身。所以如果你拿起一份报纸，你是以某种特定的方式读新闻故事。你读一则新闻，是和你读小说、贺卡、或者宜家家具的产品说明书是不同的。所有这些都是不同的文学体裁，所以针对你要读的东西，有不同的规则。
圣经神学如此重要，因为与圣经的本质有关。圣经是怎样一本书，以至于我们要通过圣经神学的方式来读经是如此重要？（问题）A：1）许多人类作者背后是一位作者；2）一个目的和中心主题。
当然，不是每个人都以这种方式来读圣经。最显然的是，那些不把圣经看做神默示话语的人不会以这种方式来读圣经。比如，更早年代的自由派学者，可能也会使用“圣经神学”这个概念，但是他们着迷于圣经66卷书里面出于多样文化背景的不同作者以及不同主题之间的多样性。他们对于从多样性中揭开和阐明一致性没有那么感兴趣。
但是我们却要以这种方式来研究圣经神学，因为就神以及他如何在圣经中启示祂自己而言，我们有一些特定的前设（借鉴于霍志恒的《圣经神学》，英文版5-9页）
[bookmark: _Hlk525545578]A. 神的话语是由人写成
我们看彼得后书1:19-21：
我们并有先知更确的预言，如同灯照在暗处。你们在这预言上留意，直等到天发亮，晨星在你们心里出现的时候，才是好的。第一要紧的，该知道经上所有的预言没有可随私意解说的；因为预言从来没有出于人意的，乃是人被圣灵感动，说出神的话来。
注意经文里所指的先知是人，当人说话时，他们使用的是人类的语言，并反映出所处的文化。而且，圣经的作者们并不是都说同一种语言，生活在同一个地方，在同一个政权下。圣经是人所写的书，要理解里面的内容，我们必须了解语言、文化和作者背景等内容的多样性。
[bookmark: _Hlk525545591]B. 神的话是由神写成
[bookmark: _Hlk525545664]圣经中不只有多样性，因为它是神写成的，所以也有一致性。彼得后书1:19-21指出，在不同的作者和先知背后，是神在做工。（“因为预言从来没有出于人意的，乃是人被圣灵感动，说出神的话来。”）保罗在提摩太后书3:16节说：“圣经都是神所默示的。”这是有关默示的教义，这个教义不是说神撤掉人类作者的思想和个性，像使用键盘一样操控他们。而是说，圣经本身是圣灵在人类作者身上主权的作工而产生的。
圣经是神的自我启示。圣经所说的就是神所说的。尽管圣经有许多人类作者，但是经文背后却有一位神圣的作者，一个思想和旨意。这也意味着，我们应该要寻找圣经宏大叙事的一致性和连贯性。人类作者在写下他们的作品时也许并不能看见全貌，但是这位神圣的作者能够且确实看见整个的故事，并且写下这些内容，让各个部分都联系在一起。
[bookmark: _Hlk525545606]C. 神渐进地启示祂自己
伊斯兰教认为，《可兰经》是从天上奇迹般地一次性赐下启示给穆罕默德的。佛教与儒教的经典则是由一个人耗其一生所写的。但是神却在历史中渐进式地越来越多显明他自己和他的作为。圣经超过两千年写成，但它的内容却不像窜在绳子上的珍珠，雅致却没有关联。相反，启示的每个行动都为前后的内容都起到承前启后的作用。（例：橡树种子长成大树）
[bookmark: _Hlk525545613]D. 神在历史中启示祂自己
基督的受难与复活是历史中的客观事件，它不仅启示有关神和拯救的信息，它们也确实在历史中发生。特别是，这些历史事件完成了救赎工作。因此，圣经不仅仅是由人类讲述的有关神拯救的故事，而是由神发起并解释的有关神自己的戏剧。是一场历史中发生的“展示与讲述”的进程。如此，我们也称圣经神学为救赎历史。它并非违背真实的历史，而是经过一系列真实的历史事件，聚焦于独特的事件，讲述神拯救祂百姓的故事。
[bookmark: _Hlk525545620]E. 神的启示具备一个有机的特征
神的启示也不仅仅是像一个建筑工地那样行进，渐渐从制定蓝图到完成建筑，到处添砖加瓦。相反，神的启示像从种子到参天大树那样揭示并展开。一些内容一开始很不起眼，但是它慢慢成长起来，比如替代性救赎：
皮衣，逾越节的羔羊，红线，会幕或圣殿中的赎罪祭，以赛亚书中受苦的弥赛亚，耶稣基督十字架上的死。
你明白我所说的“有机的”意思吗？概念像一颗种子那样生长，它们的意义会扩展，直到起初简单的真理以复杂而又丰富的形式彰显出来，充满多样但又意义深刻而美丽。
[bookmark: _Hlk525545627]F．神在叙事中启示祂自己
圣经作为一个整体，最好被看作是一个大的叙事，或单个故事：一个有关君王、国度以及君王与他百姓之间关系的故事。这是一个囊括我们在内的故事。这不只是一个鼓舞我们的故事，这是一个包含我们的故事。我们身在其中，所以我们不仅诠释这个故事，这个故事也诠释了我们，告诉我们自己的身份以及真正的实在是什么。
[bookmark: _Hlk525545636]G. 神在信息中启示祂自己 
所以圣经呈现了一个故事，但是这个故事也呈现给我们信息！就好像我前面引用过的关于新闻的例子。但是不像那篇讲述“新冠疫苗研制成功”的新闻只能解决我们今生的某一个问题，圣经传递给我们的信息对我们今生和永远的命运有激动人心的含义。它是非常实际的。不要以为圣经神学只是针对历史和文学爱好者的。如果它包含了我们的今生和永世，那么它也一定会影响我们今天如何生活。
[bookmark: _Hlk525545643]H. 神在基督里启示祂自己
神的救赎作为的故事有一个高峰，就是耶稣的位格和作为。这是整个故事的要点和中心。
[bookmark: _Hlk525545705]三、圣经神学与系统神学如何彼此联系？
 当我现在谈到“圣经神学”这个词，我猜大多数人不会把它看做是这样一门学科，即把圣经当做一个完整的故事来阅读，其中心是基督。相反，很多人认为圣经神学只不过是合乎圣经的神学，以圣经为源头。而这恰恰是我们通常称为系统神学的范畴，就是将圣经的真理系统性地表达出来。
为了让你对圣经神学有更清晰的认识，我要先简单谈一谈系统神学。
[bookmark: _Hlk525545716]A. 什么是系统神学？

1. 是按主题对圣经教导有序、综合的总结
首先，系统神学尝试以有序、综合的方式对整本圣经针对任何特定主题的教导进行总结或分类。系统神学并不关注故事主线，而是关注概要式的命题：圣经如何教导有关神、人、罪、拯救、天堂和地狱、夫妻与家庭、政治？
2. 在真理与错谬、正统与异端之间划定界限
系统神学追求将圣经教导的总结以精确严格的教义形式明确表达，来定义真理与错谬，正统（正确的信仰）与异端。系统神学力图作出规范性的命题宣告。（如：教会信仰告白）
3. 应用圣经
最后，系统神学不但总结、整理与定义。系统神学也力图将这些真理应用到我们今天的生活中。约翰·弗瑞姆（John Frame）甚至将神学定义为将圣经应用到我们生活中的一门学科。
B. 圣经神学与系统神学如何彼此联系？

卡森说，圣经神学是一门媒介性的学科，而系统神学是顶点性的学科（《圣经神学新辞典》英文版102-103）。圣经神学的顶峰是系统神学。
或者我们一起看材料上的图表，帮助你来明白：






	圣经神学
	系统神学

	圣经是权威
	圣经是权威

	规范原则：历史的、追踪启示的发展 
	规范原则：主题式的、逻辑性的、层次分明的

	出发点：圣经自身的方式
	出发点：当代性的问题

	给予：故事情节（好像新闻故事）
	给予：教义，世界观，应用（好像新闻标题）

	联系：通往系统神学的桥梁
	联系：总结和重新表达圣经神学


（把下面的内容结合进对图表的介绍）
· 两者都帮助我们理解圣经，都是以圣经为权威。
· 但是，圣经神学的规范原则是历史性的。它追踪启示的发展。系统神学的规范原则是主题式的、逻辑性的，层次分明的：“我们如何理解神三个位格和一个本质之间的关系？我们罪的教义与拯救的教义的联系是什么？”
· （出发点）圣经神学力图按照圣经自身呈现的方式来描述圣经的教导，系统神学尝试与我们的文化有意识地互动，总结、重新表达圣经的教导。
· （给予）圣经神学使我们浸泡在圣经的故事情节中；系统神学将圣经的世界观总结成教义与伦理。
· （联系）一个是桥梁；另一个是概括和分类。
Q：你怎么理解圣经神学与合乎圣经的神学的关系？
[bookmark: _Hlk525545812]C. 案例分析: 福音
我们来思考这两种学科怎么帮助我们回答这个问题：什么是福音？
圣经神学的回答（有点粗，还要细）：创造堕落救赎成全，神国度的降临和最终成全，神对世界总体的宏大计划，天堂与地狱。
但是这为何对我们来说是好消息？我有任何理由要去相信我需要被救赎吗？或者我会被救赎？

系统神学：神人罪和后果基督回应。这个视角帮助我看到，圣经宏大的历史叙事如何环绕我，成为我的好消息。认识到神的国已经藉着基督的一生、受死和复活而降临（圣经神学呈现的福音），基于我如何回应好消息，我要么被定罪，要么被拯救（系统神学呈现的福音）。因为有这样一个信息，是引我进入天国的。
[bookmark: _GoBack]你明白了吗？两者彼此相连，而且都很重要，既看见神伟大救赎作为的整全图画，也看见福音对我们生命的个人应用。
（又如：探访病人，有人因为处在令他伤心和痛苦的病痛中，有些灰心，你要帮助他如何看疾病，并在这个过程中经历神要给他的成长和益处？）
[bookmark: _Hlk525545841]四、为什么圣经神学很重要？
最后一个问题，为什么圣经神学很重要？我们下周会花更多时间思考这个问题。但是现在我会给出简短的答案，帮助我们正确地阅读圣经，也让我们能够正确的信心与生活。以下一些例子与我今天一开始提的那些问题有关：
1. 假如我们回看旧约的应许，当我们顺服律法，就会生养众多，有好的收成、财富和兴旺。我们是否应该将那些应许也应用到我们身上？那得看你怎么把圣经整体情节连在一起。
2. 我们应该在弥撒时把神父看作中保，透过将基督再次献祭，使得他的牺牲的重演，好使我们罪得赦免吗？那也取决于你如何把圣经整体情节连在一起，来看我们是否需要另一个中保。
3. 我们是否应该期待历史会渐渐变好，而我们的艺术、建筑、对公义的寻求和邻舍相爱等善工，会实际上促进末世的来到？这也取决于你对圣经整体的把握。
4. 最后，我们应该如何讲道和辅导？道德主义式地？疗伤式地？一味强调得胜？还是说要以耶稣基督的位格和工作为中心？而这再一次取决于你如何将圣经整体连在一起。
简而言之，对于认识如何阅读圣经以及信仰的内容及如何活出信仰，圣经神学都是至关重要的。

对于今天讲的，有什么问题吗？

我们一起祷告。
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