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第七课：献祭
[bookmark: _Hlk485042563][bookmark: _Hlk483229986]导论
[bookmark: _Hlk528580853]基督的牺牲成就的是什么呢？为什么要上到十字架上？对这些问题的回答是基督教信仰的核心，而对撒旦来说，基督替代受刑这一教义也是它要攻击的首要目标。这是为什么历史上很多的异端、教义纷争都围绕着基督教信仰的这一核心事件：基督上十字架。
事实上，如果你检视所有对“基督在十字架上成就了什么”这个问题的答案时，你会发现，那些吸引人的答案也都是对的，但没有一个答案是全面的。基督死在十字架上是为了彰显神的爱吗？是的！但这并不是全部的意义。
今天，我们要查考的圣经中关于献祭的叙事主线，目的是能够借此正确地理解圣经历史中的这一核心事件。记住，本课程的额基本前提是：圣经是一个完整的单一历史叙事，圣经不是小说，而是神在时间和空间中向人所彰显出来的启示。所以，我们要学习如何从这一历史叙事中找到神所启示的真理，并且信靠这一真理。
[bookmark: _Hlk528580859]献祭的叙事主线
圣经叙事的主线之一就是献祭的故事。然而具有讽刺意味的是，这个故事却是从失败开始的。当亚当和夏娃产生了想要与神同等、能分辨善恶的私欲之后，他们就把自己、和剩余的人类都带进了一个被神咒诅的世界，一个献祭成为必须的世界。随着圣经叙事的发展，献祭的必须性、献祭的本质和献祭的果效被逐渐地启示出来。我接下来要把圣经关于献祭的叙事主线分为六个部分：
[bookmark: _Hlk528580931]第一，在旧约中，亚当和夏娃、以及他们的孩子，首先开始了献祭的概念。在创世记3:21，神给了亚当和夏娃动物的皮子做衣服。神的这一举动表明了与献祭的重要连结：要做皮子，就必须杀死动物，所以死亡和罪就被联系起来了。（注意：是谁提供了祭物和进行了献祭呢？）然后在创世记4章，该隐和亚伯向神献祭，但是在那里并没有提到罪或者是流血，圣经称之为“供物”，也就是礼物。供物的概念是献给一个伟大的君王，并且表示向这位君王的降伏。我们在这里看到献祭另一个重要的原则开始了，这一原则被先知、诗篇和智慧书的作者们反复强调，那就是：如果要外在的“事奉”被神接纳，那么敬拜者内在的思想和立场必须是正确的。
[bookmark: _Hlk528580949][bookmark: _Hlk528580957]第二，创世记8章记录了下一个献祭。在大洪水之后，挪亚将各种洁净的动物献为“燔祭”。这表明了一个“礼物”的概念，这种“礼物”会带来某种果效。圣经是这样说的（创世记8:20-22）:
20挪亚为耶和华筑了一座坛，拿各类洁净的牲畜、飞鸟献在坛上为燔祭。21耶和华闻那馨香之气，就心里说：“我不再因人的缘故咒诅地（人从小时心里怀着恶念），也不再按着我才行的灭各种的活物了。22地还存留的时候，稼穑、寒暑、冬夏、昼夜就永不停息了。”
虽然激发神愤怒审判的罪仍然存留在挪亚和他孩子的心中，但是神应许说再也不毁灭所有人类了。献祭持续贯穿了整个族长时期，我们看到祭坛被建造、燔祭被献上，包括挪亚、亚伯拉罕和雅各都有献祭的行为。在创世记12:8,13:4和26:25，每一次与神相遇、每一次祷告，都伴随着献祭。
[bookmark: _Hlk528580973][bookmark: _Hlk528581018]第三， 神不仅仅应许再也不毁灭所有的人类，神甚至应许会给人类带来祝福。神尤其应许亚伯拉罕的后裔会成为多国的祝福。然后，在创世记22章开始了一个很有意思的献祭邀请，神就亚伯拉罕的后裔对亚伯拉罕提出了一个要求：“你带着你的儿子，就是你独生的儿子，你所爱的以撒，往摩利亚地去，在我所要指示你的山上，把他献为燔祭。”令我们惊讶的是，因着信，亚伯拉罕顺服了神。再一次地，这让我们看到神的主权：一切都是属于神的，神赐予、神也能收回。然而在最后一秒，神组织了亚伯拉罕，对亚伯拉罕顺服的试验到此结束了，但是献祭并没有因此取消，神供应了一只公羊成为亚伯拉罕的祭物，这意味着说神能够也愿意接受替代的祭物，不仅如此，神会提供那替代的祭物。（参考：利未记17:11以后，创3:21）
第四，在出埃及记12章，法老拒绝让以色列人离开。神就应许要击杀在埃及的每一个头生的有气息之物，但是神同时又应许不会击杀以色列人头生的长子——只要以色列人愿意将一只没有瑕疵的羊羔杀掉献祭，并且将它的血涂在门框上。神说当祂看到门框上的血时就会越过这一家而不将施加给埃及人的审判施加在以色列人身上。不仅如此，神还说献祭的晚宴将他们与埃及人区分开来，也把他们与世界上其他的人区分开来，使他们成为一个特别的族群。就在那一夜，以色列人免于神的审判，不是因为他们特别好，而是因为献祭。所以，献祭从杀动物做衣服，到为亚伯拉罕提供替代的祭物，到逾越节的羊羔，我们看到神的恩典如何越来越明显地被彰显出来。
第五，虽然直到出埃及记12章，献祭出现的次数也不过十几次，这似乎并不能成为圣经的一个主题。但是当摩西律法被赐下的时候就变得不一样了。圣经中有整整一卷书——利未记——被用于论述以色列要献给神的诸般祭物。在利未记中有感恩祭，也有平安祭，但是所有的献祭中最重要的是赎罪祭和赎愆祭。到利未记，所有先前记录的献祭都可以被拼在一起了：
· 必须是洁净、没有瑕疵的动物才可以被用来献祭。
· 所有头生的以色列人都代表着整个以色列民族，头生的以色列人必须用献祭替代的方式赎回。
· 献祭方式突出夺走生命，以及让一个无辜的动物流血来遮盖人的罪。
· “替代”是献祭中非常突出的一点，在利未记1:4，如果一个人带祭物来的话“他要按手在燔祭牲的头上，燔祭便蒙悦纳，为他赎罪。”这是以某种方式在表达：这祭物是替我死的，发生在这祭物身上的原本应当发生在我的身上，所以这祭物是我的替代者。
· 献祭每一天都发生在神的殿中，执行献祭的是祭司——作为神和罪人之间的中保。
· 在每周、每月和每个季节的开头，都有特别额外的献祭。
· 整个献祭系统的最高潮就是赎罪日，在那一天大祭司将祭物的血带进至圣所、将血洒在施恩座上，成为自己的罪和百姓之罪的代赎。
到这里，整个圣经关于献祭的主题暂停了，随后是一个世纪一个世纪的献祭，但并没有带来什么改变。神并没有启示新的献祭方式，旧的献祭方式无穷无尽地重复、每天、每周、每月、每年地重复。然后我们就发现一个问题：很明显地，献祭并没有能除去人的罪。事实上，献祭越来越清楚地让我们看到以色列百姓仍然停留在罪中。神要的不只是祭物，神更要悔改。但是对以色列人来说，悔改变得不重要，祭物才变得重要。因此，神以被掳来管教祂的百姓。
[bookmark: _Hlk528581101]当神把祂的百姓从巴比伦带回来的时候，圣殿得到了重建，献祭体系得到了恢复。但是虽然很多事改变了，百姓并没有改变。现在至圣所是空空荡荡的，没有施恩座可以让大祭司去洒血和祈求赦免，至圣所变成了一个空房间。因此，旧约的最后一位先知玛拉基在玛拉基书1:10这样宣告：“甚愿你们中间有一人关上殿门，免得你们徒然在我坛上烧火。万军之耶和华说：我不喜悦你们，也不从你们手中收纳供物。”这样的话是令人恐惧的：如果神不再接受祭物，那么神的百姓就像埃及人在逾越节的晚上一样直面神的审判，或者就像以撒躺在祭坛上却没有替代羊羔一样等待死亡。[footnoteRef:1] [1:  迈克·劳伦斯，《圣经神学与教会生活》，中华三一出版有限公司。直译自英文版157页。] 

第六，然后奇妙的事情发生了，这是今天早上要指出的第六个献祭。神对于祂给到亚伯拉罕的应许是信实的。是的，祂不再接受有罪之人的献祭，所以他自己预备和向人类提供了祭物。神将祂的儿子赐给我们，祂的儿子道成肉身，并将自己的生命和血当作祭物献上并被神所接受。神儿子被献为祭是作为神百姓的替代者——不仅仅是以色列中神的百姓，更是万国万族中属神的百姓。在各各他，神成就了所有旧约献祭所指向的，也成就了所有旧约献祭所未能成就的。透过基督的血，他为所有神百姓的罪成了代赎，并使他们与神和好。神因着接受了基督的献祭而将他从死里复活。从那时开始直到永恒，所有为自己的罪悔改并将信心放在基督所成就的献祭上的人都从被罪奴役中得到释放，并且自由地活在敬拜和赞美顺服神的生活中。
[bookmark: _Hlk528581151]叙事主线中的模式
前面所说的就是献祭的叙事主线，接下来我们要从这一叙事主线中思考它所展现的模式，然后我们再来思考从这样的叙事中我们可以总结出怎样的系统神学教义。在过去的几周中，我们都讲到说我们不能从圣经中找一些我们喜欢的经文来得出一个教义性的结论，我们也不能仅仅依靠字词研究来得出结论，我们需要把整本圣经的叙事放在一起来进行研究。
[bookmark: _Hlk528581166]第一个我们要注意的模式就是献祭这一模式本身，在语言学上对此的术语叫做“预表”。每一件事情都有各自要预表的对象，神要我们关注这一点。虽然今天我们没有花很多的时间讨论献祭中的洒血，但是圣经很明显多次提到这一点，为什么呢？其次，我们也注意到献祭预表在逐渐增强。首先，亚伯献祭仅仅是表示感恩，挪亚献祭是为要止息神的愤怒、讨神喜悦，然后是亚伯拉罕和以撒，表达的是完全委身奉献，以及引入了“替代”的概念；然后是逾越节——一只没有瑕疵的羊羔代表以色列头生的长子，并且将以色列从世界分别出来。随后到利未记，更明显地让我们看到对赎罪的强调。
所以，我们看到一个被重复的预表，但是这预表在被重复时也在逐渐加强它的意义和声音。
[bookmark: _Hlk528581175]第二，献祭的演进不仅仅是持续地加强，这里也有不延续性。特别是当我们看到基督的时候，这种不延续性尤为明显。利未式的献祭是无休无止的，但基督的献祭以此就够了；利未式的献祭是为了以色列这个种族，但是基督的献祭却是为万国中祂的百姓。
[bookmark: _Hlk528581184]第三，还有一个我们要留意的模式是应许和应许成就。我们可以在献祭这件事上看到很多应许，例如神对挪亚的应许。但是我特别要强调的是神给亚伯拉罕的应许：亚伯拉罕的后裔要成为多国的祝福，而这一应许我们知道是成就在基督身上的。
就这一点，我们要认识到两个重要的应许/应许成就。首先，我们要看到神应许会借着死亡惩罚罪恶，与神应许从蛇的口中拯救自己的百姓，以及献祭体制之间的连结。献祭叙事逐渐地成就了神要惩罚罪恶的应许，但是也正因为它是逐渐的，所以献祭只能部分地、暂时地成就神所应许的拯救。所以，献祭从事实上来说将圣经中多个应许串了起来。
其次，我们要看到神给亚伯拉罕的应许——他的后裔会成为多国的祝福——与基督的献祭之间的连结。基督不仅仅是透过他的出生和作为亚伯拉罕的血缘上后裔而成就这一应许的，而是尤其透过把自己献上作为祭物而成就的。因此，基督和基督的十字架——而不仅仅是基督自己——成为万国的祝福，也成为福音所带来的好消息之核心。[footnoteRef:2] [2:  迈克·劳伦斯，《圣经神学与教会生活》，中华三一出版有限公司。直译自英文版158-159页。] 

[bookmark: _Hlk528581199]系统化所学到的
那么，总结这些献祭以及献祭的模式有什么用呢？我们要知道，神使用献祭作为指导，来帮助我们理解耶稣是谁、耶稣的献祭成就了什么，以及我们对他献祭的需要。所有的献祭模式都指向耶稣，也帮助我们更了解耶稣，并为基督的降临而做好准备。我们要以基督为中心地理解献祭，这使我们系统化解释献祭的前提。
在过去的几十年间，有一些人主张说基督在十字架上的死只是一个榜样，为要激励我们效法他、牺牲地爱神；也有人认为，基督的死是为了展示神对罪的恨恶；还有人认为说，基督的死是表明他对罪人的怜悯和认同。他们说的都对，但都只是基督死在十字架上意义的一部分，如果你只相信这些，那么你就错误地理解了福音。我们需要好榜样，我们需要有人认同我们的软弱，我们也需要一位胜过死亡和罪恶的，但请允许我根据对献祭的圣经神学叙事和献祭的模式来给大家一个更加丰满的理解。
[bookmark: _Hlk528581209]一、人类和世界的根本问题是我们里头的罪和罪所带来的邪恶
根本问题不是死亡，不是一个破碎的关系，也不是我们需要爱或者爱的榜样。根本的问题是罪、邪恶，以及因此而来的神的愤怒。
因此，我们需要献祭，这就带来了献祭的必要性。在堕落以前，亚当和夏娃并不需要杀掉一个动物然后献给神，因为他们与这位良善、圣洁的神之间有一个正确的关系。但是因为罪进入了世界，亚当和夏娃在伊甸园的生活就因为罪而失去了。罗马书6:23回应了神在创世记2章对亚当所说的话，告诉我们说罪的代价就是死：先有罪，再有死亡。
这就是圣经中的献祭想要解决的问题：我们的需要不仅仅是爱的榜样、激动人心的领袖，这些都不能让我们胜过黑暗的权势；我们需要的也不仅仅是胜过死亡，因为问题的关键是：有一位永恒、圣洁的神，对我们的悖逆感到愤怒并且要刑罚。所以我们要找到的是一个逃离他公义审判的方法，因为我们自己无法承担罪的后果与代价。根据圣经，我们需要的就是献祭。
[bookmark: _Hlk528581216]二、基督作为替代者来死
一个有效的献祭需要有祭物作为替代。我们看到神预备了一只公羊作为以撒的替代祭物，我们看到逾越节的羊羔作为了以色列头生长子的替代祭物，然后我们在利未记中看到人献祭的时候要按手在祭物的身上表示替代。
[bookmark: _Hlk528581224]三、基督作为刑罚的替代者而死
祭物得到的是原本我要受的刑罚，祭物不仅仅是死去而已，祭物是代替我受刑罚而死。
无论在旧约还是新约，都很清楚地让我们看到基督是作为一个替代者死在十字架上，承担了他的百姓本该承担的刑罚。先知以赛亚也是这样告诉我们的，翻到以赛亚书53章，从4节开始先知讲到弥赛亚的工作和样式：
[bookmark: _Hlk528581255]4他诚然担当我们的忧患，背负我们的痛苦；我们却以为他受责罚，被神击打苦待了。5哪知他为我们的过犯受害，为我们的罪孽压伤。因他受的刑罚，我们得平安；因他受的鞭伤，我们得医治。6我们都如羊走迷；各人偏行己路；耶和华使我们众人的罪孽都归在他身上。
耶稣在约翰福音10章则说：“我是好牧人；好牧人为羊舍命。”耶稣并不认为他的死只是一个榜样、一个展示，或者是一个为广泛人类而做出的牺牲而已。耶稣声称自己的死是为祂的羊群而摆上的舍命，是一个替代受刑的献祭。
保罗在罗马书3章里这样说：“神设立耶稣作挽回祭，是凭着耶稣的血，借着人的信，要显明神的义；因为他用忍耐的心宽容人先时所犯的罪，好在今时显明他的义，使人知道他自己为义，也称信耶稣的人为义。”这就让我们进入下一点：
[bookmark: _Hlk528581265]四、基督作为刑罚的替代者来挽回上帝的愤怒
基督的献祭挽回了神的愤怒。这是什么意思呢？我的意思是说，因为忍受了罪所带来的刑罚，一个有效的献祭就满足了公义的要求，因此也挪去了神对罪人的忿怒。如果你思想献祭的叙事主线的话，你可以从挪亚的献祭认识到这一点，而这一点也被利未记所反复展现：献祭、焚烧而带来的馨香能够讨神的喜悦。
[bookmark: _Hlk528581272]五、基督作为刑罚的替代者而死，挽回上帝的愤怒并且成为百姓的救赎
神的愤怒被挽回，就带来了献祭的另一个意义和目的：成为对罪有效的救赎。我们刚才讲到，旧约献祭体系中的最高潮是赎罪日。赎罪日是什么意思呢？希伯来文对“赎”这个字的意思是“遮盖”，而英文的“赎”（atone）则是指与某某同在。所以我们可以说，献祭是遮盖我们的罪，同时又让我们与神同在。
因为献祭已经挽回了神的愤怒，因而带来了神对罪的赦免与饶恕，也除去了罪所带来的罪疚感。
[bookmark: _Hlk528581280]六、基督作为刑罚有效的替代者而死，挽回上帝的愤怒并且成为百姓的救赎
利未记中的献祭需要无穷无尽的重复，然而希伯来书则让我们注意到基督的献祭只需要一次。希伯来书7:27说：“因为他只一次将自己献上，就把这事成全了。”然后在9:12又说：“只一次进入圣所，成了永远赎罪的事。”最后在9:26：“如今在这末世显现一次，把自己献为祭，好除掉罪。”
整个旧约的献祭体系只是一幅图画、一个教导工具，被神设计和是用来带领我们归向基督、认识基督，以至于当基督显现的时候我们就认出他来。但是一旦基督已经来了，这些教学用的图画就不再需要了，这也是保罗在加拉太书中所教导的。
希伯来书的作者在希伯来书10章说：“公牛和山羊的血，断不能除罪。”然而他也借着说：“我们凭这旨意，靠耶稣基督，只一次献上他的身体，就得以成圣。”耶稣基督在十字架上的死挽回了神对罪的愤怒，也满足了神公义的要求。
所以，基督教信仰的福音就是：耶稣基督成就了救恩。耶稣基督挽回了神的愤怒，他成为了罪的代赎。问题只在于：他是为你做的吗？耶稣说，他成了多人的赎价，你是那多人之一吗？耶稣说他为羊舍命，你是羊群中的羊吗？羊是聆听牧人声音的，羊也是回应牧人呼召的。约翰在约翰福音三章这样说：“信子的人有永生；不信子的人得不着永生，神的震怒常在他身上。”
朋友们，耶稣基督已经成就了救赎，所有聆听他呼召的、悔改和相信的，都能领受这救赎的福分，你愿意听主的声音吗？
这就让我们进入到今天要考虑的最后一点，也是献祭这一体系的结束。在重复的洒血、献祭的叙事之后，圣经让我们看到献祭有一个结束，献祭结束在十字架上。在这位圣洁的神面前，没有其他更美、更好的祭物能与十字架上那位基督相比的了。
[bookmark: _Hlk528581292]七、我们唯独因信得救
这是为什么圣经总是在讲每个人都需要信靠这位死在十字架上又复活的耶稣基督。并不是我们的信心拯救了我们，信心只是我们认识基督、将基督作为自己替代者的方式。正如旧约以色列人将手放在祭物身上一样，信心让我们靠在基督的身上，让基督在十字架上的死成为你的。所以，基督是在你的位置上、替你而死。在基督徒家庭长大、受洗、去教会、参与服事都不能拯救你，靠着信心你必须相信基督为你而死。
[bookmark: _Hlk528581313]八、我们是唯独因在基督里的信心而得救、
所以，基督不是祭物中最好的，而是唯一的祭物，因为没有人活出一个完美、不犯罪的生活，只有基督。基督的死也不是模拟了我们要受的刑罚，而是在十字架上基督承受了神对人类罪恶的愤怒和刑罚，并且彻底地挽回了神的怒气。基督是最后的祭物，同时也是独一的、完美的、唯一真正带来永恒效用的祭物。
我请大家认真地思考基督作为祭物的拍他性，只有基督才能承担神的刑罚，只有基督才能挽回神的忿怒。死后就没有第二次悔改的机会了，死后也没有其他上到天堂的方式。只有一个献祭能使罪人与神和好，天上地下也只有一个名我们能靠着得救。朋友们，你们需要一个祭物，他的名字就叫耶稣。
[bookmark: _Hlk528581320]结论：还有一个献祭
[bookmark: _GoBack]然而，我们还要在圣经中看到一个献祭，但那个献祭并不是为我们赚得救恩或者在已经有的救恩上添加什么。这是在得救之后的。当耶稣呼召一个人的时候，他呼召这个人要背起自己的十字架跟从他。保罗在罗马书12章也用了同样的语言，呼吁基督徒要将自己献上作为“活祭”。这是什么意思呢？在堕落之前，亚当和夏娃是按着神的形象被造的，他们的生活就是一个礼物、一个献给神的供物。所以，基督献祭的结果最终也应当是将我们的生命献给神作为祭物，不是成为付给罪的工价，而是成为神荣耀恩典的活祭。
基督徒们，你们在献祭这件事上挣扎吗？你们是否觉得很难放下自己的生活去爱他人、去爱仇敌、去以德报怨，或者去放弃世界的财富而追求天国的财富？请你这样考虑：你应当是一个活祭，为要彰显基督的形象。
基督徒们，基督的死是神在奠定世界根基之前就已经计划的，神要在永恒中所有的受造物都看到他的荣耀和他儿子的牺牲。同样地，基督的献祭应当成为我们在永恒中赞美、称颂的对象，因为基督成就了我们的救恩，基督是我们所要成就的新人类样式，基督的样式也是我们必然成为的最终荣耀样式。所以，让我们用启示录5:12来向这位被杀的羔羊、我们的救主基督献上赞美：
曾被杀的羔羊是配得
权柄、丰富、智慧、能力、
尊贵、荣耀、颂赞的。
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