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第十二课：解经实践三
[bookmark: _Hlk485042563][bookmark: _Hlk483229986]导论
[bookmark: _Hlk531608416][bookmark: _Hlk531608436]如果你还记得上个主日和上上个主日我们的练习步骤的话，我们会对每段经文问这四个问题：
第一，这段经文的要点是什么？
第二，这段经文在圣经叙事主线中落在哪个区间上？在回答这个问题时，我们要向后看、也要向前看，我们要从圣约的架构中认识这段经文所处的位置。回答这个问题可以帮助我们思考这段经文和我们现在所处时期的延续性有多大、不延续性又有多大。
第三，这段经文如何指向基督？
1. 预表：大卫、圣殿、献祭……有没有神所命定的人物、机制或事件，是神要我们借此去认识基督的？注意：我们同时需要新约的证据来证明这预表的确是来自神的。
2. 主题：神的怜悯、神的爱、我们的罪、敬拜的呼召，等等。
3. 叙事主线：例如，如果讲的是被掳的叙事主线，那么我们可以往前追踪到被掳后的归回、那种归回的不彻底，以及基督给我们的彻底归回应许。
4. 神/人/基督/回应：如果你正在读的是耶利米书中对以色列的责备，思想这些责备如何针对我们、我们的罪，这不仅仅是因为以色列和我们一样是圣约中的百姓，更是因为以色列代表人类，他们和我们是一样的。
5. 新约如何与这段经文连接？
第四，我如何透过基督读这段经文？换句话说，这段经文对我的意义是什么？我们该如何应用这段经文。
一本好的研读本圣经（例如两会出版的研修本、串珠注释本，或者汉语圣经协会出版的新译本研读本，都可以很好地帮助我们从圣经神学研读一段经文）。
我们今天要探讨一些新约的经文，尝试回答上面的这些问题。我给大家两分钟时间，让你可以向身边的其他人介绍你自己，因为他们一会儿会成为你的讨论伙伴。
路加福音4:1-13
我们首先要学习和讨论的经文来自耶稣的早期事工，请把你的圣经翻到路加福音第四章。
第一，这段经文的要点是什么？
不像以色列在旷野中失败，耶稣在旷野中得胜证明他是神顺服的儿子。
第二，这段经文在圣经叙事主线中落在哪个区间上？
这段经文在新约中，但是却是在耶稣地上事工开始的时候。旧约结束于神的百姓从被掳状态回归到耶路撒冷，但是路加福音四章的前面（3章末尾）告诉我们更多关于耶稣的信息。
第三，这段经文如何指向基督？
1. 预表。基督是以色列的“反原型”。他不像以色列在旷野中失败，基督在旷野中得胜证明他是神的真爱子。在路加的叙事中，他不断地引述犹太人是如何拒绝福音（例如，徒13:46, 18:6, 28:28），来证明这一失败是与以色列在旷野的悖逆直接相关的（参徒7:35-42, 51-53）。从末世论的角度来说，当耶稣完成了作为神儿子的呼召时（参申8:5），他也成全了以色列的使命。虽然路加的叙述建立在以色列的基础之上，但耶稣并不是简单地模仿或比以色列做的更好而已，他成了这末世神百姓的基础。照着使徒行传15:14所说的，神像旧约时一样，但却是在基督的基础上“从他们中间选取百姓归于自己的名下”。
2. 主题。对神忠心顺服。
3. 叙事主线。当路加称耶稣为“儿子”的时候，就列出了叙事主线是和儿子有关的。
4. 神/人/基督/回应。人们总是很快地以为自己站在耶稣这边，但是经文却显明我们很多时候更像以色列，虽然经文并没有直接提到以色列。
5. 新约如何与这段经文连接？本身就是新约，看看你的串珠经文怎么提到旧约。
第四，这段经文对我的意义是什么？
我们要知道我们的本性是如同以色列般悖逆而非如同基督般顺服的。如果你回去后有时间的话，读诗篇106篇，注意到这三重的试探和罪如何在以色列历史上临到：“大起欲心”（14–15节，参考出16:1–12和民11:1–6）、拜偶像（19–23节，参考出32:1–15），以及在米利巴水试探神（32–33节，参考出17:1–7、民20:1–13）。你的生命中有没有什么领域是你也同样看到这样私欲犯罪、拜偶像、试探神的模式吗？认识耶稣这位忠心顺服的上帝爱子，并且爱祂，这是对我的应用。
约翰福音11章
第一，这段经文的要点是什么？
这段经文是在教导我们要更有信心吗？是教导我们耶稣能成就万事，所以要大胆祷告吗？不，如果这样以为的话就成了一个道德讲道。这段经文是关乎耶稣身份的——他究竟是谁？我们是否按照他的身份认识他？本段经文的钥节是在25-27，以及40和42节。本段经文与20:31遥相呼应：“但记这些事要叫你们信耶稣是基督，是神的儿子，并且叫你们信了他，就可以因他的名得生命。”
第二，这段经文在圣经叙事主线中落在哪个区间上？
这段经文很明显是发生在救赎历史中，神揭示耶稣真是他的儿子、是完全的神和完全的人这一时刻。约翰福音的神绩和奇事都是在揭示和强调耶稣的神性。这一目的今天常常被我们忽视，我们更喜欢把耶稣看做榜样或朋友。
第三，这段经文如何指向基督？
耶稣在这段经文中很直接地回答了这个问题：“耶稣对她说：‘复活在我，生命也在我。信我的人虽然死了，也必复活；26凡活着信我的人必永远不死。你信这话吗？’”
第四，这段经文对我的意义是什么？
拉撒路让我们预尝了我们未来的复活，这是一个很好的机会可以讨论未来的盼望，无论对已经灰心的人、或是那些盼望错误的东西的人来说都会很有帮助。我们也可以用这段经文来讨论我们作为基督徒的新身份。这段经文对教会作为一个整体说了些什么呢？我们并不是为这个世界上的盼望而活的，因为我们并不能在地上积蓄财宝——每个人都会死；但我们又知道我们将来会复活，我们因此可以善用今生彼此鼓励互相建造，以此作为对天国的投资。
歌罗西书1:12-14
第一，这段经文的要点是什么？
保罗希望歌罗西人（还有我们）为我们所得的救恩而感谢神。为了达成这一目的，他借用了出埃及记的语言来描述一个新的出埃及：神透过基督拯救祂的百姓。
一眼看过去，似乎很难从经文中看到保罗是用这么复杂的一种手法在说神如何让歌罗西人听到福音和接受福音。但这的确是保罗的意思。你注意到保罗使用的词汇和语言都在表达救恩好像是一种出埃及，保罗想让我们的脑海中充满以色列出埃及、进入应许之地的种种画面。借此，保罗将神的两个伟大救赎工作（出埃及与十字架）联系了起来。但是当保罗这样联系的时候，他也是要读者看到基督的十字架是更伟大的救赎，神透过基督的十字架拯救祂的百姓是一个全新、又更伟大的出埃及。这应当让我们的口中发出感谢（而不仅仅是心里想想或者嘴里嘟囔一下），我们的心应当充满赞美。
第二，这段经文在圣经叙事主线中落在哪个区间上？
保罗是在基督的死和复活之后写下这段话的，所以这是在新约之下，神说在新约的时代，祂要把神的律法写在人的心版上。这是透过宣讲福音、圣灵重生人，以及人信靠耶稣基督的福音和向祂悔改而达成的。
第三，这段经文如何指向基督？
保罗很清楚地教导说救赎，也就是神对我们的赦免和饶恕、赐给我们产业、拯救我们脱离罪——所有保罗提到的益处——都是透过基督的生、基督的死和基督的复活而达成的。当保罗在讲到救赎时，让我们想到出埃及的预表、从被掳巴比伦得到归回的预表，联系到我们透过基督如何从死亡和撒旦的掌权之下得着救赎。
第四，这段经文对我的意义是什么？
我们从这段经文可以总结出来的最主要的应用就是记念并为神在基督里做成的这一新出埃及而献上感恩。保罗为什么要在一个感恩祷告的上下文里使用这种复杂的出埃及语言呢？我想这部分是跟以色列如何回应了神为他们所做的有关。以色列并没有向神感恩，相反，他们一直抱怨神、抵挡神，并且忘却神的拯救。因此，保罗提起出埃及，为要提醒歌罗西人要为他们在基督里所经历的新出埃及不断地记念和感恩。以色列蒙拯救，但却抱怨神。在基督里，我们经历了一个更伟大的出埃及，我们会感谢神吗？还是会嘟囔、抱怨，就像以色列一样？基督徒们！我们是不是也会很快忘记神在这个新的出埃及里为我们所做的？并且像以色列一样抱怨？让我们为此悔改，并求神用感恩和赞美的话来充满我们的口舌！
弟兄姊妹们，你们为自己的得救感恩吗？你们为神透过牺牲祂的儿子、让爱子代替你受刑罚而记念这一伟大的、更新的出埃及吗？
比喻：
假设你是新华社在出埃及记的时候驻埃及记者，在第一次逾越节之后你在马路上拦住一个以色列人，采访他：“你是谁？这里发生了什么？”你会听到什么样回答？
他们会这样说：
“我曾经是一个奴隶，在残忍的法老手下做工，几乎等于被判了死刑。但是因为神的怜悯和恩典，上帝派遣了一个拯救者。现在我因为羔羊的血而得到遮盖，没有受这地本该受的刑罚，而且我还脱离了奴隶主的捆绑。现在，上帝住在我们中间，我们要跟随祂去到祂应许的美好之地。”
弟兄姊妹们，这听起来是不是很耳熟？你有没有意识到词汇上的相似性？你是谁？你是以色列人吗？不是，但这些词汇和语言是不是也在描述你呢？
“我曾经是一个奴隶，在残忍的撒旦手下做工，几乎等于被判了死刑。但是因为神的怜悯和恩典，上帝派遣了一个拯救者。现在我因为羔羊的血而得到遮盖，没有受这地本该受的刑罚，而且我还脱离了奴隶主的捆绑。现在，上帝住在我们中间，我们要跟随祂去到祂应许的美好之地。”
多么伟大的神，祂一直在致力于拯救自己的百姓。我们应当称颂祂、赞美祂，阿们！
总结
在这门课的一开始，我们就讲到圣经神学是学习如何把圣经作为一本连续的叙事来读圣经的学科，因为圣经以独一上帝作为作者、在基督的工作与身份上达到巅峰的一本书，圣经中的每一个部分都应当以与基督相关的方式来得到理解。
我们也同样说到，圣经神学很重要，因为圣经神学让我们正确地理解圣经，以至于我们能够正确地在世上生活。
希望我们已经展示了足够的例子，让你们看到了圣经神学的工具、主题和方法，看到如何按照整本圣经、又根据上下文来理解特定的经文。我还有一些建议是跟学习圣经神学有关的：
1. 读一本好书。我们的图书馆有一些很好的关于圣经神学的书，例如高伟勋的《圣经神学与解经讲道》或者沃恩·罗伯茨的《上帝的蓝图》，这些书和我们在课上说的基本一样，都是圣经神学的入门读物。
2. 听释经式的讲道并且做笔记，尤其注意讲员如何用整本圣经作为背景讲解经文。
3. 买一本研读本圣经并且仔细阅读，我们推荐两会出版的《研修版圣经》或者汉语圣经协会出版的《新译本研读版》，研读版圣经可以帮助你看到经文之间的连接，串珠都是很好的工具。
如果你还想得到更多的建议，可以私下再来问老师。
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