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第一讲：工作的圣经神学
导论
[bookmark: _GoBack]你为什么要工作？工作的意义又是什么？这取决于你如何叙述你的工作。如果你对自己工作的叙事是完全关乎成就的，那么你的工作意义就在于为自己扬名、让自己得荣耀。如果你看待工作就是某种人生、金钱或技能上的积累，那么工作对你来说就是一种安慰，一种提升安全感的存在。如果你看待工作是一种对世界的改造和贡献，那么工作对你来说是一种救赎，工作是一种从现状到乌托邦的旅程。
你如何描述你的工作？你工作的中心是什么？你的工作是在讲述一个关乎真理的故事吗？若主许可的话，这是我们接下去十三个星期天早上9-10点想要回答的问题。因此，我们不会从你如何看待工作开始，我们要从神如何看待工作开始。神已经在圣经中告诉我们关于工作的美好叙事了。
如果你对这个话题没有进行过深入的研究，你可能会从人类堕落以后的眼光来看待工作，并且认为工作的结局就是耶稣的再来。但这样考虑问题过分消极，只是从罪的角度在考虑。事实上，关于工作的叙事是在堕落之前、从伊甸园开始的，并且工作也不是到耶稣再来为止，而是延续到新天新地。正如其他的叙事一样，工作的圣经叙事既包含着悲剧性的危机，也有荣耀的拯救转机。
圣经中的工作叙事包含着四个部分：创造、堕落、救赎，以及成全。神在圣经中的工作神学是理解我们今天工作的关键，也影响着我们该如何生活。让我们现在就开始吧。
第一幕：创造
要理解工作不是从我们身上而是从神开始的，这对我们来说至关重要。神是一个工作者，圣经从一开始就描述神的工作（创世记1:1）：“起初，神创造天地。”在创世记的头两章，圣经就七次告诉我们神创造了什么，以及十二次告诉我们神创造的是什么。创世记2:2是对神创造和制作的一个总结：“到第七日，神已经完成了造物之工，就在第七日安息了，歇了他所做一切的工。”
这是非常基本的真理，工作的叙事是从神开始的而不是从我们（或者亚当）开始的，这会帮助我们理解接下去创造工作的另一部分：人的参与。因为神的创造最最巅峰的时刻并不是他创造遥远的星系，也不是他设计了复杂的DNA双链结构，而是他创造了人类。
就像这个受造世界的其他部分一样，我们都是神所创造的。但是和所有其他的创造不同的是，我们是照着神的形象被创造的。无论我们如何理解“神的形象”，总的来说圣经都在告诉我们人类被造的目的是向这个世界反映神的形象，人类在这个世界上就像上帝的塑像一样代表神。我们在创世记1:28第一次看到这一点：“神就赐福给他们，又对他们说：‘要生养众多，遍满地面”。到这里为止，神对人的命令和对鸟类或其它动物的命令都是一样的。我们和其他生物一样要生养众多、要复制自己。但是神并没有说到这里为止，他接着说：“治理这地，也要管理海里的鱼、空中的鸟，和地上各样行动的活物。’”神还交托了工作给我们，而且还不是随便什么工作：神交托给我们的工作是与祂的属性和性情相连的工作，这工作反映神的本质。神是所有创造的君王，而神对人类所说的则是：就像我的代言人一样管理这个世界，你向这个世界彰显我的形象。在那之后，神才“歇了他一切创造的工，就安息了。”
在创世记第二章，神赋予人类工作的本质进一步被放大，来让我们近距离地观察和思考。在第一章的时候，神用安息来结束，但是到第二章的时候，我们好像进入了一个回放的画面，看到神具体是如何为人类创造一个园子的。神在祂创造的世界里特别造了一个园子，字面意义就是天堂，你可以想象一个美好的庄园，然后神把他所创造的第一个人安置在那个园子里。
这就带来一个问题：神如何在一个已经在他看来“甚好”的世界里创造一个“天堂”呢？对这个问题的回答是：神为着人类能够繁衍繁荣的目的而创造了一个特别适合和完美的环境，然后把亚当放在这个园子里。请看2:15所说的：“耶和华神将那人安置在伊甸园，使他修理，看守。”
亚当应当在这个园子里工作、照顾、看守。然后神还创造了夏娃作为他的帮助者。所以亚当和夏娃得到的工作描述就是要“修理”园子，让园子能够增长、能够繁荣；然后他们还要“看守”园子，让园子得到保护并且免予各样的损害和毁坏。
这很重要，因为神给予亚当和夏娃的工作应当是所有人类工作的一个模板。要理解这一点，先想一想伊甸园的意义。伊甸园是神所设计、为要让人类繁衍和生养众多的地方，地球上没有比伊甸园更适合人类生活的地方了。伊甸园是人类的真正家园，是人类在那里结婚、抚育家庭的地方；伊甸园也是人类的第一个圣殿，在那里人可以与神面对面相遇；伊甸园同时也是人类的第一个工作单位，人可以在里面享受神所赐予的、具有喜乐和极大意义的工作。我们都很遗憾没有机会参与和经历伊甸园的工作，在伊甸园里，信仰、家庭和工作之间的张力都不存在，因为这些都是罪带来的。
在伊甸园这个美好的世界里，人的工作就是要把伊甸园这个既是庄园、又是圣殿、又是工作单位又是家庭的地方接管过来，让它不断地繁荣增长，保护它和照管它，目的是让伊甸园逐渐扩张和增长直到占满整个世界而不再是一个小小的角落，让整个受造世界都成为人类的天堂。为什么是这样一个目的呢？因为人是照着神的形象被造的，正如神是创造的神，人也要参与创造；正如神建立秩序和管理，人也要建立秩序和管理；正如神创造的世界是一个结果子的、繁荣的世界，人的工作也要照顾、看守让这个世界继续地繁荣和结果子。所以，人作为上帝代表的工作就是接续神已经开始的工作，并且继续这些工作，让神的荣耀在地上得以彰显。所以，工作的关键不是人自己的荣耀和才华，而是神的荣耀借着人的工作而展现出来。因为人是照着神的形象被造的，所以人的工作要见证和反映神。
这是我们看到的圣经中工作叙事的第一幕：创造。人类工作原本的目的是要让这个世界繁荣、让人类蓬勃发展，目的是向这世界彰显神的荣耀。无论我们在哪个领域工作：教会也好、家庭也好、办公室也好、工厂也好，都是要作为神形象的承载者彰显神的良善和神伟大的性情。我们受托要在神交托管理的世界里辛劳收获，我们也要让我们身边的其他人类成长、兴旺，好让他们能够赞美神。所以我们可以总结说，工作最终带来的果效应当是对神的赞美。
第二幕：堕落
但这并不是工作的全部，一个扣人心弦的叙事必然包括了危机，这就带我们来到关于工作的圣经叙事之第二部分：堕落。
我们不知道从亚当得到第一份工作开始，到他把这份工作搞砸花了多久。但是我们应当要理解为什么神学家们将亚当和夏娃在他们工作上的失职称为“堕落”。要记得前面我们所说的，神交托他们整个园子，要 他们照顾、管理和看护这个园子。但是他们既没有好好照顾，也没有好好看管。撒旦进入了这个园子，它是神和人类的仇敌。亚当和夏娃并没有因为要保护这个园子而把撒旦丢出去，相反，他们在园子里和撒旦进行了一场对话。到这场对话的末了，他们也没有修理看顾园子，相反他们想要用园子里的资源满足自己的私欲，滥用神所交托的权柄，最后他们把一切都搞砸了。
他们自己心里也马上知道自己把工作搞砸了。所以当他们的上司——神——来园子里检查工作的时候，他们就躲在园子里的某个地方。我们都知道如果绩效没有达到要求会是什么体验（即便你没有经历过），我们当中也有一些人知道遭到解雇是什么感觉。但是亚当和夏娃所得到的更糟糕：他们被赶出了园子，但同时他们仍然承担了原先的责任，他们仍然有责任要代表神，他们仍然要工作。但是他们工作的环境却有了彻底地改变：他们所要工作的地方不再是园子，而是因为他们的罪而遭到咒诅的世界。
在创世记3:17-19，三件事情发生在亚当和夏娃的工作上，也发生在我们的工作上——因为人的堕落。首先，工作变得辛苦。“你必终身劳苦才能从地里得吃的。……你必汗流满面才得糊口。”你是不是很有共鸣？我们的工作都是辛苦的，也正因为如此我们无法想象一个“不辛苦”的工作会是什么样子的。即便你最喜欢、最享受的工作，也一定包含着令你疲惫、辛劳，甚至有的时候感到痛苦的地方。我们都知道这工作需要我们做什么，但是我们要么缺少相应的技能、或者缺乏相应的资源，来完成工作的需要，就好像有什么阴谋在拦阻我们似的。是的，的确背后有原因，因为罪带来的咒诅之一就是工作变得辛苦。
但工作不仅仅是辛苦而已，第二，工作还变得贫瘠、没有果效。虽然亚当终生都要在地里劳苦，但是受了咒诅的地却“给你长出荆棘和蒺藜来”而你还不得不吃这地里长出来的植物。园子里的出产是丰盛的，但是园子外面的出产却是贫瘠的。人对工作的渴望和期待最后收获的现实却非常可怜，尽管他竭尽全力，但是仍然无法达到园子里的果效。在园子里工作带来的是扩张园子这个乌托邦般的天堂，但是在园子之外，我们的工作却不能建立天堂——连靠近天堂都不可能。地因为罪的缘故而受了咒诅。
所以，我们在创世记第三章看到这个堕落世界中工作的两个问题：辛劳，还有贫瘠没有果效。这和现代世界企图告诉我们的假设和描述是截然相反的。凯勒在《工作的意义》一书中指出，“我们的时代不断地告诉我们，工作不但有意义而且有成效。我们所做的工作应当适合我们拥有的才华也满足我们的梦想，我们的梦想就是给世界带来改变。这是一个谷歌的高级官员在描述谷歌公司愿景的时候告诉我们的。”听起来很不错，但我们生活的世界并不是这个样子的。
那怎么办呢？我们能放弃工作吗？有的人会说，既然工作是这个样子的，那我就不工作好了。但“不工作”不是一个可选项，因为堕落还带来第三个果效。原本在伊甸园中，工作是一种敬拜，但是现在却成了生存必须，在创世记3:19：“你必汗流满面才得糊口，直到你归了土，因为你是从土而出的。”亚当在伊甸园里并不是必须工作才有饭吃的，因为神在园子里种了各样的果树，亚当所需的一切都可以自己去拿取。但现在，工作成了一个不得不做的事情，正如保罗在贴撒罗尼迦后书3:10所说的：“若有人不肯做工，就不可吃饭。”工作并不是一个惩罚，工作也没有因此变成一个很坏的事情，而是说在这个堕落的世界里，辛劳、贫瘠的工作永不休止。无论你喜不喜欢，你都得工作，只有死亡才能逃离工作的要求。
所以创世记第三章是第二幕，我们刚才讲了第二幕中的第一个场景，但是工作叙事的危机不仅仅是被造世界的改变而已，也不是我们的工作环境改变了而已，我们作为工作者的里面也改变了。在一个堕落的世界里，堕落的工作者不再用他们的工作来敬拜真神，而是去敬拜偶像。
我们来看第二幕中的第二个场景。在伊甸园之外，关于工作的系列画面首先让我们看到的是该隐的后裔与赛特的后裔之间的对比。赛特是亚当的儿子，是用来替代亚伯的，因为该隐杀害了亚伯。然后我们看到，工作建立了社会文化。该隐的后代发展了农业、音乐和冶金工程，这些都很好。但是经文也告诉我们，该隐的后裔被什么定义？他们的工作定义他们的身份，他们的身份来自他们所做的工作。赛特的后裔呢？他们不被工作定义，他们被定义为直到他们的出现，“那时候，人才求告耶和华的名”。当然，不是说他们敬拜耶和华就不用工作，而是说他们不是被自己的工作所定义的，他们是被他们对神的敬拜定义的。
随着圣经叙事的发展，我们可以看到工作逐渐成为一个重要的偶像。创世记11章记述了这样一个故事（1-4节）：
1那时，天下人的口音、言语都是一样。2他们往东边迁移的时候，在示拿地遇见一片平原，就住在那里。3他们彼此商量说：“来吧！我们要做砖，把砖烧透了。”他们就拿砖当石头，又拿石漆当灰泥。4他们说：“来吧！我们要建造一座城和一座塔，塔顶通天，为要传扬我们的名，免得我们分散在全地上。”
就像该隐的后裔在创世记第四章的时候一样，这里的工作也在建立文化。他们发展了技术，他们建立了一座城市，他们开始追求人类的安全和繁荣，这都是好的。但是他们还想要更多，他们想要定义自己的身份，他们想要为自己扬名，而且是与神无关的，他们不想透过神扬名，而是想要透过自己的工作。事实上他们所做的是与神的心意相违背的，因为神的心意是要遍满地面，但他们的渴望却是：“免得我们分散在全地上”。
这和伊甸园的命令想去甚远！人类在园子里的时候，工作是一种“看向神”的敬拜，但现在却成了一个“看向我”的渴望。神形象的承载者内心发生了扭曲，奥古斯丁指出人变得想要反映自己的荣耀而不再寻求反映上帝的荣耀。
我希望大家看到的是，工作成为偶像至少有两种彼此不同，但有的时候又高度相似的表现。一方面，有一些人受到的试探是被自己的工作、或者工作的成就和成功而定义；另一方面，还有一些人受到的试探则是被工作以外的东西所定义，例如他们的喜好、娱乐方式、或者休闲方式。迈克尔·劳伦斯，《圣经神学与教会生活》一书的作者观察到一个现象，在他曾经生活过的美国首都华盛顿，年轻人来到这个城市雄心勃勃地想要改变美国或者改变世界，工作成了他们的身份所在；而在他现在生活的波特兰，一个西海岸非常休闲的城市，人们则以自己休闲、喜好、运动来定义自己的身份。但这两者其实非常相近，是工作作为偶像这一硬币的两面：拥抱工作、或者逃离工作，但无论是哪一种，都是以自己和工作的关系作为对自身的接纳和定义，而不是以自己和神的关系作为基础。
我们都知道巴别塔故事的结尾是怎样的。神下来，审判了人类对工作的偶像般敬拜。那种审判是人所该得的，但是要赞美神的是，对巴别塔的审判并不是工作神学的结束。
我们先来总结一下第二幕。工作的问题是，我们因为工作而丢弃了神与工作、敬拜之间的连结。有的时候，我们没有把工作看作是敬拜，也有的时候，我们敬拜工作本身、把工作当成了偶像，而最后其实是把我们自己当成了偶像，而没有把工作看作是一个敬拜真神的途径。我们没有把工作看作是对真神的敬拜和事奉。
第三幕：救赎
现在我们到了第三幕：救赎。神成为人，耶稣从童贞女玛利亚所生，他在地上的父亲约瑟是一位木匠。按照中东的风俗和文化，耶稣也一定从小就学习做木匠，也精于此技，直到他要开始自己传道工作的那一天为止。他的表弟施洗约翰看到他的时候宣告：“看哪，神的羔羊，除去世人罪孽的！”（约翰福音1:29）到那个时候，耶稣真正的工作开始了：作为一个救赎主的工作。他在地上的工作就是透过在十字架上的牺牲偿付罪人的赎价，并且从死里复活让所有悔改和信靠他的人罪得赦免、从咒诅中得到释放，他也完成了这些工作。主在约翰福音17:4告诉我们他已经完成了这工作：“我在地上已经荣耀你，你所托付我的事，我已成全了。”19:30他又说“成了。”
今天的基督教世界常常说要救赎文化、救赎工作和救赎工作的场合。这样说完全可以理解，因为救赎是基督来到世上所成就的，救赎也改变了我们整个的世界观。但是我们还要理解的是，虽然基督徒已经被拯救了、被买赎出来了、归于神了，但是工作还没有。无论你是基督徒还是非基督徒，工作对你来说都仍然是辛劳的、是贫瘠和难结果子的，也是为了生存而必须的。
那么，工作在我们得救之后有任何变化吗？救赎没有改变工作，但是救赎改变了我们——工作的主角，而且救赎带来的改变是非常关键和重要的。
首先，蒙了救赎的百姓会在对待工作的偶像崇拜上悔改，因为他们的身份不在建立于工作之上，而是建立在基督里。请听听保罗在歌罗西书3:2-4中保罗的教导：“你们要思念上面的事，不要思念地上的事。因为你们已经死了，你们的生命与基督一同藏在神里面。基督是我们的生命，他显现的时候，你们也要与他一同显现在荣耀里。”
福音改变了我们的心所安置的地方，因为我们的身份和安全从此来自基督也在基督里。在后面的章节，保罗直接将福音带来的改变应用在我们的工作上，请看22节：“你们作仆人的，要凡事听从你们肉身的主人，不要只在眼前事奉，像是讨人喜欢的，总要存心诚实敬畏主。”（所以，逃避工作或者从休闲和爱好中获得身份感是应当为此悔改和撇弃的。）然后，“无论做什么，都要从心里做，像是给主做的，不是给人做的，因你们知道从主那里必得着基业为赏赐；你们所事奉的乃是主基督。”把工作、工作的成就和成功当作偶像和敬拜的对象，也是应当为之悔改和撇弃的。
福音并不改变你工作的环境和条件，但是工作改变你内心的环境，这就带来了第二个福音的结果。
第二，因为悔改了，所以蒙救赎的百姓得以透过他们的工作来敬拜神。歌罗西书3:17说：“无论做什么，或说话或行事，都要奉主耶稣的名，借着他感谢父神。”事实上，保罗自己也回到创世记来描述蒙了救赎的工作者是怎样的：“你们原是他的工作，在基督耶稣里造成的，为要叫我们行善，就是神所预备叫我们行的。”（以弗所书2:10）
这就是第三幕：神的百姓蒙了救赎，但工作并没有因此蒙赎。但因为我们蒙了救赎，所以工作不再是关乎我们的名字、我们的荣耀的东西了。工作是关乎神的名、神的荣耀。因为我们都蒙了救赎，也是在耶稣基督里的新创造，所以虽然工作仍然辛苦、仍然贫瘠和难有果效，却能够被我们使用来敬拜神和服事神——因为工作本身也是神的创造。神预先就为我们创造了工作，我们的工作对我们而言意义重大，因为工作再一次地可以显明神和神在我们身上的做工。
这同时也意味着，工作会有一个更美好的未来，这让我们进入到第四幕。
第四幕：成全
在罗马书8章，保罗并没有讲救赎工作或者救赎文化，而是讲了被造世界得到释放。他讲到了一个新造的世界，是在耶稣再来的时候会降临的，19节：
受造之物切望等候神的众子显出来。因为受造之物服在虚空之下，不是自己愿意，乃是因那叫他如此的。但受造之物仍然指望脱离败坏的辖制，得享神儿女自由的荣耀。
保罗在写下这段文字的时候一定想到了创世记第三章。在创世记第三章，我们看到我们的世界在什么之下呢？痛苦、贫瘠、少有果效、衰亡和败坏。但是会有那么一天，这些工作的环境和条件都会有彻底地改变。工作不再是辛苦的，环境不再是贫瘠的，工作也不再是勉强的。相反，工作是荣耀和自由的。弟兄姊妹们，圣经描述的工作叙事的结尾是神会给我们一个新造的天地，一个没有咒诅的世界，一个地上不再有荆棘和蒺藜的工作环境。自由，而不再是勉强；荣耀，而不再是死亡。
那个时候我们还需要工作吗？答案是：工作并没有因为新天新地而消亡。工作会继续持续下去，但是会被恢复到原本应有的样式，也就是第七天上帝休息之后的世界。在希伯来书第四章，我们读到对神的百姓来说，我们有安息日的安息在等候我们。我们末后的安息是被安息日的安息和应许之地的安息所预表的。那安息会是什么样子的呢？让我们来看一看摩西在申命记第6章10-12节所描述的：
耶和华—你的神领你进他向你列祖亚伯拉罕、以撒、雅各起誓应许给你的地。那里有城邑，又大又美，非你所建造的；有房屋，装满各样美物，非你所装满的；有凿成的水井，非你所凿成的；还有葡萄园、橄榄园，非你所栽种的；你吃了而且饱足。那时你要谨慎，免得你忘记将你从埃及地、为奴之家领出来的耶和华。
这不是一幅生活不需要工作的画面，这是一幅丰富和自由的画面，在这个画面里工作是令人满足的，也是容易结果子的。这就是新天新地里工作应有的样式，而以色列人在申命记6章所看到的仅仅是一个粗略的快照。在新天新地中，我们享受完全的自由，在神完美的安息中，使用我们的恩赐和才干、创造力和能量来看护这园子、来使这城市增长，并且真正享受和理解工作完成的满足。
当那一切发生的时候，不仅工作恢复到了它起初被造应有的样式，而且工作也会再一次地回到连结于它原本指向的目的，正如以赛亚书65章所告诉我们的：
哪！我造新天新地；从前的事不再被记念，也不再追想。你们当因我所造的永远欢喜快乐；因我造耶路撒冷为人所喜，造其中的居民为人所乐。……他们要建造房屋，自己居住；栽种葡萄园，吃其中的果子。他们建造的，别人不得住；他们栽种的，别人不得吃；因为我民的日子必像树木的日子；我选民亲手劳碌得来的必长久享用。他们必不徒然劳碌，所生产的，也不遭灾害，因为都是蒙耶和华赐福的后裔；他们的子孙也是如此。
这一愿景最终在启示录21章得到了成全，万国都将把他们的敬拜带进新耶路撒冷，那园子将会成了一座城、一座神亲自在里面与人居住的城。这就是工作叙事的结束，但这结束其实是开启一个新的开始。在永恒当中，我们的工作、我们的创造力、我们的各个产业，我们的辛劳都将最后带来荣耀，而那荣耀不是用在我们自己身上也不是要宣扬我们自己的名，而是为了把荣耀归给神。
弟兄姊妹们，如果我们不理解圣经中关于工作的神学，那么我们的工作就很有可能是为了自己。我们会以为工作就是工作，或者以为工作是为法老打工的邪恶，或者以为这是一个值得追求和敬拜的偶像，但这些其实都错了。我们越理解工作的神学，我们就越明白工作的目的是神自己。这将改变我们现在的工作，也会给我们永恒的工作添加燃料。接下去的十二个周日早上，我们都将对这个话题进行更多的研讨。
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