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第五讲：动机——我们为何工作？
导论
你的同事和朋友们能不能根据你工作的方式判断出你是一个基督徒？我希望是这样的，但很可能这区别无法从日常的工作中看出来。你工作很诚实，你的非基督徒同事们也很诚实；你关心其他同事，你的非基督徒同事们也关心其他同事；你工作很努力，你的非基督徒同事工作也很努力。你作为基督徒工作的方式和成果可能要花很长时间才显出区别来，但是你做什么或者怎么做其实根植于你内心更深的东西，那就是你为什么要工作、或者说你为什么要这样工作。如果你的同事可以在你的内心开一个窗、看到你心里是怎么想的，希望他们立刻就能发现基督在你生命中的印记，因为基督改变了你内心的动机。你为什么工作、你为什么这样工作，你的渴望和目的，都应当被你所服事的这位救主所塑造。
救主如何塑造我们，这是我们过去三个礼拜所讨论的内容。我们谈到这样一个事实：无论你怎样工作，你都是在服事耶稣基督。这是歌罗西书3:23-24告诉我们的：“无论做什么，都要从心里做，像是给主做的，不是给人做的，因你们知道从主那里必得着基业为赏赐；你们所事奉的乃是主基督。”我们也谈到，无论你的直接上司对你的工作有什么目标和期待，你最终的目标都是为了有一天你会站在耶稣面前毫无亏欠地交账。哥林多前书10:31这样告诉我们：“所以，你们或吃或喝，无论做什么，都要为荣耀神而行。”工作是一种敬拜。所以，工作的重点并不在于你产出了什么，因为如果那是神要成就的，神必然会自己成就；无论你做的是什么工作，神都能做的比你更好。工作的重点是，彰显我们这位主和救主耶稣基督的卓越、良善和荣耀。无论做什么，都是为神的荣耀而做。所以上周的时候，我们把这些观念全部打包放在“忠心”这个词里面。我们工作，为的是在末后审判的时候被主人称为是忠心的。因为我们在马太福音25章中看到，忠心的仆人因着顺服而使用神赐给我们的资源、使之产生更多的机会，这显明了神的良善，显明神是信实的，这位信实之神的道路是好的、也是令我们喜乐的。我们的标准是信实，因为神设计了我们的工作目的是为要敬拜祂。
今天，我们会进一步回答这些问题：“我们为什么要工作？”我们究竟该怎样工作才算是忠心的呢？但刚才我们先复习了前面的内容，我想知道大家是否吸收了过去几周的课程的内容，因为过去几周所讲的是我们今天内容的基础。接下来我们进入今天的内容：“忠心”这一观念如何影响了我们的工作？
爱神、爱人
好，现在我们进入我们今天所要讨论的内容：我们为什么要工作？耶稣交托给我们的责任是要忠心，也就是在我们的工作上顺服基督到一个地步是我们的顺服可以彰显神的荣耀和尊贵。我们的工作之所以重要，是因为工作给我们机会彰显基督在我们里面的工作。那么，这种在工作上顺服基督是怎么样的顺服呢？那我们就要想一想，基督说第一也就是最大的诫命是什么？【等大家给答案】对，马太福音22:37：“你要尽心、尽性、尽意爱主—你的神。”但这不是新约才有的，耶稣是引用了申命记第六章。
无论你所做的具体工作是什么，你对神的爱都应当激励着你的工作。歌罗西书3章告诉我们“尽心”的意思，如果你是一个母亲，尽心照顾孩子，好像是在服事主；如果你是个学生，尽心学习，好像是在服事主；如果你造汽车、卖软件、服务顾客……都要尽心去做，好像是在服事主。因为你的确是在服事主，你在爱神，所以要尽心去做。
然后耶稣说第二大的诫命是什么？是和第一条类似，也是跟爱有关的。耶稣是引用了利未记19章的经文说：“其次也相仿，就是要爱人如己。这两条诫命是律法和先知一切道理的总纲。”我们工作的第二个动机、第二个原因，第二个让工作能够对基督忠心的方式，是爱人、爱我们的邻舍。这可以是我们在工作中所做的事，比如给下属一个生日礼物、买一杯饮料。更进一步地说，我们的工作本身也是在爱人，因为所有正当的工作最终都是为要给社会带去益处。
过一会儿我们会进入工作的具体动机，但是我们先讨论耶稣所给出的大诫命，因为这两条大诫命是我们需要在工作中顺服的，我们怎么顺服就表明了我们怎么忠心。所以，这两条诫命指导我们所有的工作，所有我们荣耀神的工作动机都最后回到这两条诫命上来：爱你的神，爱你的邻舍。
那么，接下来，我们来看看，从具体的意义上来说，工作的动机是什么呢？让我们从享受开始。
动机一：工作是为了享受
我把享受这一动机放在第一位，是因为这世界也是这么认为的，这是一个共识。但是我们的文化却过度美化了这一工作动机。这个城市里大部分的人为什么工作？因为他们要供应自己的餐桌，很简单，是不是？除此之外，我们的社会也强调追求理想工作，这一点在我们自己的工作中也很常见：你想要做自己热爱的工作，你希望工作对你来说是有乐趣的。挣钱、乐趣，这两种都和享受有关，而这两种动机带来的后果是把工作当作偶像，正如我们在前面所说的“新教带来的扭曲”一样。但是在我们否定这两个动机之前，我们先想一想圣经究竟是怎么说的？难道我们不该享受我们的工作和工作带来的成果吗？
事实上，因着神的良善，我们可以享受工作和工作的成果。保罗在提摩太前书6:17说神“厚赐百物给我们享受”，传道书5:18-19甚至说：“我所见为善为美的，就是人在神赐他一生的日子吃喝，享受日光之下劳碌得来的好处，因为这是他的分。神赐人资财丰富，使他能以吃用，能取自己的分，在他劳碌中喜乐，这乃是神的恩赐。”
这是看待工作非常现实和美好的方式。是的，我们的工作可能是劳苦的、是贫瘠的，但同时神也使用我们的工作给我们带来满足和享受。想一想吧！这位神是多么有怜悯啊！我们的工作劳苦贫瘠，因为神咒诅了工作。神为什么咒诅工作呢？因为我们犯罪悖逆了神。但是因着神的爱，神决定了我们可以在工作中得到一些喜乐和满足，即便工作已经受了咒诅。
想一想，你有没有在工作中经历过喜乐和享受呢？如果没有的话，花点时间问问自己为什么没有。是因为你期待太高吗？就像一个孩子期待他的玩具自行车能骑得比汽车还快一样？或许你没有认识到神对你工作的旨意，也没有认识到在工作中荣耀神可以怎样让你的工作成为享受？如果是这样的话，特别注意我们接下去会讲到的动机二，因为第二个动机才能让我们的工作有真享受。
是的，享受工作可能会让我们偏离作为基督门徒的身份，但是享受工作的确也是享受神的诸般恩赐，最终也是在享受神，因为我们在工作中喜乐满足的确可以彰显神的恩慈和良善，也让我们在工作中更加忠心。
动机二：工作是为了反映神的性情
工作反映神的性情，这听起来好像非常理论。但这的确能够把我们带入工作最敬虔的、最令人满足的喜乐。记住：神按着他的形象样式创造了你我，所以我们要在工作中彰显神的形象。我们怎么彰显神的形象呢？透过像祂一样工作。我给你一个例子【请替换成自己的例子】：
有一天，我经历了难以想象的艰难之后回到家。那天发生了什么呢？我的两个下属之间发生了矛盾，而我作为他们的老板要花很多时间、使用我的人际关系和权威来帮助他们解决问题，同时也要清理他们所造成的损失和后果。但那天最后大家都很满意，我也很满意。但我的满意并不是那种骄傲的满意，如果是骄傲的满意我回头会感到自责。我满意，是因为神给我这样的权柄去解决这样艰难的一个问题，并且最后大家都得到了造就。然后我突然意识到，那天我的经历好像让我得以窥见神的喜乐，这是我以前没有想过的。当然，神知道一切、神使用权柄毫无错误，神也在他的掌权上喜乐。但如果我从未做过老板，我可能就不会有机会尝到神使用权柄的满足。从某种意义上来说，我好像尝到了神的一点心意、看到正确使用权柄和资源的美好，也更好地彰显了神的荣耀。
工作常常给我们这样的满足。就像一个孩子在沙滩上踩着父亲的脚印前进一样，我们也在工作中彰显神的形象，当我们这样做的时候，我们就有机会学到更多关于神的事情。所以，在工作中反映神的性情，这是一个祝福，而且也荣耀神。这向我们自己荣耀神，因为我们得以看见神的性情；这也向其他人荣耀神，因为他们在我们身上看到了神。有的时候，我们可能有机会直接把神的性情与我们自己联系起来，比如如果有人问你你为什么从不埋怨或者背后议论坏老板，我们就得着了机会；也有的时候，我们没有这样的机会，但我们仍然可以做神所说的美好的事情，比如在工作中诚实、知足，这是与这世界的观点相反的，因为世界认为总有比神所命定的更好的方式、更大的满足。谁会知道，有一天你的这些表现会怎样让你有机会传讲福音的信息呢？无论怎样，在工作中彰显神的性情就是在尊荣神。
那么，我们该怎么在工作中反映神的性情呢？我给你四个途径。
第一，我们透过在混乱中恢复秩序反映神的性情。
你的工作，无论是什么，都是在某个方面上从丑陋中带出美丽、从混乱中带出秩序。或许，是一堆未经装配的零件透过你被制作出一个部件，并且最后被用在一个产品上，使人们可以使用。或许，是发现、提取和收获来自大自然的原料，用于制作某个新的产品。或许，是疾病获得医治、公义得到伸张、权利受到捍卫、窗户得到修理、人行道被铺平……即便你是一个挖掘机驾驶员，你的工作也不是把地面挖的一塌糊涂，对吗？你的目的是让新的设施可以安装进去，或者挖出空间来让新的道路得到铺设。
我相信，你还是一个孩子的时候就已经经历了这样的满足。或许是在你第一次帮妈妈清理厨房、洗碗的时候，或许是在你割了花园的杂草之后。我们可以透过教导自己的孩子来让他们明白，我们享受完成的工作是一件美好的事情，因为神在混乱中恢复秩序之后也享受祂创造的美好。在神创造这世界的时候，这里是“空虚混沌、渊面黑暗”的，然后神在这里建立了秩序和美丽，并且说这一切所造的都好——而且还是“甚好”。然后神才把亚当放在伊甸园里，神告诉亚当他要工作：继续地在这世界上创造秩序和美丽。
第二，我们透过好好使用权柄反映神的性情。
思想大卫在撒母耳记下23章最后的遗言，他在一个精彩的人生走到尽头的时候怎么回顾自己的一生呢？
2耶和华的灵借着我说，他的话在我口中。3以色列的神、以色列的磐石晓谕我说：
那以公义治理人民的，敬畏神执掌权柄，4他必像日出的晨光，如无云的清晨，雨后的晴光，使地发生嫩草。
权柄用的好，是一个伟大的祝福。从很小的层面——例如你的小团队——来说是如此，从更大的层面——例如带领一个国家——来说也是如此。借着好好使用权柄，我们在彰显和反映一位赐下权柄的神。还记得吗？从撒旦的谎言开始，我们就不信任权柄，就不认为权柄是为我们的益处。罪人认为，一个不会否定我们、不会拒绝我们的神才是一个真正爱我们的神；而来自世界的声音则说权柄都是自私自利、不可信任的，权力必定带来腐败。但是作为基督徒，我们要记得，我们对神的权柄要有一个完全不同的认识，悔改和信靠就意味着信靠神的权柄是为了我们的益处，我们在上一课分析马太福音中忠心仆人的比喻时也让大家看到了这一点。
所以，当你好好使用你所拥有的权柄时，当你用权柄服事那些神放在你的权下之人的时候，你就是在反击撒旦的谎言。你在告诉世界：权柄可以是好的，权柄是可以被信任的。有的时候，你就得到了机会联系到福音。如果你的下属有一天问你：“你为什么没有像别的老板一样总是把错误推到下属或其他部门身上？”你的回答可以是：“谢谢你这样说，你可能没有意识到，要回答这个问题就涉及到宗教信仰，我给你分享一点跟宗教信仰有关的信息，你觉得可以吗？”然后，你就得到机会解释什么叫为主做的，以及主是怎么做的。也有的时候，你可能没有得到这样的机会，但是你也彰显了神的性情：权柄是为了我们的益处，你甚至没有意识到，你在某个人的生命中做了福音预工。比如，一个员工年幼的时候遭到过虐待，他需要看到权柄的美好，才能信任自己的属灵领袖，或者才能更好地信靠基督。
如果你手下没有人呢？即便你不是一个有权柄的人，你也可以透过敬重权柄来反映神的性情。你要敬重神放在你身上的权柄，并且好好地顺服。如果你是一个员工，那就敬重和尊荣那位对你有权柄的上司，不要传播一种叛逆的文化，一种将权柄视为邪恶、重压、不得已才忍受的思想。让你身边的人知道，你看好好使用的权柄是从神而来的祝福，而且无论权柄好或不好都是从神而来的。当你这样做的时候，你就反映了神的性情，不但是向你的同事，也是向你的上司们。思想彼得前书2:12的那节经文吧：“你们在外邦人中，应当品行端正，叫那些毁谤你们是作恶的，因看见你们的好行为，便在鉴察的日子归荣耀给神。”什么样的好行为是品行端正的呢？事实上，彼得的那封书信主要讲的就是顺服权柄，尤其是当时不公义的权柄。这种“好行为”尤其温和、主动，能够把人带向基督。
第三，我们透过有创造力而反映神的性情。
为什么有创造力会人感觉很好？为什么画了一幅美丽的图画之后，我们会感觉很好？为什么在法庭上做了一番强有力的论辩之后感觉很好？为什么在帮助两个人和好之后会感觉很好？因为当我们这样做的时候，我们就是某种程度上在做和神一样的事。我要强调，我们就像小孩子在沙滩上踩着父亲的脚印一样，认识创造力怎样教导我们神的喜悦。不仅如此，我们也会进一步发现神的智慧和创造。你并不是第一个画画的人、第一个法庭论辩的人、第一个帮助人和好的人，对吗？从创世之初，神就开始了这样的工作。神就像一个骄傲的父亲，看着孩子在圣诞之夜打开他赠送的“宝藏地图”，在屋子里按图索骥地寻找自己的圣诞礼物。当我们做一些有创意、创造性的工作时，神的感觉就是这样的：“很高兴你发现了这一点！酷不酷？这就是我的创造！”创造，是荣耀神的美好方式。
所以，在你的工作中展现创造吧！把这看作是你跟从基督的一部分。你的老板有没有给你一个工作流程？尝试改进它，让它更好。不要只是把问题带到老板面前，把你认为好的解决方案也带到他面前。好像服事主，也包括了要在工作中尽可能地有创造力。
第四，我们透过供应而反映神的性情。
在我做牧师之前，我的工作是在一个很大的企业里与各个部门的老总打交道。我常常需要与这些部门头头们一起吃饭，吃饭的次数我数也数不过来。我们常常在吃饭的时候讨论工作的乐趣和我们如何喜欢自己的工作。我注意到有很多次，无论这些老总的业务是什么，他们都津津乐道于一件事情——他们谈论自己受托管理的人多过谈论其他事情。他们会说：“我手下有一万个人，那就是一万个工作职位，一万个家庭，一万个在这个疯狂的世界里建造安全、稳定的家庭的机会。如果我把这事儿搞砸了，那就是一万个家庭需要找工作。”
[bookmark: _GoBack]神是一位供应的神，神喜欢供应，我们也应当为我们的工作能够供应他人而感到喜乐。这可以是透过我们从工作中获得的金钱，我们等一会儿会更多讲到这一点；这可以是透过你的工作给世界带去的供应，因为神就是这样供应世界的，我们的食物并不是奇迹般地自动从田地里或者牛羊身上跳进冰箱的，衣服不是从树上长出来的，我们的房子也不是自动组装出来的，我们制造的垃圾也不是每天晚上自动消失的，人类社会也不是天然就有秩序的——所有这一切的发生都是透过我们称之为“工作”的过程。我们也透过让这些事发生而在祝福和爱其他人。
思想马丁·路德曾经说过的这样一段有智慧的话：
当我们在主祷文中祈求神给我们每日的饮食时，祂听我们祷告而且的确供应我们。祂供应的方式，是让农夫种植和收割，让面包房烘烤面包，和让家庭主妇供应一家的饭桌。
有没有理解路德的意思？神透过呼召我们去做的工作而供应我们，也供应这社会的诸般益处。
借着我们对神的顺服——顺服爱邻舍的命令，我们的供应能够荣耀神。当我们供应他人时，我们会感到喜乐，这也能够荣耀神，因为神也为祂的供应而感到喜乐。
【请问大家有什么问题或者感想吗？】
动机三：工作是为了验证福音
神在提多书2:10告诉奴隶们——是的，即便是奴隶们——要好好服侍自己的主人。为什么呢？“以致凡事尊荣我们救主——神的道”。
我们的生活方式——无论多敬虔——都不能向人完整地讲述耶稣基督的福音，我们必须使用语言才能宣告和分享神透过耶稣基督在历史上成就了怎样的大好消息。然而，我们的生活方式的确可以传递某些信息——它可以高举或贬低我们宣称的信仰。要知道，别人很容易从我们身上看出来，我们到底是自私还是乐于服事他人，我们到底是不是真的爱和关心那些与我们一起工作的人。如果你的行为和工作方式是糟糕的，那么你在福音没有讲出来之前就已经破坏了耶稣基督的见证了，你甚至诋毁了你的同事——如果他们有基督徒朋友给他们传过福音的话——所听到的真理。所以，要在工作的地方成为基督的馨香之气，成为福音的验证者，而不是福音的诋毁者。
动机四：工作是为了挣钱
我们没有理由否定这的确是工作的动机，这是屋子里的大象，我们不能视而不见。我们工作的主要原因，是工作让我们可以供应我们自己的需要、供应家庭的需要、供应我们所爱之人的需要，以及供应其他人的需要。我们工作，才有饭吃。保罗在帖撒罗尼迦后书3:10说到这个重要动机：“若有人不肯做工，就不可吃饭。”所罗门则在箴言12:11说：“耕种自己田地的，必得饱食；追随虚浮的，却是无知。”保罗也在以弗所书4:28说：“从前偷窃的，不要再偷；总要劳力，亲手做正经事，就可有余分给那缺少的人。”
这些经文其实是对保罗在帖撒罗尼迦前书4:11所说的“作安静人，办自己的事，亲手做工”很好的诠释。如果神呼召你在现在这份工作中，让你可以供应自己、家庭的需要，也有机会祝福其他人和支持教会的事工，那么神就给了你一份很有价值的祝福，也呼召了你在做一件非常好的事情。
讲钱的事情听起来很俗气，所以基督徒们常常忽视这一点，好像为挣钱而工作是很低俗的一件事情。但是圣经的确告诉我们，工作是为了挣钱。坦率地说，所有前面我告诉你的动机——享受、反映神的性情、验证福音——都不单单指的工作，也指教会、家庭和社会生活。圣经明确、具体地告诉我们的工作动机，就是挣钱。当然，这不是说我们要贪婪地挣钱，保罗说了，挣钱的目的是为了供应他人，而且还可以让你慷慨。正如我们在以弗所书4:28所看到的——能够有余，分给缺少的人。所以，工作是为了挣钱。
为什么理解这一原因很重要呢？因为这可以保护我们免予这世界赋予工作的一些愚蠢或邪恶的动机，也就是把工作高度偶像化。想一想我们所处的城市和地区吧【作者的教会在美国首都国会附近，请在此处更换为自己所处的文化】！如果你早上走进国会山地区的任何一个办公室，然后问那里的人，你们为什么要工作？你会听到很多很多的偶像：“我工作是为了改变世界！”“我工作为要扬名。”“我工作是想要在这里买个大房子。”“我工作是为了获得那位我敬仰的政治家的青睐。”我们若知道，挣钱养家是工作的一个目的，我们就可以保护自己免予为名声、为成就感而工作，后两者应该在基督里得到满足。我们也会少抱怨工作，因为我们知道工作最后会有回报——工资。而保罗在腓立比书2章说，不发怨言可以让我们：“显在这世代中，好像明光照耀，将生命的道表明出来”——让福音变得有吸引力！当然，为挣钱而工作也可以让我们免予懒散，因为保罗在帖撒罗尼迦后书说的很清楚，不做工的人怎么样？没饭吃！你看到，为挣钱而工作其实也可以帮助我们达成别的、上面提到的动机，最后，也是一个荣耀神的动机。
为什么挣钱是一个好事呢？不是因为我们可以攒很多很多钱，然后买自己想要买的东西。不，是因为我们可以用金钱做很多事情成就美事。思想使徒行传20:35中耶稣的智慧：“施比受更为有福。”当你在操练给予和奉献的时候，你就会发现为挣钱而工作是一件敬虔的事情——彰显神的荣耀，也能爱神所造的人和参与神的工作。
总结：信心
所以，我现在给了大家好多对这个问题的答案：“你为什么工作？”我们回顾一下：
· 我们工作是为了享受，享受神的荣耀。
· 我们工作是为了反映神的性情，向我们自己、也向这世界。
· 我们工作是为了验证福音。
· 我们工作是为了挣钱，挣钱也是为了服事神。
但是，最后要记住，我们做这些事情的最终目的是为了忠心，是因为信靠。希伯来书11:6说：“人非有信，就不能得神的喜悦；因为到神面前来的人必须信有神，且信他赏赐那寻求他的人。”唯有出于信心而做的，这些动机才成立 。这就意味着说，我们如果没有信靠神的话多过信靠这世界的观念，我们就没有在顺服神和对神忠心。所以，这是各位这礼拜的回家作业：看着这些动机，问自己“这些事向我发出什么样的信心挑战？”如果你做这些事不需要信心，那么你和这世界上其他的人工作没有区别。
所以，让我们追求信心，让我们的工作可以彰显信心，让我们的工作在耶稣真正回来的时候可以对我们说：你们是又忠心、又良善的仆人。要知道，有信心的忠心，才是最后最重要的！
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