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十二讲：人生不同阶段的工作
导论
大家早上好！欢迎来到《职场圣徒》这门课程的最后一课。今天早上，我们会讨论人生不同阶段的工作，因为我们过去所讲的都是对在座的各位来说非常熟悉、非常正常的生活经验：有人雇你上班。但是，我们并不总是在这样的一个人生阶段，我们的“工作”也不总是受雇或做雇主，也不见得有办公室。那么，你怎样把我们今天所说的应用在你将来有一天读研究生的时候呢？你失业的时候怎么办呢？退休之后呢？在家工作呢？我称之为“例外的呼召”，这并不是说这些人生阶段很特别，这不特别，很多人都有这样的呼召。所以，你千万不要听到我这样说就觉得我认为你很奇怪不正常。不是的，我称之为“例外的呼召”是因为我们并不自然地将这些机会看作是呼召。你有没有听到过一个基督徒说：“我蒙召失业”、“我蒙召退休”？没有，对吗？但和受雇工作一样，这些也是神给我们的呼召。
所以，这就是我们接下来要做的。我要从我们之前教导过的内容开始：什么是呼召，我们所蒙的呼召为什么重要？然后我们会就这些“例外的呼召”展开讨论，思想在这些呼召上我们可以怎样忠心。
让我为大家祷告，求主帮助我们在每一个人生阶段、人生的每一个领域，都理解神呼召我们怎样在特定的呼召上成为神良善和忠心的仆人。
“例外的呼召”真的是呼召吗？
好，让我们现在开始。我们从前面所说的那些例外情况开始，这些真的都是呼召吗？如果我说“神呼召我失业”，这是不是可以让我们把失业都归咎于神，而不承担自己该承担的责任呢？
更进一步地，你可能认为这是一种精神胜利法，以避免“失业”这种听起来很负面的词汇，用“失业的呼召”来掩盖没有呼召的事实。为什么我们要说“失业的呼召”而不说“神还没有给我具体岗位的呼召”呢？
还有，为什么读书和退休也是呼召呢？在我们这个以工作为中心的文化中，我们看学习是一种预备将来在职业上成功的必经之路，退休则是爬上职业成功的山巅后必然要经历的下坡。所以，我们更喜欢把学生看为“还没得到呼召”的人，而把退休人士看作是“完成了呼召”的人。如果你是这样想的，那我们就需要回到前面的课程，我们之前讲过世界的文化严重地扭曲了圣经对于工作的概念。世界的文化说我们生命的价值取决于我们受薪工作的地位和待遇，但事实上并非如此。如果你没有理解这一点，你就是仍然让薪水、地位和影响力在给你标价，这就必然会让你对失业、读书和退休有着狭隘和错误的理解。
在我们进一步地分析之前，让我们先回忆一下，或者说复习一下，圣经怎么看待“呼召”。我们的首要呼召是来自基督、走向基督，以至于我们可以做成基督的工作。这是我们的首要呼召，因为这是发生在我们身上最重要的事情，这呼召超越和实现在每一个具体的呼召上。
我们的次要呼召，是基督呼召我们具体去做的事情。正如我们在前面的课程中反复说到的，对我们来说最美好的事是基督是我们的老板，基督呼召我们去做人生中各样的责任。无论你的直线经理是谁、你在企业里的职位是什么，基督都是你的顶头上司，你是为那位大君王工作。不仅如此，因为基督是宇宙中掌权的治理者，所以你人生中的每一个处境都是他呼召你进入的。他可能呼召你去上班、生病住院、休假、失去工作、去上学……他之所以这样做，是因为他对我们有目的，对我们的某个人生阶段也有目的。无论哪种处境，我们都可以服事他，不论我们的社会会不会把我们所处的境遇看成是“工作”。所以，例外的呼召也是呼召，例外的呼召也有目的，和受薪被雇佣的工作一样，我们要在例外的工作中成就神的心意。
在我们进入这些具体的“例外呼召”之前，我们回顾一下我们在先前的几课中所讲到的一些基本原则，当我们在思考神对具体呼召的心意时会用到这些基本原则，让我再次把这四个原则列出来：
第1， 你工作的目的是为要荣耀神，这一目标同时也是你生活中所有呼召的目标。哥林多前书10:31说：“所以，你们或吃或喝，无论做什么，都要为荣耀神而行。”正如我们在这个课堂上所不断强调的，你的工作之所以重要，是因为你的工作可以彰显神在你里头的工作。你所做的一切，耶稣都可以做的比你更好。耶稣是一个比你更好的医生、比你更好的父母、比你更好的工程师、比你更好的程序员。但是耶稣决定不自己做这些事情，而是交托给你做。为什么呢？耶稣看重的不是你能做什么，不然他就可以自己做了。耶稣看重的是你怎样工作，你的工作有没有彰显他、荣耀他和向这个世界传讲关于他的信息。
第2， 所有的工作都可以荣耀神，而不是仅仅那些所谓的“属灵”工作可以荣耀神，更不是说只有受雇佣的、有影响力和权力的工作才能荣耀神。
第3， 正因为我们工作的意义在于我们向世界传递和展现神的荣耀，所以从天国的角度来看，神并不是根据我们做的多好、生产力和生产效率有多高来评估我们的，而是根据我们的忠心与否来评估我们。所以，我们的工作在多大程度上是出于信心？在多大程度上展现了我们所信那位神的信实和良善？
第4， 神掌管一切，神也掌管着你现在的处境。对神来说，发生在你身上的事都不是意外，也没有一个处境是他不能掌控的。
基于我说的这一切，我们可以认识到，你生活中的任何一个处境都是神在祂的主权中给你的、彰显祂性情的机会。所以，在你人生的每一个境遇和季节，神都呼召你对祂忠心，神也呼召你跟随祂和成就祂对你的心意。
作为学生的呼召
我们先来想想学生的呼召。作为学生的呼召是什么？很多成年人对此的回答是：“为了得到一份好工作。”这就是现代教育的目标：好好学习、好好考试，最后找到一份好工作。什么是好工作呢？体面和高收入是好工作的评估标准。
听起来没有什么问题，很积极也很有帮助。但把教育看作是找工作预备学校的问题恰好就是我们在前面的课程中讲过“新教给工作带来的扭曲”的典范。正如葛尼斯在《一生的呼召》这本书中所说过的：“把信仰和呼召彻底二分的结果就是，圣经中每个基督徒都应该有呼召的命令被简化成了每个人都应该有份工作。”
什么是合乎圣经的教育观呢？管理我们所有次要呼召的原则这时候就同样可以应用在教育这一领域上了。透过教育，我们为荣耀神、服事人而工作。那么，学生该怎样荣耀神和服事人呢？
[bookmark: _Hlk25674729]对这个问题，让我给你三个答案。
第1， 努力地学习，好像服事主。假设你是在“两会”上做服务员。你所做的工作从本质上来说既不复杂，也不困难，对吗？但是因为你在服事的是国家领导人，所以你会全心全力、兢兢业业地去做。同样，如果基督呼召你做一个学生，你需要全心全意、兢兢业业地去学习，因为你是在为基督而工作。你并不需要知道基督将来会把你差派到哪儿，这不应该构成你是否努力、是否勤奋的前提。你只需要知道，是基督把你放在这个学校、这个专业，那就够了。当你努力学习的时候，你就是在向世界和同学们展现神的价值和祂的伟大。
第2， 发展你的思想。教育不是仅仅教导你一套特定的技能，教育是发展你的思想，这样神就可以更好地使用你的思想。要记得耶稣在马太福音25章所说到过的那个忠心管家的比喻：忠心的管家荣耀神，因为忠心的管家彰显了神是如何信实，以及神是如何喜悦奖赏那忠心的人。你可以用一种服事自己、自我中心的方式发展你的思考，但你也可以作为一个忠心的管家、出于爱神和更好服事基督的目的而发展自己的思考能力，当你这样做的时候你就荣耀了神。
第3， 发展你的技能。如果我们把学习看作是发展技能的预备过程，目的是得到一份正常的工作、一份能够向世界行善的工作（正如我们各位在座的上班同学们所做的工作一样），那我们一样也能荣耀神。不是要以荣耀自己的方式发展技能，而是以服事神的目的来发展技能，并且要记住你在学校里学到的技能不仅可以用在工作场所。有一些技能可以用在教会里、用在朋友身上、用来帮助父母和邻居，用来帮助门训对象，等等。
所以，我相信这三个原则可以给我们一些很好的应用，我也讲三点：
首先，注目基督的奖赏，而不是你老师的奖赏。与其为了成为全班第一、为了每门功课都拿A而投入与同学激烈的竞争，为什么不竭力地做好每一个功课，好像是为主做的一样呢？把努力和卓越地完成每一份课业看作是神喜悦的服事方式，因为你这样做的时候就是在操练神所给你的每一个恩赐。要认识到，你没有好好完成、粗心地完成或者随随便便地完成作业不但忽视神给你的恩赐，也因此限制了你未来能够荣耀神和服事邻舍的机会。
其次，记得你所有时间的主人都是基督。所以让基督对你的教育有何目的成为你做什么、怎么做的中心。对一些学生来说，这意味着你需要更努力地学习。因为如果你是在为基督学习，这就意味着学校不是一个你完成最低要求，然后用剩下的时间睡懒觉的地方，学校是一个你要竭尽全力为主学习的地方。但对另一些学生来说，你可能要减少花在学习上的时间。如果你110%的时间都贡献给了你的学业和未来的职业，你就需要认识到，对耶稣来说你的生命不仅仅只有学业和职业。换句话说，你要认识到耶稣不仅仅呼召你做学生，他还呼召你做他人的朋友、做福音的传讲者、做教会的成员，等等。所以，对那些在学业上花了太多的时间的人来说，你需要听保罗在提多书3:1发出的呼吁：要“预备行各样的善事。”你要预备好，基督这位君王可能把你从学校部署到另一个地方去，你要随时准备好行善。
第三，把你的受教育机会看作是为将来其他呼召所做的准备，而不仅仅是你工作呼召的准备。这意味着，你可能要操练以不同的角度看待自己正在接受的教育。例如，教师资格证培训不仅仅带给你一份可能的教师工作，而且也装备你在家庭、朋友们当中和教会里做一个教师。如果你有机会选择你要学什么，也不要仅仅想着可以给你带来赚钱机会的技能。
所以，各位还在做学生的成员，你要在你的学习上努力好像是在为主而读书——不是为你父母、为你老师，甚至也不是为你将来的某个职业。父母们，我也鼓励你这样教导你的孩子们：他们学习的真正原因，以及学习后将来从事某份工作的真正目的，以及神所赋予的其他责任的真正意图是什么。
[bookmark: _Hlk25674796]退休的呼召
如果教育被看作是通往“理想职业”的辅路，那么退休呢？是不是要被看为是彩虹的末端、休息和享受，不干活也拿钱的人生？谁会在65岁后还在工作呢？除非是那些A型人格、成就驱动的人，或者是那些在股票市场上连退休金都赔进去现在不得不打工维持生计的人。退休的人应该在高尔夫球场上、在环球旅行，或者在海滩晒太阳。美国国父旨意，托马斯·杰弗逊在他的信中这样说：“对我来说退休后的生活就应该是追求享乐、让身体和思想都得以放松，我盼望我人生的末后岁月都可以这样度过。”是不是听起来很美好。
但问题是，神并不会因为我们65岁了就关闭所有的呼召，我们对神忠心的责任也不会因为过了65岁都消失无踪。让我们假设一下，如果你一直在努力工作并且也攒了足够的退休金，让你退休后什么都不用做了，你该怎么做呢？正如哥林多前书所说的，未婚的基督徒有更多的金钱、精力和机会来讨神的喜悦一样，退休的人士也有更多的时间和机会来讨神喜悦。
想一想，使徒保罗在他人生的最后阶段怎么看待自己？在腓立比书1:13-15，他说：“23我正在两难之间，情愿离世与基督同在，因为这是好得无比的。24然而，我在肉身活着，为你们更是要紧的。25我既然这样深信，就知道仍要住在世间，且与你们众人同住，使你们在所信的道上又长进又喜乐。”保罗从忠心服事的角度来看自己在地上的最后岁月，他不是为自己活的。
[bookmark: _Hlk25674810]那么，退休的人有什么独特的资源是退休前没有的呢？
· 灵活性。我们上班的人，常常需要花很多的时间在整理自己的日程表，因为我们有家庭的需要、雇主的期待、同事的沟通、客户的要求，我们也需要照顾自己的健康和休息。但无论如何，当我们退休之后，我们不再需要用把自己的日程表填的满满的方式来做神忠心的管家了。事实上，一个总是有时间帮助别人、总是有时间处理突如其来机会的人是教会的祝福，也是你的家人和朋友们的祝福。
· 智慧。箴言在16:31说，白发是荣耀的冠冕，这是什么意思呢？意思就是说，年龄的增长会带来经验的增长，而经验的增长带来智慧的增长，智慧可以分享出来造就他人。
· 圣经知识。和智慧一样，你的年龄让你对圣经愈加熟悉，因为你读了无数遍，你可以很容易想起哪段经文可以回应哪个处境，这帮助你造就他人。
· 眼界。所罗门在传道书7:2说：“往遭丧的家去，强如往宴乐的家去”。为什么呢？因为看到一个人生命走向结局帮助你从永恒思考问题。一个退休的人更接近死亡，也更多地用永恒的视角看待问题，这是这个躁动的世界无法提供的。
· 金钱。当然，对一些人来说退休意味着财务上的不确定，意味着要面对信心的考验。但对很多人来说，退休的时候我们已经不再需要我们所赚得的很多东西了，所以退休后的生活就可以比上班的时候更加慷慨。
[bookmark: _Hlk25674821]当然，退休也会带来试探和危险。正如我们在工作的时候会面临的试探，我们会将效率和价值对等起来，只是退休后我们的“效率”不再是指工作成就，而是其他方面的成就。所以，一个退休的人可能会认为自己越多地帮助其他人，自己就越有价值。当自己的精力、健康开始衰退的时候，就会同样认为自己的价值也随之而去了。所以我们需要逃避这样的试探，退休也是一个绝好的机会让我们把这个试探彻底地从生命中抹除。我们的价值并不来自我们所做成的工，即便是属灵的工作。要记住：如果耶稣在乎某个事工，他可以自己来做而且做得比我们好。最重要的是我们的忠心。不管我们是有五千两银子还是两千两银子，我们都要忠心地管理这些机会，来彰显神的美善和信实。
虽然服事的机会可能会越来越少，但是忠心的机会却从不会减少。重要的不是我们做成了些什么，而是我们是否在人生一切责任上忠心，我们忠心的方式在告诉世界神的性情。
所以如果你退休了，或者快要退休，考虑你可以如何继续地以荣耀神的方式做工，并且如何调整自己以更好地服事他人。如果你知道一个退休的成熟基督徒，就咨询他们、从他们那里获得经验和智慧。让他们成为你的指导者和帮助者。如果你快要退休了，不要想着那是一个天天开派对或者旅游的人生季节，而是现在就开始思想有什么事情、什么责任、什么机会是你想留到那个时候去做的。总要忠心地管理神现在托付给你的恩赐。
[bookmark: _Hlk25674835]失业的呼召
最后，让我们来想一想失业的呼召。对很多人来说，我们都会经历到这样的一个人生阶段：没有受薪的工作机会，我们失业了，甚至长期失业。尤其当我们看到别人都能找到工作，甚至看到这个城市还有很多就业机会的时候，我们会特别失落。失业的时候该怎样为主做工呢？
没有一份受薪的工作就好像是出现了一个大洞，对每个人来说这个洞都是如此地明显以至于我们立即想要把它填上。我们有两种方式看待这个洞。我们可以为此忧伤、为此哀愁，为此感到自怜甚至愤怒，会从各个角度来看自己的悲惨处境，自卑、感到没有价值——因为我们失业了、没有被市场肯定。我们也可以把这个季节看作是神的呼召：神呼召我们找一份新的工作，同时神也给我们一个机会让我们和上班的时候不一样：我们有更多的时间和精力服事神和服事人。
我们这门课先前所教导的一切对你失业的时候同样适用。这些原则会帮助你在没有工作的时候重新评估自己的职业观，因为工作是我们今生敬拜神的主要方式之一，所以我们就需要常常把我们的工作放在圣经的光照下来思考。还记得第一课吗？神把我们造为会工作的人。记住这一点可以帮助我们不从工作中期待太多工作原本就不能承载的东西，因为工作不能赋予我们在上帝面前的地位和身份，那是基督给我们的。这会让我们不会在找工作中过分挑剔，就像我们在“找工作”那一课中所讲过的一样。如果工作不理想，宁可不工作，那可能意味着你赋予“理想工作”近乎偶像的意义了。
好，回到积极的一面，我们受了失业的呼召，这呼召可以怎样让我们得着展现神良善和信实的机会呢？我们可以怎样用失业的时间来荣耀神呢？
[bookmark: _Hlk25674854]首先，努力地找工作。因为我们工作是为主做的，所以即便我们没有在正式地上班，我们也可以为主工作一般地“工作”。我们的工作是什么呢？就是找工作。换句话说，你要为找工作这件事情为自己设定目标、设定工作时间、让其他人来督责你。连非基督徒都是这样找工作的，那么基督徒意识到失业也是一份为主做的工作就更应该如此，因为圣经要我们做一切事都要是为主做的。虽然我做牧师以后就没有失过业，但我也还是记得我有一个短暂的失业期，我本来以为MBA毕业以后可以马上找到一份工作的，但那个间隔比我想象的要久。我也告诉自己，找工作就是我的工作，我每天在网上发简历或者咨询一些朋友，但是诚实地说，随着时间的流逝，我就变得越来越懒惰，也越来越不愿意为申请的职位修改简历和自述（因为觉得没用）。所以你需要记住：努力地找工作就是你的工作，就是你为主做工的方式。无论修改自述书会不会给你带来一份工作，你都要尽力地去写，因为你是为服事主而不是为得到一份工作而写的。
其次，善用时间。很显然，找工作用不了你所有的时间。那么就像退休的人一样，失业的这段岁月给你一个特别和额外的机会能够服事他人。提多书3:1所说的应当成为我们在这个时间的指导：“预备行各样的善事。”善用这个时间上比较灵活的时间去行善，尤其是行你上班后你无法行的善。读你过去找不到时间读的属灵书籍，考虑与上班的年轻弟兄吃午饭并且鼓励和造就他，考虑探访教会中年老的成员或者年迈的父母。如果你结婚了，就花时间帮助妻子做她平时做的工作，让她可以休息和与姊妹们门训。让你失业的季节成为你在属灵上成长并且祝福他人的季节。
[bookmark: _GoBack]第三，给其他人向你行善的机会。失业的季节其实给我们一个谦卑的机会，因为失业意味着我们或多或少依赖他人。我想提醒你：在别人的善意面前不要逃跑。你会需要其他人在找工作这件事上给予带领，你也需要其他人帮助你准备面试。如果你的存款快撑不下去了，你可能需要一些人帮助你——无论是直接给你金钱，还是帮助你申请到某个救济或保险。你可能需要和教会的长老谈谈，看看教会的成员帮补预算可以怎样帮助你。出于一些敬虔的考虑，你可能不想这样做，因为保罗在帖撒罗尼迦前书4:12告诉信徒们他们不应该累着别人。但是我们也可能是出于骄傲和自义而不想这样做。所以，我希望你认识到，让别人爱自己是一种行善，因为这样的话别人就有机会参与到神对我们的照顾和护理中来。在合适的时候，基督徒要拥抱这种依赖他人的事工。
[bookmark: _Hlk25674902]第四，信靠神。失业能够荣耀神的方式之一，就是在艰难和无法信靠神的时候依然信靠。当刚刚失业的时候，我们可能内心充满了神圣的情感，告诉自己要信靠神，并且好好地善用时间。但是如果随着时间的流逝，我们发现新工作没有那么快来到，发现神的时间表似乎超过我们的耐心时，我们的信心就开始减弱，我们的内心开始涌现很多别的东西，包括撒旦播撒的一些谎言和苦毒。我们需要记住，这正是操练信心的时刻。希伯来书11:6说，“人非有信，就不能得神的喜悦。”凭信心而不是凭眼见在本质上就是不舒适的，就是让自己感受很不好的。我们急于想要回到凭眼见生活的岁月。但是信心显明神的大能和慈爱，是信心让我们得神的喜悦，是信心让我们可以被看作是忠心的。
所以，因着信，你要相信无论什么时候找到一份什么样的工作，你现在如何忠心要更加重要，这会让你远离苦毒、愤怒和埋怨，这会让你的这段时间成为一个见证，能够帮助其他基督徒，这也会让你的“工作”真正讲述神的信实和良善。
总结
总结一下，我希望你能够认识到，这些“例外呼召”实质上和一般的工作呼召是一样的。在我们作为基督门徒的首要呼召之外，我们在每一个人生阶段、每一个处境都有各自的次要呼召。我们都要好像服事主一样做工，也要为着他人的益处而做工。如果我们无论人生处境是什么都可以这样以荣耀神为念的话，我相信我们就会听到主这样称赞我们：“好，你这又良善又忠心的仆人，……你可以进来享受你主人的快乐。”
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