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第二讲：为什么要门训别人？
导论
我们为什么要门训别的基督徒？因为这是教会要求的？因为这是你的责任？因为你自己发现了一些好处，让你想要这样去做？
上周的时候，我们讲到说每一个基督徒都被神要求、呼召来进入门训的事工，或者是你被一个成熟的基督徒门训，或者你在门训一个年轻的信徒，或者两者兼而有之。在我们开始门训事工之前，我们希望理解圣经怎样给基督徒以动力去门训别人。我今天要给你两个门训别人的理由。
理由一：为何门训别人？为了得着喜乐
对有些人来说，门训别人是为了给自己带来喜乐听起来很奇怪，很自私，是不是？喜乐本身不是坏事，除非我们用错误的方法追求喜乐。圣经告诉我们说，神喜悦我们按着神的心意追求喜乐时获得喜乐，而在门训中因为结出果子而喜乐更是合乎神的心意的。
听听圣经中的这些经文吧（选择一些弟兄姊妹读出这些经文）：
腓立比书1:3-5
我每逢想念你们，就感谢我的神；每逢为你们众人祈求的时候，常是欢欢喜喜地祈求。因为从头一天直到如今，你们是同心合意地兴旺福音。
腓立比书2:1-2
所以，在基督里若有什么劝勉，爱心有什么安慰，圣灵有什么交通，心中有什么慈悲怜悯， 你们就要意念相同，爱心相同，有一样的心思，有一样的意念，使我的喜乐可以满足。
腓立比书4:1
我所亲爱、所想念的弟兄们，你们就是我的喜乐，我的冠冕。我亲爱的弟兄，你们应当靠主站立得稳。
罗马书16:19
你们的顺服已经传于众人，所以我为你们欢喜；但我愿意你们在善上聪明，在恶上愚拙。
哥林多后书 7:4, 13-16
我大大地放胆，向你们说话；我因你们多多夸口，满得安慰；我们在一切患难中分外的快乐。
故此，我们得了安慰。并且在安慰之中，因你们众人使提多心里畅快欢喜，我们就更加欢喜了。我若对提多夸奖了你们什么，也觉得没有惭愧；因我对提多夸奖你们的话成了真的，正如我对你们所说的话也都是真的。并且提多想起你们众人的顺服，是怎样恐惧战兢地接待他，他爱你们的心肠就越发热了。我如今欢喜，能在凡事上为你们放心。
帖撒罗尼迦前书2:19-20
我们的盼望和喜乐，并所夸的冠冕是什么呢？岂不是我们主耶稣来的时候、你们在他面前站立得住吗？因为你们就是我们的荣耀，我们的喜乐。
约翰贰书4
我见你的儿女，有照我们从父所受之命令遵行真理的，就甚欢喜。
【问题：在这些经文中，保罗和约翰为什么而喜乐？你有没有看到喜乐怎样鼓励他们服事？】
（他们都写到自己的喜乐。当神使用他们帮助别人属灵生命成长的时候，神会给他们喜乐。）
从这些经文中，我们看到保罗和约翰都从神使用了他们来在信心和爱心上造就别的基督徒而感到喜乐。神要我们从属灵的果子中得着喜乐，这种喜乐也会给我们鼓励和动力去服事其他人。你不用为造就人有喜乐而感到羞愧，这是神给我们的果子，这是自然的：当我们看到我们所服事的人在成长、在倍增的时候，我们应该为此感到快乐。保罗将他的听众看为他在基督里的孩子，保罗为他们行在真理中而感到喜乐，当你门训别人的时候，你也应该如此。
【保罗和约翰这样做是自我中心吗？会不会变成以人为中心？】
（保罗和约翰如果仅仅以此为喜乐的源泉，那么的确会变成以人为中心。但是保罗和约翰所喜乐的，是神把他们当作了管道，并不是他们自己的努力，而是神的恩典透过他们流到了别人身上，荣耀是归给神的，不是归给保罗和约翰自己的。）
【这会让他们骄傲吗？】
（有人不敢门训，觉得门训是骄傲的表现，好像要别人跟随自己、效法自己。圣经的确是这么说的，人可能在门训中骄傲，但这不是我们不门训的理由。就像我们可能因为读圣经而骄傲、有优越感，这是错的，但不是我们不读经的理由。）
总结一下：
第1， 当基督徒看到别的基督徒在属灵上成长时，应当为着神在他灵命成长的历程中带领自己有所贡献而感到喜乐。这是基督徒门训中自然结出的果子，这也是神的恩赐。
第2， 观察你所帮助的信徒成长，这是你所结的果子，这是基督里的荣耀和赏赐。我甚至可以说，如果你没有从门训中因为被神使用鼓励和建造别人而感到喜乐，这是你的损失。
第3， 我们看见神使用我们鼓励和建造别的信徒而感到喜乐是重要的，也是我们门训的动力之一，但不是唯一的动力，也不是最终的动力。
【在你的属灵生命中，是否品尝过这样的喜乐？可否分享一二？】
理由二：为何门训别人？为了神的荣耀
从神的话语，我们知道说门训的结果同时也是我们的生命结出的果子，它引导我们看见神的荣耀。仔细思考这一句话：门训的结果同时也是我们的生命结出的果子，它引导我们看见神的荣耀。我们从圣经来查考这一结论。让我们把圣经翻到约翰福音15章，1-17节。我们一起来读，首先在1-8节，耶稣教导他的门徒说：
我是真葡萄树，我父是栽培的人。凡属我不结果子的枝子，他就剪去；凡结果子的，他就修理干净，使枝子结果子更多。现在你们因我讲给你们的道，已经干净了。你们要常在我里面，我也常在你们里面。枝子若不常在葡萄树上，自己就不能结果子；你们若不常在我里面，也是这样。我是葡萄树，你们是枝子。常在我里面的，我也常在他里面，这人就多结果子；因为离了我，你们就不能做什么。人若不常在我里面，就像枝子丢在外面枯干，人拾起来，扔在火里烧了。你们若常在我里面，我的话也常在你们里面，凡你们所愿意的，祈求，就给你们成就。你们多结果子，我父就因此得荣耀，你们也就是我的门徒了。
在接下来的几个礼拜中，我们会继续思考这个问题：在基督里是结果子的先决条件。现在我们先来看这段经文的结论。
【我们怎样可以让父神得着荣耀？】
（我们结果子，我父就因此得荣耀。）
【多结果子向世界传达怎样的信息？】
（我们是耶稣基督的真门徒，我们给父神带来荣耀。）
【耶稣所说的果子是什么呢？】
（经文并没有明确地告诉我们果子是什么，也没有说果子只是一件事情、一样东西，可能这里说的果子是多方面的、有多种表现的。我们从9到17节可以进一步地看到，对果子的一些更深入的解释和洞见。我们看到耶稣心里对“果子”的想法，果子应当是我们在基督里这一状态所带出来的结果，果子应该把荣耀归给神。我们继续读9-17节：
我爱你们，正如父爱我一样；你们要常在我的爱里。你们若遵守我的命令，就常在我的爱里，正如我遵守了我父的命令，常在他的爱里。
这些事我已经对你们说了，是要叫我的喜乐存在你们心里，并叫你们的喜乐可以满足。你们要彼此相爱，像我爱你们一样；这就是我的命令。人为朋友舍命，人的爱心没有比这个大的。你们若遵行我所吩咐的，就是我的朋友了。以后我不再称你们为仆人，因仆人不知道主人所做的事。我乃称你们为朋友；因我从我父所听见的，已经都告诉你们了。不是你们拣选了我，是我拣选了你们，并且分派你们去结果子，叫你们的果子常存，使你们奉我的名，无论向父求什么，他就赐给你们。我这样吩咐你们，是要叫你们彼此相爱。
约翰福音15章的焦点是我们需要住在基督里，我们的关系建立在耶稣所展现的爱之上。但是这段经文也有一个直接明显的命令给到我们这些基督徒：我们应当彼此相爱，我们应当像基督爱我们一样彼此相爱。所以，这里很明显，果子的一个表现就是爱，从神而来的、发生在彼此之间的爱。让我们思考基督怎样爱我们，这可以帮助我们理解“结果子的爱”究竟是什么样子的。
耶稣为我们舍弃自己的生命
在12-13节，我们看到耶稣为我们舍命，耶稣也命令我们作为基督的门徒遵行和行出同样的爱来，为了其他的基督徒而愿意舍弃自己的生命。
上一周的时候，我们讲到说我们不可能像基督一样代人赎罪，因为我们自己也是罪人，罪人不能代替罪人服刑。基督是神的独生爱子，唯有基督的舍命能够成为我们的赎罪代价、做我们的赎罪祭。我们可以效法，但不能等同。但是从约翰福音15章的经文里面，基督盼望我们从某种程度上效法他的爱、效法他为我们所做的。所以让我们更多地探讨，我们为别人舍命可以包括哪些。
【为着人的益处，耶稣舍弃自己的生命成就了什么？他的首要目的是什么？】
（为了让我们与神和好、为了让我们享受基督所享受的从神而来的喜乐、为了让我们结果子、为了让我们的喜乐可以满足、为了让我们与神的敌对可以变成爱的关系……）
这些目的也可以成为我们的目的。我们应当存着这些目的来为别人舍弃自己。我相信我们当中的绝大多数都没有机会为别的基督徒而死，只有极少数的基督徒有机会为主殉道。但是我们也同样被神命令去舍弃自己的生命，或者是生命中的一部分。每天都能够倾倒我们的时间、我们的精力来帮助别的基督徒品尝到基督放在我们周围的永恒益处。基督为了他所爱的人而舍弃自己的生命，为要让我们得着永恒的好处，我们也应这样舍弃我们自己，不是为了让别人的属世生活得着好处，而是在永恒中得着好处，我们所盼望结出的果子是永恒中的果子。
耶稣把他从天父那里得着的都告诉我们
我们从约翰福音15章中也看到基督之爱的另一个表征，是他“因我从我父所听见的，已经都告诉你们了。”他将神对人的真理展示在人的面前，他将从神而来的知识教导给他所爱的。
我们今天的文化是一个不愿意受教的文化，我们被这个世界影响，认为教导、企图指正别人就是一件傲慢的事情。但是圣经告诉我们，把神的话语教导给别人不但不傲慢，而且是真实相爱的表达，是把人当作朋友的标记。我们从神那里得着益处，应该彼此相爱，而彼此相爱的表现之一就是分享我们从神那里得着的真理，这是神在耶稣基督里给我们的恩典。
所以第二个我们效法基督、彼此相爱、爱弟兄的方式，就是主动地与别人分享我们从神那里学到的真理
这不是说，你要成为一个解经学者、神学家。在这个房间里的每个基督徒，神都给你们真理，无论是你自己研读神的话语所学到的、你从教会的主日学、讲道中所学到的，或者是你和其他基督徒之间进行的属灵对话中所学到的，或者是阅读一本很好的属灵书籍所学到的，你都有责任将这些真理毫不扭曲地传递给其他人，这是你爱他们的表现。你被呼召成为一个真理的导管，也就是把神所赐给你的分给别人。
所以，如果你愿意主动地与其他基督徒建立关系，带着要给他们的属灵生命带来益处的目的，你就是在为他们舍己，将自己的生命倾倒在别人的生命中，也愿意将自己从神那里得着的真理传递给别人。
总结
第1， 要在门训关系中结果子，我们最根本的动机是在神的荣耀里得着喜乐。
第2， 愿意看见别人的生命成长应当是基督徒生命的一部分。
应用
1. 离开这里以后，思想门训关系可以怎样带给你喜乐、帮助教会的建立，以及给神带来荣耀。
2. 如果你仍然不觉得有动力去花时间鼓励别的基督徒在信仰上成长，那么思考我们今天所讲的应该门训的理由。默想这些经文该怎样应用在你的身上，我盼望你会发现，神的话语让你不得不折服。
3. 做一件事情，能够鼓励别的信徒在信心和爱心上成长。
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