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第六讲：一起学习神的话语
导论
欢迎大家来到核心课程，我们用十二次的讲座来讨论如何在基督里带领别人和建立门训关系。接下去，我们要讨论如何在门训关系中建立属灵操练。
为什么我们要把属灵操练作为门训关系中的内容呢？这不是个人灵修的事情吗？门训关系不是以关系为导向的吗？学习圣经不是教会和小组的责任吗？
我们从今天开始要讲的是如何开展门训，或者说门训的具体内容。我们要从门训的基础开始，门训的基础是建立在神的话语之上的，而不是我们自己的能力或经验。所以我希望大家理解，门训不等于提供好建议，不等于分享你的经验，也不等于作为一个被动的聆听者而听对方的倾诉。上周的时候，我们讲到说门训关系需要目标，就是帮助对方的成圣。我们希望看到我们的朋友积极主动的成长、持续地成长，并且不断地被塑造成为耶稣基督的样式。成长的途径和成长的评估应当来自神的话，也就是圣经。
神的话在门训关系中的中心地位
神的话关注神的荣耀
如果我们要建立的是基督的门徒，而不是我们自己的门徒，那么我们的鼓励、祷告、教导、辅导等等，都必须基于圣经，因为我们从圣经认识基督，而不是自己想象一个基督。
门训不是展现你的辅导技巧
我们在门训中的目标不是成为朋友的好谋士，而是把神的话语分享和教导给门训的对象。在今天这一讲中，我们会回到管道的比喻里。我们是一个管道，把圣经的内容和神话语的鼓励、应用灌注到我们门训对象的生活中。你不用觉得说你必须有足够的能力覆盖他的需要，或者成为他专业的指导者，他们需要的是看见神的话语和应用神的话语。
神的话语创造、护理和保守神的百姓
我们要关注神的话语，因为我们在圣经中看到神的话是创造、护理和保守神百姓的工具，神透过他的话语做工。
创造：以西结书37:1-14，创世记1:1-2，罗马书4:17
护理：诗篇119:9-16,25,28；罗马书4:17
保守：诗篇119:152，启示录19:11-16，罗马书4:17
教会：基督的身体
首先，我们的教会是一个高度以圣经为中心、从圣经出发进行思考的教会。并不是每一个教会都这样，有的教会非常注重事工，有的教会非常注重爱心，有的教会非常注重唱诗歌，但是我们注重圣经。每个主日早晨的讲道都是解经式的讲道，不是主题式的，不是见证式的，也不是拿一段经文作为开头后面讲自己想讲的。将来，我们也会有周三晚上的归纳式查经，在我们的信仰告白中，我们相信圣经是自足的——我们不需要圣经以外的启示来明白神的旨意，我们相信圣经是毫无错谬的，我们也相信圣经对受造物的生活具有高度的权柄，我们应当按照圣经来生活，而不是参考圣经来生活。
尽管如此，我还是想花一点时间来探讨为什么读和思考圣经是那么重要，读圣经比读属灵书籍重要，读属灵书籍比读微信上的属灵文章重要，在社交媒体上的文章中，牧师推荐的、合乎教会信仰告白的比不知道谁写的、从哪里来的文章重要。我们需要被提醒圣经的重要性，而且是不断地被提醒，因为这个世界充满了叫我们随从自己心意的声音，甚至基督教界也充满了随从自己心意的基督教和基督徒，很多自称是基督徒的人其实并不重视圣经，而是只重视自己的感觉、所谓的热心和服事，以及盲从一些错谬的教导。
如果我们要有果效地服事人和门训人，我们需要认识到一个可悲的事实：很多基督徒并不在意圣经怎么说。
即便在很多热心的基督徒当中，他们可能嘴上说圣经很重要，但是在做决定和服事时并没有把圣经作为首要的考虑因素，而讲道中则充满了自己的经历、感觉和服事的动员。很多基督徒看重教导，但并不看重基于圣经的教导。
美国有一些调查显示：
· 11%的美国人每天读圣经
· 在美国自称重生得救的基督徒当中，只有18%的人每天读圣经。
· 在美国自称重生得救的基督徒当中，有23%的人说他们从来没有读过圣经。
这是非常恐怖的数据，神怎么看待这些从来不读、或者很少读神话语的人？神自己怎么看待祂的话语？让我们看一些经文。虽然这些经文对你来说并不陌生，但是我们读这些经文是希望认识到：鼓励自己的朋友读圣经非常重要。
【让志愿者读这些经文】
· 申命记6:6-9。神的话应该应用在我们整个的生活中。
· 诗篇119:9-16。神的话使我们成圣。
· 诗篇119:28。神的话在我们艰难的时候给我们力量。
· 马太福音4:4。我们靠着神的话而活。
· 马太福音7:24-27。如果我们听见神的话语而去行，我们就是建立在磐石上。
· 提摩太后书3:16。圣经就是神的话，圣经对基督徒生活的很多领域都尤其重要。
· 希伯来书4:12。透过神的话语，我们可以发现我们内心的罪。
从这些经文中，很清楚神认为祂的话语是对我们有益的。我们没有借口不理会或者轻视神的话语。
好，现在我们知道神的话对基督徒的生命成长来说是极其重要的，我们也应该看到，作为门训者我们要把圣经的重要性传递给我们的门训对象。那么，我们该如何鼓励对神话语的热爱呢？首先，我们查考和学习圣经；其次，我们记忆和背诵圣经。
学习/查考圣经
事实上，我们很容易找到其他一起做的事情，而不是一起学习圣经。对不对？你可以想出很多事情来建立关系，但是学习圣经和查考圣经应当是最首要的，记住吗？
从实践的角度来说，在我们一起默想和解释圣经之前，我们首先需要鼓励我们的门训对象有规律地天天读圣经。有的时候，我们觉得读书是一个繁重的任务，有太多书要读或者没有时间读书。我告诉你们，整本圣经如果你大声朗读的话，71个小时就可以读完。你可以找到可以下载的MP3，把它们的录音时间加起来就可以证实这一点。读经的确要花时间，但没有那么花时间。
你应该鼓励你的门训对象使用一个读经计划，在圣经软件里有很多好的读经计划他们可以使用，我们特别推荐麦琴读经计划——教会也过去一直使用这个读经计划。用这个读经计划，你可以一年之中读完旧约，并且读两遍的新约和诗篇，每天只需要读四章的圣经：一章新约、一章诗篇，以及两章旧约。这样做的时候，你可以一天之内读到不同体裁的经文，这是一个很棒的计划。如果你们对圣经都已经很熟悉，也可以使用《研经日课》，这是一个三年的读经计划。如果你对读经计划有不同的看法，你可以在手机上安装YouVersion这一圣经软件，里面有更多的读经计划供你选择。关键是每天都要读，尽可能地先通读整本圣经，这对你和你的门训伙伴来说都是最基本的操练。
你应当鼓励你的门训对象每天找一个固定的时间作为灵修时间，并且足够重要地看待这一时间。我们很容易因为别的事情而改掉灵修时间，导致最后放弃。所以你要鼓励他和不停地挑战他坚持这一时间。早晨读比晚上读好，因为一日之计在于晨，早上读的经文对你一天都有益处。到了晚上再读的时候很快就忘记掉了。
【询问大家对读经有什么意见、建议和见证】
当然，仅仅会读是不够的。我们前面所读的经文都告诉我们，我们应当靠着神的话语长进、成熟。作为门训者，我们应当鼓励我们的门徒从读经当中得着益处。怎样得着益处呢？首先，鼓励他们用所读的经文祷告。提醒对方，圣经是在圣灵的默示之下写出来的，所以我们应当祷告说让圣灵帮助我们理解经文，正如诗人在诗篇119篇18节所祷告的：
求你开我的眼睛，使我看出你律法中的奇妙。
我们同时也要鼓励我们的门徒不但是读，而且逐渐地能够学习和思想他们所读的经文。我们要鼓励我们的门徒思想他们读了些什么，他们所读的经文讲了些什么，和怎么应用。我有一些方法来鼓励你训练你的门徒开始思想圣经和学习圣经，这些方法来自唐纳德·韦特尼的书中的一章：
1. 选择一段合适的经文。这段经文可以是你所读过的经文中让你印象深刻的、或者给你某种冲击力的。长短不论，但是应当是连续的一段。
2. 重复地读这段经文，并且读它的上下文。
3. 用你的话重写这段经文，当你重写的时候会迫使你更多更认真地思想这段经文。
4. 用这段经文祷告。
5. 默想这段经文。
6. 寻找这段经文带出的应用，并为之祷告。
一个在基督徒当中被广泛使用的圣经学习方法叫做归纳式查经法，这是一个很棒也很容易学的圣经学习方法：你观察一段经文、明白它在说什么，然后解释这段经文，最后应用这段经文。如果你想更多地学习归纳式查经法，你可以在图书馆的书架上找到几本有帮助的书，例如台湾校园出版社出版的《你也可以带领查经》和汉语圣经协会出版的《圣筵共享》。我也特别推荐马提亚传媒出版的《一对一读经》，你可以在马提亚传媒的网站上购买电子版。
作为一个门训者，我相信你不希望你的门徒错误地解释圣经，所以将来有了查经聚会之后，我希望你或者你和你的门徒一起来参加查经聚会，用不着一直参加，当你们觉得自己掌握了圣经学习的方法，你们可以应用在你们的门训关系里。
我刚开始读一本名为《圣经导读：解经原则》的书，上海人民出版社出版，这是一本很好的书，你可以介绍给你的门训对象。教会也赠送一本名为《认识圣经》的书，相对薄一点。这两本书都介绍如何解释圣经，并给出了一些圣经问题的介绍和解释圣经的原则。在解释圣经时，你要理解的是原作者想要表达什么样的意思，这一过程叫做exegesis（解经），然后我们把经文放在今天的处境当中，看怎样解释，这叫做hermeneutics.（释经）。所以我们问自己的问题是，对第一读者来说是什么意思，和今天对我们是什么意思，最后要应用在我们的身上。《圣经导读：解经原则》的作者给我们一些很好的例子，可以帮助你更好地解释和应用不同的圣经文体。
问题是，作为门训者，我们该如何鼓励对方呢？我们常常讲到鼓励，鼓励他天天读经，鼓励他思想圣经，鼓励他用归纳式查经法读经、鼓励合理地解释圣经，那么我们该如何鼓励呢？
【大家有什么建议吗？】
我想到一个简单的方法，也是我在前面说过的，邀请他和你一起来几次周三晚上的归纳式查经聚会。在归纳式查经聚会中，我们会被带领来认识这段经文的背景、帮助我们理解在原文的处境里面，作者写这段经文有什么目的。带领者会问我们文本的原意是什么，和现在对我们有何意义。他也会问一些特定的应用问题和帮助大家应用这段经文。我并不是说你每次都需要参加，但是这会让你和你的门徒有一个好的查经榜样。同时，参加这个聚会的人也可以成为你们学习圣经的榜样。
还有一个方法，就是你们可以花时间一起查考圣经。花时间查考圣经对你们来说非常有用，也一定会在你们的生命中结果子。不用担心同样的经文总是出现，每一次查考都可以帮助你更深认识这段经文。花时间一起查考圣经可以让你对圣经的态度成为他的榜样，他们也可以同样用圣经帮助别人。有一件事很重要：你要小心你所教导的，圣经警告我们要小心假教师，你自己不要成为假教师。
当你们常常碰面的时候，挑战对方和问对方有没有天天读神的话语。告诉他们你读了什么和学到了什么，问对方读了什么和学到了什么，这是彼此造就的。
背诵经文
好了，我们谈论了很多圣经学习的事，现在我们来谈谈圣经的背诵和记忆。挑战你的门徒记忆圣经的经文，这也是在记忆神的话语。记得吗？我们需要在门徒的身上看到他们对神的认识和对神的顺服都在增长。神的话和神的圣灵都会引导我们成为圣洁，我们越多思想神的话语，我们就越多得着帮助。对你是这样，对你的门训对象也是这样。
想想主耶稣吧！在马太福音4:1-11，当撒旦试探耶稣的时候，耶稣用神的话——经文——抵挡了撒旦的试探。同样，我们可以用圣经来帮助我们抵挡罪。诚实地说，很多时候我脑子中的流行歌曲歌词比圣经的经文要活跃，但是流行歌曲的歌词并不能够帮助我成圣，圣经却可以。
所以，我们应当挑战自己和我们的朋友背诵和记忆神的话语，并且思想经文所带来的应用。你可以鼓励他们背诵他们在个人灵修中印象深刻的经文，我们也可以用《人生二路》鼓励他们先记住里面的经文，因为这是跟福音信息紧密直接相关的。你可以在大堂出口处的开关上方找到我们免费赠送的《人生二路》小册子，从里面的经文开始记住神的话语。
【大家其他还有什么记忆经文的建议吗？】
今天，我们谈论了圣经学习和记忆经文。我们需要记住，圣经是神给我们的宝剑、兵器，让我们与罪争战。我们需要在门训关系中鼓励我们的朋友们学习神的话语，我们同样需要成为他们学习圣经和建立属灵操练的榜样。
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