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第八讲：使用优秀的属灵书籍
为什么要在门训中使用属灵书籍？
为什么我们在门训别的基督徒的时候考虑使用属灵书籍，而不仅仅是查考圣经？难道圣经还不够吗？难道圣经还不足以让我们了解一切有关生命和敬虔的事吗？是的，圣经是足够的。但是阅读优秀的属灵书籍可以给我们带来很多好处。
首先，基督徒与别的基督徒交通属灵的事情会给我们带来很多的益处，我想你不会否认这一点。当你和另一个人谈论基督徒生活或神学教义，这都会比让你一个人自己思想神的事情更清楚地认识神，也可以带领你更加爱神。阅读一本属灵书籍就像是和一个不能面对面交谈的资深基督徒对话。成千上万的基督徒都思想过神，并且把他们的思想写下来。所以从他们那里学习、从他们那里受教是对你有益处的。
其次，对基督徒来说，我们要记住我们并不是孤独地面对神，我们也不是在历史上孤独的一代。基督教并不是从我们这一代开始的，若主许可也不会在我们这一代结束。虽然圣经的确包含了一切有关生命和敬虔的事，但是神也在过去几千年里都在祂的百姓中工作，教导他们读神的话语、思想神的话语和理解神的话语。这是一笔宝贵的知识财富，我们可以透过读过去的基督徒所写下的书领受这笔财富。如果你认为你可以靠自己，脱离大公教会在历史中所学习和受教的来独自发现圣经中的所有真理，这是一个非常骄傲的态度。当然，即便是最伟大的基督徒、神学家所写下的也不是圣灵的默示，并没有跟圣经同等的权柄，但是读他们对神的话语所做出的思考和圣灵对他们的教导是很有益处的。
第三，你的时间是有限的。或许你们已经决定了有一个主题想要共同学习，例如神的属性或者祷告，但是作为门训者，你没有时间去整理和搜集跟这个主题相关的所有经文和资料。值得赞美神的是，有很多优秀的、可信赖的基督徒作者已经为我们提前做了准备，你可以利用他们为你所做好的工作，并且他们应该（在一般情况下）做的要比你好。所以共同阅读一本好的属灵书籍可以帮助你们的讨论、让你们有的放矢。因为你们的时间有限，所以有的时候你没有时间既教导、又应用，还要讨论和解释，共同读一本书可以把教导的时间省下来，让你们在一起的时候单单讨论、分享和应用你们所读的资料。
怎样读一本书
· 手里拿着笔，在书上做标记。书不会在乎你在它身上做标记的，除非这本书不是你自己的。最好的对相关段落留下深刻印象的方式就是做标记。尝试与作者争辩，与作者有对话，这会帮助你更好地理解（不一定要同意）你所读的书。在书上做标记也会帮助你更好地与门训对象对话，你会很容易找到一段话并且告诉他你的想法。很多时候，我们会很喜欢一段话但是十分钟后就找不到了。在页码上做一个标记、折一个角，或者插一个书签，都会让你容易找到，也避免浪费时间。（如果这本书是借来的，可以考虑用手机上的笔记软件、书摘软件拍照。）
· 有两种读书的方法。首先是为自己读书，看这本书的观点如何影响你。其次，影响你的地方也会透过你而影响你的门徒。标记出这些地方，并且在门训时和门徒分享。
· 在门训时间里问好的问题。永远不要问是或者非的问题，这种一般疑问句会很快地让一个有果子的对话结束，例如“作者认为耶稣是神吗？”“是啊。”“对啊。”这个对话就结束了。不要这样问问题。你要问的是，“为什么作者要谈及耶稣的神性？这和本书的主题有什么关系呢？”或者“这对你思想神有什么帮助？”或者“这一章主要指出我们可能有哪些错误的预设前提？”
· 不要问“作者说了什么？”这样的问题。你不是要他写书评，你们的见面也不是语文课，更不是检察对方的理解力。你的任务是把这本书应用到对方的生活中、改变对方的生命、他们的思想、他们的心。
【讲到这里的时候，找到几本书里非常好的段落，读出来，或者打印出来给大家，让听众们操练如何从这段话问好的问题。例如，下面这段话来自史哲罗所写的《认识圣经》这本书。】
主观主义不但引起错谬和歪曲，而且也滋生骄傲自大。这种骄傲自大的集中表现就是：我信我所信的，就是因为我相信他；我坚持说我的观点是正确的，就因为这是我的观点。如果我的观点经不起客观分析和证明的检验，谦卑就要求我放弃它们。而主观主义者妄自尊大地坚持自己拿没有客观支持或确证的主张，对某人说，“如果你喜欢相信你想要相信的，那很好；我将相信我想要相信的。”这只是表面听起来的谦卑。
· 这段话可以怎样帮助我们读圣经？
· 当你和别人对某段经文的解释有所不同时，你该怎么做？
· 这段话有没有指出你的某些问题？比如？
选择一本书
· 我建议你在门训关系中选择两种书来读：教义性的书籍和灵修类的书籍。教义类的书籍直接和基督徒的教导有关，这类书籍的内容是教导性的、思辨性质的，旨在展现基督徒信仰中系统化了的真理。灵修类的书籍旨在将我们已经知道的真理应用在我们的生活中。当然，有很多书落在这两种书之间，很少有书只有教义，或者只有灵修的。大多数书都是混合着真理和实践。
· 选择和门徒读什么书依赖于你的门徒有什么样的需要和兴趣。信主时间不长的基督徒会希望读一些能够讲述更多基督徒信仰真理的书籍，信主时间较长的基督徒则会希望能够更好地将他们已经知道的真理应用在他们的生活中。所以要有智慧地选书，不要只是按照他们的兴趣，也要考虑他们当下的需要。或许你的门训对象很喜欢护教学、教会历史这类知识性的书籍，但是他们其实应该先更多地认识神、神的主权、基督的代赎和学习跟随基督。所以你选书的时候，既要考虑对方的兴趣，也要考虑对方的需要。
· 要小心，不要只是按照书名来选书。很多基督徒上了当，他们因为书名吸引人而拿起书来，读到一半才发现这是本糟糕的书，作者对神的认识是错误的，或者是人本主义的成功神学，例如《重新定位你自己》（豆瓣上有九标志书评）。所以不要按照题目选书，要看作者。有一些你可以信赖的作者，例如狄马可、卡森、凯勒、古德恩、派博等等，你可以在教会图书馆找到一些好书，基本上图书馆书架上的书都是靠谱的。你也可以在使用什么材料这个问题上咨询教会的长老，他一定会有好的推荐可以帮助你。
除了书以外还可以读什么？
除了书以外，你们还可以读其他的东西。例如，你可以和门徒一起读一份信仰告白，无论是1689浸信会公认信条，还是威斯敏斯特信仰告白，或是教会的信仰告白，然后讨论里面的教义、查考相关的经文。你们也可以读一篇文章，来自基督教的杂志或者是来自世俗的杂志。世俗的深度报道可以帮助我们认识和发现错误的世界观，或者记者、作者的某些观点。这样的操练可以帮助我们意识到和发现圣经价值观和世界价值观的差异。
九本值得推荐的属灵书籍
【作为本课的老师，你应当对下面提到的书比较熟悉，至少是知道里面在讲什么和认识作者是干什么的。如果不然的话，你可以替换下面的书籍为你比较熟悉的优秀属灵书籍。你对作者和内容越熟悉，听众就会越收益，也越有阅读的渴望。所以，在教这门课之前花点时间读每本书的头两章，读一篇书评，这会帮助你找出一些很好的段落来帮助听众，让你的听众对你和对这本被推荐的书都更有兴趣，也更有信心。】
【当你教导的时候，也问听众有没有人读过这本书。如果有的话，请他分享一下这本书对他有何帮助，对门徒会有何帮助。这本书最有价值的地方是什么？有什么地方是我们需要小心的？那一类的基督徒——初信、成熟、受伤的、忧郁的——能够得到最大的帮助？】
《健康教会九标志》，狄马可著，美国麦种传道会
这本书是被放在第一本，因为他是国会山浸信会的主任牧师所写的、一本有关健康教会的书，而我们的教会的建制、改革都是基于这本书里面所展现的主要圣经观点。这本书里有九章，我们认为这九章所展现的九个标志应当是任何宗派、体制的教会都可以去寻求、改革，并且让自己的教会能够荣耀神的。如果你的门徒是刚信主的人，这本书会对他很有帮助，他会明白教会是什么和教会做什么，圣经也教导说在教会里成长、彼此造就是基督徒成长的核心。这本书也可以帮助一个成熟的基督徒，帮助他思想地方教会在他生活中的角色，和自己可以怎样服事教会。如果觉得此书太厚，可以换用薄很多的《何谓健康教会》，从九标志网站上可以下载到电子版。
【教师分享这本书中对自己有帮助的一段话或者一章。】
《保罗的祷告》，卡森著，美国麦种传道会
卡森呼吁基督徒学习怎样按着圣经祷告。第一章非常的实用，给出建立祷告生活的一些非常棒的建议。然后卡森带我们查阅新约圣经中保罗的祷告，并且教导我们如何祷告。这是一本非常棒的帮助你建立灵修生活的书籍，可以帮助你更好的祷告和更好地为彼此祷告。无论对成熟的基督徒、人生低谷中的基督徒还是初信的基督徒都很有帮助。所以我强烈建议你使用这本书，虽然有点贵，但是一本好书不值得剩下一顿大餐吗？
《神喜欢》，约翰·派博，改革宗出版社
这是一本很好的灵修类书籍，看看它的副标题吧：“默想神作为神喜悦什么”。这本书的内容非常棒，能够帮助我们去除人本主义、人文主义的“神”在我们心里留下的烙印。神自己是神所造的宇宙的中心，而不是我们。这本书对于初信的基督徒来说会很有帮助，让他们理解有关恩典的教义。派博的教导非常清楚，又基于圣经。初信的基督徒会从这本书受到很好的挑战，例如，神喜悦神所成就的一切，一切都在神的主权下发生。如果你使用这本书的话，你自己要准备好一些紧张的对话，但是这是本好书，请使用它。
《诊断灵命状况的十个问题》，惠特尼著，改革宗经典出版社
如果你对你会面的人不够熟悉，或者你很难确认他的属灵状况，这是一本最有用的书。在这本书里，唐·惠特尼列出圣经让我们看到的十个健康基督徒应有的特征：渴慕神的话语、有爱心、对神的同在敏感、关心他人灵命的需要、喜悦教会、属灵操练、为罪哀痛、饶恕别人、向往天国。每一章都有一个基督徒应有的果子，帮助你问自己“我爱这一点吗？”，以及给你一些建议怎样可以爱这一点更多。这是一个很好的帮助你的属灵伙伴做灵命健康检查的书，也能为你们以后的门训关系设立一个方向。
《福音真义》，纪格睿著，健康教会九标志
这是一本对福音作出概述的优秀书籍，如果你们想进一步讨论福音的信息和如何向人传福音，这是一本好书。
《认识神》，巴刻著，基督教两会[footnoteRef:1] [1:  后面四本书不是英文版教材推荐，英文版推荐为Spiritual Disciplines of the Christian Life (Don Whitney)，该书暂时没有中文版。] 

作者以勇气、逻辑、清晰的文字和热切的心肠，维护并重申圣经中许多古老而永恒的主题，希望藉此呼唤基督徒进入纯正而丰盛的信仰中，能真正地认识神，敬拜神，经历神，活出有神同在的恩典人生。本书是巴刻博士的代表作，多年来造就了上千上万的人。如果没有读过，这是一本很好的门训入门书籍。
《健康的教会成员》，安泰博著，健康教会九标志中文事工
此书帮助教会的成员意识到自己不是被动地参加聚会，而是可以主动地让教会可以彰显神的荣耀。如果你和你的门训对象在同一间地方教会里，这本书会极有帮助，让你们可以在教会中一起成长、一起服事，一起让你们的生命可以成为他人的祝福。该书可以在九标志中文网站上下载。
《认识圣经》，史哲罗著，改革宗经典出版社
这本书可以很好地帮助你和你的门徒一起读经。在一起读经之前，你们需要先建立对圣经共同的、正确的又是基础的认识。这本书可以搭配教会主日学《研经指引》来阅读，你们也可以参照我们在前几课所说过的《圣筵共享》，建立好的查经和探讨圣经的习惯。不要用个人主义的方式查经，而是要用神所赐的思想和圣灵来明白神的话语。
《上帝的蓝图》，沃恩·罗伯茨著，山行文化
这本书帮助我们看到新约与旧约圣经的连结，整本圣经如何被国度这一主题以及耶稣基督作为弥赛亚的身份连接起来。如果您读完过圣经，却仍然对整本圣经缺乏头绪，那么这本书是很好地帮助您了解圣经神学、掌握整本圣经故事主线的好书。
其他书籍
【你也可以带一些你觉得非常棒的书去班级里给大家传阅。确保你的书可以被合法地买到——包括港台中文正版书籍。】
如何开始和对方读书？
勇敢地寻找机会
如果你认为只有外向的人才能够做门训，那你就错了。我们在第一课和第二课的时候都一再一再地强调，所有人都应该门训——无论你是在门训别人、被别人门训，还是两者都有。无论是哪种情况，你都要祷告和主动地寻求建立门训关系——如果你还没有的话。你可以先按着教会的通讯录祷告，并且求神帮助你找到某个人是你可以和他见面的。然后你也可以观察主日的时候、小组的时候跟你有接触的人，在成员大会我们举手接纳新成员的时候考虑和新成员建立关系。我们有意识地在成员大会时给大家看新成员的照片和联系方法，就是希望你能够主动联系新成员和关怀新成员，尤其是初信的成员。如果你一直都找不到一个可以门训（或者门训你）的人，你可以去找教会的牧师长老寻求建议。如果你想要门训别人，那么你就要采取主动。
勇敢地提出建议
坦率地说，主动接触某个人，想要跟他建立有深度的关系，这不是一件容易的事情。没有人喜欢被拒绝，任何关系都是这样，门训关系更是如此。你邀请某个人跟你一起读某本书，或是约他常常见面，但是他却拒绝了你，这是令人失望、尴尬甚至痛苦的一件事情。但是这是值得的！这是值得的，因为考虑这样做会给对方带来的好处、给自己带来的好处，这是值得冒的风险。所以，你要勇敢地向你的朋友提出这个建议。相对于潜在的喜乐和在你和你的朋友身上可以在永恒中结出的果子来说，失望、受打击的可能性给你带来的难受是短暂而且轻微的。
征求对方的意见，但是乐意为你的门徒选书
当我们讲到要读什么书时，你心里已经有一本书是最好的。你可能对你的朋友说，“我最近想读（或者想再读一遍）巴刻所写的《认识神》这本书，你有没有兴趣跟我一起读，这样可以让我们读的更有效果。”很多时候，初信的基督徒不一定想读一本其实对他们很有好处的书，你也不能保证你选的书是最好的，但是你作为相对成熟的基督徒，你提出建议和选书比让他选会更有智慧。
记得你在书中受到的鼓励，并且借此鼓励对方
想想你过去受到的鼓励吧，无论是来自一本好书还是来自一位弟兄姊妹。你不要吞下你曾经受到的造就，而是能够鼓励和帮助别人。思想与别人分享你所受到的鼓励，并且也期待你能够这样鼓励别人。
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