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第九讲：鼓励传福音与宣教
导论
今天我们要谈论的话题是传福音与宣教。在我们有限的时间里，我们很难深入地教导福音布道和宣教学，但是我鼓励你更多地思考教会的福音事工，并且将来参加福音布道和宣教事工的主日学课程，这一课程会更进一步地深入谈论传福音的事工和宣教事工。福音事工和宣教事工是两个不同的话题，然而他们又是高度相关的。传福音是指把正确的福音信息告诉没有信主的人，而宣教则是指去传福音——尤其是在跨文化的领域里传福音。
鼓励传福音
首先，我们要思考为什么要传福音？
传福音是圣经给基督徒的命令
我们为什么要传福音？因为传福音是基督徒生活的一部分，传福音不属于那些高级基督徒，而是每一个基督徒都应当传福音。
在哥林多后书5:11和14节，使徒保罗这样写：
我们既知道主是可畏的，所以劝人，但我们在神面前是显明的，盼望在你们的良心里，也是显明的。……原来基督的爱激励我们。因我们想一人既替众人死，众人就都死了。
保罗没有说，“因为我们是使徒，所以我们劝人”或者“因为我们有传福音的恩赐，所以我们劝人”。他说的是，因为他敬畏神，因为他知道神值得敬畏，所以他分享福音和基督的爱。对每一个基督徒都是这样：因为我们敬畏神，所以我们传福音，所以我们有责任去传福音。
传福音是给所有基督徒的命令。我们和这个失丧的世界分享信仰，因为这是神命令我们要去做的一件事情。如果我们只是为自己得到福音而夸耀，这是错误的也是无知的。我们拥有这世上每一个人都应该知道的好消息，为什么我们不分享这样的好消息呢？
传福音是基督徒喜乐的源泉
我们不但因为我们是基督徒而传福音，我们传福音也是因为福音事工本身是我们喜乐的源泉。思想腓立门书1:4-7的这段经文：
我祷告的时候提到你，常为你感谢我的神。因听说你的爱心，并你向主耶稣和众圣徒的信心。愿你与人所同有的信心显出功效，使人知道你们各样善事都是为基督作的。兄弟阿，我为你的爱心，大有快乐，大得安慰。因众圣徒的心从你得了畅快。
保罗为着他的朋友腓立门身上神的工作所结出的果子而感到喜乐。他同时也鼓励腓立门（以及我们）常常地分享福音，使我们能够得着喜乐。当我们分享信仰的时候，我们自己也可以更多理解在基督里面我们的丰盛。作为教会的传道人，我要求信徒去传福音一点都没有愧疚感，因为这是圣经所要求的。我们要基督徒去传福音，因为传福音能够加深我们与基督的关系，可以让我们更深体会和理解基督所为我们做的，也可以挑战我们对基督的认识是否足够，更可以享受和为着我们在基督里所有的而感到喜乐。传福音不单单是为着福音对象，传福音能够让我们自己大有收获。
传福音是为着神的荣耀
我们为什么要鼓励传福音，因为福音带来最终的目的：神的荣耀。
神将祂的独生子耶稣基督赐给我们，成为我们的赎罪祭，我们借着信心得蒙救赎。神为什么要这样做呢？罗马书3:25-26这样告诉我们：
神设立耶稣作挽回祭，是凭着耶稣的血，藉着人的信，要显明神的义。因为他用忍耐的心，宽容人先时所犯的罪。好在今时显明他的义，使人知道他自己为义，也称信耶稣的人为义。
神在基督里为我们做的代赎首先也是最重要的目的，是为了神的名。因为他用忍耐的心，宽容人先时所犯的罪，所以神要彰显自己的公义。我们同时也从圣经的其他经文知道，神这样做是为了展现他对我们的爱，福音体现神的公义和神的爱，这两者都是神本体性情的一部分，都是为了神的荣耀。
在门训关系中鼓励传福音
在你的门训关系中，你越多理解为什么要传福音，你就越有动力借着门训关系传福音。我们之前说过，门训不是纠正行为，而是矫正和塑造基督徒的心思、意念、想往和动机。我们不想鼓励律法主义地、机械性地顺服，而是要转变内心，要用荣耀神的动机来传福音。
一个关心失丧灵魂的心能够能够教会别人很多东西。如果你是一个门训者，当你的朋友看到传福音是你的生活构成的自然部分的时候，他最能够理解传福音。你不需要跟对方有一个特别的福音日，或者突然安排一个传福音活动，而是让传福音成为你生活的一部分。
所以，花点时间，想想你会怎样有策略地传福音。传福音是不会自发产生的，和建立门训关系一样，需要你采取主动、做出计划，并且是经过深思熟虑的。有的时候，和你的门训对象有一个关乎信仰的对话，想想谁是他的关系圈里的、愿意受他影响的人，谁是对基督教信仰或者属灵事物比较开放的人，花时间为他们祷告。简单的对话和共同的祷告可以帮助和鼓励你的门训对象开始注意到一些人，并且圣灵在他们里面开始给他们勇气去为这些人思想。
你们可以一起读一些帮助传福音的小书。我可以想到的有这些：《传福音与神的主权》（巴刻著，基督教改革宗翻译社），《福音与个人布道》（狄马可著，九标志中文事工），《基督教信仰释义》和《人生二路》（马提亚传媒），你们也一起参加教会的某一个以福音信息为内容的主日学课程，例如《人生二路》、《信仰释义》等等，这可以帮助你们更好地传福音和思考传福音。
同时，你们也应当记住，传福音是教会的事工。一个健康的门训文化一定会鼓励和促使教会向不信的世界传讲福音，一个健康的教会文化本身就是一个福音故事。当不信的朋友们来到教会，看到我们怎样共同生活、彼此相爱，他们会看到福音的果子（注意，这不是福音本身），他们会借此验证福音信息是否真实。同时，健康的教会文化也会激励成员去传福音。例如，我们在主日崇拜的时候为教会的福音事工祷告，在祷告会的时候我们分享感恩和福音的果子，我们听到别人怎样传福音和带来怎样的果效，我们借着教会生活——包括崇拜和聚会——来宣讲福音，这是教会集体、共同的见证，也是我们的祷告。所以，一方面不要把人带来教会就以为自己传了福音——传福音需要你讲述福音的信息，另外一方面不要把传福音当作是教会以外的个人行为，你传福音是教会事工的延伸。
【停下来看大家有什么样的问题】
鼓励宣教
在门训关系中，我们可以有很多值得关注的事情：恋爱、单身、婚姻、职业生涯、做父母、金钱管理，等等等等。为什么我们要把关注放在宣教上？有一些理由让我们看到，宣教也是门训关系的一部分。
宣教不是一个选项
在基督徒生活中，有很多很多事情你可以做，也可以不做，做不做都不影响你作为基督门徒的身份。例如，你可以参加诗班来服事弟兄姊妹，或者帮助教会的儿童事工。这些事情都是好的、有帮助的，但是你不参加也不是犯罪。并不是每一个基督徒都要参加每一个教会事工的。但是，参与宣教却不是这样的一个选项，不是说你可以选择不做的，这是基督徒的责任。神呼召了每一个基督徒为着宣教而摆上两个最基本的服事：
宣教士（Goers）。有一些人蒙了神的呼召（无论这个呼召是什么形式的）要离开他们现在住的地方，有意识地、主动地为着分享福音信息的缘故去到另一个地方、和另一群人相处。马太福音28:18和罗马书10:14-15都讲到神在这方面的呼召和命令。
差派者（Senders）。如果你不是那个蒙召的人，你仍然有宣教的责任。你的责任是什么呢？帮助宣教士、支持宣教士、鼓励宣教士和差派宣教士。
在约翰三书，我们看见每一个基督徒都被命令参与宣教事工，在5-8节约翰这样写：
亲爱的弟兄啊，凡你向作客旅之弟兄所行的，都是忠心的；他们在教会面前证明了你的爱。你若配得过神，帮助他们往前行，这就好了。因他们是为主的名出外，对于外邦人一无所取。所以我们应该接待这样的人，叫我们与他们一同为真理作工。
在这段经文中，我们看到有人是被一个地方教会为了基督的名而被差派的人，有一些基督徒是接待他们、并且差派那些愿意为主的名而出外宣讲福音的人。无论是被差派的人还是支持差派的人，都是宣教工作的一部分。对于那些差派宣教士的人，为宣教所发的热心应当是他们生活中的一部分。
大使命被授予教会，所以宣教也应当是教会全体成员的工作，而不是一小部分人的责任。所以，我们要在门训关系中激励对宣教的热情，一个不参与宣教、对宣教没有热情的教会不是一个健康的教会，也不是一个合乎圣经的教会。
参与宣教事工可以促进属灵生命的成长
我们在门训关系中特意地讨论宣教，是因为宣教这一话题能够帮助我们的门训对象有属灵的成长。约翰在约翰三书1-4节里面也是这样说的：
作长老的写信给亲爱的该犹，就是我诚心所爱的。亲爱的兄弟啊，我愿你凡事兴盛，身体健壮，如你的灵魂兴盛一样。有弟兄来证明你心里存的真理，正如你按真理而行，我就甚喜乐。我听见我的儿女们按真理而行，我的喜乐就没有比这个大的。
该犹怎样按真理而行，表明他的灵魂兴盛（也就是灵命健康）呢？继续往下读：
亲爱的弟兄啊，凡你向作客旅之弟兄所行的，都是忠心的；他们在教会面前证明了你的爱。你若配得过神，帮住他们往前行，这就好了。因他们是为主的名出外，对于外邦人一无所取。所以我们应该接待这样的人，叫我们与他们一同为真理作工。
约翰将他对该犹属灵生命的健康建立在该犹对于宣教士和布道者的欢迎、招待和关心上。这样的行为向约翰表明了该犹对于失丧灵魂的爱和对宣教的热情。
我们也希望在教会成员当中收获这样的热心和爱心，因为我们希望他们的灵魂兴盛。鼓励对宣教的热情能够促进灵命的健康，因为这是作为基督徒我们不以自我为中心、以神的国为念的一种表现。
参与宣教事工给神带来荣耀（参罗马书15:8-9，15-16）
如果我们是真信徒，我们就有一个渴望要看到神得着荣耀，我们就会有一个渴望看到神的名被传扬和高举。在你的门训关系里，如果你培养对方对宣教的热情和胃口，你是在帮助他塑造灵命的健康，你是在真正地爱他和关心他，而不是只是顺着他的胃口。
在门训关系中，宣教常常被忽视
当人们思想一对一门训关系时，宣教常常被忽略。基督徒们会讨论他们的个人灵修、他们的祷告、他们与罪的争战，以及他们在传福音的时候所面临的挑战，但是宣教往往被忽略或不被讨论。如果我们要理解作主门徒的各个方面，那么我们就应该主动积极地讨论如何参与宣教。
在门训关系中如何鼓励宣教
那么，我们可以做些什么来激励对宣教的热情呢？
在门训关系中，让宣教成为自然地一部分。就像祷告和查经一样，你可以在和门徒的对话中自然地涉及到宣教，和讨论宣教、为宣教祷告。
当你们见面的时候，你们可以常常地所知道的宣教机构、宣教事工和宣教士祷告。如果你已经和对方有有规律的见面时间，你们可以为着教会所支持的一些宣教士祷告【教师在此时介绍本教会支持的和差派的宣教士。】
你们也可以一起读一些很好的有关宣教的书籍，我推荐的有：《愿万国都欢乐：在宣教中彰显神的至高无上》（约翰·派博著），《普世宣教手册》，或者宣教士的传记例如《穿越荣耀之门》、《奥卡人的新生》、《山雨》、《八福客栈》、《带着爱来中国》等等。
在你的门徒面前成为关注宣教的榜样。让你的朋友知道，你在主动地、有意识地规划你的时间和金钱，为着宣教事工而摆上努力。让他们知道你如何在你的时间、休假、金钱的给予上在帮助宣教事工，这可以成为他们的参考和榜样。
特别花时间讨论他们可以怎样参与宣教事工。不是每一个基督徒都会成为一个牧师或宣教士，这也不合乎圣经。但是每一个健康的、成熟的基督徒都会在某个时间点问，他/她在神向各国各方宣教的计划中居于怎样的地位。有的人会成为宣教士，有的人会成为差派者，无论怎样每个人都应该参与宣教。
门训那些想要成为宣教士的基督徒
最后，如果你的门徒想要成为宣教士，或者对此表明了很大的兴趣和热情，你该怎么门训他呢？
首先，让他们跟其他人分享这样的负担。我们不希望把这样的消息当作秘密保守起来，我们要其他人为他们祷告。坦率地说，我们同时也希望更多人的关心和祷告可以让他们慢下来，而不是匆匆忙忙上路。我们很少给一个人想要做宣教士的愿望泼凉水，但是我们想要对他们说，“等一等，在教会里继续成长和参与服事，给我们时间来更多了解你和你的想法。”
第二，鼓励他们和教会的领袖——牧师、长老——谈谈这一愿望。很多人错误地以为，进入全时间服事的呼召完全是一个个人的决定。要作为一个宣教士出外服事必须让你的地方教会参与进来。不要已经做好决定了，然后告诉教会领袖要教会支持，我们希望你让教会的领袖从很早就参与到你的决策过程中来，这样教会才能够给你机会操练和成长，这样我们才可以更好地牧养你和关心你。请不要因为可能会被泼凉水，或者认为别人不够了解你，而把全时间事奉当作仅仅是自己的事情。
第三，帮助他们认识到，是教会差派宣教士，不是宣教士差派自己。识别全时间的呼召——无论是做牧师还是宣教士——不是当事人一个人的事情，准备自己的属灵生命和圣经知识、接受装备和操练都需要教会的参与。教会希望帮助他更好地识别呼召，也更好地装备他在合适的时间成为宣教士。
最后，帮助他思考一个潜在的宣教士应该是怎样的人：可靠、忠心参与教会生活和教会事奉、在信仰上稳定和长进、有属灵的智慧、有稳定的祷告和灵修生活，以及对神、对圣经、对基督、对人性和对教会都有正确有深度的神学理解。
结论：
· 作为一个忠心的基督门徒，关心传福音和宣教应当是非常基础的要素。
· 帮助你的门徒理解这一真理会给他们带来更大的喜乐，并且神也因此得荣耀。

下一周：如何门训受伤的人
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