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第十一讲：合乎圣经的督责关系
导论
思想这些场景：
· 王丹弟兄常常在互联网色情这件事上挣扎，无法抵挡诱惑，然而也羞于向人启齿。
· 德馨姊妹很容易向孩子动怒，她知道这样不好，但不知道怎样可以胜过怒气。
· 小雯的工作要她花很多的时间，如果她不小心保守自己工作与生活的界限的话，这份工作会让她没命的。
撒旦在我们心里播下的一个很大的谎言，就是以为作为基督徒我们可以独自胜过罪，以为我们可以靠着自己的力量胜过所有的难处、挑战，最后成为圣洁。然而，我们今天所要反驳的就是这样的观点：作为基督徒，我们的永远不应该单独面对罪的挑战。
你正处于一个生死交战中，这样的一个争战不能靠你自己夺得胜利，你需要来自其他基督徒的帮助。这是神对你生活的设计：让你与其他同样与罪争战、想要更像基督的基督徒一同来与罪争战。
所以，我们今天要探讨的是合乎圣经的督责关系，以及这样的督责关系怎样发生在信徒的生命中。
基督徒应当追求督责关系
圣经给我们三个理由，告诉我们基督徒应当有彼此的督责关系。
第1， 圣经鼓励我们认罪
有一句英国谚语说，“认罪对灵魂大有好处。”认罪是对我们有益的，因为认罪会除去我们的罪恶感和羞耻感。但是我们认罪不是单单为了让自己的感觉更好。
我们认罪最主要和最优先的原因，是因为圣经要我们认罪。
认罪首先是向神认罪。在诗篇51:4，大卫对神发出这样的呼求：“我向你犯罪，惟独得罪了你，在你眼前行了这恶，以致你责备我的时候，显为公义。判断我的时候，显为清正。”作为基督徒，我们犯罪首先得罪了这位圣洁的神。在与其他人和好之前，我们先要奔到这位神面前祈求他的饶恕。
但是，我们也需要向其他基督徒认罪，雅各书5:16这样说：“所以你们要彼此认罪，互相代求，使你们可以得医治。义人祈祷所发的力量，是大有功效的。”
健康的门训关系包括了跟自己所犯的罪有关的对话。认罪是在神面前和在其他基督徒面前主动表示开放和软弱的做法。这不容易，但是圣经的作者一直在鼓励基督徒将自己的罪从隐藏的地方赶出来，放在光中接受检验，例如在约翰福音1:1-5, 3:19-21; 以弗所书5:1-14; 约翰一书1:5-7中。罪不应当被掩饰，不应当躲在黑暗中。把罪带到光明中意味着你愿意让神、让别的基督徒看到你的罪并且帮助你，正如以弗所书5:3-16，尤其是11节所说：
那暗昧无益的事，不要与人同行，倒要责备行这事的人。
认罪可以给罪人带来恩典。在箴言28:13，所罗门这样写道：
遮掩自己罪过的，必不享通。承认离弃罪过的，必蒙怜恤。
第2， 圣经警告我们不要自我欺骗
你知道开车的时候都有盲区吗？我第一次开车的时候没有意识到盲区，在高速公路换道的时候差点撞上别的车。盲区是你的后视镜和车声之间的一块三角地带，你不能够从后视镜里看到这个区域，所以在换车道的时候不但看后视镜，还要回头，这个三角区域里如果有车是很危险的，也很难发现。
基督徒也有属灵的盲区——忽略罪已经在自己的生活中，忽略罪的影响。你会忽略罪，因为罪正好在你的盲区里，例如跟你的性格相关（易怒、抑郁），或者是跟你的某个喜好相关（被跑步、旅游、摄影捆绑）、跟你的工作本质相关（艺术类的工作容易缺乏生活节奏而忽视灵修习惯）。罪会欺骗我们，让我们看不见自己生命中问题的深度和广度。
希伯来书的作者在3章12-13节这样写：
弟兄们，你们要谨慎，免得你们中间，或有人存着不信的恶心，把永生神离弃了。总要趁着还有今日，天天彼此相劝，免得你们中间，有人被罪迷惑，心里就刚硬了。
自欺影响每一个基督徒。希伯来书的作者警告基督徒：要小心、要谨慎，虽然你们在基督里很丰富，但是你们仍然可能做出错误的决定，导致不信的恶心离弃神。一般认为，这里的离弃不是永久的，而是基督徒的软弱跌倒，自我欺骗导致基督徒会变成暂时的无神论者——依靠自己、不信靠神、按着世界的原则而生活，这种不信的恶心使基督徒跌倒、转离神。
对于自欺的解药是什么？根据希伯来书的作者，是常常、天天彼此相劝。他说，“总要趁着还有今日，天天彼此相劝，免得你们中间，有人被罪迷惑，心里就刚硬了。”英文圣经有“所以”这个词：so that：天天彼此相劝以避免有人被罪迷惑、心里变得刚硬。所以，彼此相劝是解药，帮助我们避免心里刚硬。
第三，圣经鼓励我们对自己的软弱诚实
思想哥林多后书12:9：
他对我说，我的恩典够你用的。因为我的能力，是在人的软弱上显得完全。所以我更喜欢夸自己的软弱，好叫基督的能力覆庇我。
在写到这节经文时，保罗正在为自己辩护，因为一群假使徒正在入侵教会。在11章，他讨论自夸，说：“既有好些人凭着血气自夸，我也要自夸了。”然后在30节的时候说：“我若必须自夸，就夸那关乎我软弱的事便了。”和属血气的人不同，他们夸的是自己的长处和强项，而保罗则要夸自己的软弱。为什么呢？因为他知道神透过他的软弱做工。在12:7，他讲到说他的肉体上有一根刺，保罗没有具体描述这是一个什么问题，但是保罗说他请求主将这根刺挪去。而主的回答则是：“他对我说，我的恩典够你用的。因为我的能力，是在人的软弱上显得完全。”神没有把保罗的痛苦挪去，而是给保罗恩典来经历这样的苦难。神的大能是透过保罗的软弱而彰显出来的。保罗的回应是什么呢？“所以我更喜欢夸自己的软弱，好叫基督的能力覆庇我。我为基督的缘故，就以软弱，凌辱，急难，逼迫，困苦，为可喜乐的。因我什么时候软弱，什么时候就刚强了。”保罗为软弱而自夸，因为在他的软弱中基督的能力得着显明。如果在人的软弱中显明神的恩典，你就会更清楚地看到这一恩典并把荣耀归给神。和世界的思考方式不同，世界认为能力才是能力，软弱就是软弱，我们则可以看到神在我们的软弱中显明祂的能力。所以，保罗在12:10说：“因我什么时候软弱，什么时候就刚强了。”
你怎么看待自己的软弱呢？一种常见的做法，是人们在寻求辅导时常常所说的，“我不想来找辅导，因为我不想让人看到我的软弱。”世界教导我们要在别人面前展现自信、自强、自尊，夸耀自己的能力并且得到鼓励。而保罗则鼓励基督徒要为自己的软弱而诚实，因为在我们的软弱上，神可以显出能力。
督责关系是必要的
因着神的智慧，神总是让人和群体在一起，而不是离群索居。这是为什么神赐给我们地方教会。因着神的怜悯，神将我们放在一个圣约的共同体中，我们可以在这个群体中听到神的话语，也可以和其他信徒建立关系。
你可能会想，“我已经从教会的主日聚会中得到了足够的鼓励，我也有一些教会的弟兄姊妹跟我走的很近。我不需要你所说的那种督责关系了，我觉得我现在的情况就很好。”
这样的想法是危险的。罪是一个严重的问题，不是轻描淡写的。罪会影响你的生活，罪会在你的生活中比你想象的还要走得更远。根据以上圣经的经文，我要指出的是：督责关系不是圣经对你的建议，而是基督徒成长中不可或缺的必须。我们需要别的弟兄姊妹站在我们身边，帮助我们看到罪会给我们带来的伤害，并且谨慎自守。然我们来看雅各的教导：
雅各书5:16，19-20：
所以你们要彼此认罪，互相代求，使你们可以得医治。义人祈祷所发的力量，是大有功效的。……我的弟兄们，你们中间若有失迷真道的，有人使他回转。这人该知道叫一个罪人从迷路上转回，便是救一个灵魂不死，并且遮盖许多的罪。
【到此为止，大家有什么问题吗？】
对督责关系的一些指导原则
现在，我想对都督责关系具体做什么、怎么做提出一些具体的建议。因为既然你们花了时间，就应该让你们的门训时间有质量，能够深挖到生活中的罪。我有九个原则给大家，帮助大家在门训中互相督责：
第1， 问好问题
无论是阅读理解，还是要读一本书，别人都告诉我们说要问五个“何”的问题：何人、何时、何地、何事、为何？新闻记者、科学家、调查员、侦探都用这五个“何”来搜集数据，以便自己能够完成工作。
在圣经中，我们也学习到，如果要深入地、真正地理解另一个人，我们需要问正确的好问题。在箴言20:5，所罗门这样写：“人心怀藏谋略，好像深水。惟明哲人，才能汲引出来。”如果要知道自己的罪，你需要容许对方问你好问题、犀利的问题。好问题就是犀利的问题，能够渗透到你心深处的问题。这些问题能够汲引出人内心的罪。
例如，如果有一个基督徒常常与说谎挣扎，你可以问一些问题来理解围绕着罪的一些外在条件：从什么时候开始的？你撒谎的频率有多高？什么情况你更容易撒谎？但是如果要走的深，你就需要问一些犀利、扎心的问题：你怎样掩盖你的谎言？你撒谎有什么自我中心的动机？撒谎的代价是什么？你觉得值得吗？当你来到神面前交账的时候，你打算怎么解释撒谎的问题？
第2， 不要害怕冲突
如果你看到一个人生命中的罪，你是否有勇气去面对这罪？箴言26:5-6这样说：
不要照愚昧人的愚妄话回答他，恐怕你与他一样。要照愚昧人的愚妄话回答他，免得他自以为有智慧。藉愚昧人手寄信的，是砍断自己的脚，自受损害。
从上下文中，这里是在说智慧人与愚笨人对话，并且探讨如何回应他。4节说，“不要照愚昧人的愚妄话回答他，恐怕你与他一样。”另一方面，第五节又说“要照愚昧人的愚妄话回答他，免得他自以为有智慧。”智慧人不应该回答得让愚笨人觉得自己有智慧。智慧人要看见愚笨人是怎样自我欺骗的，并且要帮助他以免他进入更深的自欺。
有一个圣经学者这样注释这段经文：
智慧人必须暴露愚昧人怎样服事自己，并且他的罪怎样影响了整个社群。智慧人不能沉默地接受愚昧人的犯罪，从而导致他的世界越来越偏离神的法则。
箴言24:6显明说，智慧人的有价值的建议是可以让一个人得着帮助的。因为愚昧人自以为有智慧，所以他需要智慧人的帮助让他看到自己的愚昧。
第3， 诚实
有一句谚语说，“这世界最宝贵的就是来自朋友的忠诚劝告和来自妻子的吻。”所罗门在箴言24:26说：“应对正直的，犹如与人亲嘴。”“应对正直”的原文就是给出诚实的回答，所罗门认为这像一个美好的吻一样。
诚实的回答很关键，否则就无法建立督责关系。只有当你们能够互相诚实的时候，你们才能互相关顾到灵魂的层面。
诚实帮助别人看到你的内心、了解你的动机、评估你是否有盲区，并且看见你哪里需要帮助。你对对方诚实，也会换取诚实作为回报。
第四，愿意露出软弱之处
如果你不愿意暴露软弱之处，督责关系就无法发挥效用。当然，我要承认说这是很不舒服的，让别人看到你的问题、关心你的罪和督促你做出改变是令你自己很不舒服的，因为你想掌控自己的生命，对吗？但是要督责关系能够发挥真正的作用，你必须让别人认识你，包括你的软弱。
虽然保罗因着哥林多人的犯罪而斥责他们，保罗并没有掩藏自己，他仍然愿意向对方袒露自己的软弱。在哥林多后书6:11，他这样写：“哥林多人哪，我们向你们，口是张开的，心是宽宏的。”然而，他也同时批评哥林多的教会向他刚硬和关闭自己的心，在12-13节，他说：“你们狭窄，原不在乎我们，是在乎自己的心肠狭窄。你们也要用宽宏的心报答我。我这话像对自己的孩子说的。”保罗愿意敞开自己，也希望对方敞开自己作为回报。
如果你要督责关系能够有效果，你就需要允许对方对你说教。“说教”这个词在我们今天的文化当中是贬义的，但是“说教”又是需要的，可以是褒义的。你要让人超过你的外表来看你，看到你内心的深处——例如你的骄傲和自私、你的痛苦、你的难处、你的惧怕人，等等。你允许对方指出这些领域，即便你不想听到他的建议——因为他的建议和想法可能会破坏你自己的计划。
第五，有恩典
一个弟兄曾经这样分享他想要妻子给他直接反馈的结果。他要他的妻子对他诚实，她的妻子相信了他的话，并且分享了作为妻子她对自己的丈夫常常反复无常，以及言行不一所感到的困惑和不满。
他说，“我对她的反馈反应很大。因着我的反应，你无法想象我居然要她给我建议。如果我是我妻子，我一定很后悔我真的给出了我的诚实想法。”
保罗在歌罗西书4:6里面这样写道：“你们的言语要常常带着和气，好像用盐调和，就可知道该怎样回答各人。”箴言15:1告诉我们，充满恩慈的言语是温柔的言语，是带着爱的言语。听到别人指出自己的错误可能是痛苦的、不舒服的、压力山大的。当你指出别人的问题的时候，你也可以调整你的讲话方式，让你不至于让别人过分痛苦、不舒服，让这个经历好受一点——当然，是在事实不被弱化和误解的情况下。
第六，满有谦卑
一个督责关系下的门徒碰面是两个罪人的碰面，两个人都需要神的恩典和怜悯。傲慢、不逊、仇恨、操控心理，这些都会破坏真实的、合乎圣经的督责关系。当你指出别人的罪时，不要带着罪的态度（例如属灵的骄傲）。我并不是说，你指出别人的罪的时候自己要完美，但是你要小心和检查自己的动机，特别在自己想要纠正别人的时候。
在合乎圣经的督责关系中，谦卑是一个重要、必须的要素。谦卑就好像清空了场地，然后对另一个人说，“我也是一个罪人，我也像你一样需要神的怜悯和恩典。”谦卑鼓励对方有一个开放的心和开放的耳朵，可以聆听你要说的话。没有人想要听一个傲慢的人说什么，但是愿意聆听一个谦卑的人。
【例子：在国会山浸信会，当长老们和一个未婚同居的弟兄面谈的时候，最后总结的长老说：“我们跟你一样也需要神的恩典，这个房间里的每一个人都是罪人，都需要神的怜悯。”】
第七，鼓励人
在督责关系中，鼓励和造就是一个重要的部分。诚实地面对罪会令人灰心，但是你要小心，你会让罪成为对方的重担。智慧、祷告和引导都是必须的，这些可以帮助我们知道怎样对付罪、需要用什么样的频率来解决罪的问题。很多时候，罪和罪的影响会让我们纠结甚至不知道该怎么解决，会让我们被失败感所充满。作为一个门训者，你要有智慧地让你的门徒看到他自己的罪，同时又不灰心丧志。所以你要思想：这个人需要怎样对付这个罪？他是否有听得耳朵，能够听进去我的教导？在他身上，我看到什么鼓励人的成长标记，而我是否让他看到自己在成长？
对罪的穷追猛打，却没有恩典，会让人进入绝望的基督教，就像《红字》里面让我们看到的场景一样。对罪穷追猛打，却又充满爱和鼓励，能够让人更像基督。
第八，随时帮助
如果你没有时间？不要轻易地对需要帮助的人说“是”。督责关系需要一个每周或者至少两周一次的委身，这是一个忙碌的、被日程表驱动的城市上班族需要放到自己时间表里的事情。
如果你没有时间可以帮助别人，就不要轻易地答应帮助别人。确保你有时间、愿意拿出这个时间，再承诺帮助别人、成为别人的督责伙伴。如果你承诺帮助他，你就要持守自己的承诺，否则你就自己破坏了督责关系中应有的责任。
第九，以神的话语为中心
让门训关系仅仅变成督责关系是危险的，如果你们聚集在一起只是谈论自己的罪，并且互相出点子，这是个糟糕的主意。我们当然支持基督徒彼此谈论和分享罪与软弱，我们不想让罪和软弱成为谈话的全部内容。
督责关系应当建立在神的话语之上。即便在你们讨论某一个具体的罪的时候，也需要将你们的对话带回到神的话语之上：哪些经文直接或者间接地谈到这个罪，给我们什么亮光。
我们的罪常常扭曲我们的视线，使我们不能按着圣经看问题。而神的话能够纠正我们堕落的视角，正确地看待罪和罪的问题。罪拦阻我们亲近神，也拦阻我们靠近别人。
总结
健康的、合乎圣经的督责关系包括了：问好问题、不要害怕冲突、诚实、有时间、愿意暴露软弱、有恩典、鼓励人和以神的话语为中心。
基督徒必须逃避一个挂名的基督教。合乎圣经的督责关系是属灵成长的必须。
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