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[bookmark: _Hlk486234547]第十讲：在关系中传福音
欢迎大家来参加《传讲福音》这门课程，我们这个课程一共有十三课，今天是第十课。
【自我介绍，介绍其他老师。给出讲义。】
简介
在我们回顾前面九课都讲了些什么之前，我想问问在座的同学们谁上周或者前几周有机会与人分享了福音信息？【等候大家回答，如果有的话，请他/她简短分享经历】
我鼓励从第一课开始到现在都没有机会传福音的同学，继续地祷告和求神为你开门，使你有机会与人谈论基督。寻找进入属灵对话的机会，并且推动这样的对话能够不断地朝福音前进。
在第一周，我们从创世纪到启示录地展现了神在历史中如何为着自己的荣耀而拯救祂的百姓。
在第二周，我们讨论了神的主权和人的责任如何在福音事工中得着合一。
在第三周，我们学习了福音信息的内容，福音究竟是什么？简单地说，就是神的儿子耶稣来到世上，为着罪人而死在十字架上，并且从死里复活、现在呼召所有人都悔改和信靠祂。
在第四周，我们讲到如何分享个人见证，使个人见证能够宣扬福音或者指向福音，并呼召人们“来看”耶稣和耶稣如何改变了我们的生命。
在第五周，我们讲到地方教会可以如何成为一个大有能力的传福音器皿，因为地方教会不但宣讲而且展现了我们每一个人都相信的福音。
第六周讲的是如何透过传福音而门训他人，换句话说，传福音不但可以把福音带给听到的人，还可以门训和造就我们的肢体。
在第七周，我们讲道如何胜过对于传福音的惧怕，也就是对被拒绝和被藐视的惧怕。
在第八周，我们特别提到一些常见的反驳以及如何回应这些反驳；在第九周，我们讲到一些拦阻我们传福音的常见因素，以及我们该如何从日常的对话中引向关乎永恒的福音。
在今天的课程中，我们将要继续一些实际的话题，我们会讲到如何采取主动和有计划地向那些还不认识基督的人分享福音。
[bookmark: _Hlk495741383]如何向家人、亲友和同事分享福音
第一，我们向熟人分享的是同一个福音，就像我们和陌生人分享的福音信息一样
当我们讲到与那些跟我们有熟悉关系的人传福音时，一个重要的需要记住的原则是我们与他们分享的福音是一样的，福音的信息不应该被改变。所有的人都是罪人，无论我们是不是认识他，基督总是为罪人而死的那位无罪的、既是神又是人的替代者，而每个人都有回应祂、顺服祂和悔改的责任。无论是你的父母、你的孩子，还是你的同事或者上司，你给他们的信息应当是一样的，不能够加添，也不应该减少。
第二，我们需要更勤勉地为身边需要福音的人祷告
我们一直在说，祷告是成为大有果效的福音布道者的基本前提，祷告是神给我们的满有大能的工具。我鼓励大家把自己身边还不信主的熟人能够写一个列表出来，并且常常为他们祷告。
【举例：冰箱上的祷告名单】
第三，我们需要设定与每个家庭成员分享福音的计划
我相信我们作为基督徒在神面前有这样的一个责任要告诉我们的家庭成员关于耶稣基督的信息，让他们知道我们所信的。如果你是一个基督徒父母，你对孩子认识福音有更清楚的责任。申命记6章清楚地给我们这方面的教训。如果你的孩子还和你一起住，那么你有责任开始家庭敬拜以给他们熟悉圣经和认识福音的机会。
作为儿女，你有也有责任要与父母分享福音。如果你是家里的第一代基督徒，这是神给你极大的恩典，也要为父母祷告和设定计划与他们分享，使他们有机会与你进入跟信仰有关的对话。
我要鼓励你，找个时间坐下来列出你觉得有责任的亲戚，并且思想你有什么样的机会可以与他们谈话，做一个计划，也为这个计划祷告，求神给你机会与他们进入信仰的谈话。
【举例，自己如何与家人分享福音，即便没有被接受。】
第四，对你的家人和同事，分享福音时既谦卑又不羞愧
【举例，如何服事他们，又不为福音感到羞愧。】
第五，对你的同事，要有勇气
如果因着信仰的缘故，必须对某些事情表态或者表明立场，那就要带着勇气说出来，甚至做好因此失去工作的准备。
马太福音10:37-39说：
爱父母过于爱我的，不配作我的门徒；爱儿女过于爱我的，不配作我的门徒；不背着他的十字架跟从我的，也不配作我的门徒。得着生命的，将要失丧生命；为我失丧生命的，将要得着生命。
第六，我们跟一个人的关系越近，我们在生活中彰显福音就越重要
虽然我们在生活的每一个层面、每一件事上都应该敬虔和顺服圣经，但是在福音对象面前，尤其是在那些每天与我们在一起的福音对象面前谦卑、小心地活出基督是很重要的。
【问大家：为什么我这么说呢？】
福音不仅仅是我们要讲出来的一个信息，福音更是一个事实，是一个改变生命的事实。人们需要看到信心、盼望和爱心如何转变了我们的生命，并且给了我们一个比这世界更大的永恒。这也是彼得前书3:1-6告诉我们的。【请大家翻圣经一起读】
很可能，你要等好多年才能看到你的忠心见证是有果效的。
· 除了用口传讲，也寻找服事的机会和方法。
· 在得罪人的时候，要很快地承认、道歉和寻求谅解。
· 即便我们没有做好，神也是一个拯救人的神，拯救人的是神而不是我们的行为。
第七，向家人、同事和亲友传福音是紧迫的，但也需要耐心
· 你不需要每次见到他们都传福音。
· 写信也是一个好主意。
[bookmark: _Toc461433882]传福音的后续事宜
耶稣命令万民悔改并相信他。对此，一些人选择顺服，一些人选择拒绝。在顺服的人当中，回应也不尽相同；甚至拒绝福音的人，其方式也各有差异。
1. 负面回应
“还没想好。”大部分人做决定时会经常犹豫。我们可能在一些事上十分决绝，但对另一些事却摇摆不定。为了扩大选择面，人们总想尽量延迟决定。
还没想好的原因很多。也许，对方不确定自己需要基督，因此不知道我们所分享的消息有多重要。也许，对方对一些基础事宜犹豫不决，例如上帝是否存在，或我们传福音的人是否对圣经有把握。很多人踟蹰只是因为他们漫不经心或毫不在意。他们不相信自己正处于危险中。他们无法想象自己有哪些劣行，以至于需要拯救。不管原因如何，总之，他们还没想好。他们浑然不觉忽略上帝的危险，更别提抵挡上帝的可怕后果。他们可能以为，还没想好和故意与神作对不同。
但是，“还没想好”显然不是“相信”，至少肯定不是“作门徒”。耶稣说“不与我相合的，就是敌我的”。（太12:30; 路11:23）如果福音朋友告诉我们，他们还没想好，我们不能强迫他们决定，但同时，我们绝不能因此假作安慰，仿佛神赞同这种似是而非的灵性状态。人是否抵挡神，只有两种可能，要么抵挡，要么不抵挡，没有中间的可能。
路加在使徒行传记载保罗布道后，人们对他的回应。一些人不愿悔改或相信，但他们希望再听一次。
例如，凯撒利亚罗马巡抚腓力斯，在听完保罗的见证说：“你暂且去吧！等我得便再叫你来。”（徒24:25）。但根据后面的经文，我们知道腓力斯这样请求是出于贪心。腓力斯“指望保罗送他银钱，所以屡次叫他来，和他谈论。”（徒24:26）
保罗恳请亚基帕王信主的经历略有不同。亚基帕王的回应是：“你想稍微一劝，便叫我作基督徒啊？”（徒26:28）这是典型的负面回应。亚基帕王拒绝接受保罗的见证，不仅如此，他似乎也在斥责保罗胆大包天。有趣的是，亚基帕王并非直接拒绝福音，而是用暗示的口吻说，如果他要信主，还需要时间。
我们无法揣度亚基帕王的想法，也无法揣度我们的福音朋友在想什么。但我们传福音时，需要确保对方知道，就算他们无法决定是否跟随基督，他们依然在决定每天如何生活。他们的生活方式，要么以基督为主，要么不以基督为主。我们可以暂不做决定，但我们不能暂停生活。没有人能在是否抵挡主的战场休战。在这里，只有两种状态，人活在这个世上，只可能有一个主，要么是上帝，要么是自己。[footnoteRef:1] [1:  关于这个非此即彼的布道主题，可参考《人生二路》（Two Ways to Live） (Kingford, Australia: Matthias Media, 1989)，或在线资源：http://www.matthiasmedia.comau/2wtl] 

另外一种负面回应是“想再等等”。曾经我不只“还没想好”，而且“想再等等”。这个回应与上一回应十分相似，“想再等等”的人可能“还没想好”，也可能不是。“还没想好”的人左右观望，可能因为他们不愿做出决定和承担后果。“想再等等”的人踟蹰不决，可能因为他们不想拒绝福音，或彻底关闭信仰大门，至少现在不想；也可能因为他们不想为罪悔改，至少现在不想。他们可能不是故意踟蹰，但他们不愿因为信主受到约束。不论原因如何，他们想再等等。
正如对待“还没想好”的福音朋友，我们也应尊重“想再等等”的人。我们不能强迫对方决志、改变心意，但我们可以清楚告知对方观望很危险。
即使一个人言辞委婉温和地告诉你“想再等等”，这依然是一种负面回应。等待是另外一种拒绝。一个人想再等等，未必意味着他将永远拒绝福音，但他现在还没有接受。直接拒绝和想再等等，这两种态度都能因为神的恩典变为“接受”，但在那一刻之前，两者都是负面回答。
延迟决定，危险重重。曾有一个有名的故事可作前车之鉴。一次，19世纪布道家慕迪（D. L. Moody）在布道会结束前，对会众说：“希望诸位回家后思考自己是否需要归主，下周日告诉我你们的回答”。言毕，诗班领唱艾拉·桑基（Ira Sankey）唱诵了赞美诗《救赎主今日召你》。结果当晚，出现一场让人始料未及的大火。次日中午前，芝加哥大部分地区被夷为平地，穆迪所在的教区也在其内。约有300人丧生，几千人无家可归。事发后，慕迪誓言他不会再让会众回家思考一周，他们是否要归正。
如果你传福音时，对方的回应是“想再等等”，他们可能害怕信主所要求的改变。“等等”意味着他们想维持现状、不作改变。
如果你感觉对方不是真心渴慕福音，那么你应当清楚告知对方后果，然后暂停你的个人布道，继续为他们祷告。你要确保他们已经明白你所传的消息，同时，你要明白，你已经完成你的个人布道。你已经做好见证。你已经分享福音。你已经在传福音的事上忠心。我们需要与人分享福音的消息，但正如保罗对哥林多教会所说：“我栽种了，亚波罗浇灌了，惟有神叫他生长。”（林前3:6）显然，神在他们心中还有许多尚未完成的工作。当然，我们应与神同工，祷告祈求圣灵工作，同时在他们面前活出作盐、喜乐、真实、发人深省和有吸引力的生命。
也许，想再等等的人心中有下面的考虑。他们基本上心意已决，他们只想维持现状，不愿接受基督。可是，他们仍想和你作朋友。他们知道你是基督徒，为了得到你的称赞，或至少为了继续和你保持友谊，他们不愿与你断交，因此采用回避和拖延的战术。他们要再等等。
想再等等还有另外一个原因。他们可能已经开始相信福音，想跟随基督，但不愿意离弃某些特定的罪；例如，和女友的关系、嗜酒成性的习惯，或逃避责任的行为。无论具体罪行如何，他们开始认识福音的真理，渴望跟从上帝，但同时也想退缩。“等等！”他们说。“我真的要放弃这么多？”我能理解这种反应。虽然在离弃罪以后，我们一般能看清罪的丑陋，但在离弃之前，罪常常显得可爱诱人，甚至令人着迷。
因此，如果你感觉对方已开始受到福音吸引，你要耐心。在钟马田医生的布道会上，有一位男子本来想在前一晚的布道会上决志，只因为钟马田先生没有公开邀请大家决志，便选择放弃。第二天，他告诉钟马田，他已经完全不想决志，虽然一天前他很乐意。钟马田答道，“如果昨晚的讲道，对你的影响时间不能超过24小时，那么，你的决志无法打动我。如果你此刻的决志态度已经与昨晚不同，你大概还没看见问题的核心。不论昨天你为何感动，那都不过是暂时的改变，你还没有真正看见你需要基督。”[footnoteRef:2] [2:  《讲道和讲道的人》（美国麦种传道会2015年出版），第307页] 

在福音朋友决志的过程中，打断对方其实能帮助你的朋友。毕竟，在成为基督徒之后，他们的生命将时时受到干扰，人们会不断搅扰他们的心，泼冷水，甚至讥讽他们跟随基督。所以，受点干扰不是坏事。
即使人们已决定成为基督徒，仍会因为将要发生的巨大变化而徘徊。他们即将开始人生的新方向，也可说是全新的人生。我能理解他们为什么会徘徊，反复权衡。他们正在等待。你要继续祷告，祈求圣灵在他们心中动工，同时求神帮助你机智地回应。
另一个负面回应是“现在不行”。这一回应与前述两种回应很类似。一个人表示“现在不行”，他可能愿意以后再想，但他现在还没有被说动。他不愿付代价。他不只是“想再等等”；他的态度比“想再等待”更明确，他说，“不行，至少现在不行”。他也不是“还没想好”；他知道你希望他跟随基督，对此，他明确表示不行。也许，在未来某个时间，他会重新思考这个问题，但在今年，这个月，今天，在他看来，他的回答是：“不行，现在不行”。
我曾经也这样回应过福音。我不确定基督教是不是虚假的信息，因为我是不可知论者。但即使当我开始查考福音书，心慢慢转向真理，我仍在不断思考是否要成为基督徒。最后，我的回答是“现在不行”。当时，我觉得要跨出这一步太难，但我仍在一直学习，参加教会，不断思考。我没有认真祷告，至少祷告不多。
当然，也有一些认为“现在不行”的人，他们的情形并不乐观。“现在不行”可能只是代表委婉地回绝。或者，他们愿意考虑，但还没有决定。当然，“现在不行”也可能意味着下面这种回应。
“不信。坚决不信。”我想我应该不算这种类型。这是最强烈的拒绝方式。当保罗到处逼迫基督徒，甚至狂热杀害司提反时（徒7，8），他内心对福音的回应方式可能是这种。“不信，坚决不信”的人在说，“我已经研究过所有需要研究的问题，思考过所有需要思考的内容。不论任何时候，我都不会改变心意。福音是杜撰，这个消息肯定不适用我!”
 “不信，坚决不信”的人态度不容商量，由此可见他们心意决绝。但我们很难因此判断他们最终必定不会归正。我相信很多基督徒——你可能就是当中一个，曾经抱着这样的坚定态度。
根据圣经，从灵性角度说，非基督徒是眼瞎的人。他们无法看见属灵的真理。他们在上帝面前是死人。他们对属灵事物的态度也许很真诚，但未必正确。
当然，即使对方坚定地拒绝福音，我们也应当尊重他们。我们不需要每次和对方见面，都请求他们信主。这么做可能只是徒增他们的反感。对于这样的人，我们应向神保持忠心，因为这种人一旦回转，他们决绝的性格也许能被上帝使用。保罗曾经无比执着地抵挡福音，但也因为这样的性格，他后来成为一名执着的传道人。就像前文所说，对于坚定拒绝福音的人，我们最好持续为他们祷告，在他们身边活出福音的生命，让他们看见我们的敬虔生活和品性。我们也可以把他们带到教会，借着弟兄姐妹彼此相爱的团契生活，向他们见证神。
2. 正面回应
现在，让我们一起来看正面回应。
如果你的福音朋友听完你的分享，表示愿意悔改和接受信仰，你应该怎么做？根据圣经，这些新信徒应加入当地教会，参加团契。从相信的那一刻起，他们已经拥有基督家庭成员的特权和责任，和其他信徒一样。他们应接受洗礼，领受圣餐，接受辅导、帮助、关爱、支持、保护和教导。就像我们和配偶或朋友之间的相处，他们和所在教会的关系也会渐渐改变，日趋成熟。他们可能在不同时期有不同需要，有时是特别需要，有时是鼓励、纠正和劝勉。
在整个生命的成长过程中，新信徒应不断接受圣经教导，认识跟随耶稣的意义。说到底，无论听道，受洗，领受圣餐，祷告，读经，或悔改和相信，我们传福音的终极目标，是帮助对方作主的门徒。福音不是减少永刑的期限，而是开始一段永远的关系。如果一个人真正信靠基督，就必定愿意永远跟随他。
但也有一些人，他们表示“接受”福音，却不是真正的信徒。有时，一些从未重生的人会以基督徒自称。这当中有些人，我们可能只有在来世才能辨认。有时，假信徒将在接受多年的门徒训练后，逐渐现出本相。另一些时候，他们的真面貌会很快暴露。在宣告信仰几周、几个月、几年后，他们就开始出现未归正的迹象。他们的信仰热情慢慢衰退。他们不再坚持参加教会聚会。他们依然声称自己是基督徒，但跟随基督对他们已经无关紧要。他们很少花时间殷勤地跟随主。
然后，有一天，摇曳的火焰熄灭了。世上的思虑、肉体的情欲和今生的骄傲彻底扑灭他们心中的热情。耶稣用比喻把他们形容为落入浅土的种子（可4:5-7）。因为自称相信的人可能看似真诚，实际没有重生，所以我们需要谨慎计算归主人数，不要草率地相信对方已重生。著名传道人乔治·怀特菲尔德曾说：“一听见福音就欢喜接受，其实内心是浅土和石头地的人有很多，所以我不会立即把对方视为肢体，直到我能看见重生的果子。在此之前，我不会相信他们已经成为基督徒。这么做，绝不会伤害一个真正虔诚的灵魂。”[footnoteRef:3] [3:  Carey Hardy, “Just as I Am,” in Fool’s Gold, ed. John MacArthur (Wheaton, II: Crossway, 2005), 第136-37页。] 

也许你在决定信主的时候，还是个小孩。你已经忘记你曾经的光景。但圣经告诉我们，人心从本性上都抵挡上帝，无一例外。然而，有一天，我们的心突然向神苏醒，我们开始臣服于上帝的意志。我们决定接受耶稣作救主。这是我们希望看见的传福音结果。这应当应成为激励我们传福音的原因？。
[bookmark: _GoBack]总结与作业
· 坐下来列出需要福音的亲友名单，为他们祷告。
· 建立一个与家人传福音的计划。
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