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第六讲：工作和婚姻的例子
导论
在过去的五个礼拜中，我们探讨了有关神旨意和神的引导的经文。首先，我们在传道书的第一章看到生活的存在和意义是在乎这位为我们做出安排、对我们有目的的神。我们然后看到了神在历史中所做的工作，以及神要讲我们带到的终极目的：最终我们在祂面前、祂国度中的圣洁和荣耀。然后我们探讨了圣经怎样说神今天对我们说话，神会怎么对我们说话和我们应该期待什么，不应该期待什么。最后在第四课的时候，因着前面所打下的地基，我们得以思考实践层面的问题：如何做决定。第五课也同样继续了如何做决定并且给出了实际的建议和框架。
今天我们会继续前面第一周到第五周所谈到的原则，从实践的角度来看对于某些实际问题，我们该如何做决定。我们要看一些重要的、每个基督徒都面临的例子，并思考如何应用这些原则。
在我们开始之前，我们先要回顾一下我们前面所谈到的决策框架。你还记得，在第四课的时候我们对要做的决策做了一个简单的分类吗？我们提到，我们所面临的决定大致上有三大类：涉及基督徒伦理的是非问题、需要智慧的重大决定，以及细枝末节的小事。我们也讲到说，对中间这一类而言，虽然是需要智慧和分辨力的问题，但是如何做明智的判断的原则却可以同样应用在另外两类问题上。所以在第五课的时候，我们看到了一个做决定的流程，包括祷告、查考圣经、寻求智慧的建议，以及行动这四个步骤。今天，我们尝试把这个框架和流程应用在教会生活中和日常生活中。我们也会稍稍扩展一下前面所谈到的框架，在“公式”里增加几个根据决策类型而必须的考虑因素。我们要增加的考虑因素是愿望、能力和机会。所以我们的“公式”是：
（祷告+圣经+咨询/外部验证）+（愿望+能力/机会）=行动！
愿望就是我们内心的愿望，根据我们所做的决定的类型，它可能是高度相关的，也可能相关度并不大。当我们举几个例子的时候，我们会看到愿望所扮演的角色。能力，就是我们的技能和恩赐，是否能够应用在我们所做的决定上。我们要把决策的框架应用在四种不同然而常见的处境中：首先是基督徒在世界上生活所涉及的决定：工作和婚姻；其次是基督徒在地方教会里所涉及的决定：儿童事工和金钱奉献。我们今天不一定有时间讲完这些例子，我们可以在下一课的时候继续，如果时间不许可，我们会留给你自己去思考。你可以在网上下载到这个课程的讲义：http://cn.9marks.org。我盼望当你思考这些处境的时候，你会看到敬虔的思考方式会如何影响你的生活决策，包括你正在面临或者马上要面临的问题。
基督徒今世生活所面临的决策
A. 工作
· 祷告
· 查考圣经
· 寻求建议/外部验证
· 评估愿望
· 评估能力
· 行动
在今天的社会，每个人都会面临的决策是：他想做什么样的工作，他们想追求什么样的职业生涯。我们这个课程的设计包括神的护理、神的救赎、我们的成圣、圣经的伦理规范和敬虔的智慧该如何应用在找工作这一人生决策中呢？神借着耶稣基督，透过圣灵在圣经里告诉我们什么呢？我们前面给大家看到一个“公式”，这个“公式”该如何应用呢？我们今天主要以工作为例来使用这个“公式”，然后如果神许可的话，我们再接着探讨婚姻和教会生活的例子。
杰森在他所写的《神的引导和声音》一书中说：
我们大多数的人对工作都是又恨又爱。我们在现实中和在心理上都离不了工作，但是工作同样也是我们大多数人的困扰、纠结、愁苦和心神不宁的源头。
因为我们是照着这位做事直到如今的神的形象受造，所以我们也有工作和完成任务的本性。我们会从工作中得到满足、感觉到成就，我们会喜欢看到工作被做完，正如神也喜悦在他的工作里休息。但是，因为我们都是罪人，这是一个犯罪堕落的世界，我们无法完美地体现神的形象，所以我们会抱怨我们的工作、在工作中懒散，或者把工作当作偶像，甚至在工作中弄虚作假。
很多人把工作看为享受生活的必经之路。这些人对如何攀登职业生涯的阶梯充满了计划和谋略，他们永不停息地往上爬、追求晋升和薪水的上涨，这样他们希望自己有一天可以攀登到比别人都要高的地方，可以停下来让自己和自己的家人享受人生。但同时，事实上，他们会发现还有很多人在前头，并且自己所得到的成功反而让自己拥有了更多的危机感，从而继续往上爬，他们想要得到的“成功”是遥遥无期的。
有些人把工作当作了偶像，他们的时间和精力都被倾注在工作中。他们的工作是他们的主人，工作的内容成为他们日常谈吐的中心。他们将大量的体力、精力和情感都投注于工作中，以至于忽略了家庭和教会。基督徒也常常这样，而且这一努力一定会在生活中体现出来：他们看起来像他们的工作，他们反映他们所敬拜的对象。
思考上面的这些陷阱可以帮助我们更好地应用我们的公式
1. 祷告
首先，我们要从祷告开始。智慧只会临到那些愿意在全能之神面前谦卑自己、并且愿意寻求神的引导的人。我们透过打开我们的思维，求神给我们智慧和属灵的看见来依赖神。
腓立比书4:6说：应当一无挂虑，只要凡事藉着祷告，祈求，和感谢，将你们所要的告诉神。
祷告的操练应该贯穿在整个决策过程中，无论我们要思考的是哪一类型的决策。这个公式并不是一个让你打勾的列表，做过了就可以打个勾放在一边了。保罗告诉帖撒罗尼迦的基督徒要“不住地祷告”，所以我们这一个例子中，祷告也应该常常伴随。
2. 查考圣经，思想神怎样看待我们的工作
首先，神是一个做事直到如今的神。神创造、神呼召、神审判，神建立国家也拆毁国家，神借着他的话语的能力护理自己的创造。神是一个做事直到如今的神。作为照着神的形象而被造的人，我们也有工作的本性。不仅如此，神也命令我们工作，成为神的代表，来透过工作彰显神的形象。在创世记1:27-28，圣经这样说：
神就照着自己的形像造人，乃是照着他的形像造男造女。神就赐福给他们，又对他们说，要生养众多，遍满地面，治理这地。也要管理海里的鱼，空中的鸟，和地上各样行动的活物。
注意，在这段经文中，神赐福给他们、命令他们治理，因为他们是照着神的形象而被造的	（见2:15）。但是由于罪进入世界，所以一切都被败坏了，不但人被罪败坏，而且人手里的工作也被败坏。所以今天的文化——包括历史上的文化——对工作的认识都受到了罪的影响，并不完全正确，虽然也有正确的成分，正如我们仍然有神的形象、人的生命仍然是应当尊重的。所以当我们思想工作的的时候、思想我们要做的决定的时候，我们要认识到罪伏在每一个角落里，我们不是中立的，罪已经在影响我们。
3. 寻求建议和外部的验证
我们应当总是寻求有智慧的建议，而且神给我们很多方法可以寻求有智慧的建议。什么是有智慧的建议呢？就是应当有圣经的根据，并且是合乎圣经的道德伦理。我现在会给大家思考一份工作选项的时候需要考虑的三个因素，我们希望这个工作可以让我们远避犯罪和犯罪的可能性，从神的角度去看待这份工作。若主许可，这样的思考方式可以打消掉一部分的选项，让你更好地做出决策。
在思考你会不会做这份工作之前，先想想你会怎么做这份工作。你会怎么做这份工作其实相当地重要。我们常常在想的是，我会做什么工作，而不是我会怎样做这份工作。但是如果你的工作方式，或者工作导致你违背了圣经的伦理，那么你做什么都是在犯罪。所以我们不能够跳过这一重要的考虑因素。综合考虑我们在前面几课所教导过的内容，这是你要思考工作方式的三个要点：
首先，我们要思想在一切所做的事上荣耀基督。作为神国度的子民，我们应当思想的是如何扩展基督的国度，而不是我们自己的国度。我们应当为高举基督的名而不是我们自己的名而大发热心。很多人选择工作是基于工作所带来的财富、权利或者是名声，这不应该是基督徒找工作的动机，因为我们所跟随的这位基督是明明与神同等，却虚己取了奴仆的样式，让自己成为平凡、无能最后被钉在十字架上的万物之主。如果这是我们跟随的主，那么他应该影响我们选择工作的动机。在哥林多前书10:31，圣经说：所以你们或吃或喝，无论作什么，都要荣耀神而行。
其次，诚实地做工。以弗所书6:6-8这样说：
不要只在眼前事奉，像是讨人喜欢的，要像基督的仆人，从心里遵行神的旨意。甘心事奉，好像服事主，不像服事人。因为晓得各人所行的善事，不论是为奴的，是自主的，都必按所行的得主的赏赐。
 所以我们应有的态度是为主而做，并且荣耀这位主。
第三，我们需要考虑这一工作会如何促成我们的成圣。记住，成圣是我们生活的主线。既然我们大部分清醒的时间都在工作，那么我们的工作应该如何帮助到我们的成圣呢？
4. 评估自己的愿望
让我们来思考一下自己工作的动机。我们是想要扩展自己的能力、赚取金钱，还是要寻找自己的意义？这些是我们工作的动机吗？我们有他工作的动机吗？
A. 正确的动机
以弗所书4:28说：
从前偷窃的，不要再偷。总要劳力，亲手作正经事，就可有馀分给那缺少的人。我们工作不谨是为我们自己，也应当为别人。
帖撒罗尼迦后书3:6-12：
弟兄们，我们奉主耶稣基督的名吩咐你们，凡有弟兄不按规矩而行，不遵守从我们所受的教训，就当远离他。你们自己原知道应当怎样效法我们。因为我们在你们中间，未尝不按规矩而行。也未尝白吃人的饭。倒是辛苦劳碌，昼夜作工，免得叫你们一人受累。这并不是因我们没有权柄，乃是要给你们作榜样，叫你们效法我们。我们在你们那里的时候，曾吩咐你们说，若有人不肯作工，就不可吃饭。因我们听说，在你们中间有人不按规矩而行，什么工都不作，反倒专管闲事。我们靠主耶稣基督，吩咐劝戒这样的人，要安静作工，吃自己的饭。
以弗所书的经文告诉我们，工作的动机应当是帮助自己，也帮助别人。这是基督徒爱人如己的表现。工作是我们爱人如己的方式之一。耶稣说，最大的诫命就是爱神和爱人如己，甚至整个律法书都是建立在这两条诫命之上的。如果这是最大的诫命，那么我们应当在生活的每个层面都体现和顺服这两条诫命，那么工作更应该体现和顺服这两条诫命。
有多少基督徒会在找工作的时候考虑爱神和爱人这两条诫命呢？有多少基督徒在选择工作的时候，会问自己：“接受这份offer或是从事这份职业会怎样让我能够爱人、服事人和帮助人？”我们要记住，帮助别人不单单只有给钱一条途径。有些工作或晋升会拦阻你爱神和爱人，例如一份需要花很多时间的工作，一份没有假期的工作。如果你是两个孩子的父亲，却接受一份每周工作六十小时的工作，这是很没有爱的表现。当然，你可能会说你要支持家庭的需要，这是爱的表现。没错，可是更多的钱不等于更多的爱。可能你的家庭更需要你的时间，而不是那个时间所换来的钱。我们用爱来衡量钱，而不是用钱来衡量爱，希望大家记住。
B. 错误的动机
有一些愿望是不正确的，让我举几个例子。
第一，是追求社会地位的愿望。这个世界直接或间接地告诉我们，我们在社会生活中的状态基于我们的工作。一个律师比一个酒店服务员更有价值、更重要，是吗？世界告诉我们，一个人的价值和身份取决于他的工作，例如“我叫张三，我是一个程序员。”问题是，张三的身份真的是一个程序员吗？
基督徒需要非常小心，因为基督徒很可能，或者已经掉进了这个陷阱。一个基督徒的身份是首先是在耶稣基督里面，这是他的首要身份。在基督里，没有奴仆，也没有自由人，我们既是基督的奴仆，也是自由人。张三是程序员，但他首先是一个基督徒。对基督的忠心应当高过对其他身份的自我定位。他只是作为一个好基督徒，正好做了律师的工作。
第二，是企图在工作中寻求满足的愿望。我们的社会训练我们很多不合乎圣经的事情。我们被世界告知说，应当享受我们的工作，并且在工作中得着满足。这是必需的吗？这应该是驱使我们选择工作的主要考虑吗？
我会说不，这不应该是驱动我们工作的动机。但是很遗憾的是，很多人、很多基督徒把获得满足当作选择工作的首要考虑因素。
为什么我说，在工作中获得满足虽然听起来很有智慧，但其实是有偏差的呢？
· 它不会奏效。你无法从工作中得着完全的满足。你会在工作中得到一些满足，但也会得到很多重担和忧愁。你会有成功，让你享受；你也会有失败，让你头疼。没有工作能够满足我们原本对它有的更好的期望。我们不应该把自己的满足建立在沙土之上。
· 圣经告诉我们，我们的满足单单来自基督。如果我们以为有了一份好工作，我们就有了生活的满足和喜乐的泉源，我们就是在偶像化工作的边缘。诗篇4:7说，“你使我心里快乐，胜过那丰收五谷新酒的人。”16:11说，“你必将生命的道路指示我。在你的面前有满足的喜乐。在你右手中有永远的福乐。”不要把你的盼望放在会过去的事物上，而是放在将要来的身上，将要来的就是这位基督。
· 这是一种自私的愿望。如果我们说，“我要找一份让我快乐的工作”，这是一种相对自私的想法。为什么不找一份能让别人快乐的工作？谁从你的工作中得到服事？你的工作可以帮助谁？每个人都可以回答这个问题，因为每份工作都在帮助别人。但是你的动机是帮助别人吗？你会早上起来对自己说，“太棒了，又是帮助别人的一天”吗？当你思想你的职业时，问自己“我是否在这份工作中祝福别人？”记得我前面说的两个孩子的父亲吗？他爱自己的工作，在工作中透过完成任务、解决问题而获得满足，和用同样的方式爱自己的家庭，哪个更自私呢？当然，你可以辩解说，你的工作让你可以帮助别人，所以比在家里爱自己的孩子更有意义、更爱人如己。问题是，这是你真实的动机吗？即便是，那么神也给我们不同的爱的责任，正如我们爱同一个地方教会的弟兄姊妹比爱远方不认识的基督徒更重要，我们爱自己的家人也比爱工作中被帮助到的人更重要——更何况，没有你神也会让别人可以帮助他们。放弃一些可以自我满足的机会，让自己可以更好地爱家人并不是牺牲，因为这是圣经本来就要你做的事情，本来就是圣经的命令。我们应当考虑这一点。
第三，权力。
权力是另一个考虑工作时错误的动机和愿望。我们在工作中都能够获得和建立某些权力，这些权力都对社会有影响。我们尊重博士、大公司总裁和在社会上有名望的人，但是你知道吗？他们后来会怎么样？他们后来都会死，就像平民百姓一样，他们都会死。他们没有永远的权力，他们现在的权力是神给他们的。这也是耶稣对彼拉多所说的话，尽管彼拉多的权力可以决定耶稣的生死。耶稣看待权力的方式和世界完全不同，真正的权力在福音里：福音所带来的能力可以改变人的生命和永恒的去处，也真实地改变这个世界。福音才是宇宙中最大的权力。
第四，金钱。
最后，我们看到金钱。对金钱有两种错误的观念。第一种观念认为钱能解决所有的问题。这是错误的，保罗说贪财是万恶之根。贪财和追求财产，是另一种偶像崇拜。我想基督徒都可以知道，不要贪图钱财，而是爱人和爱神。
第二个错误观念比第一个要更难解决。第二个错误观念是：钱是邪恶的，所以我们不能根据金钱来做决定。例如，当我选择神学院的时候我考虑哪间神学院给我奖学金多，我不是依据奖学金来做选择，但也不是完全不考虑奖学金的因素。我们需要考虑我们的工作是否能满足家庭的需要（我说的是需要，不是欲望）。不考虑金钱的人是不忠心的管家，他们不在乎神所给他们的产业——家庭。所以你需要考虑你的需要（不是欲望），以及这份工作的工资。帖撒罗尼迦后书3:7-8也讲到，收入是工作的一个因素：
你们自己原知道应当怎样效法我们。因为我们在你们中间，未尝不按规矩而行。也未尝白吃人的饭。倒是辛苦劳碌，昼夜作工，免得叫你们一人受累。
工作部分上是为了让我们能够生存下去，听起来很消极，然而事实如此。
正如其他因素，我们要用神的眼光来看待金钱，并且做明智的决定。在你的金钱管理上也荣耀神，成为一个忠心的管家，用你的钱生活合宜，并且能够给别人带去祝福。荣耀神也包括以合乎圣经的方式慷慨地使用神所赐给你的财富。
5. 评估自己的能力
[bookmark: _GoBack]这一点上面我想我们不需要花太多的时间，你应该知道你擅长什么、神给你什么样的恩赐，并且能不能应用在你想要做的工作上。当我们讲到教会生活的时候，你会认识到有一些属灵的恩赐是圣灵赐给你的，用于建造别人的信心和建造教会。无论你在工作中做什么、怎么做，如果你的才干不是被用来建立别人的信心，我们不能称之为属灵恩赐。可是神还是给你一些特别的、你擅长的能力和才干，能够让你在工作中发挥。
6. 最后，应用以基督为中心的价值观
我们考虑了基于基督教伦理的是非问题，我们也考察了这份工作是否会导致自己犯罪或远离神，我们也思考了我们怎么透过这份工作或者那份工作爱神和爱人，还是只是在爱自己。我们考虑了这份或者那份工作是否帮助我们追求神的国和神的义，还是追求建立自己的小王国。
我并没有告诉你说，你必须选择这份工作而不是另外那两份工作，但是透过我们的思考、祷告和查考、咨询，我们可以排除一些选项，或者可以让某个选项、某些选项更清楚地凸现出来。我们怎么达成这个目的呢？是透过借着圣经思想神对工作的心意和视角，并且承认我们是被堕落的文化所影响、需要为我们对工作、对其他欲望的偶像化而认罪悔改。换句话说，我们借着以神为中心的、敬虔的思考而变得有智慧，悔改和顺服。我们将第五课和第四课的内容付诸实施了。
如果所有的因素都是同等的，换句话说，没有一个选项被明显的排除或者被明显的优先，那么你可以选择你喜欢的工作。不需要为此而焦虑，做你想做的事，享受你的决定并且信靠神。你的工作态度和决策过程比你做的事情更加荣耀神。
B. 婚姻
· 祷告
· 查考圣经
· 寻求建议/外部验证
· 评估愿望
· 评估能力
· 行动
对于婚姻，有两个首要问题是我们应该问的：
第1， 我应该结婚吗？
第2， 我应该跟谁结婚？
1. 祷告
【应该祷告什么？怎样祷告？】
2. 查考圣经
婚姻和工作一样，是一个普遍恩典，是神所创造的一个机制，它将一个男人和一个女人绑定在一个长久的关系里，目的是为了让基督的荣耀遍满地面。让我们在圣经中寻找有关婚姻的定义。创世记2:15-24这样说：
耶和华神将那人安置在伊甸园，使他修理看守。耶和华神吩咐他说，园中各样树上的果子，你可以随意吃。只是分别善恶树上的果子，你不可吃，因为你吃的日子必定死。耶和华神说，那人独居不好，我要为他造一个配偶帮助他。耶和华神用土所造成的野地各样走兽和空中各样飞鸟都带到那人面前，看他叫什么。那人怎样叫各样的活物，那就是它的名字。那人便给一切牲畜和空中飞鸟，野地走兽都起了名。只是那人没有遇见配偶帮助他。耶和华神使他沉睡，他就睡了。于是取下他的一条肋骨，又把肉合起来。耶和华神就用那人身上所取的肋骨，造成一个女人，领她到那人跟前。那人说，这是我骨中的骨，肉中的肉，可以称她为女人，因为她是从男人身上取出来的。因此，人要离开父母与妻子连合，二人成为一体。
和世界、文化所教导给我们的观点截然不同，圣经把婚姻定义为一个“盟约”（玛拉基书2:14）。“盟约”是一个“神所拣选的、特别设立的、像家庭一样的负有责任的神圣关系”。作为一个神圣的盟约，婚姻关系和神与他的百姓的关系是高度类似的，婚姻盟约的目的是为了体现基督和教会，为了让人更多地认识神和神的荣耀性情。
3. 寻求建议/外部验证
就婚姻和恋爱而言，你拥有很多可以咨询的管道。首先是教会的单身与恋爱讲座，其次是基督教书店里有关单身和恋爱的书。如果你对于要跟谁结婚，或是跟谁约会这个问题上需要智慧，你可以找一个你所信任的属灵伙伴，常常见面和跟他探讨这个问题。
4. 评估愿望
当我们谈论我们对于结婚、配偶和家庭的愿望时，我想说的都基于《单身与恋爱》这门课程的作者，Boundless.org网站的专栏作家Scott Croft所说的话。
社会调查显示，当询问单身男女——包括认信的基督徒单身男女——对约会对象的期待时，往往得到的回答是：“颜值高”、“幽默感”、“有趣”、“可爱”，甚至“有钱”。如果你是单身的，你会怎么回答这个问题？你对与对象的期待是敬虔的期待吗？我们如何评估我们对未来配偶的要求？
世界告诉我们，如果我们想要知道两个人是否适合，我们需要看这两个人是否来电，他们是不是有感觉，是不是如胶似漆地互相离不开，等等。我们的文化、甚至很多教会都强调“魅力”，无论指的是外表的魅力或者是某种潜在的魅力，世界认为进入婚姻的可能性建立在双方是否互相吸引这件事上。
然而，圣经却要我们换一个角度思考问题。我们用圣经矫正我们的思维，而不是用我们的思维去忽视圣经。我们应当让我们的每个想法、生活的每个角度都伏在神话语的权柄之下。感谢神的是，在寻觅未来配偶的过程中，的确我们要互相吸引。如果你读雅歌，你很清楚地看到作者被他的配偶所吸引。但是从圣经的角度来看，世界所理解的互相吸引不应该是一个敬虔婚姻的基础，如果我们的婚姻只是建立在身体的互相吸引，或者是某种魅力、有感觉之上，那会产生一个神学问题。如果我们把感觉当作婚姻的基础，这会扭曲圣经对“爱”和“婚姻”的定义。当世界主张我们问自己，“我怎么知道他/她是合适的对象？”这个问题的背后，其实是在问：“我怎么知道他是我的合适对象？”这不是一个很坏的问题，但是本质上而言这是一个自私的问题。我不是说这样想会伤害别人或者是完全有害的，我的意思是说这个问题是以自己为中心的。这个问题的潜在价值观是找一个能够符合我的胃口、我的欲望和我的口味的对象，我可以从这个人身上得到什么样的愉悦和快乐。在圣经中，“爱”不是基于情感或者个人欲望（魅力）的，“爱”是一个对别人无私的行动。耶稣告诉我们说，第二大的诫命就是“爱人如己”（马可福音12:31）。他同样也说：“人为朋友舍命，人的爱心没有比这个更大的。”（约翰福音15:13）。耶稣对我们的爱不是基于我们的可爱，我们跟他来电。耶稣走上十字架也不是因为被我们的爱所激发。他爱我们，这是他的选择、出于顺服的选择，这一选择带来了牺牲，也带来了喜乐。这是丈夫应该如何爱妻子的最好画面，这种爱不是基于感觉，也不是基于外在的吸引。
在世界所主张的吸引力观点里，我们是消费者，而不是一个仆人。作为消费者，我回应你是因为我喜欢你身上的某些特性、这些特性对我产生吸引力。这没有错，这是自然的，没有互相吸引的婚姻也很可怕。但是这不是基础，这不是首要的，这也不是圣经让我们看到的彼此相待的前提。
所以，我们应该从潜在的配偶身上期待什么呢？圣经讲到敬虔的男人和敬虔的女人应有的特征，神看重这些特征，这些特征才应当对我们产生吸引力。你的对象是一个重生得救的基督徒吗？（注意，不是说他做了决志祷告，而是按着圣经，他被地方教会以洗礼的方式认可为基督徒。）他/她的身上有圣灵的果子吗？也就是加拉太书五章所说的仁爱、喜乐、和平、忍耐、恩慈、良善、信实、温柔、节制？他/她关心别人吗？他/她爱上帝吗？他/她对时间和金钱的管理体现出他对神和人的爱吗？他/她怎么和别人交流？
我们还有很多可以分享的，但这不是这门课的目的。如果你想要知道更多，我建议你下一次参加《单身与恋爱》的课程，或者在网上搜索这门课的音频录音来学习。
5. 评估能力
【我们该如何评估自己的能力？】
6. 行动
【怎么行动？】
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