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第十讲：管家
导论
欢迎大家回到《成长成熟》这一核心课程，如果这是你第一次参加这个课程，我们非常欢迎。尽管今天已经是第十课，但是我们仍然欢迎新的学生参加，因为每一课都是自成单元，每一课都对你有帮助。在过去的九个礼拜里我们探讨了圣经里所讲到的多种属灵操练，你可以在你的学生讲义最后一页看到我们过去都讲到了哪些。为了复习一下过去的内容，有没有哪位同学可以告诉大家“属灵操练”是什么意思？给大家一个名词解释。【考虑一本书作为礼物】
属灵操练是神呼召我们所建立的生活属灵习惯，目的是为了使我们成圣，帮助我们学习信靠祂、依赖祂，并加添我们对祂和对祂百姓的爱。我们所提到的属灵操练包括：读经、祷告、禁食、认罪和事奉。
我想说明一点：这门课程的目的并不是要给你一个很长的“待办事项”列表，然后你发现自己其实没有做到，充满了自责和愧疚。不，这不是这门课程的目的。这门课程的目的是帮助你查考神的话语，认真地思考我们该如何严肃地对待自己在地上的生命。这些属灵操练并不能拯救我们，也不是说我们做这些事情上帝就会更爱我们一点，更不是说我们做这些事情就能回报一点神给我们的恩典，不，神所赐的救恩是白白的而且是无价的。
我们唯独靠着在基督里的信心才能从罪恶中得救赎，并与上帝和好。这些属灵操练应当是从心所发出，是属灵生命的自然流露，是被基督宝血拯救的新生命所渴慕的。因为我们得着了如此确定的救恩，因为基督借着他的死和复活确保了我们在永恒中的基业，所以我们现在乐意以荣耀基督的方式而生活，表现我们对基督应许的信靠，并竭力使别人能够透过我们认识那位基督。
所以，我们这个课程中提到的属灵操练都是比较主要的。我们都渴慕神的话语，因为我们希望认识和顺服神已经在圣经中向我们明白启示的命令。我们祷告，因为我们惟有依赖神才能在生活和敬虔上成长。我们认罪，因为即便我们已经从罪中得了救赎，我们的肉体仍然在和圣灵争战，我们需要继续不停地追求圣洁。
靠着圣灵不断地光照我们认识神的话语，也借着圣经不断地向我们启示神自己，我们得以活出荣耀神的生活。那么今天早晨，我们要进一步学习属灵操练，今天我们要谈到做管家这一重要的属灵操练。
什么是做管家
什么叫 做管家呢？简单地来说，就是对神所交托给你的各样资源承担管理责任，在这些神所交托的事上忠心。管家是一个代替别人管理他财产的人，是一个代管者。如果有人交托你管理他的产业，一方面你用心地去照顾，另一方面那个人对财产的权柄是在你之上的，你对产业的权柄是一个受托的权柄。
例如，当你的孩子出生时，某弟兄把他的车借给你开，好让你接送孩子和母亲更加方便。但是你会很小心地开这辆车，甚至比开自己的车还小心（如果你自己有车的话）。为什么？因为这不是你的，你要归还和交账的。
作为基督徒，我们应当理解说从圣经的角度而言，我们所拥有的一切都是神所赐给我们的。诗篇24:1说，“地和其中所充满的，世界和住在其间的，都属耶和华。”换句话说，神拥有一切我们所拥有的，并且神现在呼召我们为了祂的荣耀而有智慧地、忠心地使用他所交托的资源。
我们可以从很多方面去讨论如何做一个忠心的管家：我们的时间、我们的各种才华、我们的关系，等等。但是今天早晨我们最想花时间谈论的是……当当当……金钱。
为什么我们要谈这个方面的管家而不是其他方面的呢？理由很简单，圣经讲论在金钱上做管家所花的篇幅最多，圣经讲到说我们对待金钱的态度表明我们的真正的委身、我们真正的忠诚所在。让我们来看一下马太福音6:19-21是怎么说的：
不要为自己积攒财宝在地上，地上有虫子咬，能锈坏，也有贼挖窟窿来偷。只要积攒财宝在天上，天上没有虫子咬，不能锈坏，也没有贼挖窟窿来偷。因为你的财宝在那里，你的心也在那里。
弟兄姊妹们，你的财宝在哪里？这段经文给我们的一个建议是，思考你花钱和对待金钱的方式。你如何对待金钱？你怎样看待积蓄？如果你像我一样，一想到这个问题就感到心虚，那么我们就有必要花时间根据圣经来思想我们如何成为神所赐的金钱和财富的好管家。
现在，我们要根据新约圣经中的一些原则来考虑做金钱管家这件事情。
1、 神拥有全部的金钱
在哈该书2:8，圣经说：
万军之耶和华说，“银子是我的，金子也是我的。”
我想在这个强调靠着勤劳致富的国家里，在这个强调个人主义和不依靠别人的社会里，这句话让人听起来很刺耳。我们的肉体会抵抗这句话，我们的老我会对自己说，“我的钱都是我辛苦挣来的。”
“我的钱都是我辛苦挣来的。”这句话并非一无是处，如果我们只是看我们自己的话，的确是这样。我们当中很多人非常努力地工作以换取每月进账的工资。我们大量地加班和超乎要求地完成工作，如果我们不努力地完成工作，我们的收入就会处于风险之中。
但是当我读圣经的时候，圣经却让我们向上看，而不仅仅是向下看。圣经向我们展示更大的图画、更高的真理。这更大的图画和更高的真理，就是在一切的事上还有一位全权至高的上帝。每一件事上追本溯源都可以找到神那里去。我们仅仅是神所交托的事物的管家，而不是主人。这意味着说，我们如何使用金钱这件事的首要决定因素不是我们自己的欲望，或者是我们的计划，而是神的话语。我们的问题不应当是，“我们该给上帝多少钱？”，而应当是“神的钱我应该花多少在自己身上？”
2、 奉献金钱是敬拜的一部分
保罗在腓立比书4:18这样说：
但我样样都有，并且有余。我已经充足，因我从以巴弗提受了你们的馈送，当作极美的香气，为神所收纳所喜悦的祭物。
保罗使用一种献祭的比喻，而且是馨香的祭物来形容我们的财务奉献。那些把自己完全奉献给神的人会慷慨地奉献，即便在他们自己处于艰难的时候也好不吝啬。我们在下一点的时候会继续展开这一点。那么，到底是什么使我们的奉献成为敬拜呢？
3、 奉献表明我们对神供应的信心
奉献是一个独特的表明我们是否对神供应我们一切需要大有信心的证据。思考马可福音12章所说的这位寡妇：
耶稣对银库坐着，看众人怎样投钱入库。有好些财主，往里投了若干的钱。有一个穷寡妇来，往里投了两个小钱，就是一个大钱。 耶稣叫门徒来，说，我实在告诉你们，这穷寡妇投入库里的，比众人所投的更多。因为他们都是自己有余，拿出来投在里头。但这寡妇是自己不足，把他一切养生的都投上了。
寡妇的奉献表明了她的什么？这表明说她信靠神的供应。她，不像其他的富人，她在自己有缺乏的时候还愿意牺牲地奉献自己的金钱，表明她信靠神才是那位供应者。
当我们奉献的时候，当我们转账或者把钱放入奉献袋的时候，我们在表明我们是拥有天国护照的人，我们的盼望不在这个世界上，而是在那位创造和掌管宇宙的神身上。
为什么我们不愿意奉献呢？我想有一个主要的原因是我们对未来有恐惧。我们不知道经济会不会衰退或者我们是否会遭遇人生低谷，所以我们为自己有所保留。当我们这样做的时候，我们其实是在告诉自己的心：我们的安全感是建立在金钱上面。但是金钱其实也是不可靠的，房价的上涨其实就在告诉我们，金钱也是不可靠的，不能带来安全感。另外，金钱也不可能给我们带来真满足。美国总统候选人川普说，“那些说用钱买不来快乐的人一定没有尝过购物的快乐。”但是他错了，金钱不能买来真快乐。神差派他的儿子耶稣基督为我们死在十字架上，借着他的复活我们得以与神和好，这才是真正的快乐。
我们所信的这位神不单掌管现在，也掌管将来，祂掌管我们所惧怕的世界。对神国度的投资是比对现在世界的投资更加有价值的。
4、 我们的奉献应当是慷慨和牺牲的
哥林多后书让我们看到金钱的奉献应当是慷慨和牺牲的。当保罗写信给哥林多的基督徒的时候，他在第八章中写道：
弟兄们，我把神赐给马其顿众教会的恩告诉你们。就是他们在患难中受大试炼的时候，仍有满足的快乐，在极穷之间，还格外显出他们乐捐的厚恩。我可以证明他们是按着力量，而且也过了力量，自己甘心乐意的捐助。再三的求我们，准他们在这供给圣徒的恩情上有分。并且他们所作的，不但照我们所想望的，更照神的旨意，先把自己献给主，又归附了我们。
正如前一段经文中所说的寡妇一样，这些哥林多的基督徒们并不富裕，但是他们慷慨地和牺牲地奉献。除非奉献让你感到有牺牲，否则就不是牺牲地奉献。你的奉献导致你对生活方式做出不同的选择吗？牺牲的奉献，意味着为了支持神国度的事工而给我们带来代价，使我们延迟或者放弃本来想要得着的东西。
在《怜悯的服事》（Ministries of Mercy，尚无中文版）一书中，凯勒写到说，如果十分之一的奉献不会给你的生活水平带来任何影响，那就意味着你要奉献更多。付出牺牲的奉献就意味着要影响你的生活方式、影响你要做出的决定，就意味着会让你不那么方便，也意味着放弃一些你不是真的那么需要的东西，或者停止做一些我们不是真的有必要去做的事情。
但是弟兄姊妹，思想神在基督耶稣里为我们所做的，思想教会里其他人的需要，思想福音事工在全世界的需要。我们会在最后的审判日里，为我们为着神的国而放弃自己的一些舒适而感到后悔吗？我认为不会，如果要后悔的话，我们只会后悔我们没有奉献更多，只会后悔我们把一些金钱用在了毫无意义的事上。
5、 我们的奉献体现我们属灵的忠诚
思想路加福音16:10-13的经文：
人在最小的事上忠心，在大事上也忠心；在最小的事上不义，在大事上也不义。倘若你们在不义的钱财上不忠心，谁还把那真实的钱财托付你们呢？倘若你们在别人的东西上不忠心，谁还把你们自己的东西给你们呢？一个仆人不能侍奉两个主，不是恶这个爱那个，就是重这个轻那个；你们不能又侍奉神，又侍奉玛门。”
我们使用金钱的方式是评估我们与基督关系的试金石。我们的银行账号、我们的信用卡消费记录怎样描述我们？事实上，我们的消费记录最能表现我们的本质。如果我们死后，一个传记作者，例如唐德刚或者叶永烈，可以获得我们一生的消费与转账记录，他们会怎样为我们的人生价值观做出评价？他们会怎样看待我们的基督徒信仰和我们与基督的关系？
记得新约圣经中的撒该吗？他把一半的家财都分给穷人，并且四倍偿还他所讹诈的人。记得圣经中那个富有的少年人吗？耶稣让他变卖家产时他却“忧忧愁愁地走了。”这两个人，一个让金钱做了他的主人，一个让金钱做了他的仆人；一个紧紧地抓住自己的钱包，另一个则因着爱神而慷慨地松手。
6、 基督徒的奉献是出于爱，而不是出于律法
我们的奉献是对这位在基督里充足供应我们一切需要的上帝所作出的回应。我们奉献，并不是为了换取神的爱，好像神是一个我们可以用金钱贿赂的偶像一样。不是的，我们奉献是因为神先爱了我们。哥林多后书8:7-9是给我们的一个好提醒，经文说：
你们既然在信心，口才，知识，热心，和待我们的爱心上，都格外显出满足来，就当在这慈惠的事上，也格外显出满足来。我说这话，不是吩咐你们，乃是藉着别人的热心，试验你们爱心的实在。你们知道我们主耶稣基督的恩典。他本来富足，却为你们成了贫穷，叫你们因他的贫穷，可以成为富足。
神让我们在基督里有了一切的丰盛。神也给我们永远生命的确据，正如《有福的确据》这首诗歌所唱的那样。所以，我们应当对这位天父有感恩的、爱的表达，他在基督里慷慨地给予我们一切所需，我们为何要对祂吝啬呢？
7、 我们应当喜乐地奉献
神所在乎的，不仅仅是奉献多少和怎样奉献，神也在乎奉献背后我们的心是怎样的。奉献很可能是带着错误的动机。例如，我们奉献，是害怕别人说自己不奉献，而不是为了感恩和敬拜神。或者，我们奉献，是害怕不奉献神会惩罚自己。这些都是错误的奉献动机。
神在乎我们的心。你度记得哥林多前书13章最著名的那段经文是什么吗？那是一段诗歌般的对爱的描述，对吗？你知道这段描述中保罗也讲到奉献吗？在3节：
我若将所有的周济穷人，又舍己身叫人焚烧，却没有爱，仍然与我无益。
根据这节经文所说的，你可能奉献很多的金钱，但是如果金钱的奉献不是出于心里对上帝的爱、对教会的爱、对福音的爱，那其实“与你无益”。
哥林多后书9:7给我们看到更多神希望我们用怎样的心去奉献：
各人要随本心所酌定的。不要作难，不要勉强，因为捐得乐意的人，是神所喜爱的。
所以，奉献不应当仅仅是一个责任，奉献应当是一个喜乐。奉献就像给你的未婚妻一个订婚戒指——当你这样做的时候你是喜乐的、心甘情愿的，而不像是付水费或者电费。神要我们喜悦奉献。
【问题：当你奉献有挣扎而不是喜乐的时候，我们该如何对待心里的抱怨呢？】
8、 奉献是对真实需要的合宜回应
作为地方教会的成员，神呼召我们有规律地奉献，同时也对一些特别的需要做出敏感的回应。使徒行传中充满了这样的例子。在使徒行传2章，我们读到：“信的人都在一处，凡物公用。并且卖了田产家业，照各人所需用的分给各人。”这是圣经让我们看到的基督徒社区一幅美好的图画。
使徒行传第四章同样给我们看到这幅图画——一个美好的、充满爱的基督徒群体：
那许多信的人，都是一心一意的，没有一人说，他的东西有一样是自己的，都是大家公用。使徒大有能力，见证主耶稣复活。众人也都蒙大恩。内中也没有一个缺乏的，因为人人将田产房屋都卖了，把所卖的价银拿来，放在使徒脚前。照各人所需用的，分给各人。
提摩太前书5:8给我们照顾家庭的责任，我们有的时候也需要在属灵的家庭——教会——有需要的时候来给予物质上的照顾。所以，我们需要关注教会中可能的物质需要，我们也需要谦卑地敞开、能够让别人知道自己的需要——特别是在身处艰难的时候。如果我们会彼此慷慨地供应对方的需要，让人看到本来与神、与彼此为敌的罪人今天不但与神和好，而且也彼此相爱，这是对福音多大的见证呀。
9、 奉献需要有所计划
在每一个属灵操练上，我们都强调这一点：无论是读经还是禁食，我们都需要采取主动地实践这些属灵操练，我们需要有计划。
奉献也是一样。保罗在哥林多前书16:1-2也强调这一点：
论到为圣徒捐钱，我从前怎样吩咐加拉太的众教会，你们也当怎样行。每逢七日的第一日，各人要照自己的进项抽出来留着。免得我来的时候现凑。
请注意，保罗在这里说，“各人”都要这样行（英文是“each one of you”）。换句话说，保罗认为每一个认为自己是基督徒的人都应当这样来表现他作为忠心管家的责任——有计划地奉献。无论我们自己的经济状况怎样，我们都要有规律地奉献；无论你是全时间地工作还是部分时间地工作，你都应当奉献。
同时也需要注意保罗说，“照自己的进项抽出来”。我们不会过多地在这一点上展开，但是教会的教导是我们相信十分之一的奉献是一个很好的操练起点，但这并不是说奉献十分之一就满足了神的旨意。更重要的不是我们奉献的具体比例，而是我们奉献的心：是否慷慨地奉献？是否牺牲地奉献？所以我们不是说十分之一是适用于每个人的标准，我们认为对大多数人来说十分之一是地板而不是天花板，对于一些特殊情况来说，少于十分之一的奉献都意味着他的慷慨和牺牲。
做金钱的好管家绝不仅仅指的是给教会的奉献。我们也需要确保我们所给予的奉献也得到正确的使用。有一些教会缺乏智慧地使用金钱，例如用奉献来不断地更新教会的硬件设施，或者用于会众的娱乐活动。感谢主，我们教会到目前为止忠心地使用金钱，包括用金钱传扬福音、支持教牧的事工、宣教植堂等等。
10、 慷慨地奉献必然带来丰盛的祝福
[bookmark: _GoBack]首先，我要很明确地说：成功神学是撒旦的教导，是有意地扭曲真理。成功神学教导说神的心意就是让基督徒今生能够成功富足。虽然这一观点很受欢迎，但是确是虚假的福音。成功神学扭曲了圣经对奉献所做的教导，把圣经所说的祝福和福分狭隘地定义为属世的成功。事实上，的确有很多新约的经文讲到说祝福会临到哪些忠心管理神所交托的钱财的人。在路加福音6:38：
你们要给人，就必有给你们的。并且用十足的升斗，连摇带按，上尖下流的，倒在你们怀里。因为你们用什么量器量给人，也必用什么量器量给你们。
然而这段经文并不是说，我们会在奉献之后立即看到奉献的成果，这也不是说我们会在地上的岁月里看到奉献所结出的果子，这段经文是告诉我们神借着我们的奉献倾倒祝福，这些祝福会假以时日，甚至可能会以我们看不见的方式临到你的生命中，可能是在今生，可能是在永恒。但是你要相信，神的应许一定不会落空 。作为金钱的好管家，我们就是在积蓄财宝在天上。
耶稣说，“施比受更为有福。”
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