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第七讲：对教会的不满——对合一的检验
1、 导论
不满是我们曾经都遇见过的，而对教会的不满则特别难以应对。唐·惠特尼写道：出于基督徒之间团契相交的本质，没有人比基督徒群体更能伤害信徒了。
我想知道，你还记得最近一次教会其他成员令你大失所望的时候吗——不管是来自本教会还是其他教会。也许记得；或者最近一次教会令你失望的时候；或者是你加入教会几个月后依然觉得自己是外人；又或者是一件对你来说很重要很特殊的事情，而会众却漠不关心。此类困境都特别容易导致不满，而我们对不满的反应方式可能会成为教会合一的大敌，但也可能成为惊人的力量带给我们益处。我们稍后会更多谈到不满是如何产生的，但现在，我想听听你们的想法，不满是如何极具破坏性的？我们面对不满的哪些反应方式会破坏教会的合一？还有另外一个问题：面对不满，良好的反应是如何坚固教会的？
正如其他所有的困难，我们知道神给了我们胜过不满的恩典，神也用此来彰显祂的荣耀，赐我们益处。那么，当我们在教会里遭遇不满时，该如何促进合一呢？这是我们今天所要探讨的。
在深入探讨之前，我想先做一点概念上的说明：今天的主题并不是我们该如何回应教会对付罪的问题，如果主允许，我们将会在下个月谈到彼此勉励与教会纪律的时候再考虑这个主题。今天的课程也不是要特别讲对领导团队的不满，这是我们下周要特别讲的主题。
上周的主题是如何通过彼此相爱在合一里共同成长，而今天的主题其实可以认为是上周主题的映射。今天我们要探讨的内容是，如何面对教会里那些虽然严格意义上不算罪，但也会导致不愉快而有可能导致不合一和挫败感的情况。另外值得一提的是，不满并不总是坏事。你对教会失望可能是因为教会的海外宣教做得不够，这不就可能是一种敬虔的不满吗？不过，我们仍有可能因回应不当而破坏基督的教会。
因此，我们该如何以一种尊荣神的方式表达不满，从而荣耀神呢？
首先我要简单探讨下不满对教会的消极影响，然后我们要思考如何在整体上处理这些不满，最后更加实际地探讨比较两种不满。通过这些，求神让我们能够得到更好的装备，从而“用和平彼此联络，竭力保守圣灵所赐合而为一的心”，正如以弗所书里所命令的。
首先，我们要知道不满在哪些方面会影响教会合一？
二、不满产生的苦果
我们认为不满就是渴望比现在更好的状态，这对于活在罪恶世界中的罪人来说是不可避免的，因为我们知道这个被罪破坏的世界本该更好，同时也因为我们作为罪人，常常寄希望于环境而不是神。不满，即使有时候是出于敬虔之心，也会结出苦果。因此，不满一旦没有得到合适的解决，就会在三方面妨碍教会成为见证。
不满带来牢骚或怨言
保罗在腓立比书2:14-15中警告我们“凡所行的，都不要发怨言、起争论，使你们无可指摘，诚实无伪，在这弯曲悖谬的世代，作　神无瑕疵的儿女。”永远不要发牢骚或怨言，在任何事上，这是经文所说的。我们若想做见证来吸引周边的世界，那不发牢骚或怨言就是一个好方法（见雅5:9）。当我们不恰当得表述不满，就会带来牢骚与怨言，从而破坏我们作为基督徒该有的品质，并妨碍教会成为见证。
不满引致不和
我们若对某事不满，就会很想谈论此事，进行批判。我们会寻求支持，想让别人都从我们的角度去看待这件事。不管我们的初衷有多美好，这种行为会立即在教会内部引起内讧和分歧，保罗在写道肉体罪行的时候把纷争与拜偶像、邪术、仇恨列在一起（加5:20）。因不满会引起不和，我们在表达不满时需分外小心。
不满使我们无法专注于真正重要的事上
作为个人，作为教会，我们当然想要“使每一个机会都能得到最佳的利用”，但是不满却会消耗我们的时间和精力，耗尽我们的能量，也消耗其他弟兄姊妹、长老和同工的时间和注意力，让我们无法专注于真正重要的事上。
这是不满给教会整体的生命带来的一些苦果，不过要记住，不满也可以坚固教会这个身体。面对不满，若我们以一种敬虔的方式回应，为基督的缘故彼此顺服，愿意学习爱这份艰难的功课，我们就会给神带来极大的荣耀。教会的合一不在于达到完美的一致，或易于相处的个性——而是在基督里共同的盼望与满足。为了实践这点，让我们想想哪些方法可以让我们以一种尊荣神的方式来表达不满吧。
三、 一般该如何表述不满
我们该如何表述不满呢？和基督徒生活的其他任何领域一样，关键不在列出长单，并记住我们该如何回应不满，而是要明白福音是如何改变我们对不满的回应。为了更好地理解这一点，接下来我要介绍表述不满的四大基本准则。
一、祈求神的怜悯
首先，真理教导我们，靠着自己的力量我们无法做任何有价值的事情——包括对不满的回应。诗篇121篇说：“我要向山举目，我的帮助从何而来，我的帮助从造天地的耶和华而来。”因此第一准则就是要祷告，呼求神的怜悯。如果认为我们已经成熟到可以靠自己的能力来处理不满，那真是愚蠢。当你在教会遇见难事，别人问起的时候，你的第一反应是说“谢谢，我很好，我很好。”真的吗？很好是因为你依赖神的力量原谅他人的冒犯，用超越自己能力的爱去爱人，还是因为你认为你靠着自己的力量可以做到了呢？
当你遭遇不满，祷告吧，你需要祷告。你正陷入挣扎，而无法靠自己胜过。祷告求神能通过祂的话语赐你聪明智慧，求神能分辨并除去你内心罪性的欲望，求神用基督的爱充满你的心。如果我们能够尽少靠自己去解决问题而花更多时间恳切祈求神来医治我们，那我们就更能荣耀神。
二、省察私欲，认罪悔改
其次，要省察自己的内心，弄清楚不满背后真正的私欲。有哪些罪是你必须要承认的？哪些渴望是本该由基督来满足，而你却错误地想寻求舒适或他人来满足的？雅各在他的书信第四章提到：“你们中间的争战、斗殴，是从哪里来的呢？不是从你们百体中战斗之私欲来的吗？你们贪恋，还是得不着；你们杀害嫉妒，又斗殴争战，也不能得。”（4:1-2）雅各对不满与环境的关系理解得很到位，我们感到不满常常是因为我们寄希望于环境而不是神。但是环境是会变的，而神则不会，祂昨日、今日、永远都是一样的。所以有争战、斗殴吗？那就说明我们有不敬虔的私欲需要对付。
例如，因为部分人和某个人交往更加亲近，你就不开心。那么，你不满的根源是什么？是因为你感觉这种友谊代表了你觊觎已久的特殊地位？还是你嫉妒如此亲密的关系？求神在你的生命中分辨罪恶，并承认这就是罪。努力思考根源性的问题吧——不满的情绪背后隐藏着怎样的私欲？
你是否寄希望于人的认可而不是神对你的供应？这种欲望与真理背道而驰。
你是否想通过自己的力量以追求美好的结果，而对其他人的低效失去耐心？真理提醒你，作为基督徒，我们只能靠基督的力量行事，按祂的时间达到祂的结果。
你感到不满是否是因为你觉得自己本可以享受更好的待遇？请记住，真理呼召你，为了基督，放下自己的生命和权利。
这是第二点，省察私欲并悔改。
三、内心迫切渴求神的荣耀
第三，我们的内心应迫切渴求神的荣耀。不仅必须承认态度上的罪，更要用敬虔的态度取而代之。再次需要强调，我们必须明白圣灵是如何改变事情的。在基督里，神通过原谅我们的罪，将祂的丰富充充足足地浇灌在我们身上。我们越明白祂恩典之深，我们的心就越充满感激，原本使我们不满的那些理由就立刻变得微不足道了。若我们满心渴想彰显神的荣耀，那源于自私的不满便会烟消云散。
这份渴求从何而来？显然，要透过不断的祷告，交通，并花时间沉浸在神的话语中。不过特别针对教会内的不满这个主题，我想提几点建议，关于我们该如何让自己的心思意念充满对神的渴想：
首先，当你对教会里的某个人或某件事不满时，为那个人或那件事祷告。祈求神兴起他们能更加渴望神，求神可以帮助你认识到他们作为神儿女所拥有的价值。
用其他的服侍方式来表达你的担心，可以给他们发鼓励性的邮件或提供实在的帮助。通过实际层面的帮助来爱人可以很有效地软化我们不满的心。
此刻，你可能会想：但是如果我内心都是消极的想法，而表面上却说着鼓励性的话，岂不成了虚伪之人？不是的。就算你的情感偏向它处，若为了他人的益处而克制自己，这就是上周我们所探讨的爱的坚忍——神也会用此来温暖我们的心，让我们重获那原本缺失的爱心。
需要谨记的第二点是：要知道神在腓立比书中对我们的呼召：“凡事不可结党，不可贪图虚浮的荣耀；只要存心谦卑，各人看别人比自己强”（2:3）。多少次我们背会了这节经文，但真的行出来，藏在心里了吗？
想想为什么我们要看别人比自己强？是因为他们更有能力或更敬虔吗？不。因为他们是神的财富，是祂用宝血买来的，是神眼中极为宝贵的。会发生许多自私的不满就是因为我们认为自己比身边的人更有价值更重要。面对某个人时，想想为什么你需要看他们比自己强，这不仅是一种谦卑，更是让你很好地在耶稣基督的价值观面前重新审视你自己的价值。
打个比方，我对某人不耐烦，因为对方不报名参加儿童事工的服事。我的态度是：他们怎敢认为自己的时间比我的更重要呢？难道他们没有意识到我周末有很多事情需要应对吗？但是我却把焦点从自己的时间价值上转移到其他基督徒的价值上，基督为他们付出生命，我就是这样把自己的想法从轻视转变成爱的。我仍然会和对方谈论参加育儿的服侍是一件美事，不管是对他们自己还是对教会来说。只是，按主所愿，我说这话是出于爱的动机。
四、用爱说话
在与他人分享不满的细节时，到底会扩散不满的情绪还是平息不满，深受分享方式的影响。所以，你该谈论些什么，又该如何谈论？我有几点建议。
与别人谈论不满的方面前，把我们之前所探讨的（祷告、省察私欲、内心充满渴求等）都应用起来就是很好的实践了。你们是想要认罪，或是协力鼓励教会吗？若你们的对话不属于这两种情况的任何一种，那么这对话很可能就成为抱怨与牢骚了。
你若觉得有必要谈某事，那就建设性地谈谈你们俩可以如何更好地服侍教会。若只是想通过聊天来宣泄情绪或希望别人肯定你的不满，结果很可能会扩散不满。人在怒气中犯罪的诱惑特别大，这是我们需要谨防的。
要认识到你作为教会成员的责任。如果神允许，我们将在两周后更加详尽地讨论这个话题，不过马太福音第18章对于如何处理教会里罪的问题已经讲得够清楚了——第一步就是要直接去找你认为犯了错的那个人。如果你和其他另外一个人说，那几乎无一例外都会带来闲言闲语甚至中伤。我都数不清到底有多少次了，弟兄姊妹因担心他人的行为来找我，希望我作为教会领袖能解决问题，几乎每一次我都是建议抱怨者直接去找令他不愉快的那个人谈话，教会里就得如此处事。
在公开谈论的时候要特别小心。如果某件事既严重又明确，那就可以公开讨论——比如在成员大会上需要公开反对长老，或许是件好事。当然，你最好提前寻求其他教会里你所尊重的长老和领袖的意见。但是如果某件事在圣经中既不严重也不明确，你就不该公然反对长老的领导能力，可以私下沟通。
再总结一下，表述不满的四大基本准则为：祷告、认清私欲并悔改、让内心充满对神荣耀的渴望和用爱说话。
【请问大家有什么样的问题？】
四、不满的具体表现
在剩下的时间里，我想在实践方面再谈谈在教会里该如何具体处理那些存在不满的特殊情况。
教会没有满足我的需要
不满的一种具体表现就是认为教会没有满足我的需求，没有提供这个、没有组织那个。我们曾在此课程中泛谈过教会方面的原因，教会的最终目的并不是提供社交环境来满足我们，而是在一个合一的、信徒彼此相爱的多样化群体中彰显神的能力，从而荣耀神。然而，就算我们明白这个道理，我们还是会有所挣扎。或许你已经加入教会好几个月了，依然感觉很难找到一个知己。或许你不满意是因为自己特殊的恩赐并没有被发现也没有被教会使用。
通常，我们需要记住，基督徒生命的喜乐并不在于我们努力追求服侍与被服侍的平衡。事实上，那些有关基督徒生命喜乐的经文并不是这样教导我们的。相反，喜乐源自我们对基督全心全意的服侍。因此，我们在教会生活中的喜乐并不是靠消费教会的资源（包括消费教会中的关系）来满足我们的需求，而是要我们奉献自己来满足他人所需。
根据之前所提出的表述不满的方式，我们面对这样的情况就需要祷告。我们要反省自己的内心，看看这些感觉是否源于自私和不敬虔的私欲。你想教会有所转变（例如，有更多的弟兄）从而你可以拥有更好的约会机会，是不是因为你在对你而言很重要的事情上不愿相信神？你对自己恩赐的使用有所担心，是不是因为你关注自我的满足而不是教会的益处？要知道，新约里所提的属灵恩赐都是为了建立教会。我们的目的必须是为了认识到教会这个身体的需要，并满足这些需要，而不是满足我们个人的需求，想要尽量使用我们认为自己所拥有的属灵恩赐。
另外，根据我们已提出的方式，我们需要在不满中寻求神的荣耀。你觉得很难找到知己吗？要知道神最想要我们通过爱他人来荣耀祂。有许多人或许和你有一样的想法，因此你应该主动去关心他们，做他们的朋友。神会满足你的需求，只不过和你自己计划的方式完全不同罢了。
关于这个主题让我再补充一点。这场争战需要我们不断提醒自己，要时刻记住神以祂的慈爱，在教会里赐给我们的益处与祝福。我们接受了一个又一个的祝福后，觉得一切都是理所当然，就把这些祝福抛在一边后又寻求别的更多的。每当我们呼求其它祝福时，成堆的福分其实一直临在我们身上，只是被我们忽略了。求神能让我们看见所有他在教会里所赐给我们的祝福，相信这会对我们不满的内心和态度都有所影响。
如果说在某个时期在一家教会——虽然也是以神的话语为根基——但你却没有在里面得到属灵的成长。你该怎么做呢？先祷告，认自己的罪，然后再和身边的人谈一谈。让长老知晓你的想法，寻求智慧与谋略。而你最不该做的事就是私自决定换一家教会，结果你只会在新的教会发现一样的根源性问题。你找别人聊的时候，一定要记住，留心你表达不满的方式，千万不要给基督的身体带来任何不和。
不喜欢教会其他成员
另外一个导致不满的原因就是讨厌教会里的其他成员。或许只是出于嫉妒或争竞：你不满于上帝对个别弟兄姊妹丰富的赐福；又或者只是简单的不舒服：别人的行为方式和你的截然不同。此类方面的不满该如何处理呢？
还是要按照我们先前所提出的方式。祷告求神改变你的心，我们太擅长于掩盖内心的私欲了，而只有神可以真正改变我们的心。向神认罪并寻求祂的原谅，要知道不爱人的想法便是罪——你不能把这件事甩在一边，简单地理解为自己能力有限。学会为你不喜欢的人祷告，求神可以祝福他们，使他们成长。想想吧，这些人虽然现在破损不完整，但他们正在不断加赠的荣耀里变得越来越像基督。爱那些让我们不舒服的人实为不易，但作为教会一员，这却极为重要——因为只有在这样的关系里，神才最得荣耀。
五、结论
[bookmark: _GoBack]在彼得的第一封信里，他如此说：“务要谨守、警醒，因为你们的仇敌魔鬼，如同吼叫的狮子，遍地游行，寻找可吞吃的人。”没有什么比不满更容易让人跌倒了，一开始只是批判或者一瞬间的不安，但由于信徒们追求私欲，在不愉悦与不和睦中越陷越深，最终就会给教会带来严重的破坏。保罗在《提摩太前书》6:6中教导我们：“敬虔加上知足的心便是大利了。”这要成为我们的目标——教会一起竭力追求知足的心。
如果末了还有什么需要强调的，那就是请大家记住，我们的盼望在于神而不在于环境。不满的根源就是认为如果某个人或情况有所改变，一切都会变得更好。和我们的主相比，这些环境何以能成为我们盼望之据？祂才是环境的主宰，曾亲自应许我们超然的喜乐。求神可以让我们作为一个身体，共同追求只有在祂里面才能找到的喜乐。
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