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第一讲：与神相遇的含义，原因以及方法
早上好，欢迎来到《与神相遇》的主日学课程。这是教会主日学课程的基础课程之一，它的目的是为了帮助我们巩固基督徒生活的基本操练。《与神相遇》这一课程的目标是让你看到，基于圣经我们为什么要每日与神相遇，并且为你提供一些实用的方法来帮助你与神相遇。
主若愿意，（介绍助教的名字）和我将在余下六周教导这个课程。我的名字是...（这里插入自我介绍，包括信主时间、加入教会的时间等等）。
现在，单单这个课程的名字“与神相遇” 就包含了至少两件事情：
1） 与神相遇是有可能做到的。
2） 与神相遇是我们应当做的。
这周的课程的目标是解释这两个命题，并显明为什么它们不仅仅是命题而已，而是我们应当将自己的生命建立在此之上的事实。解决这两个问题之后，我们将给大家介绍这个课程其它内容的总纲；我们的要到达的目的以及我们涉及的内容。所有那些内容基本上是 “与神相遇的含义，原因以及方法”，也就是我们第一课的标题。但是，我们继续往下之前，让我们一起祷告。
【祷告】
第一个问题： 我们真的可以与神相遇吗？ 
这是一个很大的假设。与某人或某物相遇是碰面的行为。是被介绍给某人。这个了解某人这个旅程的起点。我肯定这里的已婚的每一个人都记得他们头一次遇到自己伴侣的情景。那是他们的第一步，之后他们开始了解自己的伴侣，然后跟他们结婚。
我们明白并相信神是一个真实的存在。如果我们不相信与神相遇和实际了解他是有可能的，我们就不会参加今天的这个课程。但是，我们怎么知道这是可能做到的呢？嗯，神已经向我们启示了他自己。我们就是这样开始认识他。他的本性是要我们认识他。他渴望让世人了解他。因此，他已经将他自己向我们显明。
因为我们是有限的存在，而创造我们的那位是无限的，无所不能，圣洁的神，我们无法了解神，除非他向我们启示他自己。
威斯敏斯特大教理的第二个问题问道，“如何可以看出神的存在？” 回答是：“人心中的自然之光，和上帝的作为，都在明明地宣告上帝的存在；但是，人要得救，惟独上帝的圣言和圣灵才能充分、有效地向人启示祂。”
普遍启示
诗篇19:1-2 说 “诸天述说神的荣耀。穹苍传扬他的手段。这日到那日发出言语；这夜到那夜传出知识。”当威斯敏斯特大要理告诉我们神借着他的受造物来向我们启示他自己， 这就是依据。神创造了天，他创造了地，他按着自己的形象创造了人类，我们观察这一切，应该承认所有这一切的存在除了被创造，没有其它方式。这就是所谓的普遍启示。它是普遍启示因为它普遍地让所有人都可认识神。 
使徒保罗在罗马书1:19-20提到抵挡真理的不敬虔人，他说，“神的事情，人所能知道的，原显明在人心里，因为神已经给他们显明。自从造天地以来，神的永能和神性是明明可知的，虽是眼不能见，但借着所造之物就可以晓得，叫人无可推诿。”
所以，我们从受造物中至少可以看到神本相的一部分。那么，试图通过自然或借着我们自己与神相遇就足够了吗？一些哲学和宗教正是这么说的。
如果我们决定每天早上上去珠穆朗玛峰坐着尽收一切，我们能领会到我们需要了解神的事情吗？尽管那上面肯定非常美丽，借着神的所造之物我们只能了解到神的一部分。借着所造之物，神 向我们显明他是宇宙的伟大创造者，但是他并没有这种方式向我们显明我们的罪，以及如何从罪中得到拯救。我们要了解这些事情，神必须向我们启示特别的事情，让我们了解他和我们自己。
特殊启示
神在特别启示中就是如此行的。跟 一般启示不同的是， 特别启示不是针对所有人的。在整个救赎历史中，神做过许多奇特的事，然后向他的子民解释这些作为。这就是 特殊启示。神先行事，然后解释他的作为。我们作个简短的概览，看看神做过哪些事情以及祂如何启示了自己。
旧约：
亚伯拉罕： 在旧约，神非常清楚地跟亚伯拉罕说话。他使用能听见的声音跟他说话，告诉他前往他所带领他去的方向，并给了亚伯拉罕一些应许，这些应许是关乎他将如何祝福他以及他的后裔的。
律法： 神也很直接地跟摩西说话，甚至将律法赐给了他。神所拣选的子民以色列人要在神面前遵行这个律法。神要借着这个律法向他的子民，当时的以及现在的子民启示祂自己。我们其实无法遵行神的律法，因为我们是罪人。通过这个方式，神向我们显明我们靠着自己无法成义，然而如果我们要永远与神同在，我们就需要他成为我们的义。我们很快会更深一层来谈论这点。
先知：在旧约，神在以色列内部和它周围的民族中行了一些事情。他使用古时的先知传达神给他子民的特殊信息，以启示神的计划。这些常常是审判的信息，但是，假设神的子民信靠他并跟随他，这些信息就会带着赐给神子民的盼望。很多信息的内容是关于那即将临到的弥赛亚耶稣基督。
新约：
在新约，神借着他的儿子耶稣基督跟我们说话。
希伯来书1:1-2 说, “神既在古时藉着众先知多次多方地晓谕列祖，就在这末世，藉着他儿子晓谕我们，又早已立他为承受万有的，也曾藉着他创造诸世界。.”      
约翰福音 1:1 说：“太初有道，道与神同在，道就是神。”  
那“道”就是耶稣基督。这可不是约翰给他的老师起的一个外号。约翰称耶稣为“道” 是因为神是通过耶稣跟我们说话的。话语起到沟通的作用。那就是我们使用话语的原因。因此， 约翰称耶稣为“道”绝对不是偶然。
今日：
但是今日又怎样呢？我们今日能够象亚伯拉罕和摩西那样亲耳听到神说话的声音吗？虽然神在旧约用可以听到的声音跟他的子民说话，也借着先知说话，耶稣在活在世上的时候借着耶稣说话，当今，神跟我们说话的方式是借着他写下的话语，圣经。事实上，是神通过圣经告诉我们，我们才对耶稣有了了解。从圣经中， 我们了解到关于耶稣的至少五样事情：
第一，歌罗西书1:15 说，耶稣是“那不能看见神的像”。其中， 神通过耶稣告诉我们他是什么样的神，以及他的本性是怎样的。
第二，耶稣也是一个先知。先知将神的信息传达给人。耶稣说话的时候带着来自神的权威。在约翰福音12:49-50，他说，“因为我没有凭着自己讲，惟有差我来的父，已经给我命令，叫我说什么，讲什么。我也知道他的命令就是永生。故此，我所讲的话正是照着父对我所说的。” 
第三，圣经向我们显明耶稣是一个祭司。在旧约时期，祭司的职分是什么呢？他们在神和人之间作中保。耶稣如此行的，以致我们不再需要人间的祭司，因为耶稣是我们永远的祭司。希伯来书9:11-12说基督已经来到，作了将来美事的大祭司，他进入了圣所，那正是祭司的职分，“并且不用山羊和牛犊的血，乃用自己的血，只一次进入圣所，成了永远赎罪的事。”
第四，圣经向我们显明耶稣是王或主。约翰福音给我们讲述了犹太罗马总督本丢·彼拉多，在耶稣去十字架之前审问他。 在约翰福音18章我们听见彼拉多问，“你是犹太人的王吗？” 耶稣在约翰福音18:36-37回答说，“你说我是王，我为此而生，也为此来到世间，特为给真理作见证。凡属真理的人就听我的话。”
最后，我们从圣经认识到耶稣是神。记得约翰福音1:1，“太初有道，道与神同在，道就是神。”歌罗西书1章说万有都是靠着耶稣造的。腓立比书2:6 说耶稣本有神的形象。
障碍及解决方案
圣经告诉我们这么多关于耶稣的事情，但它也清楚告诉我们：我们是罪人。 （思考罗马书3:23，罗马书6:23，以弗所书2:1）。我们的罪使我们无法与神相遇。但是，我们要记住虽然犯罪的是我们，我们无法靠着停止犯罪就自己恢复与神的关系。罪必须得到惩罚。当亚当和夏娃在伊甸园犯罪的时候，神将他们驱赶了出去。那就是我们的罪带来的结果。如果我们要与神相遇，神必须采取行动并将惩罚除去。
新约提供了修复关系的方式，这种罪得赦免的方式。 就是约翰一书1:9明确所说的，“我们若认自己的罪，神是信实的，是公义的，必要赦免我们的罪，洗净我们一切的不义。”希伯来书4:16也说因为我们有耶稣这个大祭司，我们可以坦然无惧， “所以我们只管坦然无惧地来到施恩的宝座前，为要得怜恤，蒙恩惠，作随时的帮助。”
让这节经文印在这个班级所有同学以及我们心灵和生命之中。我们可以到神面前。我们可以坦然无惧到神面前，因为大祭司基督代替了我们的位置。与神相遇总要有中保。这就是合乎圣经的属灵生活与比较神秘的基督教传统之间的区别所在。除了耶稣基督之外，我们无法通过某些飘渺的连接与神相遇。如果我们要与神相遇，我们必须有中保，那中保就是基督。所以，我们成为操练合乎圣经的属灵生活的人，承认当我们借着神的话语到神面前，或者通过祷告，或者跟其他圣徒团契，我们最终是借着神的儿子耶稣基督的调解与神相遇。
因此，基于所有这些经文，我们从圣经学到的所有关于耶稣以及我们与神的关系的真理，我们的假设：我们能够与神相遇，不是毫无根据的。而是抓住神的话，信靠他。
【问：所以，如果一个朋友问你，你认为一个人是否可以真的与神相遇或者与神相交，你会怎么回答他们？你会如何将我们刚刚讨论过的向他们解释呢？】
第二个问题：我们为什么要与神相遇？ 
就因为我们可以与神相遇，那是否就代表我们必须这么做呢？为什么必须这么做呢？有些人说只有遇到大问题的时候我们才能到神那里去。只有遇到一些无法完全理解的事情，比如末世，我们才应该读圣经。或者，只有在我们需要一些东西的时候才应该向神祷告，比如一个新的工作。或者，只有在比较孤独的时候我们才应该去教会。但是，这可不是对待受造物的王的正确方式，他是那创造我们的神，尽管我们叛逆了神他依然提供一个方式让我们可以与他相遇。我们必须与神相遇，这里最少有六个原因。
第一， 我们应该与神相遇因为他是配得的。他创造了这个世界。他创造了我们。尽管我们并不配得但是他依然善待我们。我们应得的是愤怒，而如果我们从我们的罪中悔改，凭信心把我们自己投在他身上为要使我们的罪得到赦免，他就赦免我们，并赐给我们怜悯，恩典，最终将他自己也给了我们。他配得我们的赞美和尊崇，以及我们持续的与他相遇。
第二，我们应该与神相遇因为我们是属于神的。我们是他的子民。 加拉太书4:4-5告诉我们神差遣他的儿子，是要我们得儿子的名分。作为基督徒，我们是神家里的成员。因此，与神相遇是我们生活的一部分。在春节的时候，你参加全家的盛宴只是因为你饿了，需要吃饭吗？不，我们吃年夜饭是因为我们是一家人，所以会欢聚一堂。同样，我们与神相遇，因为我们是神的儿女，这是我们的身份。
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第四，当我们开始以这些亲密的方式认识神的时候，我们跟他的关系变得成熟了，那就引导我们去敬拜神。认识神，从神的观点认识我们自己，以及他在世上的行事方式引导我们好像保罗在罗马书11:33-36一样的话， “深哉，神丰富的智慧和知识！他的判断何其难测！他的踪迹何其难寻！” “谁知道主的心？谁作过他的谋士呢？” “谁是先给了他，使他后来偿还呢？” “因为万有都是本于他，倚靠他，归于他。愿荣耀归给他，直到永远。阿们！” 对神的认识以及跟他之间的关系溢出 对他的敬拜。
第五，与神相遇也帮助我们成长。我们不应该生活在属灵的停滞当中， 神要我们成长。让我为你读从1879年莱尔所著的《圣洁》引用的两段 ：
“圣徒的成长跟成圣的过程是密不可分的。它是真正的圣徒的标志。”
“如果我们的灵魂要成长，个人的信仰必须是我们的首要关注。”
莱尔为什么将与神相遇带来的成长看得如此重要呢？ 他明白我们是漏水的桶。要是我们不与神相遇，我们就会被困在自己的罪中。尽管我们已经得救，我们依然跟肉体和魔鬼斗争。 弗6:10-20 清楚说明与神相遇能够帮助我们跟罪斗争，并抓紧基督， 与神相遇还提醒我们：我们被造本不是为了这个世界。 彼得前书说我们是寄居的。在一个充满诱惑的世界，我们每天都需要这样的提醒，与神相遇正好能够如此提醒我们。
第六，最后，与神相遇帮助我们得胜。耶稣在马太福音10:22说，坚持到最后的必然得救。所以，在一个充满罪恶，悲剧，困苦和沉重的世界，我们被呼召要坚持。我们如何能坚持呢？我们必须每天到神面前才能打好这个仗。我希望你在今天以及剩下的课程中看到的是如果我们不与神相遇，经常读经祷告，我们就无法坚持到底。
耶稣在约翰福音17:17 祷告说，“求你用真理使他们成圣，你的道就是真理。” 我们的成圣是取决于神自己的话语的。
以弗所书6:17-18，保罗 再次使用“战争”的描述， “并戴上救恩的头盔，拿着圣灵的宝剑，就是　神的道。靠着圣灵，随时多方祷告祈求，并要在此警醒不倦，为众圣徒祈求， ”。
让我们打开圣经，看一节广为人知的有关神的话语的经文。翻到希伯来书4:12。“神的道是活泼的，是有功效的，比一切两刃的剑更快，甚至魂与灵、骨节与骨髓，都能刺入、剖开，连心中的思念和主意都能辨明。” 这节经文开始的词语是什么？【等待回应】这词语将我们带回到哪里？【等待回应】
这节经文的前后， “不可硬着心”（第7节） 、“竭力”（第11节）、“听神的话”。除非你了解和听神的话语，否则你无法顺从神的话。就是这个词语将我们带回到信心，免得我们不顺从。这是鼓励基督徒坚持的信息。在谈论不可硬着心和要 听神的话的框架下，隐藏着这节说到神的话的含义以及能力的强有力的经文。那么，让我们采用这个又真又活的神的话语，以便我们可以坚持到底。
【问大家：是什么给你动力与神相遇？】
我们该如何与神相遇？
所以，我们已经讨论过了与神相遇合乎圣经的根基，看到我们不单能够与神相遇，我们应当与神相遇，并且应当常常与神相遇。我们在上一部分已经涉及到了下一个问题，但是 我们如何与神相遇？如果我们能够与神相遇，应当如此做，那么，我们如何可以做到呢？让我告诉你四个方式。
第一，从根本上来看，我们必须借着耶稣基督，我们的中保，凭着信心。 记得希伯来书4:16， 因为我们有一位尊荣的大祭司，就是耶稣，我们可以坦然无惧，“来到施恩宝座前，为要得怜恤，蒙恩惠，作随时的帮助。” 我们凭信心到神面前。这也是以弗所书2:8-9告诉我们的：“你们得救是本乎恩，也因着信，这并不是出于自己，乃是神所赐的。也不是出于行为，免得有人自夸。”我们凭着对神儿子的信心到神面前，满心相信借着他，完全取代我们。尽管我们是罪人，我们仍然可以到神面前。
第二，我们借着经文与神相遇。但是，经文是什么意思呢？经文就是圣经，神所写下的话语。圣经是由66本书组成的，它们一同讲述神的故事，神与人，跟与世界的关系。圣经是救赎历史的叙述。圣经是由神启示的，整体充满权威，是没有谬误，绝对可靠的。 提摩太后书3:16-17说，“圣经都是神所默示的，于教训，督责，使人归正，教导人学义，都是有益的。叫属神的人得以完全，豫备行各样的善事。”在我已经说过的所有关于圣经的话之外，请记住，圣经对我们是很有帮助的。能够教训，督责，使人归正，教导人学义。它能装备我们。
圣经常常谈论自己。举一个例子，耶稣在马太福音4:4这样说：“经上记着说：‘人活着，不是单靠食物，乃是靠　神口里所出的一切话。’”其他谈论圣经的经节是申8:3， 罗马书15:4 和诗篇119。 
借着经文与神相遇的一部分是通过默想和自省。 简单阅读而不思考你所读到的经文是没有益处的。正因为如此，诗篇作者在诗篇119说 “我将你的话藏在心里，免得我得罪你。” 之后，“我喜悦你的法度，如同喜悦一切的财物。我要默想你的训词，看重你的道路。我要在你的律例中自乐，我不忘记你的话。”细读圣经包括将自己倾注于它， 思考所读到的经文以及如何将它应用在你生活中。乔治·穆勒是十九世纪在布里斯托尔一间孤儿院的院长以及牧师，在他的日记里讲到祷告跟默想时如此说：
“现在，我看到最为重要的事就让自己委身于阅读神的话以及默想神的话，由此，我的心得着安慰，鼓励，警告，责备, 教导；并且，借着神的话和对它的默想，我的心能够进入与主的团契里面体验与神相交..结果是，我内心流淌着很多的悔改，感恩，祷告，代祷以及我自己的默想，我的内心几乎无一例外，甚至是能感觉得到被滋润和加强，到了早餐的时间，除了很少的例外，我都处在平安，喜乐的心理状态中。” （唐纳德惠特尼的《基督徒的属灵操练》 74－75页）
第三，我们借着祷告与神相遇。祷告起着关键的作用。以弗所书6:17-18说，“并戴上救恩的头盔，拿着圣灵的宝剑，就是神的道。靠着圣灵，随时多方祷告祈求，并要在此警醒不倦，为众圣徒祈求。”我们在祷告中求告主，借着基督，他倾听并且回应我们的祷告，按着我们的祷告让我们更认识神并帮助更多人认识神。我们拿起圣经，并祷告求神让我们能够理解他的话语，我们也因此得以与神相遇，更多地认识神。现在，这不是我们祷告的全部内容。在几个星期之后，我们将谈论有关祷告不同方面，但是现在，可以这么说，我们应当在祷告中到神面前，让我们更认识神。
第四， 我们通过跟神的其他子民聚会来与神相遇。虽然，作为一个教会聚集不是这个的课程的中心，（鼓励大家参加《成员课程》或者《教会生活》课程）。重要的是，我们要注意当神的子民聚在一起敬拜的时候，神就跟他的子民同在。我们在下周谈论听神的话语被教导的重要性时，将更多谈论这点。
因此，我们与神相遇是凭着信心，在圣经里，在祷告中，以及通过与神的其他子民聚集。最后，我想给你灵修时间的含义，希望对你有帮助。 灵修时间是“ 我们将一天的一部分时间分别开来敬拜神，阅读圣经，与神交通，目的是为了更认识神，从神的观点认识我们自己，从神的角度认识这个世界”灵修时间根据神的世界观调整我们的世界观。” 灵修时间的目的，跟加尔文在《基督教要义》的序言一样： “我们的智慧，到目前为止，它应该是真实，坚固的智慧，完全包括两个部分：我们对神的认识以及我们对自我的认识。”希望我们 这一周与神相遇，并在这两个方面成长。
【我们一起祷告。】
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