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第四讲：在祷告中与神相遇
导论
让我们用很快的速度很快复习一下我们已经学到的。
在第1周，我们思考了两个问题：
首先，与神相遇是有可能做到的。
其次，与神相遇是我们应当做的，而且应该每天都做。
在第2周和第3周，我们思考使用吸收圣经与神相遇，就是：倾听，阅读，研读和记忆神的话语。
我们也思考了灵修时间对与神相遇的重要性。灵修是如此重要，以致我们在今天的讲义里重新打印出它的含义。 
今天我们开始谈论祷告，我想知道你是否遇见过名人？在2001年，当我刚到华盛顿特区的时候，我总在留意有名的政客。清楚说明一下，我学的专业是政治学，直到今日，还被政治来回动荡牵引着，可能这是我留意政治家的原因之一。但是就算是我在思想上反对的政治家们我照样对他们很感兴趣。我很快意识到，我感兴趣的不仅是有名的人，而且是有权势的人。而我并不是唯一对他们感兴趣的。
这个教会有好些人在某个时期曾经受聘于有权势的政客。一些人曾经做过总统或副总统的顾问。 如果你稍有留意，你会发现这个讲台经常提醒大家不要敬畏世上的权势。跟教会里的一些人不同，我从来没有做过总统的顾问，但是在2006夏天，我稍稍体验了总统的影响力。
那个夏天，我受邀登上了空军一号飞机。我在机舱的时候，小布什总统走进我们的机舱。当时感觉机舱的空气被抽走了。他的鼻梁上戴着放大镜。他穿的是一件热身服， 他刚刚骑了兰斯·阿姆斯特朗（多次法国之旅的冠军）送给他的单车。他手上的咖啡杯写着“老板”的字样。我们要飞往新墨西哥州，然后前往德克萨斯州，总统发问了，“有人知道一个钟乳石和石笋之间的区别吗？”
我不清楚也不在乎你的政治倾向－－你喜欢或不喜欢克林顿，布什，奥巴马等等－－但是，如果你跟我一样，当全世界最有权势的人坐在你身边，或站在你面前，你的身体会被一种能量所取代。你真的很想跟那个人交谈。（此处可以换为教师自己与他所经历过的最有权力的人面对面的经历）
英国圣公会来自澳大利亚以他旧约教学著称的格雷姆·戈兹沃西写道，“希望跟比我们更强大的人交谈是我们的本性所隐含的” 。这个说法不一定合乎圣经，它是对我们大多数人的共存的内心状况的观察。更有甚者，我想建议说我们到神面前祷告，一部分原因就在于此。他是全能神，那从无有创造出整个宇宙的神。他远远超乎我们，并且单单凭着他本身就是配得我们跟他交谈的。但是我们该如何跟他交谈呢？我们怎能到他面前呢？今天早上的课程是关于祷告的，祷告的含义，我们必须祷告的原因以及我们应当如何祷告。
让我们以祷告来开始今天的时间，让我们到神面前求他赐给我们理解力。
【祷告】
我不清楚你的情况，但是我从来不是特别喜欢世上很多“自我成长”系列的书籍。它们通常以人为本，让人感觉，如果她照着某种方式做某件事情，她就会自我感觉更加良好，或成为更好的人，或变得更加成功。这正是我们不想看待我们的灵修时间的方式。与神相遇不是一个方程式，好像如果你坚持做某事一段时间，或者读了某段经文，你就一定可以跟神有良好的交通。事实上，是透过读经让我们看看一些根本性的东西，希望它们可以帮助我们更加了解主；当我们更了解主的时候，但愿我们更加渴望向神祷告。这就是我们过去三周一直思考的内容：了解了一个伟大奇妙的神之后，我们应当被吸引到与神更深的交通之中。
思考一下祷告的这个定义： “祷告是圣灵驱动，饱含经文的回应，通过与神的沟通，来与神同在。”  “回应”指的是我们对神话语的默想的自然流露。神已经借着他的话语跟我们说话了，我们借着跟他说话来回应他。 “祷告简单地说就是跟神沟通。我们在解释中使用“沟通”一词强调祷告是我们个人跟神沟通的方式。祷告不是帮助一个年老的妇人过马路，或者带领一个查经班。那些是好事情－－甚至可能有取悦神的敬拜的行为，但它们不是祷告。祷告是跟神沟通、是跟神说话。
对神的这种回应方式用言语如何表达呢？思考一下ACTS的首字母缩写。 它是我见过最有效的了解和记住我们应当如何回应的方式。
A – Adoration崇拜
C – Confession认罪
T – Thanksgiving 称谢
S – Supplication祈求 
大卫的诗篇充满了祷告的这些成分： 崇拜， 认罪， 感恩， 祈求。除了耶稣基督之外，可能没有人能够象大卫那样祷告。除了我们的主之外，可能没有人能够象大卫如此了解上帝，如此爱慕上帝。
你的讲义上有两篇诗篇，我鼓励你自己找时间去读，但是今天我要集中精力看能够为我们提供今天所讲的根基的诗篇：诗篇51篇。这是圣经里关于认罪很好的诗篇。大卫刚刚承认犯下了一连串十恶不赦的的罪。被罪战胜，一开始他连悔改都在犹豫。一旦悔改了，大卫便双膝跪地； “神啊，求你按你的慈爱怜恤我，按你丰盛的慈悲涂抹我的过犯！ ” 
注意大卫是怎样将他所了解的神的应许和属性编织在他的祷告当中。并且注意他是多么满怀信心地到神面前，并信靠神救赎的应许。“神啊，求你为我造清洁的心，使我里面重新有正直的灵。”我们都应该努力更象基督－我们永远不能忘记他是我们完美的榜样。但是我记得我的大儿子出生的时候，我邀请会众为他祷告，其中一个祷告请求是让他能够象大卫那样爱慕神。我相信是这样的诗篇让我心里想到了那样的祷告请求。 
【问大家有什么问题】
祷告：一个三位一体的架构
今天的课程应该记住的第一个重点是圣经的神——我们的神－－是三位一体的神，这个事实对我们的祷告有重大的影响。
他是看重关系的神。而且不是因为我们添加了什么。他创造我们的时候他不是拼命要跟人建立关系。看重关系和善于沟通是神的属性。作为三位一体的神，在我们出现之前，他跟自己有着完美的沟通。在三位一体的神内部有着完美的合一和爱。我们了解这些是因为耶稣被卖前在约翰福音17:24向他的天父祷告说，“父啊，我在哪里，愿你所赐给我的人也同我在那里，叫他们看见你所赐给我的荣耀。因为创立世界以前，你已经爱我了。 ”这里，我们看到不但上帝爱他的儿子，并且在天父和他的儿子之间有着完美的合一，神将自己的荣耀赐给了他的儿子。在创世之前，作为三位一体的神，圣灵也在完美的合一之中。（希伯来书9:14）我们也看到在 作为三位一体的神，上帝创造了世界。 “我们要照着我们的形像，按着我们的样式造人。” （创世记1:26）
我们对属灵操练的理解必须是合乎圣经的；要做到这点，我们对神的理解必须是合乎圣经的。我们在谈论上帝的时候常常没有顾及三位一体的神。但是当我们想到三位一体的神和祷告的时候，我们必须理解圣父，圣子，圣灵清楚的角色。
所有祷告的根基－耶稣作为儿子的名
我们作为凄惨的罪人靠着什么来到圣洁的神面前祷告呢？他是完全的，我们应当得着他的忿怒。那么我们又是如何可以到神面前的呢？答案就在上帝的儿子耶稣基督的身上。这是贯穿本课程的线索。我们在谈到与神相遇的时候，我们必须理解与神相遇永远都需要一个中保。那个中保就是上帝的儿子耶稣基督。 上帝的儿子是所有祷告的根基。
希伯来书4:14-16 是在这方面最为明确的经文。  “我们既然有一位已经升入高天尊荣的大祭司，就是　神的儿子耶稣，便当持定所承认的道。因我们的大祭司并非不能体恤我们的软弱，他也曾凡事受过试探，与我们一样；只是他没有犯罪。所以我们只管坦然无惧地来到施恩的宝座前，为要得怜恤，蒙恩惠，作随时的帮助。”  
我们可以充满信心地到神面前，今天我给你三个理由：
· 耶稣是我们的 大祭司。
· 按照哥林多后书5:21，父神怎样接纳耶稣，他就照样接纳我们。这是因信称义的关键所在。
· 如果上帝听耶稣的祷告，他也会听我们借着耶稣作出的祷告。这是根据约翰福音11:41-42，“我知道你常听我。”
按照罗马书8:34；希伯来书7:25，耶稣每时每刻都在为我们代祷。
正因为这个原因，他叫我们奉他的名祷告 。这是耶稣在约翰福音14:13所说的：“你们奉我的名无论求什么，我必成就，叫父因儿子得荣耀。”
所有祷告的根源－上帝作为父亲的身份
耶稣教导他的门徒如此祷告；“我们在天上的父，” 在新约典型的祷告模式是向父神祷告的。这不是说你向着耶稣或者圣灵祷告的时候，你的祷告就不会得到应允。然而，它说的是， 在新约典型的祷告模式是向父神祷告的。
我们需要理解的第一点是，如果我们相信耶稣基督而罪得赦免，承认我们是借着基督到神的面前，那么，上帝是我们的天父。为此赞美神。我们是他的子民。借着基督，我们被接纳进入神的家。我不清楚你的父亲是怎样的父亲，但圣经教导我们说我们的天父是永远良善的，他将上好的东西赐给他的子民。
让我们看看耶稣是路加福音11:11-13如何说到这点：
你们中间作父亲的，谁有儿子求饼，反给他石头呢？求鱼，反拿蛇当鱼给他呢？求鸡蛋，反给他蝎子呢？你们虽然不好，尚且知道拿好东西给儿女，何况天父，岂不更将圣灵给求他的人吗？
我有了自己的孩子了，才真正理解这个真理的分量. 我看看自己的儿子女儿，我无法相信还有人比我更爱他们。但是，上帝比我更加爱他们。他比世上任何人都更爱我们。我们所侍奉的是何等奇妙的神啊！ 
比属世的礼物更加美好的礼物是圣灵，他引导我们将我们带进神的真理。
雅各书1:17
各样美善的恩赐和各样全备的赏赐都是从上头来的，从众光之父那里降下来的；在他并没有改变，也没有转动的影儿。
如果我们在世上有任何美好的东西，圣经告诉我们它们是借着圣子，从圣父而来的。
所有祷告的力量：圣灵的能力
我们必须承认：除了相信基督，我们无法来到神面前祷告。
圣灵赐给我们能力的第一个方式是给我们信心接受基督里的救恩。
约翰福音 3:5-6 ：我实实在在地告诉你：人若不是从水和圣灵生的，就不能进　神的国。从肉身生的，就是肉身；从灵生的，就是灵。  
约翰福音16:7-11：然而我将真情告诉你们，我去是与你们有益的。我若不去，保惠师就不到你们这里来；我若去，就差他来。他既来了，就要叫世人为罪、为义、为审判，自己责备自己。为罪，是因他们不信我；为义，是因我往父那里去，你们就不再见我；为审判，是因这世界的王受了审判。
圣灵赐给我们能力的第二个方式是：他保证我们在基督里的儿子的身份。
罗马书 8:16 说：圣灵与我们的心同证我们是神的儿女。
以弗所书 1:13-14 说：你们既听见真理的道，就是那叫你们得救的福音，也信了基督，既然信他，就受了所应许的圣灵为印记。这圣灵是我们得基业的凭据，直等到　神之民被赎，使他的荣耀得着称赞。
最后，圣灵在圣父面前为我们代祷
罗马书8:26-27 说：况且，我们的软弱有圣灵帮助，我们本不晓得当怎样祷告，只是圣灵亲自用说不出来的叹息替我们祷告。鉴察人心的，晓得圣灵的意思，因为圣灵照着　神的旨意替圣徒祈求。
我们通过圣子这个中保可以到圣父面前，对此我们可以满怀信心；并且圣灵吸引我们相信基督，保证我们真的已经被接纳为神家里的成员，当我们不知如何祷告的时候，圣灵帮助我们祷告。
加拉太书  4:6对三一真神的祷告框架作了很好的总结：  “你们既为儿子，　神就差他儿子的灵进入你们的心，呼叫：‘阿爸，父！’”  
圣灵使我们从内心呼喊。我们可以将祷告看成是我们对神的呼求。因此，我们在这里看到祷告是圣灵所赐的。
【问大家有什么问题】
神的话语和祷告
让我问你个问题，我希望这个问题可以引出一个重要的真理： “为什么不能单靠祷告来维持我们跟神之间的交通？” 换一种说法，我们原本可以单单祷告，为什么还要花这么长时间看圣经呢？
【等待回答】
用尽神独特和权威性的启示：他的话语是合乎圣经的属灵生活的第一步。其它要素必须在其之后。这是因为神的话语是客观的，而相比之下其它操练，包括祷告是主观的。能够了解如何祷告之前，我们需要先在客观的神的话语上立好根基。如果我们忽视神的话语，我们就倾向于听从我们想听的东西，而不一定是神要我们听从的话。
上一周，我们讨论了阅读圣经章节，特别是熟悉整本圣经如何能够保护我们免于将采取经文断章取义，并使用它们来达到我们的罪恶目的。同样，在神的话语上立好根基可以保守我们防止只使用祷告去听从我们想听从的。所以，让我们总结一下。神的话出现在祷告中主要是因为离开了神的话，我们不知道如何正确地祷告。
高伟勋说得很好，“如果对神的祷告不是建立在真实的事物上，祷告只是幻想。在人类对现实有任何了解之前神的话语就已经被建立了。” 正因为如此，我们在讨论日常灵修时间是才那么强调神的话语。借着神所启示书面话语，他将真正的现实指示我们，现实就是了解神的本质，在神眼光中我们的本相, 以及如何从神的角度建立我们的世界观。神启动了这个世界，他也维持着这个世界。
如果我们是基督徒，现实应当促使我们去祷告。这就是说，当我们了解到神包罗万象的力量，知识和智慧，我们会渴望到他面前，将我们所求的呈现给他。更有甚者，当我们看到这个失落堕落的世界的现实，我们相信我们所敬拜的神是掌管一切的神，我们会代表那许许多多承受着患难没有听过福音的人到神面前。比如，我们祷告求神差遣一个宣教士给未得之民传讲耶稣的信息，以致他的名得着更多的荣耀。
高伟勋思考了另外一个层面，他说：
如果我们要在现实的疆界跟神说话，神必须先跟我们说话。因着我们的叛逆，我们没有权利到神的面前，也没有这个愿望。正如救恩，在祷告中，神走出主动的第一步，我们走出的任何一步都只是在回应神。
除非我们在神的话语上立好根基，否则我们不会轻易知罪，那样我们的祷告就将是自私的。我们自然倾向于只为自己的事祷告，祷告变得以自我为中心。然而，阅读神的话语可以成就很多事。
首先，它使我们变得以神为中心
它将我们指向神，这样，我们就不至于以“自我为中心”。我们要使我们的祷告“以神为中心”。我们要为能够荣耀神的事情祷告，而不只是让我们的个人生活变得更简单。如果神不象你期待的那样回应你的祷告，你应该在这里好好停留一段时间，问以下这些问题： 你祷告的动机是什么？是神的荣耀呢，还是你个人的野心？对这些问题诚实的回答可能是定罪和有见地的。
其次，阅读神的话语帮助我们按照神的旨意祷告
如果我们的祷告要蒙应允，我们必须按照神的旨意祷告，而离开神的话语，我们就无法了解神的旨意。
在这一切当中，耶稣是我们的榜样
注意耶稣的榜样。他会离开众人，独自去祷告。我们看到耶稣在上十字架之前在客西马尼园里。他在那里作什么呢？根据路加福音22:44，他的祷告是如此恳切，以致“汗珠如大血点滴在地上。”  
在路加福音 11:1
耶稣在一个地方祷告。祷告完了，有个门徒对他说：“求主教导我们祷告，像约翰教导他的门徒。”
门徒们要耶稣教导他们如何祷告。我们需要同样的建议。我们需要到神的话语里，从耶稣的榜样，但不仅仅是耶稣的榜样，我们应当从中学习祷告。 圣经会引导我们按照神的旨意作合乎圣经的祷告，而不那些只合乎我们自己的意思的祷告。
乔治·穆勒的榜样：
让乔治·穆勒出名的是他让人难以相信的祷告生活。他是出生在1805年的英国人，他毕生都在照顾孤儿。但是事实是，他从来没有筹过款。他只是为资金祷告。
当他需要主的供应的时候，他会祷告，直到他知道他的祷告已经得着应允，有时候他会连续祷告几百天（甚至几千个日子）。然而，莫勒知道圣经的首要地位，让它驾驭他的祷告生活。他广泛地写了这一点：
在此之前，至少十年时间，我的习惯是早上起来穿好衣服后，开始尽心祷告。现在，我明白最重要的事情是尽心尽力阅读神的话语，并默想神的话语，由此，我的心得到安慰，鼓励，警告，责备，指导；这样，借着神的话语，借着默想，我的心被引进到与主相交的经历当中。
现在，听听他讲述这个新的操练带来的结果。
我发现结果是不尽相同的，几分钟之后，我的灵魂开始悔改，开始称谢，开始代祷，开始祈求；这样一来，虽然我没有，自己祈祷，而是默想，但事实证明，几乎立即或多或少地转变成祈祷。
然而如今，到此为止，神所教导我的，对我而言，显而易见的是神的子民每天必须为他的内心觅食。内心的食物是什么？ 不是祷告，而是神的话语；再强调一次，不是单纯地阅读神的话语，让神的话只是在我们头脑中飘过，好似水从水管流过一般，而是要思考读到的东西，琢磨它，并在我们内心应用起来。
穆勒继续说我们祷告的时候，我们是在跟神说话。如果要祷告一定长的时间，我们必须有足够的属灵力量和敬虔的愿望。这是从默想神的话而来的。祷告中最主要的是神的话语。
用经文祷告
一个很好的祷告方式是用经文祷告。唐·卡森在他的书《保罗的祷告：属灵更新的呼召》这本书里 写道：正如神的话语必须改变我们的神学，我们的伦理，我们的行为，它也必须改变 我们的祷告。” 让经文来引导我们祷告。圣经里有无数可以用来祷告的经文。比如：
腓立比书 1:9-11
我所祷告的，就是要你们的爱心，在知识和各样见识上多而又多，使你们能分别是非，作诚实无过的人，直到基督的日子；并靠着耶稣基督结满了仁义的果子，叫荣耀称赞归与神。
你知道怎样向神认罪吗？今天的上课之后，你就会知道了。让我们重新看看诗篇51篇：
诗篇 51:1-4
神啊，求你按你的慈爱怜恤我，按你丰盛的慈悲涂抹我的过犯！求你将我的罪孽洗除净尽，并洁除我的罪！因为我知道我的过犯，我的罪常在我面前。我向你犯罪，惟独得罪了你，在你眼前行了这恶，以致你责备我的时候显为公义；判断我的时候显为清正。”
我想建议两个实用的用经文祷告的方法：
· 早上在开始你的灵修时间之前，先读一篇诗篇。使用这个诗篇作为开篇。我已经这么好几年了。我发现从诗篇专心看神的属性很有帮助。以赞美神开始你的一天不单是个好主意，它还让你自然转向对圣经的摄取。
· 利用你早上的灵修时间为他人祷告。我常将要祷告的事情写在一张卡片上。我也确保人家知道我一直在为他们祷告。“我会为你祷告”这个口头禅对我来说是行不通的。我会仔细询问人们我该如何为他们祷告。如果他们无法告诉我，我就将具体的祷告用邮件发给他们。然后我再跟进。这不仅鼓励我持续祷告，它也告诉他人，特别是非基督徒，我们是认真的。这也是对非信徒作见证很好的方式。
圣经正是神的话语和想法。当我们按照神的话语祷告，我们可以相信神不但会听我们的祷告，他也一定会应允这些祷告。我们用经文祷告的时候，我们不用怀疑自己是否在按着神的旨意祷告，因为经文所讲述的正是神的旨意。经文可以防止我们的祷告变得太一般化或陈旧。
更有甚者，用经文祷告会帮助我们更好地祷告。约翰派博称为“重大，概括但不平淡的祈祷。” “神啊，请祝福那些宣教士们。”这样的祷告显得微弱。这样的祷告是没有经过深思熟虑的。我们不知道那些祝福是什么，我们不知道那些宣教士是谁。但是，那不是说我们就不能为所有的宣教士作重大的祷告 了。 “如果充满对我们祷告的人们合乎圣经的目标，重大的概括的祷告就会变得很有能力。” “天父，愿你的名为圣” 重大，概括的 祷告，但是它很有能力，因为它求两件具体的事情：让神的名在全世界被看为宝贵，让人的心被改变，好像天堂的天使那样的热情和纯洁去行神的旨意。
以弗所书 6:18 说，要“靠着圣灵，随时多方祷告祈求，并要在此警醒不倦，为众圣徒祈求。”所有的圣徒，真难以相信！如何做得到呢？为这些圣徒祈求神的应许。神就会听你的祷告。以弗所书3:20 说, “神能照着运行在我们心里的大力，充充足足地成就一切，超过我们所求所想的。”  
【看大家有什么问题】
实践
如果你感觉你的祷告没有什么果效怎么办呢？
你有过那样的感受吗？好像你的祷告没有蒙垂听？你的祷告不足？要知道 我们有一个大祭司。耶稣是我们的中保，圣灵无时无刻不在为神的子民代祷，这些事实总该给我们信心到神面前，并相信他会垂听我们的祷告。不要依靠你的情绪。要信靠神真实的话语。

祷告的时候你感觉不堪重负吗? 
每个礼拜，我们有很多事情需要祷告的：我们的家人，我们的教会，我们失落的朋友，神在这个国家为我们指定的领导人。世界的另一个角落没有听过福音的人们又如何呢？打开电视看看阿富汗与日俱增的暴力，在刚果民主共和国和苏丹的暴行，在这个星球上可能的政变， 财政危机，我可以继续往下说。老实说，这淹没了我，当我变得不知所措， 我常常想要放弃。但是我们应该知道， 我们所敬拜的神是伟大的神，他无所不知，无所不能。要知道“神能照着运行在我们心里的大力，充充足足地成就一切，超过我们所求所想的。”（弗3:20) 
这是准备了这个课程大纲的人所说的话，“我战胜这点的办法是写出一个日程表。首先，我每天安排祷告的时间。其次，我每天为不同的事情祷告。每逢周一，我为在本地的好朋友祷告。每逢周二，我为在老家的朋友祷告。每逢周三，我为在大学朋友们祷告。每逢周四，我为宣教士祷告，并求神使福音贯彻其它国家，特别是我去过的那些国家。每逢周五，我为自己祷告，特别是颇在眉头的重大决定。每逢周六，我使用新闻为各国祷告。每逢周日，我特别为在本教会的聚会祷告，我也为受逼迫的教会祷告。当然，这不是神所默示的祷告方式。它并非直接来源于圣经，但是它能帮助我祷告，而不至于感觉不堪重负。
【最后看大家有什么问题】
[bookmark: _GoBack]今天开始的时候，我以一个趣闻为开篇，讲述遇见有权势的人的经历，我讲到跟小布什总统的见面。我清楚说到我自己以及其他跟我类似的人渴望跟他，以及象他一样的人说上话。但是这个机会让我记得的另外一件事，我相信是我成圣过程中的一个重要步骤。我恍然大悟，小布什总统作了祈祷。我见过的最有权势的人跟我向同一个神祷告。我当时想，我可能再也不会有机会跟布什总统再说上几秒钟的话，总统所敬拜的神随时都愿意花时间跟我在一起。他喜爱跟我说话。 他喜爱跟我们所有人说话。
所以，在结束的时候，让我们到神面前祷告，跟他说话。
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