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第六讲：在团契关系中与神相遇[footnoteRef:1] [1:  本课不属于国会山浸信会《与神相遇》课程的内容，是增补的，来自《基督徒生活初步》（改革宗经典出版社出版）一书。] 

导论
成为基督徒之后，你会发现你在交朋友方面有很大的变化，这种变化既是自然的，也是必要的。你原来的那些朋友没有你最近开始对神存有的那种爱。他们不会理解你生命中的新方向。他们会认为你很奇怪、很不可思议，也不会明白你为什么喜悦谈论你目前谈论的事，为什么不再做你过去和他们一起作的那些事。这样，你就会自然而然地逐渐从他们中间脱离出来。有时候，一些老朋友甚至会试图给你施加压力，促使你犯罪；当你不愿意时，他们还会抱怨你，对你不满。他们会说，你不再像以前那样在乎他们，跟你在一起也没有什么乐趣了。一句话，他们会催逼你，力图让你转离神和祂的道路，回到你以前的老路上去。他们的这种行为使你不得不在交朋友上作出改变（诗篇119:63）。
当然，你不应该完全抛弃老朋友，还要继续爱他们，尽量找机会把这个世界上最美好、最奇妙的消息告诉他们，就是：耶稣拯救罪人，人可以靠耶稣认识神。不过，当我们成为基督徒的时候，和基督徒交朋友，建立新的友谊，是帮助我们在恩典上成长的最为重要的途径之一。
所有的基督徒都应当有团契关系
使徒行传2:42-47
于是领受他们的人，就受了洗，那一天，门徒约添了三千人。都恒心遵守使徒的教训，彼此交接，擘饼，祈祷。众人都惧怕。使徒又行了许多奇事神迹。信的人都在一处，凡物公用。并且卖了田产家业，照各人所需用的分给各人。他们天天同心合意，恒切的在殿里且在家中擘饼，存着欢喜诚实的心用饭，赞美神，得众民的喜爱。主将得救的人，天天加给他们。
从使徒行传2:42中我们读到，门徒们忠心专诚地彼此团契交接（“恒心”这个词应该跟这节经文中的“彼此交接、掰饼、祈祷”衔接起来）。当时，所有新信徒都委身于耶路撒冷教会内部的团契。
因此，所有基督徒都应该委身参加的另一个基本而又关键的活动就是教会的团契。
从使徒行传2:42-47中我们看到，团契通常包括两种类型。
· 第一种团契是集体性的团契。这是指发生在教会的公共聚会中的团契。这些基督徒每天都在圣殿里聚会，其中的大部分时间用来集体崇拜和集体学习神的话语。但同时，他们也花一些时间彼此交通团契。因此，团契应当始终成为集体聚会的一个重要部分，你也应该训练自己委身于这样的团契。
· 第二种团契是私下的团契。这指的是弟兄姊妹之间非正式的单独聚会时具有的团契，表明团契可以发生在任何时间、任何地点，是随时随地都可以有，而不应该单单局限于公众聚会。基督徒应该利用神所赐的每一个机会来享受团契。那些早期的基督徒定期在家中聚会，一起吃饭，好在其中享受私下的团契和交通。因此，你也应该委身于和别的基督徒定期聚在一起，在集体聚会之外享受团契。
依照使徒行传第二章中早期基督徒的模式，所有的基督徒都应该既委身于教会公众聚会的团契，又委身于和教会成员之间单独的、非正式的团契。
基督徒之间这种团契的基础是什么呢？基督徒之间这种团契的依据是我们借着耶稣基督而与神的相交（约翰一书1:3）。这就是说，基督徒的团契首先是建立在我们通过基督与神所拥有的关系上。这表明……
· 这种团契的联络不是人为的，而是神赐的，是借着基督而享有的，也是在基督里享受的。
· 这种团契的联络不是基于社会地位、经济状况、智力高低、民族分类，或是任何别的世界上的东西，而是一种属灵的联络，是属灵的家庭纽带，因为我们都是神家中的儿女。这种联络是借着圣灵的内住临在而赐下来的（哥林多前书12:13；以弗所书4:4-6），是全世界基督徒所共享的，不管他们的地位和身份是什么。
· 这种团契的联络是只能跟基督徒分享的。那些没有借着基督而和神有相交关系的人，与这种团契无份，也不能与这种团契有份。
由于这种联络在本质上是属灵的，并且由于它是建立在基督里面的，所以这是一种活泼、深厚、牢不可破的纽带，是世人无法明白也无法体验到的。这不仅仅是坐在一起随便说说话、聊聊天，也不单单是有相似的生活水平、教育背景、业余爱好的人聚在一起，这乃是我们借着基督，跟神有关系所体现出来的果实，因此，这种联络所涉及到的是深厚亲密的关系，就好像是一个家庭一样，大家在一起享受一种互相依赖的爱的关系，并尽自己的努力互相关心、互相帮助、互相照应。
什么是基督徒的团契
让我们再花几分钟思考一下，真正的基督徒团契是由什么构成的。因为很多人对这点不太清楚，所以我们要首先看看基督徒团契指的不是什么，然后再来看它指的是什么。
基督徒团契不是指：
· 单单参加教会聚会。有些人以为团契就等于在聚会中出现，向别人微笑或点头，跟很多人握手。这些友善的表示固然是好的、重要的，但这绝不是圣经所指的团契。
· 单单跟别的基督徒交往。在聚会开始之前或结束之后，谈谈新闻、天气、体育或食物，或是私下里跟一个基督徒一起吃一碗面条或是喝喝茶，这些并不是合乎圣经的团契的例子。虽然团契包括这样的交往，而且弟兄姊妹之间的交往也是好的，但是圣经所指的团契远远超过了单纯的社会交往。可悲的是，有些基督徒没有超出一般的社会交往，因此从来没有进入真正的团契。
那么，合乎圣经的团契指的是什么呢？团契涉及到在我们之间的联络上彼此分享我们的生命，由于我们的联络是属灵的，又是在耶稣基督里面的，所以，团契就必然包括分享我们从我们的救主那里领受的，在圣灵中享受到的属灵生命和爱。这种生命和爱的分享必然会以实际的爱的表示体现出来。以下是合乎圣经团契的一些具体例子和作法：
· 彼此接纳（罗马书15:7）。团契必须包括无条件、满有爱心地接纳所有的基督徒，不管他们是谁。作为一个基督徒，你不可以有偏心，而应该一视同仁地把所有在基督里的人接纳为弟兄姐妹，平等地对待他们（哥林多前书12:25）。既然基督已经接纳了他们，为什么你就不能呢？
· 彼此造就（罗马书14:19）。团契必须包括建造别的基督徒，积极主动地去做你力所能及的事，帮助他们在信心上成长。作为一个基督徒，你不可以坐在那里，等着别人来爱你，而应当力图去鼓励和建造别的基督徒，使他们能够长大，并在基督里喜乐（以弗所书4:29）。以下是一些具体的作法和例子。
· 分享你最近读的圣经内容，或是最近蒙应允的祷告。
· 分享最近以来你个人跟罪和试探的挣扎，或是最近如何胜过了某些罪和试探。
· 分享你最近在向失丧的人传福音，或是服事有需要的人，或是关爱弟兄姊妹时所经历到的鼓舞或失望情绪。
· 做一个忠心的朋友，倾听他人最近所读的圣经，或是蒙了垂听的祷告，或是他们所享有的喜乐，然后与他们同乐。
· 做一个忠心的朋友，耐心倾听别人的挣扎和烦恼，然后安慰、鼓励他们，和他们一起祷告。
· 互相担当重担（加拉太书6:2）。一个人即使成为基督徒之后，生活也会有很多重担。团契涉及到，在看到一个弟兄或姐妹的重担时，设法做点什么来挪去他的难处，缓解他的需要。作为一个基督徒，你要帮助别人，分担他们的重担。这包括为他们属灵和属身的需要祷告（雅各书5:16），在他们有需要的时候伸出援助之手，尽自己所能减轻他们的负担。
· 彼此劝戒（罗马书15:14）。基督徒会一直不断地跟残余的罪和肉体的软弱进行挣扎，所以有时候需要温柔、充满爱心的劝导，来帮助他们不偏离正路。作为一个基督徒，有时候你需要劝勉别人，有时候需要别人的劝勉。当这样的劝勉来自于一颗满有良善的心和一个充满丰富真知识的头脑时，它在帮助我们不偏离正路的作用和价值是无法估量的。
从团契的这几个方面不难看出，团契涉及心灵的交流和沟通，以一种交心的方式来分享我们的生命。这包括分享我们的患难、我们的喜乐，谈论我们的神和祂的作为，我们在祂里面的生命，将来的死亡，我们荣耀的盼望，我们永恒的产业和居所，等等。所有这些都进一步证明，团契是和别的基督徒之间的属灵互动，在这样的团契中，我们交谈并感受到彼此的心灵、思想、感受和生活。
存在的陷阱
可悲的是，因为这个世界上仍然有罪存在，基督徒也有残余的败坏（这种残余败坏要伴随基督徒，一直到我们离开世界为止），所以，即使在基督徒之间的关系中，也会有误会和冲突。之所以有这种现象存在，一个特别的原因在于基督徒之间的团契关系是深切而且是个人化的。破坏基督徒团契的事情包括以下几个方面：
· 互相论断（罗马书14:13）。假如别人以批评、贬低或幸灾乐祸的方式谈论你的观点和做法，或是你生活中的其它方面，这是一件很痛苦的事情。这种行为会快速地破坏基督徒之间的团契。记住，在所持有的观点，确信的程度，以及对怎样行事上，任何人都不会和其他人完全一样。因此，看到这些不同之后，只要一件事跟罪或者异端没有关系，我们就必须及时控制自己，不要以贬低或批评的方式谈论别人，相反应该及时地表达出我们对他们的爱和接纳。
· 互相诽谤（雅各书4:11，新译本作“弟兄们，不要互相毁谤”）。有些人由于对另一个人怀有怒气或敌意，就去跟别人说那个人的坏话，损害人家的名誉。还有另一种情况是，他们会把一个人不能公开的难题，或是软弱，告诉别人，还美其名曰这是为他“祷告祈求”。这种行为一旦被当事人发现，就会使他灰心难过，并且会很快割断基督徒团契的纽带。作为一个基督徒，你不可以说别人的坏话，也不可以以任何方式使他们在别人的眼中显得不好。假如你和另一个人之间有冲突需要解决的话，你应该直接面对那个人，假如有必要的话，可以带上教会的长老，但不可以和别人议论他。我们应该随时格外小心维护彼此的名誉。
以上的例子是挠乱和破坏基督徒团契的一些罪。互相论断、背后说人的坏话都是邪恶的、属魔鬼的、恶人之间的相互交往中所具有的特点，是教会团契所不容许的。因此，你必须不断从神那里寻求更多的恩典来治死这些罪、把它们除掉，好使你自己不给教会带来纷争，或者使任何弟兄姊妹灰心丧气。
由于有这些破坏团契的罪存在，神在祂的话语中已经把一些办法指示给我们，所有的基督徒都应当照着这些办法去做，以便维护和促进基督徒的团契。
· 必须彼此忍耐、彼此包容（以弗所书4:1-3）。要想维持教会中爱的团契，我们必须对所有弟兄姊妹都有恒久的忍耐和包容。这要求我们长久地忍耐别人的缺点、失败和不好的行为，而不是发怒，或是找机会报复。作为一个基督徒，你不可以对别的基督徒轻易生气或厌烦他们，而应当在别人误解你的时候忍耐，在别人得罪你或作一件你不喜欢的事情时，要包容。
· 必须彼此饶恕（以弗所书4:31-32）。我们不但要在弟兄姊妹出差错，或是忘了做他们答应的事时包容他们，而且为了保全教会的团契，我们还必须彼此饶恕。这包括饶恕那些伤害我们的人，不计算他们的恶，甘心乐意地、完全彻底地饶恕他们，就像神在基督里饶恕了我们一样。作为一个基督徒，你不可以对别的基督徒怀恨在心，或心存苦毒。相反，你需要一次又一次地原谅你在基督里的弟兄和姊妹们，不管他们对你作了什么；并且要记住，他们也会需要这样原谅你。
· 必须彼此认罪（雅各书5:16）。由于在我们的关系中会有罪的出现，基督徒团契就要求我们彼此认罪。意思是说，当你犯罪、得罪了别人时，你应当到那个人那里去诚恳地认你的罪，好使你能够跟他和好。
在基督徒的团契中，还有这么多的罪，还需要这么多关于如何处理相互关系间的教导，想到这些，也许会使你有点吃惊。但是，即使在基督徒团体当中，罪也是会依然不断出现的，这的确是现实。所以，保持健康、充满爱心的团契的三个措施就是：决心彼此忍耐互相包容、不断饶恕每个人、以及委身于彼此认罪。这样作，我们就能保护和促进我们在基督里享有的爱的联络（歌罗西书3:14）和和平（以弗所书4:3）。在世界上还能找到别的什么团体会尽这么大的努力来维护内部的和平和爱吗？难怪基督徒团契是所有关系中最甜美的。
基督徒团契帮助我们与神相遇
基督徒团契不但是甜美的，它对我们的属灵成长更是至关重要的。神借着这种团契做工，以便……
· 坚固我们，使我们在跟罪、跟魔鬼、跟世界争战时能够得胜（传道书4:12）。
· 磨炼我们的美德（箴言27:17）。
· 帮助我们在属灵的智慧上长进（箴言13:20）。
所以，你需要跟基督徒交朋友！只有基督徒朋友才能帮助你随时走在正路上，也就是，帮助你不断地仰望神，殷勤地尽你的基督徒本分。没有这样的团契，你就会在属灵上很软弱，你的心也会很容易因罪变得刚硬（希伯来书3:13）。
记住，神创造我们、拯救我们都不是为了让我们依靠自己、自给自足。团契是我们属灵健康的必需品。你跟教会中弟兄姊妹的团契对你的属灵生命会产生很大的作用，大大地加强你属灵生命的力度。如果没有神借着团契提供给你的属灵激励，你就不能保持灵里的火热。
可惜的是，有些基督徒不肯进入基督徒团契的喜乐当中，主要原因是基督徒团契要付代价，要有牺牲。
· 有些人过于腼腆害羞。他们也许去参加教会聚会，但从来不寻求跟其他信徒进行有意义的交流沟通和互动。他们不愿意为团契付上代价，也就是向别人敞开心扉，反倒因为害怕而躲闪、隐藏自己。这样的人需要把目光从他们自己身上移开，停止担心别人怎么想自己，然后怀着爱心去接近别人。
· 有些人忙于工作或别的活动。他们很难跟弟兄姊妹有定期的团契和相交。对他们来说，所要付的代价就是重新调整他们各项事务的优先次序，在可能的情况下，早一点结束工作，或是取消像看电视、或是毫无目的地浏览商店之类的活动。毫无疑问，使徒行传第二章中的那些基督徒肯定也是很忙碌，但他们仍然能找到时间参加团契。很多人说他们没有时间参加团契，其实对他们中间的大多数人来说，真正的原因是，他们不愿意把爱别人放在他们的娱乐或工作之上罢了。
事实上，团契能带给我们很多祝福，相比之下，所付的代价根本就算不得什么了。我希望你不要被欺骗，认为维持团契需要付出太多代价。
而且请你明白，忽视团契不单对我们的灵魂是危险的，而且也是有罪的。我们在前面的一课中已经看到，神吩咐我们定期跟圣徒相聚（希伯来书10:24-25）。这当然不仅仅只是指参加崇拜聚会，而且也是指崇拜聚会前后的团契，因为只有借着这样的团契和交流沟通，我们才能彼此激发爱心，勉励行善，互相劝勉，一同前进。
所以，请以祷告的心开始热忱地参加教会的团契生活。这对你的属灵长进和安全是非常关键的，也会成为你的很多个人喜乐的一个源泉。不要让你的自私、懒惰或苦毒，或是魔鬼的诡计阻挠你，使你不愿采取基督徒生活的这个关键步骤。你要在基督的爱里勇往直前，尽可能地在最充分的程度上关爱你在基督里的弟兄姊妹，享受与他们之间的团契。
共同祷告的必须性
在早期教会中，集体祷告并没有被看成是一种额外的活动，而是被当成基督徒生活中的一个正常部分。我们没有发现早期基督徒只是参加崇拜聚会，或是来听讲道，而忽略祷告会，不去参与它。和其它任何基督徒活动一样，祷告会是他们生活中正常规范而又定期举行的一部分。你也一样，从一开始把全体会众或是小组的祷告聚会当成你基督徒生活的一个正常部分，这是非常重要的。
我敢肯定你们都同意，大多数人都不喜欢做最困难的工作。不管是在工作单位上，还是在家里，甚至是在教会中，普遍的现象都是，很少有人愿意自告奋勇，主动承担那些最辛苦，看起来没有什么报偿的事情。然而，情况往往是，这些事情又是最重要的和非做不可的。如果忽略它们，就有可能会导致严重的后果。集体祷告就属于这种情况。它是引不起人兴趣，辛苦费力，看起来又没有多少收益的基督徒活动之一。我们学不着新东西，没有多少时间跟其他人交谈，不能唱很多动听的诗歌，或是听很多激动人心的见证。相反，大多数时间是用来听别人祷告，在这期间肉体变得软弱，厌倦。因为这个缘故，很多基督徒不参加集体祷告。
使徒行传2:42-47告诉我们，这些新信徒恒心地进行集体祷告。集体祷告被看成是基督徒生活的一个中心部分，所以耶路撒冷的圣徒全都委身于这项活动。  
因此，所有基督徒都应该委身参加的另一个基本而又关键的活动就是集体祷告。
在圣经中我们读到两大类祷告。
· 第一类是个人私下里的祷告。这种祷告我们在第二课中已经探讨过了。它涉及到的是，找一个你可以单独跟神交谈的安静地方。耶稣勉励祂的门徒要作这样的祷告（马太福音6:6）。 
· 第二类是集体祷告。这指的是基督徒单单为祷告的这个特别目的聚在一起。这不是我们一起吃饭的时候所做的祷告，也不是跟一个朋友谈话结束的时候所做的祷告，而是在一段集中的时间里，神的子民聚在一起，为属灵的事向神倾心求告。圣经中这种祷告的例子有很多。比如说，在使徒行传1:14中我们读到，圣徒们恒切地聚在一起祷告。基督已经升天了，圣灵还没有浇灌下来，所以在悲痛和等待中，这一小群信徒采取祷告这个手段。他们感到，没有任何东西能像在集体的祷告中亲近神那样安慰他们、坚固他们的信心。
所以，再说一次，如果我们想要遵循这些早期基督徒的模式，我们也应当恒切地进行这两种祷告，包括集体祷告。
每一个教会所实行的集体祷告聚会的做法都会有所不同，明白这一点是十分重要的；你也应当花时间学习你所在教会的一般的集体祷告方式。但是，不管教会的集体祷告情况如何，你都应该谨记以下几点。
· 事先祷告，求神预备你的心，使你能全心全意地投入到这项活动当中。为了保持警醒，不让注意力分散，把心思意念集中在神身上，并且跟上弟兄姊妹的祷告，你需要尽心竭力。没有适当的准备，这将是没有办法做到的。
· 要集中注意力倾听其他人的祷告，力图感受到祷告的内容，用心用口表示同意。不同的教会以不同的方式和不同的音量表达这种同意和认同，但要点是，你既要用心，也要用口认同正在祷告的那个人（马太福音18:19）。你是在跟那一个开口祷告的人站在一起。心思要尽量集中在那个人所说的话上，也要确保你的心跟他的心是联合一致的。要热切地渴望神垂听和应允他的祷告，以此来支持他的祷告。
· 如果你有祷告的机会，要明白三件事。
· 要向神祷告。你开口祷告的目的不是要打动别人，给别人留下深刻的印象，也不是以你的祷告作为教导别人的手段。相反，这是你为了神的国度和你教会的缘故向神倾心求告的时间。所以要向神说话，把你内心的负担和愿望卸给祂，并且抵制任何妨碍你这样做的心思意念。
· 要用你的心来祷告。没有必要紧张，因为那里的每一个人都爱你所爱的同一位神，都跟你的负担有份。他们和神都不在乎你说的话听起来有多动人，或是你的口才有多好，而是在乎你的内心和言语都是真诚的。要以一颗对神的事情充满热忱的心来参加祷告会，开口祷告的时候让你的言语从内心流露出来。
[bookmark: _GoBack]这里还有一件事。有些教会让祷告的人站着，另一些教会祷告的人跪着。但姿势不是最关键的。最重要的是你内心的状态。的确要注意你教会关于祷告姿势的惯例，并且照着去做，免得引起不必要的不愉快，但总是要把重点放在你内心的状况上，把这看成是你祷告的最重要方面。
· 要以一个代表的身份来祷告。当你进行集体祷告的时候，你是为着其他人向神说话，在祂面前代表他们。这是非常重要的。你就像是在恳求医生给一个受伤的人看病一样。所以，要特别严肃地对待你正在做的事情。你是在永恒的、全能的和全善的神面前替其他人说话。你的祷告具有永恒的重要性。
以上是几点重要的提示，在参加集体祷告的时候，记住这几点对你来说确实会给你带来很大的帮助。
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