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【自我介绍、传递签到板、开始祷告】
背景资料
让我们假设有一天你同时碰到四种人：
· 第一种人：张先生。他愿意相信基督，但是不愿意加入任何一个“宗教组织”。他认为主日最好的安息就是去爬山。
· 第二种人：李先生。他看各大教会的主日预告，根据讲道的人选择主日要去的教会。有时去这间教会，有时候去那间教会，有时候又会在某间教会连续呆上几个月。
· 第三种人：王小姐。她非常喜欢自己参加的单身团契，她几乎每个礼拜天晚上都去参加那个团契，但是教会的早上崇拜她却常常缺席，讲道的题目让她感兴趣的时候她才来。
· 第四种人：赵女士。她喜欢听道，但是对教会中的其他人毫无兴趣，常常听完道之后就溜走了。
问题：这四种人有什么共同点？
回答：他们都认为自己是基督徒，他们都认为教会这个团体与他们的信仰关系不大。他们都对“基督徒”这个词的定义和理解有相当大的偏差。
以弗所书中的教会观
我们现在要查考圣经中的以弗所书，并回答这个问题：为什么要加入教会成为成员？我们会首先给以弗所书做一个概览。如果你有一本圣经，请翻到以弗所书。
让我来给你对以弗所书做一个概览。以弗所书第一章是对我们救恩的美好描述。然而，我们是怎么得救的呢？我们是怎么从罪中被拯救过来，得以赞美神的荣耀呢？在第二章4节这样说：
然而神既有丰富的怜悯。因他爱我们的大爱，当我们死在过犯中的时候，便叫我们与基督一同活过来。（你们得救是本乎恩）
保罗说的这段就是神学：是神的主权，不是我们的能力。我们死在罪恶过犯中，我们没有能力回应基督的爱和呼召，是神的怜悯在我们里面做成的功使我们苏醒和回应神的爱。带来的应用是什么呢？应用就是犹太人和外邦人之间隔离的墙被推倒了，在14-15节就是叙述这样一个重要的变化。在3:3，由于福音而带来的这一合一是如此重要，以至于保罗称之为奥秘：这奥秘在以前的世代，没有叫人知道，像如今藉着圣灵启示他的圣使徒和先知一样。在3:6，他说：
这奥秘就是外邦人在基督耶稣里，藉着福音，得以同为后嗣，同为一体，同蒙应许。
那么，神为什么要这样做呢？神为什么要让犹太人和外邦人成为一体呢？为什么不就让他们分开各自发展呢？看3章10节怎么说：
为要藉着教会使天上执政的，掌权的，现在得知神百般的智慧。这是照神从万世以前，在我们主基督耶稣里所定的旨意。
看到没有：藉着教会、透过教会！神的心意是透过教会来达成祂伟大其妙的旨意。看起来很奇怪，因为教会并没有那么美好，教会在很多时候并没有像神所期望的那样。然而，神的计划就是如此。神要让他自己透过地方教会而得着荣耀。教会最基础的功能，并不是为了唱歌、并不是为了教导（虽然教会也唱歌、也教导），而是为了让在世界眼中截然彼此相异的人能够形成一个社区，在爱与合一中彼此建立，因为他们共同信靠一位救主。是的，教导是为了让这个社区更像基督，唱歌是为了回应我们所相信的这位救主，但是从本质上来说，教会是为了反映和彰显上帝的荣耀。
回到约翰福音13:34里面耶稣所说的话：
我赐给你们一条新命令，乃是叫你们彼此相爱。我怎样爱你们，你们也要怎样相爱。你们若有彼此相爱的心，众人因此就认出你们是我的门徒了。
你们看到，基督徒之间的彼此相爱并不是“锦上添花”，并不是可有可无的，而是必须的，是让人认出我们是基督门徒的本质。
是的，教会里有很多破事儿，教会里的人会彼此伤害。最安全的教会生活就是聚完会就走。但这不是圣经要我们活出的样式，这没有按着基督的命令，这也不是基督徒的记号。基督徒的记号就是彼此相爱，爱那些跟我们不一样的人。正如耶稣在登山宝训里所说的，“你们若单爱那爱你们的人。有什么赏赐呢。就是税吏不也是这样行吗。”
这是为什么一个细胞小组不能达成神为教会所设立的目的，这是为什么单身团契、爸妈团契并不是教会。这是为什么去教会聚会，但是不与其他基督徒——特别是与你不同的基督徒——建立关系不是神心意中的教会生活，不是一个荣耀神的教会生活。有的人认为离群索居，远离所有的人才能活出圣洁的生活，有可能，但是这样的人对世界毫无影响，也不能向这个世界来做光做盐。基督徒的特别之处就在于彼此相爱、彼此委身、彼此分享喜乐与哀伤——正如教会之约所说的。这才是教会，一群在一起聚会、一起学习的人不一定是教会，正如神学院也不是教会一样。这也是为什么，当你认为自己是一个基督徒的时候，你有必要加入一间地方教会成为成员。
【大家有什么问题吗？】
教会成员制的圣经依据
教会生活到底应该是什么样子的？现在让我们花一些时间来查考圣经中有关“彼此”、“互相”的命令，学习如何在地方教会中彼此关联。当我们把这些“彼此”、“互相”的经文放到一起来时，你就看到了教会成员制应有的样式。
彼此相爱
首先，圣经告诉我们肢体生活要“彼此相爱”。所以彼得前书2:17告诉我们要“亲爱教中的弟兄”。在加拉太书6:10，保罗说“所以有了机会，就当向众人行善。向信徒一家的人更当这样。”注意，圣经并不是说我们靠着自己的力量去做，而是带着圣灵的力量，就是当我们定意这样去做的时候，这是符合圣经、符合神的心意的，所以圣灵会给我们力量，我们去做的时候也不是勉强地去做，而是带着力量去做。在罗马书15:1，圣经说，“我们坚固的人，应当担代不坚固人的软弱，不求自己的喜悦。”在更早一点的地方，12:13,保罗说：“圣徒缺乏要帮补。客要一味的款待。”两节经文之后，他又说，“与喜乐的人要同乐。与哀哭的人要同哭。要彼此同心。”
在婚礼上，我们都强调婚姻投射基督对教会的爱。但是如果真的要丈夫做出牺牲的时候，丈夫就退缩了，这样的婚姻并没有反映基督怎样爱教会。同样，如果在一间地方教会里没有真实的彼此相爱，基督徒之间彼此没有委身的关系，教会也没有真正展现福音的大能。我们所读的这些经文所给我们的信息是，这是圣经给到所有基督徒——而不是一小部分高级基督徒的命令。这种彼此之间深入、委身和乐意付代价的爱并不是因为我们在一起很长时间、彼此熟悉之后自然增长出来的，而是一个重生得救的基督徒的新生命应当活出来的——这是对所有基督徒的期望。
所以，如果你是一个基督徒，你需要将你放在一个地方教会里，让你能够活出圣经对基督徒的要求，同时你也让别人有机会来爱你。
彼此鼓励
第二个我想让大家看的跟“彼此”、“互相”有关的经文是彼此鼓励信心。在保罗写给帖撒罗尼迦人的书信中，他要当地教会中的信徒能“所以你们该彼此劝慰，互相建立，正如你们素常所行的。”（帖前5:11）。希伯来书10:24说我们应当“彼此相顾，激发爱心，勉励行善。”当然，今天的成功学、励志图书也告诉你要成为一个能鼓励别人的人。但是这两位圣经的作者所说的并不是那种泛泛的鼓励。希伯来书的作者紧接着就写下他所认为的鼓励是什么：
你们不可停止聚会，好像那些停止惯了的人，倒要彼此劝勉。既知道那日子临近，就更当如此。
要顺服这节经文的教导，我们就要在同一间地方教会里尽到彼此劝勉和鼓励的责任。
你有没有想过，你在这间教会里彼此鼓励是神宏伟计划的一部分？神的心意不是让你成为一个孤独的基督徒，神的心意也不是你每个月能够跟几个人传福音、每年花多少时间灵修，或是你的个人圣洁成长到什么程度。这些事都是重要的、都是好的，但是神对你的心意远超过这些，甚至也远超过他对你这个人的爱——神在乎的是你有没有将你自己看作是建造地方教会的材料，你有没有看自己是一个活石，让神用你来建立合乎圣经的教会？当你将你的生命倾倒在一群彼此委身的人当中的时候，那些在软弱中的人会得到刚强，神也会得着荣耀。
彼此保护
第三组有关“彼此”、“互相”的经文就是彼此保护、彼此捍卫。在希伯来书12章，作者告诉犹太基督徒他们对彼此的责任：
又要谨慎，恐怕有人失了神的恩。恐怕有毒根生出来扰乱你们，因此叫众人沾染污秽。
在哥林多前书5章，保罗也这样写给哥林多的基督徒：
风闻在你们中间有淫乱的事。这样的淫乱，连外邦人中也没有，就是有人收了他的继母。你们还是自高自大，并不哀痛，把行这事的人从你们中间赶出去。我身子虽不在你们那里，心却在你们那里，好像我亲自与你们同在，已经判断了行这事的人，就是你们聚会的时候，我的心也同在，奉我们主耶稣的名，并用我们主耶稣的权能，要把这样的人交给撒但，败坏他的肉体，使他的灵魂在主耶稣的日子可以得救。
那位哥林多教会中的信徒认为他是一个基督徒：
· 我想他一定经常去教会。
· 我想他在自己的社区里也有一定影响力。
这是为什么保罗要哥林多的教会采取行动。为了他的好处，教会必须让这个人清楚的知道， 他的生活不像一个基督徒。当教会这样做的时候，是一个爱的劝告，不单单是为了这个人的好处，也是为了这个人身边其他人的好处。因为这使福音向非基督徒更加清晰地被呈现出来。例如，如果教会中有其他自以为是基督徒的人，他们看到这个情况就会说，“哦，我一直以为我是基督徒，我现在才明白原来教会不看我这样的人是基督徒，可能他们是对的。”对于教会外的非基督徒，他们也清楚地明白成为基督徒意味着什么：不是加入团体、不是接受祷告，而是以基督为主。他们会明白说，“哦，我现在知道了，基督徒应该是这样的，那样的不能算是基督徒。”
再说一遍，希伯来书12章和哥林多前书5章不是写给高级基督徒的，而是写给所有基督徒的。所有的基督徒都应该与地方教会建立这样的正式关系。人是堕落的，所以我们会自欺。而神对付我们自欺的方法之一，就是让我们生活在一间地方教会里，地方教会是一个我们让别人认识我们、鼓励我们、帮助我们，也让我们可以认识别人、帮助别人、鼓励别人的地方。这也是我们检验真实福音信仰的地方。
顺服属灵领袖
在圣经中第四大类有关“彼此”的经文是有关两种职分的彼此：教会领袖与教会成员。希伯来书13:17节说的很清楚，基督徒要：“你们要依从那些引导你们的，且要顺服。因他们为你们的灵魂时刻儆醒，好像那将来交账的人。你们要使他们交的时候有快乐，不至忧愁。若忧愁就与你们无益了。”注意，这节经文其实是对教会领袖和教会成员两方面来说话的。
对于教会成员来说：你是否需要依从所有你碰到的牧师和基督徒领袖？当然不是！你有责任要顺服的是你所在的地方教会的属灵领袖，因为你签了名加入这间教会，也意味着你同意你要顺服这间教会的属灵领袖。
对于教会领袖来说：我是否要对每一个我碰到的基督徒负责？不是！我要对一个特定的羊群来负责。哪一个特定的羊群？你们这群。
如果每个人都是一个教会消费者，从一个教会跳到另一个教会，看看哪里有英俊的单身弟兄或是漂亮的单身姊妹，或是看哪个教会讲道讲得好、诗歌唱得好，那对这节经文产生什么样的混乱呢？你要顺服哪个教会的领袖呢？教会领袖怎么知道他要负责牧养和扶持的对象呢？哪些灵魂是他要交账的呢？每一个加入教会的成员都要讲述他的信主见证，牧师或者长老聆听这一见证，并承诺为他祷告。这样我们就知道谁是对教会委身的人，教会领袖也知道谁是他要为之牧养和祷告的人。
教会之所以存在，是因为基督徒们会意识到，“OK，世上没有完美的教会。所以我现在要加入这间地方教会，尽力在这里得到属灵生命的长进。我同意他们所教导和相信的内容——也就是信仰告白，我也愿意活出他们想要达成的样式——也就是教会之约。现在我要和他们一起同奔天路，我要对他们委身。”
存着这种心意的人，就能活出希伯来书13:17的要求。
放在一起
如果你看你手中的讲义，你会发现这些事情是可以放在一个图画里的。讲义中有一个三角形，在这个三角形里，你在一个角，教会的领袖——也就是长老们——在一个角，以及其他会众在另一个角。在一条边上，有一些圣经的命令要求你顺服教会的领袖们，他们也要对你负责。同时也有一些圣经的经文要求你与教会中其他的会众之间建立关系。如果你是一个基督徒，你需要爱你所在的地方教会里的其他基督徒，即便这会给你带来不便和麻烦。你要把勉励其他弟兄姊妹当作你跟随基督的一部分，你也要允许他们进入你的生命来对你负责，反过来也是一样。这就是这个三角形的底边的意思。
所以，你与地方教会的关系应该是这样的：
· 这是一个委身的关系，没有委身，爱和鼓励就不能发生。
· 这是一个特定的关系，教会领袖要知道他所负责的特定群体是谁。
· 这是一个自愿的关系，没有人逼你加入这间教会，但是一旦进入，你就给了教会许可权，让教会在某些时候对你做一些你不喜欢的事情，例如劝诫、教导，乃至哥林多前书5章里面所说的教会惩戒。
现在，你知道你要对一群特定的基督徒委身，让这样的一群人对你负责，让他们有权柄帮助你和建立你，你称这种关系为什么呢？保罗说，基督徒都是基督身体的肢体，英文用的是Member这个词，也就是身体的一部分，我们也沿用全世界教会都用的这个词：教会成员（会员、会友）。圣经中没有一个地方说，你要签一张纸才能加入一间地方教会。但是当你把这些“彼此”、“互相”的经文放在一起的时候，你会发现这就是历史上教会所使用的成员制度，这也是为什么我们强调教会成员制度。因为在你做出了对基督的委身、受了洗礼之后，成为教会成员就是一个非常基础的对基督身体的委身，也是对你属灵生命非常重要的一件事情。
委身的深度与广度
最后，我们要来看看委身关系的深度与广度，我们要看看要顺服圣经的教导，我们应该有怎样的委身。
委身的深度
首先，这种委身关系是有深度的委身关系。如果你参加这间教会，每个主日都出席崇拜，但是仅此而已——聚完会就走，从不在别人身上浪费时间，你就没有顺服圣经对基督徒的要求。这是我们不单单教导成员制，我们也教导有意义的成员制。仅仅加入成员、签了文件，却和其他人没有关系，这种成员制是没有意义的。我们不是要大家成为教会的属灵消费者，而是要大家成为教会的属灵供应者。我们的社会是在鼓励消费者的，是一个消费主义的、不用负责任的文化，但是教会里不应该是这个样子。或许你聚会开始前5秒钟来到教会，不想和不认识的人交谈——当你这样做的时候，我请你想一想，如果教会中每个人都像你对待别人一样对待你，教会会变成什么样子？你喜欢这样的教会吗？所以你要多走几步，你要让教会的一些成员与你建立更深的关系，让他们认识你、了解你，你同样也要对别人有这样的回报。你的梦想是什么？你的见证是什么？你担心什么？神怎么使用过你？你的属灵成长如何？你有那些挣扎？建立这样的关系对建立教会这一属灵社群是非常重要的，也是圣经所描绘的样式。因为教会是建立在一个有深度的委身关系之上的。
委身的广度
委身除了有深度以外，圣经也要我们有广度的委身。你还记得我前面说过的以弗所书的经文吗？是什么让天上执政掌权的都认识神的智慧和荣耀？不仅仅是教会的聚集，而是犹太人和外邦人——这两群毫无共同点的人因着基督而在地方教会中彼此相爱而荣耀神。
在这间地方教会里，有年轻人，有年长的人；有受教育过分的人，也有受教育很少的人；有来自北上广大城市的人，也有来自乡村的人；大家的性格也彼此相异。最自然的事情，就是你和跟你一样的人在一起。这没什么错，这是非常自然的事情，是人性的本能。如果你是一个文艺青年，你会和文艺青年在一起你觉得很自然；如果你是一个有宝宝的人，你也会更多的乐意跟有宝宝的家庭在一起。这样的关系对你会很有帮助。
但是如果你所有的人际关系、你的友谊都是与跟你相似的人建立的，那么请允许我说，你也是在浪费时间。成为教会的一部分，也就意味着你要学着去爱那些跟你不一样的人，跟那些你不太自然会去交往的人交往。当然，这样的关系需要你存着爱人的心，也需要有耐心。但是当世界注意到，你将一部分时间和精力投注在没有回报的关系上面时，世界会为之感到惊讶。
你所有的朋友都是差不多的吗？尝试打破这个模式吧！
在主日聚会之后，尝试和你从未说过话的人说话，问他的名字、问他从哪里来、怎么来到这间教会的；尝试记住他的名字，下次主动向他问候；尝试加他微信、为他祷告、给他发一段经文。让你的生命中充满各种各样的圣徒。
总结
总结一下，为什么教会成员制那么重要？因为教会成员制让我们去活出圣经中所要求的“彼此”、“互相”那些经文，也因此见证了福音。最重要的是：神爱教会，神对教会有特别的心意。
在使徒行传9章，当保罗——那时候被称为扫罗——积极地逼迫教会、抓捕基督徒的时候，基督向他显现。你还记得耶稣说了什么吗？他没有说，“扫罗，扫罗，你为什么逼迫那些基督徒？”他也没有说，“扫罗，扫罗，你为什么逼迫教会？”他说的是：“扫罗，扫罗，你为什么逼迫我？”基督很清楚地将自己和教会——也就是大马士革的地方教会——看作合一的，教会就是基督。正是因为这个原因，保罗将教会成为基督的身体，而我们每个基督徒都是身体的成员（肢体）。在使徒行传20章，我们看到教会是基督的身体，是神用祂自己的血所买赎回来的。
朋友们，这就是神所做的。神爱教会，神使地方教会成为祂向世界启示自己的荣耀这一计划的中心。我也祷告说，因着圣经这样要求和教导，因着你爱基督的缘故，你愿意委身地、公开地加入一间地方教会（甚至可以不是这间教会），来共同见证和荣耀基督的名。
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