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简要大纲
1. 什么是短宣事工？
2. 圣经中有短宣事工的模式吗？
3. 短宣有什么作用吗？
4. 我们如何把短宣的作用最大化？
I. 导论
几个星期前，我们开始专门思考把福音传遍万国是什么意思；还思考了特意离开自己的祖国，到另一个国家去生活，目的是向其他国家的人分享我们的信仰，就像我们在这里为本国人所做的一样这种可能性。上周，我们讨论了具体的宣教方法，以及基督的救赎方法（即基督为各族、各方、各民和各国的人而牺牲自己）如何影响我们的宣教方法（即把福音传到各族、各方、各民和各国）。今天，为了践行我们把福音传到万国的承诺，我们要来思考一种具体的方式，也就是短宣。
这个话题的确非常及时，因为我们教会有几个成员，他们有的目前正在短宣的途中，有的即将开始短宣之旅。
II. 什么是短宣事工
在开始这个话题之前，我们首先需要定义短宣是什么。当别人提起“短宣”旅行或者项目的时候，你会想到什么？进入你脑海的是什么？
· 宣教事工：跨越文化、语言、或者地理疆界去推广福音事工。
· 短宣：通常是指个人少于一年的宣教。一般是几个星期。IMB机构把任何少于两年的宣教都称为短宣。
· 以下是一些短宣的事案例
a. 在某个大会期间照管孩子，以鼓励海外宣教士及其事工的短期旅行。我们教会已经有好几次差派成员做这样的服侍。（同时通告大家将要开展的此类短宣信息）
b. 到全职宣教士服侍的地方做短期停留，接触当地人，发送圣经。长期驻扎的宣教士如果这样做的话，恐怕会被驱逐出境。（当然，这是为神的荣耀被驱逐的例子）
c. 其它的还有一些特殊项目，例如医疗救助、修建教堂设施，以及开办假期圣经学校等。
d. 另一种形式的短宣是帮助长期驻扎的宣教士与当地人建立关系：教英语，或者开办工作坊，给当地人提供某些方面的知识，比如改进农业的方法、烹饪、计算机等。
III. 圣经中有短宣的模式吗？
许多美国基督徒都在参与短宣。在我们思考短宣事工的其它层面之前，我们需要问，短宣是否有圣经根据。圣经中有这种宣教模式吗？或者它只是轻浮的西方人，不想长期委身艰苦的宣教，而搞出的新花样？
具体来说，我们在查考圣经的时候，要看短宣是否在使徒的早期传教工作中占有一席之地，这样会有助于我们思考。（教师可以提问：圣经哪卷书谈到这个话题呢）让我们翻开使徒行传，它记载了早期基督徒的宣教事工。

A. 使徒行传第十章中的彼得
我们来看使徒行传第10章，这里有一个可能是短宣的例子。使徒彼得来到外邦人哥尼流的家。几个星期前，神分别给彼得和哥尼流降下异象，让彼得离开约帕到凯撒利亚去，传福音给哥尼流。这次旅行让彼得跨越了巨大的文化鸿沟，神教导彼得不应该看外邦人为不洁净，神的计划是既要救犹太人，也要救外邦人。从这章经文，我们可以很确定，彼得去见哥尼流，传福音，前后只花了几天时间。（参考徒10:23-24,30,48）
B. 保罗在使徒行传中的宣教之旅
我们在保罗的宣教之旅中也看到了短宣的模式。在《短宣》一书中，史麦克总结说，保罗的第一次宣教之旅就是一系列的短途旅行，从一个地方辗转到另一地方。他说，安提安教会大概于公元48年春天，正式差派保罗和巴拿巴去做宣教的工作（徒13:3）。这表明，从第一间教会就开始认为，即使是短宣，也主要是属于教会的工作，而不仅仅是基督徒个人选择如何利用休假的事情……我们过后会更多谈到这方面。
保罗和巴拿巴首先到了塞浦路斯，他们把福音传遍了全岛。（徒13:4）从那里，他们乘船前往旁非利亚，也许停留了短短的一两个星期。接着犹太人就把他们赶出去，因为许多人信了主（徒13:13）。然后他们走陆路，到了以哥念过冬，大约停留了4-5个月。毫无例外，在那里既有人接待他们，也有人反对。在公元49年的春天（这是许多人认为的时间），他们辗转到了路司得和特庇，住了几个月。从特庇开始，保罗和巴拿巴花了整个夏天的时间，原路返回，鼓励新信徒，最后欢欢喜喜地回到安提阿（徒14:27）。整个旅程（其实是一系列的短途旅行）大约历时一年半。
保罗的第二次宣教之旅看起来也类似。就我们所能了解到的，他们所到之处，平均停留的时间大约是3个月左右。腓立比和帖撒罗尼迦的教会在几个星期之内就建立起来了，然后保罗很快就离开。
这当然不是说，我们应该全部用这种方式，做宣教工作。但是我们的确很清晰地看到，神大大地使用短宣来传扬福音。迁到一个地方，住上几十年，深入当地社区，是一件伟大的工作，但这并不是圣经启示的唯一方式。
IV. 短宣有果效吗？
实际上，更贴切的问法是：在当前环境下，这种方式真的有果效吗？
由于圣经并没有要求把短宣作为主要的方法，或者作为宣教必不可少的部分，对它的果效提出疑问是合情合理的。（教师提问：你认为短宣对传福音有帮助吗？如果有帮助，体现在哪里？）
就这个问题，我想提出至少三个要点，来说明短宣在普世宣教中发挥的作用。
A. 短宣能够鼓励长期的宣教工人。
首先，短宣基督徒志愿者的探访，可以提供基督徒的团契，以及属灵的鼓励和安慰。正如其他人所观察到的，特别是在限制福音的国家，那里的基督徒很少，对长期宣教工人来说，他们经常的挑战就是与世隔绝，以及缺乏团契。短宣给长期宣教工人提供的团契和支持，对他们是极大的鼓励。对于我们教会所资助的海外宣教士，我们会定期派人探访他们，每年至少一次。
另一方面，通过特殊项目提供的实际帮助，可以推进那里的宣教事工。例如，去年夏天，我们教会的一些成员就参加了这种形式的短宣，他们帮助当地人提高饮用水的质量，而且教导他们一些做生意的技巧。
最后，我们应该注意的一点是：虽然短宣可以鼓励海外宣教士，但是我们必须小心谨慎，要保护长期宣教士和本地信徒的安全。我们下周将根据一些不开放国家的具体情况，来继续详细地讨论这个话题。
显而易见，我们不想因着疏忽大意，而导致我们的工人被逐出那个国家，或者当把地基督徒置于危险之中。
B. 短宣可以帮助参与者查验是否有全职服侍的呼召。
第一，明显的服侍果效可能与呼召有关系。通过短宣，可以看到你如何与人相处，从而测试你在不同文化处境中的服侍果效。（教会成员的事例：短宣如何影响了我）
第二，短宣还可以确定你适应陌生环境的能力。有没有什么诸如极度寒冬酷暑的特殊条件，让你不能做好事情，或者限制你能力的高水平发挥？你是那种在简陋的环境下也能生活，而且活得生气勃勃的人吗？短宣就是考验你的一种好方式。
第三，让你有机会察验你心中的渴望。我觉得我们有时候对宣教士和宣教生活有一种过于浪漫的想法。伊丽莎白·艾略特是被杀害的传教士吉姆·艾略特的妻子。她提到当人们在描写宣教士时用了多么高大上的词语：例如，宣教士们不是“去”，而是“奔赴”，他们不是“步行”，而是“脚踏炙热的沙土”，他们不是“死亡”，而是“摆上了生命”。短宣是一个很好的机会，让我们越过这些浪漫的想法，近距离观察宣教士生活的点点滴滴，并意识到宣教工作的艰巨，而且知道宣教士也是像你我一样的凡人，却服侍着那位非凡的上帝。
第四，信心增长——让人想起神的信实。“短宣是神使用的工具，来帮助基督徒学习怎样更深、更广地信靠神。”（史麦克）
C. 短宣工人可以带领人进入神的国度
长期宣教事工不是神收割庄稼的唯一方式。在神的护理下，短宣事工可以立刻看到果效，就像在保罗和彼得的例子里看到的那样。在很多情况下，短宣会带来后续的谈话——播下福音的种子，神以后会使它生长。不管在什么情况下，我们应该总是做好准备，随时告诉人我们在耶稣里的盼望。同时我们要知道，救恩是本于神。祂可以因着信，在任何时候，以祂喜悦的方式赐下救恩。也许神甚至会透过我们中的一个，因着在遥远国度里的一次偶遇来拣选人。
V. 我们如何把短宣的作用最大化？
A. 学习将要去的地方的文化。具有文化意识不是关键，却不容忽视。
我们应该渴望了解不同的文化，因为神对它们了如指掌。我们效法神，把救赎的好消息带给不同文化的人，而不是要求他们主动找上门。
首先，保罗对文化的敏感度是我们的榜样。在林前9:22，他说：
向软弱的人，我就作软弱的人，为要得软弱的人。向什么样的人，我就作什么样的人。无论如何总要救些人。
保罗与犹太传统决裂，这是一个根本性的转变，他理解文化敏感性的需要。想想吧，保罗曾经是什么样的人。他是法利赛人中的法利赛人，犹太律法的专家，而且是主要迫害基督徒的人。直到后来，他在去大马士革的路上被击倒，然后归信基督。他明白自己的使命，是在外邦人和以色列人面前，见证基督的名。为此他跨越了巨大的文化障碍。
所以，在短宣中，我们要愿意采取中立的文化规范。尊重和享受不同文化中的美好事物。例如，你要亲身投入当地的文化。要去品尝当地的食物，而不是去吃麦当劳；出发前学一些当地的语言，使用公共交通等等。这些看起来是小事，却有助于与人建立关系，特别是如果你打算多次回到那个地方。
有时候，由于文化上的巨大差异，这是很难做到的。史麦克的妻子莉安在她的书中讲述了这样一个故事：在一次短宣中，她和丈夫到肯尼亚马赛人的一个村庄，参加主日崇拜。为时5个小时的崇拜结束后，他们应邀到村子的一户人家里吃午餐。更确切的说，那是一个小茅舍。是用牛粪建的，看起来像个棕色的爱斯基摩圆顶小屋。她一走进小屋，马赛妇女就一把抱走她的小婴儿，开始传递，并且朝婴儿的脸吐唾沫。之后她才知道，这是马赛人对待婴孩的一种仪式，是一种爱的表达方式。更糟糕的是，午餐有马赛人的主食，酸牛奶。（就是把牛奶放置凝固做成的食物）莉安写到，尽管第一次的经历很恐怖，但是她最终学会了如何坐在马赛人的小屋里，传递婴孩，喝酸牛奶，做得和本地人一样好。然而最重要的一点是，神把对马赛人深情的爱放进她的心里。
其次，我们也从彼得对身上学习他对文化的敏感度
当彼得顺服神的命令，去向凯撒利亚的哥尼流传福音的时候，很显然他已经克服了文化障碍，去给外邦人做见证，因为神已经指示他，无论什么人都不可看作俗而不洁净的。徒10:28-29中写到：
就对他们说：“你们知道，犹太人和别国的人亲近来往本是不合例的，但　神已经指示我，无论什么人都不可看作俗而不洁净的。所以我被请的时候，就不推辞而来。现在请问：你们叫我来有什么意思呢？”
这次特殊事件是源于从神而来的直接权威启示，而且主要是与新约带来改变有关，这新约是由基督的宝血所立。但是我认为，我们可以从中学习到一些原则。最重要的是，如果我们希望向这个群体传福音，就应该尊重他们的文化，并且融入其中。关键是要培养真诚的信任，发展彼此间的关系，这样才会有更大的机会，见证基督和祂的工作。
虽然这一切都既真实又重要，但是也应该指出，神的话语判断所有文化。所以，我们要记住，不能体贴罪。在徒10:25-26中，当哥尼流看见彼得，就俯伏在他脚前要拜他。彼得并没有花时间去问，这是不是“哥尼流的文化之一”，而是甘愿冒着当面得罪哥尼流的危险，清晰而毫不含糊地告诉他，起来，因为他也是个人。体恤文化决不能支持犯罪，或者参与犯罪。我的一个担心是，我经常发现人们对中立的小事（如食物、文化和习惯等）过于关心，反而对某种文化中的罪、不讨神喜悦的思想、以及对基督的仇恨听之任之。
即使是体恤文化，也要有其目的。记住这一点将使我们受益匪浅。一两周前，我们讨论了处境化——即我们如何在特定的文化背景中，努力应用圣经的教导。如上周所谈的，处境化是一个整体（文化敏感度是其中的一部分），我们必须问自己的动机是什么。我们体贴文化是为了把福音讲解得更清楚呢，还是因为惧怕人，或者想把福音的棱角磨平，而去“适应”文化？这是一件棘手的事情，但是我们不要忘记，神的荣耀是重点，神的话语是判断的依据，澄明福音是我们的目标。记住这一点将有助于我们决定如何影响其他文化。
B. 多次回访同一地方
第二个使短宣果效最大化的方法，是多次回访同一个地方。这样做会带来更多宣教的机会，而且随着时间的推移，也会发展出人际关系。所以，我们教会定期差派人，去中亚地区短宣。这已经帮助我们，不仅与那里的宣教工人，而且与当地人也建起了密切的联系，其中既有基督徒，也有非基督徒。
[bookmark: _GoBack]我们在保罗的宣教旅程中，也看到了这种观念。在第一次宣教之后，保罗对巴拿巴说：“我们可以回到从前宣传主道的各城，看望弟兄们景况如何。”（徒15:36）在保罗的第二次宣教之旅中，（虽然没有巴拿巴，而是和西拉一起）他和西拉探访了许多他们曾经在第一次宣教旅行时去过的地方（有些还去过两次了）。
（重要补充）：这种观念并不局限于海外短宣。对于我们在美国的生活而言，也是一个很好的观念。我鼓励大家去同一家干洗店、理发店、咖啡馆——甚至在银行，或者超市的同一个柜台排队，目的是和同一个人慢慢发展关系——你所做的一切，就是盼望有一天，神会提供合适的机会，让你邀请那个人去教会，甚至更好的结果是——和他谈论福音。
同样地，每年去相同的宣教禾场也有益于福音事工。多样性既不是重点，也不是目标。在护照上盖漂亮的印章也不是目的。我们的目标是，随着时间的推移建立关系，将来也许会因此结出悔改和归信的果子，使灵魂得着喜乐，神也得着荣耀。
C. 认识当地的信徒，并与他们交往
第三个使宣教果效最大化的方法，是结交当地的基督徒。这是一个极大的优势。短宣工人因此会获得有关文化的宝贵信息和洞见，从而使他们对当地文化更加敏锐。而且还有助于和当地的基督徒建立关系。实际上，有当地基督徒的帮助，真是一件很棒的事情，处理后勤的琐事，如旅行等。（例如，怎样以及在哪里坐公共汽车）
在一些限制福音的国家里，这样做也许很难，或者不妥当。但是一般而言，有机会与当地信徒结交是一件美好的事情。
D. 与禾场上的工人长期保持联系
最后，与长期在禾场上的宣教工人保持联系很重要。可以有各种方式做到这一点。其中之一就是为当地的工人祷告。所以，在我们教会的主日下午聚会上，我们会介绍所资助的某个工人的最新情况，并为他祷告。
我们还可以了解宣教士物质上的需要，一有机会就把这些东西带给他们，这样也许会给他们带去一些鼓励和安慰。例如，有国际搬运工的说法，英文缩写为 IBOB，指的是为海外宣教工人运送物资的人。因此，我们在短宣旅行要做的事情之一，就是要求每个人带两个箱子，一个装自己的私人物品，另一个装满给宣教工人的东西，包括：CD、书籍、花生酱等等，甚至还有海外美国人的必备之物（猜猜是什么？——万能的胡椒粉）。
这种方式同样也适用于当地信徒，以及你在短宣中结识的、还未信主的朋友。我们教会的一名成员，在1999年到乌兹别克斯坦的短宣中，认识了一些高中生。他通过不定期的回访和网络方式，一直与他们保持着联系。多年来他甚至对他们的家人也很熟悉，所以当这个家庭的老二要去美国上大学时，他们就拜托他回国时把老二带上，并且把他安顿好。电子邮件是保持联络的极好方式。我喜欢把电子邮件看成一种维持关系的工具——我们很难通过电子邮件，建立起跨国人际关系，但它可以使关系维持到下一次探访。
E. 在国内努力向人分享你的信仰
有时候，我们常犯的一个错误就是，认为在国外分享福音要比国内容易。如果我们在国内没有忠心地寻找机会做见证，在国外也就不会去分享。因此，使短宣果效扩大化的另一个方式是，在国内努力分享福音。你可以从祷告开始，求神赐分享的机会给你。如果我们平时就养成传福音的生活方式，去到国外，我们就会在传福音上得心应手。
最后，在为短宣做准备的时候，我们应该最大化地使用地方教会现有的资源，例如教会的核心课程，与参加过短宣的人交流，学习他们的经验。还有我前面提过的《麦克斯和莉安的短宣指南》，这是一本优秀的书。另一个预备方式，就是去了解海外的宣教工人。我们教会经常有海外宣教士来访，或者在我们教会住上几个月，就像目前柯林斯一家一样。努力去结识他们，不仅是为了表达我们的欢迎，而且也为了向他们学习。
VI. 结语
· 如果开展的好，短宣可以成为传福音的有效方式
· 差派短宣工人是全教会的责任，应该是教会集体的事情，而不是个人的。
· 提前计划预备，使短宣之旅发挥最大的作用。
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