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[bookmark: _Hlk516490938][bookmark: _Hlk523835004]第十讲：在本地参加宣教
导论
我们已经谈了宣教事工的神学基础，现在要来思考它实际的运用和操作。宣教是什么样子的？我们也探讨过在宣教事工中，人担当的不同角色。
今天，我们想来思考一下，在这里，华盛顿特区。我们在华盛顿特区，可以用什么方式，参与把福音传到万国的事工呢？我们已经讨论了祷告、经济资助、接待宣教士的方式。我们认识并资助的宣教士，正在把福音带给不同文化的地区。那有没有什么方式，让我们亲自参与跨文化宣教呢？
I. 为什么要参与？
我们应该首先问：“为什么要参与宣教？”
在座的应该都很熟悉马太福音28:18-20的大使命：
耶稣进前来，对他们说：“天上地下所有的权柄都赐给我了。所以，你们要去，使万民作我的门徒，奉父、子、圣灵的名给他们施洗。凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守，我就常与你们同在，直到世界的末了。”
从这段经文，我们看到耶稣给我们的普遍命令：出去使万民作主的门徒。神呼召我们出去，参与传福音给万民的事工。我们应当给他们讲耶稣，带领人作耶稣的门徒。
我们还在徒1:8看到相似的信息：
但圣灵降临在你们身上，你们就必得着能力；并要在耶路撒冷、犹太全地和撒玛利亚，直到地极，作我的见证。
这里值得一提的是推进的顺序。耶稣说，要从耶路撒冷开始见证祂的名，然后去周边的犹太全地和撒玛利亚，最后传到地极。
现在借着这段经文，我希望把想要说的说得清楚明白，没有提到的也不要让大家误解。有些人认为，这段经文有不可思议的控制力，而且说我们应该把它直接应用到我们教会，或者我们的个人生活中。意思是说，我们应该花大量的时间思考、祷告，帮助我们认出我们的耶路撒冷、犹太全地和撒玛利亚、还有地极是什么。因此，他们会建议我们制定某种策略，并花大量时间为我们找到这些对应的地方。我认为这不是本段经文所要讲的重点。我认为重点是，耶稣的目的是要福音传出去，从信徒所在的地方到没有信徒的地方。无论这对信徒个人来说意味着什么，从总体上来讲，教会的事工大概都是从他们原来的地方开始，然后拓展出去。
所以，虽然我们可能不认为这节经文，是为全球福音布道制定了一个安全稳妥的三步计划，但是我认为它指出了一个不仅显而易见，而且有用的原则。那就是，如果我们关心把传福音传向世界，我们就应该从我们所居住的地方开始，同时关注那些福音鲜为人知的地方。
让我们再来看路加福音10:25-37：
有一个律法师起来试探耶稣说：“夫子，我该作什么才可以承受永生？”耶稣对他说：“律法上写的是什么？你念的是怎样呢？”他回答说：“你要尽心、尽性、尽力、尽意爱主你的　神；又要爱邻舍如同自己。”耶稣说：“你回答的是。你这样行，就必得永生。”那人要显明自己有理，就对耶稣说：“谁是我的邻舍呢？”耶稣回答说：“有一个人从耶路撒冷下耶利哥去，落在强盗手中。他们剥去他的衣裳，把他打个半死，就丢下他走了。偶然有一个祭司从这条路下来，看见他，就从那边过去了。又有一个利未人来到这地方，看见他，也照样从那边过去了。惟有一个撒玛利亚人行路来到那里，看见他，就动了慈心，上前用油和酒倒在他的伤处，包裹好了，扶他骑上自己的牲口，带到店里去照应他。第二天，拿出二钱银子来交给店主说：‘你且照应他，此外所费用的，我回来必还你。’你想，这三个人哪一个是落在强盗手中的邻舍呢？”他说：“是怜悯他的。”耶稣说：“你去照样行吧！”
祭司和利未人都忙于自己的日常事务，而不去帮助那个被抢劫的人。无论我们身在何处——在华盛顿特区，美国的其它地方，还是在海外——我们都应该留意身边有需要的人。我们要特别注意身边有心灵需要的人：他们因着自己的罪与神隔绝，要面对神的愤怒。我们身边每天都会出现有各种需要的人。我们的邻居，购物、上下班遇到的人，我们的同事，都有各种各样的需求，而他们最大的需要，就是灵魂的需要，是救恩。
我们应该扪心自问，如果我们太过于忙碌，连身边人的精神和物质的需要都看不到，那么我们怎么能去关心，城市中数不清的其他国家的人呢？下周我们要谈到限制福音的国家。在华盛顿特区住着许许多多其他国家的居民。他们有灵魂的需要，需要耶稣把他们从罪恶中拯救出来。他们要在陌生环境下生活，也有许多实际的需要。我们是否太忙碌了，而无法给他们传福音呢？我们是否太害怕，而没有跨越文化的障碍，与他们交朋友，给他们讲耶稣呢？
在这里，我们有很多机会参与福音布道，以及跨文化事工。我们今天要来就具体的细节，有更多的探讨。我们应该问自己：如果在这里有机会而不去利用的话，当我们到了一个遥远的地方做跨文化事工，又怎么能够期待自己多结果子呢？
II. 我们的机会
生活在华盛顿特区的外国人中，有些人待在美国的时间不确定，还有些可能会回国。
· 外国劳工：有些人会长期呆在美国，至少他们是这么想的。他们在这里也许可以多赚钱，然后寄钱回国养家糊口。他们大多从事服务行业的工作。
· 国际学生：他们多数人会回国。一般来说，美国的大学学位可以帮助他们，在本国更好地发展。他们也许在美国只呆一年。去年，我们教会的某位成员就结识了一名来自日本的交换学生，并向他传了福音。他要在美国的大学学习一年，回国后想去日本政府工作。
· 外国国家代表：大使馆工作人员，以及外企员工。他们也许暂时住在美国一段时间，通常会在本国政府担任某些职位。
让我们来思考一下：我们有什么机会可以认识这些人呢。如果我们把生命和家庭向他们敞开，彰显基督的爱，会是什么样子呢。如果神拣选我们把福音传给他们，让他们悔改信靠基督，又会发生怎么呢。
你们知不知道，大多数来美国的外国人，从来没有看过美国的家庭？他们来美国之前，家人和亲戚通常会认为，他们可以进到美国的家庭看看。回国后，他们的朋友也许会问：“你美国朋友的家是怎么样的？”遗憾的是，大多数人都不知道怎么回答。他们通常和背景相同，或者同种族的人聚在一块，就因为这才让他们感到舒适、自在。
想一想大多数外国人怎么看基督教的。想想你来自阿富汗的穆斯林朋友，他们怎么看待耶稣基督。别人可能告诉过他们，大多数西方人都是基督徒，很放荡，就像好莱坞电影演的那样。他们也可能被教导说，基督徒是亵渎神的，因为他们相信三位神。
那么，这些对基督教怀有错误观念的国际人士来到美国。他们多数人都没有机会进到美国的家庭，更不用说基督徒家庭了。因此，他们看不到基督徒活出的生命，也听不到有人和他们讲纯正的福音。朋友们，如果我们对此坐视不理，那么我们就会错过大量见证耶稣的机会。我们也会错过一个直接参与大使命的机会！
如果我们有机会和他们分享，并且他们信了基督，那么赞美神！这本身就是很棒的事情。但是想想看，那个人回到自己的祖国后，就有可能向周围的人传福音。也许他会遭遇逼迫和患难。但是再想想看，假设你所影响的国际人士，在10-20年之后，也许会在他本国的政府部门担任某个职位。你觉得有没有可能，你作为基督徒的话语和行为，会使那个政府对福音更友好呢？谁都无法预料！
我们周围有哪些人？我们在这里有什么机会？
那么，我们已经讨论了虽然身处华盛顿特区，我们依然应该参与普世的宣教。现在我们来看看上帝已经给了我们哪些机会，让我们可以从这里到万国去。
感谢大家都做了作业，把你们上周遇到的国家和语言都写下来了。我们一起来看看。
我们可以先来问问：我们周围有哪些人？我们有哪些分享福音的机会？我们来看下面的清单。
写下独特的民族和语言的名字。指出其中限制福音的国家。
· 你是在哪里遇到这些人的？【在白板上写下地点】
· 我们还可能在什么地方遇到外国人？
· 华盛顿特区有150间大使馆，每个使馆都有上百名外国人
· 大学——国际学生
· 国际组织（例如世界银行，国际货币基金组织）
· 我们购物、理发、修车的地方
· 我们的邻居。国际人士聚集的居民区，特别是郊区（马里兰、北弗吉尼亚）。
我们如何开始呢？
我们有很多机会与国际人士接触，那么我们如何开始与他们建立关系呢？我们怎样为了神的荣耀，穿越文化的藩篱，把福音带给他们呢？
那么，让我们从基本的开始谈吧。你们已经按着作业的要求，做了一些非常基本的谈话。你问他们来自哪个国家，说什么语言。
· 你的谈话进行得怎么样？
· 当你问他们来自哪个国家的时候，他们的反应如何？他们看起来是否有抵触？
· 他们看起来为自己国家的传统感到骄傲吗？是否愿意谈论这个话题？
通过以上学习，希望大家看到，主动与外国人谈话，不是想象地那样困难。希望我们也能找到机会问他们问题，了解他们的祖国和传统。至少我们可以开始寻找一些让他们打开话匣子的方法。
从去年开始，我决定要参与这项事工。我想要在这里结识来自其它国家的人。以下就是从去年以来，我认识的一小部分人的情况。
在公交车站认识了一位来自埃塞尔比亚的女士，她在美国之音（VOA）工作
· 越南的发型设计师，在国会山理发店工作
· 在阿富汗餐厅认识的一些人
· 在理发店认识的伊朗人、阿富汗人和韩国人
· 原料店的菲律宾女士
· 从洪都拉斯来的保安
· 斯普林菲尔德理发店的一群阿富汗妇女
如何与他们发展关系，如何谈到福音，以及如何有足够的时间做其它事情，对这些我以前、现在、甚至将来，都会感到胆怯和气馁。真是太不容易了。以下的一些做法是别人教我的，而且很管用。
第一，想一想你经常喜欢（或者至少愿意）去的地方，把它们作为你日常安排的一部分。
· 去同一个地方，找同一个人剪头发
· 去同一家商店，在同一个收银台台排队结账
· 去同一家餐馆门训
把一些事情做进你的日常计划，就会更容易操作和坚持。
第二，另外，随着时间的推移，让教会中的其他人也参与进来。对于这一点，我们将在后面有更多的探讨。
第3， 在你的日程安排中，留出时间来与外国人会面，了解他们！同时也不要把自己搞得太紧张忙碌。
第四，不要期待你主动开始的每一个关系，都会带来深层次的传福音机会。也不要把人当成一个项目。要去爱他们，因为他们是按着神的形象造的男人和女人。如果你把他们当成项目，他们会觉察到的。而是要和他们发展关系，建立信任。
第五，在谈话中，不要避讳谈你的过失，甚至你的罪。向他们展现什么是承认自己是罪人，并且因着耶稣的救赎之工，已经蒙赦免。谈论你的挣扎，然后让他们看见，你在基督里有盼望。告诉他们你的教会如何帮助你担当这些重担。
第六，如果他们愿意，把他们介绍给你的家人，带他们去教会，认识你的朋友。你要了解，也许他们有说不出口的难言之隐，比如：“我不能去你家吃饭，因为你们用的肉都不是按穆斯林的规矩宰杀的。” 你可以向人寻求帮助，了解这些情况，并且告诉你该如何处理。
第七，要表现出你很乐意了解他们、他们的信仰、家人、以及他们的历史等等。也要坦诚地分享你这些方面的情况。祷告期望他们也会问你同样的问题。
第八，不要害怕谈到耶稣。谈谈你主日在教会学到什么，团契小组的情况，以及神藉着当天的灵修教导你什么。很多外国人在属灵方面都比较敞开，并不忌讳谈论。他们来到一个新环境，很乐意了解一个新的文化和信仰。他们离开祖国来到这里，就是想要开拓视野和世界观的。如果你的朋友是穆斯林，他们也许还期待宗教信仰成为你们谈话的一部分呢。
第九，小心不要落入冗长而激烈辩论之中。到了最后，你所能给与的只有福音。辩论往往不能成就什么事情。唇枪舌战，你来我往，每一次都想着要增加火药。所以，要小心辩论，一定要想办法引导人回到基督的十字架。我不是说要“忽略他们的问题。”而是要帮助人理解，为什么他们在问问题。找出他们问题的根源，否则他们就会没完没了。
上大学的时候，我和室友就基督教展开辩论。我很挫败，然后就开始找不正确的方式来回答他。而我的一个基督徒朋友（他比我聪明得多）和我们一起坐下来，他先简短回答了我室友的问题，虽然令人不甚满意，但是他接着说：“我们可以继续回答你的问题。但其实你已经听到了福音，为什么你不愿意相信呢？”我的室友停顿了一下，想了想说：“我不想改变我的生活方式。”正因为如此，他才提出一个又一个自己都不在乎的问题，来逃避做选择。
第十，为传福音的机会祷告，为他们的得救祷告！
第4， 作为一间教会传福音
感谢神，我们并没有被呼召单独去做跨文化的福音事工。神已经把地方教会赐给我们，我们可以在这里学习一起来服侍神。
第一，去认识教会中来自不同文化背景的成员。你知道吗，在我们教会就有从外国来的成员，你可以说出这些国家的名字吗？
【刚果、贝宁、萨尔瓦多、特立尼达和多巴哥、西班牙、德国、印度、中国、香港、越南、台湾、日本、菲律宾、阿塞拜疆、伊朗、摩尔多瓦、乌克兰、俄罗斯……】
这将帮助你与来自不同文化的人交往。它将帮助你克服困难，穿越基督教与美国文化的界限。你也将开始学习，如何在坚定持守、忠于福音的同时，进行处境化。他们都是很棒的弟兄姊妹，也在参与针对国际人士的福音事工。我们要让外国朋友看到，基督教不仅是美国人和你的...福音的大能可以拯救所有相信的人——来自各国各方的人。
[bookmark: OLE_LINK3]第二， 接受那些善于和外国人打交道的弟兄姊妹的门训。你不必寻找国际福音事工的“样板”或者“模式”。事实上，你不应该有这样的想法。虽然每个人都不一样，但是你至少可以观察到，别人问些什么问题来打破僵局，开始谈话。
我和格雷格一起去阿富汗餐馆吃饭，我坐在那里等菜单时候，格雷格却起身去和别人交谈，而且是用达里语。最后我也起身过去，格雷格就把我介绍给别人。
第三， 邀请异性的成员也参与进来。特别是你刚开始接触异性外国人的时候，叫上教会其他的人。尤其是在一些外国文化中，男女建立亲密的关系是不合适的。最近我去理发的时候，听到一小群阿富汗妇女在谈话。我当时并没有开口谈我自己在阿富汗的见闻，而是决定要祷告，求神带领住在这个片区的姊妹，能够愿意到那里去认识这些妇女。
第四，如果你时间有限，可以叫其他人一起参与。帕蒂莱尔在这方面就是一个好榜样。她和家人认识了一位外国女学生，而且常常邀请她到家里做客。帕蒂叫了教会的两个单身姐妹来定期牧养她。因为她们年纪相仿，也许可以更好地相处、交流。詹-费多尔可以利用她的时间来建立关系，这是帕蒂做不到的。而帕蒂和家人可以向这位女孩，展现美国家庭中基督的爱，这也许是詹-费多尔无法做到的。所以，在教会中，我们有许多成员在生命的不同阶段，齐心协力、一起同工。
第五，叫其他弟兄姊妹为你祷告，邀请他们参加国际人士的社会活动。邀请你的朋友上教会聚会。要告诉他们，不用等到成为基督徒，才能去教会。看看聚会结束后是否可以一起吃午饭，可能的话就约上一两个弟兄姊妹。并告诉他们，可以就主日崇拜提任何问题。这是让他们更好理解福音的好方法。而且还能让他们看到，基督徒之间彼此真诚地相爱。
第5， 做好预备
我们如何预备自己参与国际宣教事工？我们怎样预备谈话？通常地，他们的宗教信仰背景与我们截然不同。你也许会遇到穆斯林、佛教徒、后现代主义者、挂名的天主教徒、动物主义者、印度教徒、世俗主义者等等。我们怎样装备自己与他们交谈呢？
认识福音。这是最重要的事情。关于福音，保罗是怎么说的？请看罗马书1:16
我不以福音为耻；这福音本是　神的大能，要救一切相信的，先是犹太人，后是希腊人。17因为　神的义正在这福音上显明出来；这义是本于信，以致于信。如经上所记：“义人必因信得生。” 
[bookmark: _GoBack]资源：《人生二路》、《信仰释义》、《基督教基础》、《福音事工》、《新手上路》……等等。
在头脑里建立一个“各国”的异象。请看启7:9，你渴望看到这个景象吗？你渴望看到各国都来敬拜神，给祂当得的敬拜吗？我们知道这是神一定会成就的事情。为你见到的人祷告，愿他们将来也能在天堂的宝座前敬拜神。当文化的藩篱看起来很高，难以逾越，而且他们似乎没有可能接受基督教的时候，你要提醒自己，在天堂的敬拜中，肯定会有来自你朋友国家的人。
阅读报纸中的国际新闻部分。要知道世界上正在发生很多事情，在某个国家发生的地震，或者政治变革，可能正在影响你朋友国内的亲戚。就着这些新闻，为那里的国家和人民祷告，然后把你的祷告和原由告诉你的朋友。
了解你朋友的国家。花时间到网上搜索资料。到 www.thejoshuaproject.net上了解福音在那个地方传播的情况。积极向你朋友询问，表明你想要了解他的国家。即使你现在还没有外国朋友，也可以现在开始建立国际意识。每周都要和家人或者其他弟兄姊妹一起，为一个国家祷告。
和教会的弟兄姊妹谈谈你朋友的文化和宗教，并对此做些研究。我们可以通过这个好方式，向住在教会的宣教士学习。看到你正在采取措施，跨越文化的障碍，向身边的人传福音，他们也会受到极大的鼓励。开始了解什么是他们来到基督教的绊脚石。你的朋友是穆斯林吗？读一些相关的书籍，或者听一听沙比提牧师关于伊斯兰的讲座。有时候你可能当时回答不了他们的问题，不用害怕，就诚实地说你以后回答他们。然后去找教会的弟兄姊妹，让他们帮助你找到问题的答案。

第6， 具体的机会
所以，希望我们已经开始预备自己，去接触我们当中的国际人士了。在结束今天的课程之前，我想列出一些具体的方法，使你可以参与国际宣教事工。
· 教会事工
· 给说其它语种者的英语课程
· 国际学生机构
· 友谊伙伴
·  大学校园事工
· 在霍华德大学的周五福音之夜
· 定期接待来访国际人士的机会
· 短宣，开拓眼界，寻找本地的福音机会
· 其它机会
· 帮助新搬来的邻居
· 在商店和饭店，与服务员人交谈。顺便说一下，给小费要慷慨！
· 和同工交流
· 学习一门新语言——找语言辅导老师或者对话伙伴
结语
由此看来，我们在华盛顿特区，有很多机会可以参与大使命。这不是一件容易的事，需要全体教会成员为了福音的缘故而共同努力。让我们祷告，使神在这个事工中得荣耀。要记住，最终我们希望看到，来自各国的人都俯伏在神的宝座前，使神得着荣耀。
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