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起点：神的宣教异象
在我们谈任何有关教会的宣教计划之前，我们需要重新思考神的宣教异象。这不是让我们扩大和成功的异象。相反地，我们几周前开始这门课的时候，就已经说明了宣教的核心异象。
正如清教徒托马斯·沃森（Thomas Watson）说过的话，“当我们敬拜神的时候，就是荣耀神了。”
作家汤姆威尔斯在他的书《宣教的异象》中，对此有精辟的陈述，他写到：
人类必须认识神，这是不可或缺的。这意味着，我们要认识神属性一切的长阔高深，神配得我们这样去认识祂。基督徒是探索神的人，神的异象就是基督徒的异象。
毫无例外地，神的宣教异象也是我们基督徒的异象。我们和神不仅仅拥有共同的异象，而且还分享这个异象。我们与天生对此不感兴趣的人，分享这个异象，盼望神会给他们兴趣，使他们也能成为“敬拜神的人”。与人分享神的异象，就是宣教的工作。
在思考我们教会的宣教异象之前，我们需要专注于神已经托付给教会的目标。而且神所赐的异象很大。神的宣教异象既是普世性，又是无限的。正如我们上周讲到的，这个异象不是区域的影响力，有限的，而是世界性的祝福。
先知以赛亚在赛49:6中记录了神的话：
现在他说：“你作我的仆人，
使雅各众支派复兴，
使以色列中得保全的归回尚为小事；
我还要使你作外邦人的光，
叫你施行我的救恩，直到地极。
而且，我们从以弗所书和其它书卷看到，神计划实现这个全球异象。弗3:10-11写到：
为要藉着教会使天上执政的、掌权的，现在得知　神百般的智慧。这是照　神从万世以前，在我们主基督耶稣里所定的旨意。
在启示录中，我们看到许多地方集中描述了神的宣教异象。启7:9-10写到：
此后，我观看，见有许多的人，没有人能数过来，是从各国、各族、各民、各方来的，站在宝座和羔羊面前，身穿白衣，手拿棕树枝，大声喊着说：“愿救恩归与坐在宝座上我们的　神，也归与羔羊。
通过仔细研究圣经中的这些段落，我们得出几个清晰的基本原则。我们要小心，不管有什么计划和目标，都要符合我们的圣经世界观，一个把圣经各种原则和价值观内化的世界观。例如，神致力于祂自己的荣耀，神盼望各处的教会，都以福音工作为中心，神想要救恩的福音，传到各个文化和语言的族群。
正是这些原则，塑造了我们教会跨文化宣教的异象。虽然今天要讨论的事情，可能看起来非常现实，但却是多年反思的结果。圣经让我们看见，神为宣教大发热心，我们要思考这其中给我们的启示。
那么，我们教会的宣教异象是什么呢？我希望我们可以说，我们的异象就是神话语所启示的异象。但我也知道，这样说对我们的理解，并不是特别有帮助。也许列出我们的一些优先事项，将会帮助你更好地理解神对万国的热心。
一、支持本教会的牧师、长老和领袖们
首先，我们要知道，教会的牧师和长老是被教会的会众确认的圣经上最扎实、属灵上最成熟，也在带领上最有智慧的基督徒。教会的会众确认他们成为自己的领袖，也是在确认他们是神所赐给教会的属灵恩赐。
但同时，一间地方教会不是仅仅为自己而存在的。教会的存在是为了神的荣耀，同时也是为了普天下的教会。因此，教会有责任也有义务与更多的教会分享自己的属灵资源和物质资源，如同安提阿教会和耶路撒冷教会，他们并没有留下保罗和巴拿巴成为自己的长老，而是慷慨地把他们送出去成为宣教士。
因此，教会也不应当把教会的长老们、有恩赐的弟兄们看作是自己的资产，而是忠心地对神负责，按着最有益于上帝国度的方式使用他们，就像金钱和其他资源一样，他们也是神所赐给教会、可以用于宣教的资源。这就包括了以下几个应用：
第1， 全职牧师，尤其是受过神学教育和恩赐非常突出的全职牧师，是神给地方教会很大的祝福。当他们的服事被教会外的网络所信任和认可时，教会要乐于支持他在教会外的事工，包括但不仅限于：培训其他教会的牧师和长执、在跨教会的服事上成为讲员或者同工，以及兼任其他事工机构的负责人或同工。这当然势必要减少他在本教会可以投入的时间和精力，但这同时也是教会的会众和长执可以支持他的一种方式：分担他在本教会的工作，或者开设更多的受薪教牧岗位来倍增他的恩赐，无论如何，不要把他在教会外的服事看作是“他的”事工，也不是仅仅看作给自己所在教会加添光彩的补充，而是“我们”的事工。是因为“我们”的彼此服事、奉献和支持，才释放了牧师的精力，使他能够参与宣教，也因此让教会参与了宣教。同时，牧师这样的事奉开拓了他们的眼界，也可以让他们更多更好地带领和牧养教会。
第2， 有恩赐和负担的带职长老和执事，由于他们的属灵成熟度，很可能比一般成员更好地参与宣教，譬如，他们可能既能教导圣经，又能教计算机；或者既能辅导心灵干渴的人，又能医治身体不健康的人。因此，他们往往比一般会众更受到宣教工场的欢迎。很多时候我们想到“宣教”的时候，并没有想到已有的领袖们去参加短宣或长宣是最受欢迎的。事实上，我们如果不想祸害当地的事工或者不想去了一次就没有联系了，最好的做法是差派本教会的领袖去参与宣教，与当地建立更有深度和长度的连结。不要为自己不能去而心怀不平，而是祝福教会的领袖们有机会这样服事。
第3， 把最好的献给神，让神按着最好的方式来使用。把最优秀的长老、牧师送出去植堂、宣教，祝福其他的教会；让最成熟的肢体成为宣教士，而不是只要有人愿意宣教就欢天喜地地送给机构，好像自己教会已经完成了宣教的任务，可以打卡了。不，这不是忠心服事的方式。教会需要训练、考核和确认参与宣教的成员，并且为之付上合理的代价。
二、按着自己的恩赐和资源，服事有连结的教会
每一间教会都要按着自己的力量和恩赐服事。在我们这间教会：
1. 网络翻译的事工，尤其是强调地方教会和健康教会论的文章翻译，是给中国教会和华人世界的祝福。
2. 牧师和长老们训练和服事上海及周边的教会，包括周末营、邀请观摩、一日工作坊等，帮助教会领袖们认识合乎圣经的教会论。
3. 录音和其他资源（例如各种文档、服事指南）的分享，帮助很多教会更加深思熟虑和开展自己的思考。
三、鼓励禾场上的宣教工人，并以配得过神的方式与他们合作
首先，我们要知道寻找他人的同工是智慧之举。
A. 为了神的荣耀，减少资助宣教士的数量。


B. 不仅在经济上，而且属灵上支持宣教的工人。


C. 通过某一当地实体（教会、机构），把我们的资源集中用在一个地区，而不是每个都参与。

D. 有意义的短宣会给禾场上的工人带来真实的帮助。
a. 寻找来自宣教禾场的需求
b. 寻找各种方式来鼓励宣教植堂工人

E. 不同的差派层次
第一层：教会团队：这些团队队员从教会或联会受过辅导、培训，一起被教会或联会差派去支持教会或联会所计划、了解和信任的地区带领团队。或者到我们已经确定为有策略、值得我们培育长期关系的民族和地区团队中。
1. 财务支持：广泛的，持续性的，和特别项目。
2. 牧养支持：每年、定期的长老探访。
3. 策略支持：持续性的和教会或联会成员范围的。
4. 祷告支持：列在成员通讯录，以及在周日祷告会轮流分享。
5. 人才支持：持续地招募其他教会或联会成员去参加​​和长期地支持团队。
6. 教会成员：如果当地没有教会，预期持续保留教会成员身份。
第二层 – 教会宣教士：成员个人从教会或联会受过辅导、培训，被教会或联会差遣去支持现有的、有策略性的同工，或者一些我们认识、信任和有长期合作关系的非教会或联会团队。或被差遣到一个有策略性的非教会或联会地区团队来建立长期合作关系。
1. 财务支持：没有那么广泛的，持续性的，和特别项目。
2. 牧养支持：每年、定期的长老探访。
3. 策略支持：持续性的和教会或联会成员范围的。
4. 祷告支持：列在成员目录，以及在周日祷告会轮流分享。
5. 人才支持：没有 — 没有持续的招募。
6. 教会成员：如果当地没有教会并且工人愿意，可以继续保留教会成员身份。
第三层 – 独立宣教士：符合条件的成员，参与教会或联会共同体及他们的计划中，但选择参加我们不认识的团队和/或在我们没有或者不想有长期合作关系的地方。
1. 财务支持：偶然有特别项目。
2. 牧养支持：电子邮件、Skype，但没有计划每年的长老探访。
3. 策略支持：通过朋友圈子，但不是整个教会或联会成员范围。
4. 祷告支持：只列在成员目录。
5. 人才支持：没有。
6. 教会成员：看情况，有可能继续拥有教会成员身份。
第四层 – 我们不会阻止你：看上去不像符合资格的成员，独立决定他们希望去宣教的地方，没有认真参考教会或联会的关系、需求或目标。
1. 财务支持：没有。
2. 牧养支持：只跟朋友通电子邮件。
3.  策略支持：只是通过其朋友圈子。
4. 祷告支持：没有组织、全体性的祷告。
5. 人才支持：没有。
6. 教会成员：需要辞去教会成员的身份。

[bookmark: _GoBack]四、在宣教事工中，要以当地教会为中心
A. 清楚地了解什么是健康教会生活，对所有成员而言十分重要。

B. 每一位教会成员都被呼召参与全球的宣教事工，这也是教会的事工之一。
a. 我们教会教导会众，像敬拜和传福音一样，全球宣教也是教会的事工，是教会每一位基督徒的事工。
b. 刻意帮助教会成员，思考他们在宣教上的位置和角色。
c. 那些从我们教会差派出去的人，自己就可以组成一个小教会。
d. 帮助他们成为小组，使他们到宣教工场后可以示范教会生活。

C. 帮助差传建立的地方教会与该地区建立真正的关系（而避免成为当地的“外国”教会）

D. 在教会里训练即将被差派出去的工人——教会做差派的工作，也最适合做培训工人的工作

五、专注于在福音未得族群中建立教会的异象
A. 以某个地区为宣教重点（中亚、东北亚）
a. 地球上最有需要的地区，而且是一块硬土。
b. 是基督徒比例最少的地方
c. 我们教会在那里有天然的关系网

B. 专注于建立教会的福音布道，而不是只是满足于得到一个个单个孤立的基督徒
a. 为什么我们和机构合作
b. 地方教会要担当起传福音的事工，为什么我们喜欢与有这种看见的人合作？
c. 意识到神定意要透过教会得荣耀

六、从广泛的圣经世界观中自然得出的宣教异象
A. 专注于传讲神的话，而不是宣教事工本身
a. 传讲神的话语，而不是事工
b. 对神的正确认识，最终会生发传扬神的热情
c. 正确认识福音和救赎历史，是为宣教事工做充分预备。

B. 专注于基督徒的成长和全面成熟
a. 宣教事工的最好培训，就是训练人在本地就有敬虔生活，多结果子。
b. 一对一的门训是很有果效的培训方式

C. 重点要鼓励每一位教会成员在本地区结果子
a. 培养传福音的技巧
b. 培养门训的能力
c. 学习跨文化交流是件好事
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