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[bookmark: _Hlk516490938][bookmark: _Hlk523835004]十三讲：从这里到那里
导论
今天是宣教事工的最后一节课，我们要来思考从这里——华盛顿特区，到那里——宣教禾场的话题。我们怎样才能知道，神也许正在带领我们，从这里搬家到国外去传福音呢？如果我们发现自己有这种意向，应该采取什么步骤呢？这些都是我们今天要讨论的问题。
在开始学习之前，我们先来回顾一下以前的内容。
在开始的几节课中，我们谈到了宣教的根基，得出的结论是荣耀神。我们从圣经中看到，神藉着向罪人施恩典， 渴望看到祂的名得荣耀。而且我们还看到令人惊叹的真理：上帝已经使祂的荣耀和我们的好处保持一致。因着叛逆者救得蒙赎，神也得着荣耀。
我们还谈到把福音传到万国的紧迫性，以及各种宣教的方式，例如短宣，从这里（华盛顿特区）开始，做封闭/受限国家和跨文化事工的宣教。
好了，今天我们要来特别讲讲从这里到宣教禾场的话题。
I. 神是否呼召了我？
当基督徒在考虑是否要全职服侍，不管是做牧师还是宣教士，最大的困难之一就是呼召的问题。我们怎么知道，自己是否被神呼召，去做由教会资助的事工呢？说我们被“呼召”又是什么意思呢？即使我们这节课只谈这个话题，也没有办法完全讲清楚。
话虽如此，先让我提出几个要点，也许能帮助大家理解呼召这个话题。
首先，我们知道所有基督徒都被“呼召”去扩张基督的国度。（提问，我们从圣经的什么地方知道?）
我们可以从太28:18的大使命可以得知。去扩张基督的国度，这是圣经的普遍呼召，并不需要特别的启示。仅仅因为我们是基督徒，神就命令我们去分享福音的好消息。
耶稣进前来，对他们说：“天上地下所有的权柄都赐给我了。所以，你们要去，使万民作我的门徒，奉父、子、圣灵的名给他们施洗。凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守，我就常与你们同在，直到世界的末了。”
我们还可以参考可16:15；路24:46-47；徒1:8；（在使徒行传中早期教会的历史模式）；罗10:14（如果没有传道的，他们怎么能听见呢？）。
几周前，我们在约翰三书也有这样的看见：作为基督徒，我们要么是“出去的人”，要么是“差派者”。我们都被呼召参与宣教事工。
让我先把这个问题讲清楚，因为它很重要。圣经中有涉及所有基督徒的呼召，比如“去使万民作我的门徒”，这不需要蒙召的感觉，只需要阅读并顺服神的话语。没有哪个信徒会说“我没有感觉到过圣洁生活的呼召，所以我去犯罪也没问题”。圣洁生活的呼召贯穿整本圣经，这与你是否感觉到被呼召毫不相干。圣经中永不改变的神的话语，呼召我们要圣洁。传福音的呼召也一样，是对所有基督徒的命令。
所以，从某种意义上说，如果你的问题只是，我是否被呼召做全球宣教，那么我们可以直截了当地说，是的，没错！如果你对此有疑问，就去读读圣经吧。我们接着讲下一个问题。
但到目前为止，也许你都没有什么疑问。你的问题也许是，我个人是否被神呼召，离开本地，到另一个文化中居住，把福音传到多数人还不知道基督的地方呢？这个问题非同一般，不容易回答，也不能一概论之。几个世纪以来，圣经的思想家们普遍认为，圣经所描述的有两种呼召的感动。这也许能帮助你思考。基本上，他们把这个问题简化为内在呼召和外部呼召。我们下面要花点时间来讲解一下。
A. 内在呼召
首先，我们需要有内在的呼召——就是一种承担工作的渴望，或者意愿；是神已经放在你心中的信念，一个特别的行动方针。
这不是一种旅行的爱好，而应该是想看到神，在全地得着荣耀的渴望。
内在呼召的圣经根据
你也许会问，内在呼召是否有圣经根据。是的，圣经的确有对呼召去服事的描述。
例如，保罗，他在宣教中常常提到，渴望、激情、或者雄心壮志鞭策着他，使他身不由己。在罗马书15章20节，他这样说到：“我立了志向，不在基督的名被称过的地方传福音，免得建造在别人的根基上。”
在哥林多前书9章16节，保罗说：“我传福音原没有可夸的，因为我是不得已的；若不传福音，我便有祸了。”
不管这对保罗来说有什么特别的意义，很明显，强烈的内心渴望是他的呼召的重要组成部分。保罗的呼召还包括：基督把他从马上打下来，并命令他去传福音。我们不要期待这样的事情，会发生在我们身上，让我们分辨自己的呼召。然而，尽管保罗有特别的呼召，但是他也提到，他的内心渴望看到，神透过传福音而得着荣耀，这也成为他的激励之一。
还有，我们在提摩太前书3:1也看到，对于想在地方教会得长老职分的人来说，这种渴望是值得称许的：“人若想要得监督的职分，就是羡慕善工。”在彼前5:2中讲到长老的职分，“不是出于勉强，乃是出于甘心。”还可以 参考加拉太书2章，使徒行传9章，有关保罗的呼召。
对宣教而言，这种内在的呼召，可能会因着某种成就感，或者在某一方面的恩赐，而得到强化，比如建立关系的能力，或者在跨文化的环境下传福音的能力。虽然这种恩赐最终要得到教会的评估和确认，但是它也许就是内在呼召的一部分。
神装备祂的儿女做祂想要做的事情。（弗4:11；林前12:8-10,28）
B. 外在呼召
既然有内在呼召，那就一定要有外部呼召——就是你的属灵权柄，对你的渴望的确认和肯定。对在座的各位而言，你的属灵权柄就是教会的长老们。
例如，安提阿教会的会众确认了，保罗和巴拿巴要把福音传给外邦人，是从圣灵而来。在徒13:2-3，我们读到：
他们侍奉主，禁食的时候，圣灵说：“要为我分派巴拿巴和扫罗，去作我召他们所作的工。”于是禁食祷告，按手在他们头上，就打发他们去了。
（当然了，这也是一个独特事件，圣灵似乎直接把这个呼召降下，然而在今天，我们已经不寻求这种特殊带领了。）
提摩太似乎也有这样的外在呼召，在差派他去服事之前，长老们按手在他身上，作为呼召的明证。请看提前4:14；提后1:6。而且保罗设想，其他人也要这样被差派出去服事。（提前5:22）	
所以，其他人必须一致认为，你有这方面的恩赐，而且适合这个事工。
这对我们提出了什么要求呢？至少有两个：
1. 采取主动——让教会的领袖们了解你的想法。他们会仔细考虑，在你生命中看到的果子，然后创造机会，帮助你测试自己的恩赐，从而帮助你分辨呼召。
2. 表现出谦卑——接受你身边人的智慧建议，即使它也许和你自己的想法有冲突。
II. 说出你的呼召
我们来实际地谈谈，如果你有呼召的感动，你该怎么做。也许你觉得，神很清楚地呼召你去宣教禾场服事。或者也许你也不太确定——你也许感觉有某种力量，拉着你去海外宣教，但是你不明白神在这件事情上的旨意。你该怎么做呢？你该采取什么行动呢？这是我们接下来要讲的话题。
首先，我们来看一个基本要点，就是教会做差派的工作。（保罗和巴拿巴的例子——安提安教会差派他们——罗10）宣教士不能自己差派自己。
地方教会通常会通过宣教机构，来差派宣教士。因此，教会必须了解你，而且必须有机会，来评估你的果效、智慧、持续性和能力。那么你可以怎么做，来促进这个过程呢？
首先，也许最重要的是，与长老交谈。当你在决定，是否要去海外做宣教士的时候，他们的指导将会非常有用。他们愿意帮助你思考这些问题。
一开始就要找长老交流你的想法。成为一名宣教士，是一个比较漫长的过程，短宣也不例外。你越早开始思索你对宣教士的渴望，就越早到禾场参与服事。当你还没有考虑清楚就去找长老谈，并不会浪费他们的时间，长老们希望你去找他们。他们希望整个教会都参与其中，帮助你确认你应该做什么，或者不应该做什么。
其次，预备时间参加教会的各种培训，为机会做好预备。比如，实习生项目、教会的核心课程等。而且长老们正在计划一对一的培训项目，培训考虑去海外工作的姊妹。在大多数情况下，长老们要推荐他们去海外服侍之前，会用大约一年的时间与他们接触。
第三，考虑参加一次短宣，以便更多了解世界某个地区的情况，以及在陌生文化中你发挥能力的情况。而且要尽早与长老和教会其他成熟的基督徒，交流你的想法。让他们帮助你思考，你的短宣想法的智慧与策略。
第四，定期与他人交流你的想法，并为之祷告。再说一次，不要等到你做了决定后，才和别人交谈。这会让你在最需要的时候，而得不到他们的宝贵指导和建议。
这些都是很实用做法，我们可以参考一下。（提问时间）
III. 如果神没有呼召你出去，那要怎么做呢？
在我们继续讨论已有的宣教机会之前，我想强调另一点。这提醒我们，即使上帝没有呼召你离开本地，去另一个文化传福音，祂也已经呼召我们所有的信徒，无论身处何处，都要参与这个宣教任务。所以，我们在华盛顿特区，应该怎样更加顺服神的普遍呼召呢？
方式之一，就是接触我们周围的人——非基督徒，特别是非美国人，以一种赞扬福音的方式，向他们表示怜悯。
我们在新旧约都可以看到这一点。
在旧约中，我们看到向外邦人，或者“寄居者”施怜悯的观点。例如在出22:21，我们读到：“不可亏负寄居的，也不可欺压他，因为你们在埃及地也作过寄居的。”
在新约中，神鼓励我们向陌生人表达好客之情，例如来13:2（参考提前5:10）：
不可忘记用爱心接待客旅，因为曾有接待客旅的，不知不觉就接待了天使。
所以，向外邦人施怜悯的总原则是可称赞的。
因此，如果你想更进一步参与宣教，但又不想到另一个文化居住，那么，就像我们几周前说过的，要寻找方法，与来自另一文化的本地居民，建立关系。方法有：
1. 例如，考虑帮助新移民学习英语。和教会负责这项事工的人谈一谈。向不会讲英语的人，传授你已有的英语知识，就是一项有价值，有恩典的工作。
2. 寻找机会，帮助新移民在本地安顿下来。自愿到本地大学做这项事工，或者通过教会负责这项事工的人，与来刚来到华盛顿特区的外国学生建立联系。
3. 与贾森和安娜汤森德联系，想办法帮助他们认识的、来自萨尔瓦多的新移民。
这些只是一些例子，我们可以通过这些方式与住在华盛顿特区、来自世界各地、不同文化的人建立关系，从而参与世界的宣教事工。
我们还可以做的其它事情有：
4. 训练自己阅读有关世界各国的书籍（例如《普世宣教手册》），为全世界的事工祷告。
5. 使用通讯录，为我们资助的宣教工人祷告。
6. 向教会其他正在做宣教事工的人学习。要留意短宣的时间，以及长期在外宣教的工人组织的活动。 
IV. 寻求宣教机会
最后，我们应该寻求不同的宣教机会。我们教会参与的IMB宣教机构有几种类型的宣教机会：
短宣事工。我们教会经常有短宣机会，从一个星期到4个月不等。最好是考虑教会组织的短宣之旅。（介绍本教会的短宣项目，如果你有兴趣，就和负责人或长老联系）
中长期宣教。有“熟练工”项目，或者国际事工联合会（ISC）。例如“熟练工项目”，是给20-30岁单身信徒的项目。我们教会的一名成员山姆，近期就去中亚地区，参与了这个项目。如果你想了解这个项目，山姆是你最好的谈话人选。
国际事工联合会与“熟练工项目”类似，但它面向所有年龄的信徒，不管是单身，还是结婚有家庭的，都可以参与。这个项目为期2年，参与者与全职宣教士一起服事，参与各种任务。
还有“大师”项目（Masters program），面向50岁和50岁以上的人，为期2-3年。
长期/全职宣教士。最后是全职或者长期宣教士。他们是宣教事工的支柱。需要很长的申请过程。在座的大多数人，如果想今天就开始申请的话，那么也要大约两年以后，才能离开这里去禾场服事。
为什么我们要与国际宣教机构（IMB）合作
第一，他们有正确的神学观
a. 他们越来越关注福音未得之人群。
b. 他们注重建立教会。他们的看法是，一旦一间教会在国外建立起来，它就要对本城市或地区福音拓展负责任，宣教士可以接着到另外一个福音未及之地服事。
c. 我们和IMB中亚地区的领袖有特殊的关系
第二，经济支持
另一个优势是IMB会为我们派遣的宣教士提供资金。其它机构，如学园传道会、导航会等，要求宣教士自己筹集资金。而大部分捐献给IMB的钱都用在了海外。通过“合作事工”，IMB全额资助宣教士。这样做就减轻了宣教士寻求各教会支持的负担，使他们能够专心从事宣教工作。
第三，利用我们教会有限的财政资源…
我们没有足够的资金差派所有宣教士，所以尽可能多地通过IMB差派人是有意义的。
V. 结语
A． 从这里到宣教禾场也许需要一个漫长的过程。做好准备，提前思考，从别人那里获取建议。通过在教会的门训、带领和服事，让自己的生命得以成长。
B． 最后，请记住，这最终不是关乎你做了什么，或者没做什么。而是关乎神的热情，祂为了万民的喜乐，大发热心，向万国传扬祂荣耀的知识。我们要定睛在宣教的终极目标上，我们在开始这门课、以及今天开始的时候，都有提到。这个目标就是为了神的荣耀和称赞，是万民中被赎回的罪人，为着神在基督里的丰富怜悯，向祂献上的颂赞。神赐我们何等特权，使我们能够参与这伟大而永恒的工作！
C. 思想启示录5:9-14 
他们唱新歌说：
“你配拿书卷，配揭开七印，因为你曾被杀，用自己的血从各族、各方、各民、各国中买了人来，叫他们归于神，又叫他们成为国民，作祭司，归于　神，在地上执掌王权。”
[bookmark: _GoBack]我又看见且听见宝座与活物并长老的周围有许多天使的声音，他们的数目有千千万万，大声说：“曾被杀的羔羊是配得权柄、丰富、智慧、能力、尊贵、荣耀、颂赞的。”
我又听见在天上、地上、地底下、沧海里和天地间一切所有被造之物都说：“但愿颂赞、尊贵、荣耀、权势都归给坐宝座的和羔羊，直到永永远远。”
四活物就说：“阿们！”众长老也俯伏敬拜。
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