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第四讲：教会与周边社群
导论
在我们教会（国会山浸信会），比尔·安德森的故事是我最喜欢的得救见证之一。 这个故事经常被人提起，所以你以前也可能听说过。比尔在60多岁的时候来到我们教会，他那时还不是一个基督徒。 他当了35年教授，专门研究大众心理学。他所教的课程名为“群众的疯狂”，透过研究金融恐慌、猎杀女巫、都市传说故事，来研究为什么人们在群体中会做出愚蠢的事情。虽然他的专业是研究人在群体中的行为，但教会里的一切还是出乎他的意料。他应一个朋友的邀请来到我们教会，所看到的一切让他感到既惊讶又好奇。不是人与人之间的关系让他觉得奇怪，而是在教会里人们更多地参与到别人的生活中，但却不是为了个人利益。更奇怪的是，这些人似乎并没有什么共同点。是什么让他们团结在一起呢？ 带着这个问题他多次来到教会，最终他从马可福音明白了自己的罪和罪的危险性，因而相信了基督，并加入教会成为成员，他在我们教会聚会了十几年。
我对比尔的故事情有独钟，因为它见证了耶稣最难忘的教导之一：“你们若有彼此相爱的心，众人因此就认出你们是我的门徒了。”（约13:35）
不仅是“如果你们爱”，而是“如果你们彼此相爱”。地方教会的这一特点向世界宣告着一个事实—— 一个违背常理的事实。就像一块巨大的广告牌在大喊：“这是上帝的作为！” 当地方教会单单扎根福音时，就会深深地吸引人，令人向往。
你的光放在斗底下吗？
这意味着，通常情况下，传福音应该是集体性的。然而我们常常把基督徒和非基督徒的世界分开。 在教会，我们和基督徒朋友在一起，然后回家后或上班时和非基督徒朋友在一起，这两者几乎很少有联系 。但你看到其中的可笑之处吗？ 教会群体是你传福音最有力的工具之一。把传福音和教会分开，有点像用塑料铲子挖一条大沟，然后靠着停在一旁的挖掘机休息。要使用挖掘机！让你的非基督徒朋友看看我们的教会生活——因为那是神的福音大能最有力的见证之一。
这就是今天接下来我们要讲的重点。你如何邀请你的邻舍进入教会生活，如何邀请教会成员进入你邻舍的生活，好让我们一起为基督作见证呢？ 首先，我们需要回过头来，思考教会是什么，以及神要让这间教会与你的社区联系起来。
教会是属灵的
教会应该如何与社区联系起来？答案在一定程度上取决于你对“教会”一词的定义。在新约的某些地方，这个词用来描述所有委身于地方教会的基督徒——“教会”是一个集体名词。从这个意义而言，教会爱社区的责任就像神对教会里每个信徒的呼召一样广泛。如爱邻舍，管理神的创造和社会，等等
但这不是新约圣经唯一使用 “教会 ”一词的方式。圣经中有些地方使用“教会”，更多的是指制度上的教会，也就是具体的、一个个的地方教会。当基督徒作为地方教会一起行动的时候，他们代表基督。当我们谈到教会和社区的关系时，有时会因为不清楚心中的 “教会 ”是哪种意义上的 “教会”，而陷入困惑之中。 是教会聚集的时候呢，还是教会分散的时候？
让我们先来谈教会聚集的时候。教会聚集的时候应该如何与所处社区发生联系呢？你知道，我们教会人很多、在国会山地区所占人口比例大得惊人。我们是否应该利用这数字，以及我们的组织能力去游说议会，改革教育政策，提高社区警力，或者扩大国会山地区的低收入经济住房呢？上周我们讨论了不仅要爱邻居，还要在结构性层面上爱社区。而我们教会似乎是推动结构性改变的理想选择。
这正是我们需要审视耶稣对地方教会目标的时候。我们在马太福音中，看到耶稣有关教会的大部分教导。耶稣在太16:18第一次宣布教会是一个机构：“我要把我的教会建造在这磐石上，阴间的权柄不能胜过他。”他在马太福音18章把教会定义为由可靠的基督跟随者组成的，彼此委身的团契。“因为无论在哪里，有两三个人奉我的名聚会，那里就有我在他们中间。”（太18:20）最后，马太福音28章18-20节讲到教会的大使命：
耶稣进前来，对他们说：“天上地下所有的权柄都赐给我了。所以，你们要去，使万民作我的门徒，奉父、子、圣灵的名给他们施洗。凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守，我就常与你们同在，直到世界的末了。”[footnoteRef:1] [1:  请注意这三段经文之间的联系。 在马太福音16章中，耶稣说他要把天国的钥匙交给他的门徒，他们在地上所捆绑的，在天上也要捆绑；你们在地上所释放的，在天上也要释放（19节）。 这钥匙是什么呢？ 这仍然是个谜，直到第十八章，我们才知道它们代表耶稣的权柄，这权柄就是确认他的跟随者中哪些人是真正在跟随和信靠祂的，祂把这样的权柄交给了地方教会。 这两段关于教会的经文，换句话说，都关于耶稣把他的权柄托付给地方教会。大使命也以陈述耶稣的权柄开始。所以毫不奇怪，当听到这个使命的人在使徒行传中开始活出这个使命时，他们通过建立地方教会来实现。] 

作为一个机构，教会的职责是马太福音28章的大使命：使万民做主的门徒，施洗，然后装备他们做基督的门徒。也就是说，教会的职责就是传福音——既向基督徒，也向非基督徒传福音。这与你作为基督徒个人去“爱邻舍”的责任有所不同，后者更加宽泛。作为个人，你也许借着公园管理员的工作为公众提供更多的绿地，或者作为家委会成员帮助改善学校，你为某个社会服务机构做义工，等等……这些都是服事神。但是这些事情没有一样属于地方教会的职责，因为它们都与马太福音所说的大使命无关。我不是说基督徒作为个人不可以做这些好事，而是说它们不是教会要做的事情。
你可能已经注意到了我们教会的情况。如果你看一下我们的财务预算——这也许是了解我们教会资金使用情况最好的文件——你就会发现所有的事情都与大使命有一定联系。我们支持本教会的宣教事工，支持在本地和外地建立教会、培训牧师，支持一些和慈惠有关的事工——我们知道这些事工都与耶稣基督的福音有关。作为基督徒个人，你可以把钱捐给任何一个慈善机构，但我们不会以教会的名义集体捐钱，因为那不在教会的职责范围之内。
所以，我们不应该犯这样的错误，认为如果某件事情是基督徒个人的责任，那么它就一定是教会的责任。我们教会也许会装备大家来做那些事情——就像我们上的这门课程。但不是所有的事情都会归入教会的职责之中，作为教会我们从耶稣那里领受了责任。
【到现在为止，大家有什么问题吗？】
邀请你的邻舍进入教会生活
以上是关于教会作为一个机构的聚集。那么的教会分散的时候——也就是我们作为基督徒个体——是什么样的呢？我们要谈谈如何把教会和社区融合起来。也许可以先从最显而易见的事情做起：就是向邻舍介绍你的教会生活，并借机与他们分享福音。
你最近一次邀请邻舍参加我们教会的主日崇拜是什么时候？也许你的邀请比想像的更具有吸引力。毕竟，你的邻舍知道教会是你生活的重要部分，他们可能只是想去看看，了解一下原因。这些年来，我一直很好奇，我常常听到有些街坊邻居虽然没人邀请，也来参加了我们的聚会——因为他们想了解，所以就不请自来了。如果人们没人邀请都想来看看，那他们当然更愿意和朋友一起来了。
现在，我们知道住在国会山地区，会比住在别的地方更方便些。 老实说，这也是我们对植堂和复兴教会如此兴奋的原因之一。当我们教会的一些成员离开这里去加入亚历山大区的德雷（Del Ray）浸信会时，他们谈到了一些邻居原来一直对要不要去国会山浸信会犹豫不决，而现在却愿意和他们一起去教会了。这是因为他们熟悉德雷（Del Ray）社区，而且似乎距离也不再是什么大问题了。我从阿灵顿浸信会（ABC）和切福利浸信会（注：都是华盛顿周边的社区）也听到过类似的故事。
如果你想邀请人来教会，其实有很多种方式。 对有些人来说，主日上午的聚会可能是最好的选择。 而对于另外一些人来说，主日下午崇拜——我们教会作为家庭的聚集，或者周三晚上的查经，可能是最好的选择。不少非信徒周三晚上经常来参加查经班，我对此很感动。我们还可以邀请人参加姊妹圣诞茶会、圣诞颂歌崇拜，或者其它的特别活动。
我留两个问题给大家思考。你发现在什么时机邀请朋友或邻舍去教会有助于传福音？是什么使他们想去教会？
邀请教会进入邻舍的生活
当然，带邻舍来教会并不是让他们了解教会的唯一方法，你也可以把教会介绍给他们。当你在教会中建立了友谊之后，看看有什么方法可以与出入分享这些友谊。
你可以从融合社交圈开始。如果你在家里办了一个野餐会，可以邀请一些教会的朋友和非基督徒朋友一起参加。如果你打算和教会的朋友一起去看电影，可以考虑邀请其他人一起去。我经常听到这样的消息：派对、滨江徒步、邀请教会的人和其他人一起参加的晚餐，我为此很受鼓舞。你可能会惊讶于教会的朋友有多喜欢和你的朋友在一起，反之亦然。当你传过福音的朋友发现，另外一个与你截然不同的人也有同样的信仰时，这会对他产生某种震撼。
以下是几点融合社交圈的建议：
第一，可以提前预设一些对话，而且这样做有好处。你可以告诉教会的犹太籍成员杰克·寇恩，你准备邀请他和犹太邻居一起去安德森空军基地看飞行表演。这样，杰克可能就更容易和你的朋友交流了。
第二，不要让你的朋友觉得他们是你的福音项目。如果你去基督徒朋友家，发现你是房间里唯一不信主的人，那会是多么尴尬的事。更不用说，当你意识到大多数人都在向你传福音，你就更加不好意思了。请记住：我们是在建立友谊，而不是把人当作项目，我们的目标就是分享友谊。
第三，当你们在商店，街上，无论什么地方不期而遇的时候，都要养成习惯向你的出入介绍教会的朋友。即使他们之间永远不会再有谈话的机会，你也是在帮助出入更好地了解你的教会，你很在乎的教会。
第四，寻找机会让教会的朋友和你一起参加日常活动。当你带孩子参加球赛时，可以叫上教会的朋友陪你们一起去。也许你可以有机会向另外一名家长介绍你的朋友，以及你们是如何认识的。
最后，最后还有一个想法：当你在寻找机会联结教会和邻居时，不要忽略社区性聚会，那里蕴藏着极大的机会。而且我知道对住在教会附近的会友来说，这种聚会特别有用。当你所在的社区（比如，英语俱乐部、家长协会、徒步爱好者）有聚会的时候，我希望你们把它作为日程表上的首要任务。 也许你甚至可以提前和其他住在同街区的基督徒聚在一起，为与非基督徒邻居建立友谊而祷告，聚会结束之后，再一起回顾聚会的情况，并有更多的祷告。
在我说出自己的建议和想法之前，我想先请你们思考这个问题：你认为邀请教会的成员进入你邻舍的生活有什么好处和作用？
作为社区一份子的教会
谢谢大家的分享。在下课之前，我们来谈最后一个话题，就是教会作为社区一份子的情况。我前面提到，教会作为一个机构，无法像个人那样参与社区的事务。但当我们从街坊邻居的角度来思考时，我们需要知道，他们把教会的建筑物以及我们这群人都视为社区的一部分。这意味着，至少对附近的居民而言，我们教会的名声，决定了我们基督徒和教会成员的名声的好坏。当然，人们对十字架的反感和厌恶将永远影响他们对基督徒的看法——而且，这也是必然的。 然而正如使徒行传15章中耶路撒冷的教会，他们在雅各的带领下，决心“不使那些归向神的外邦人为难”。我们也祷告希望我们的邻居能归向基督，而不给他们增加不必要的敌意。
我下面要讲使教会有好名声的两个方法。
首先，为他人考虑。生活在像国会山这样人口较密集的地区，需要更多的周到考虑，而我们的邻居也期望能得到这种程度的体贴。所以，当我们违章停车，或者和一群教会成员堵在人行道上，或者在街上乱扔垃圾，我们就是在破坏基督的声誉。我们是在给人造成一种偏见，认为我们来这里是为了利用这个社区，而不是为了成为其中的一份子。
这就是为什么我们尽量把教会的外墙弄得漂亮一些，冬天帮助邻居清扫街道。我们想要在邻里关系上尽量考虑周到。很有意思的是——我们九标志事工的启动资金是来自一位不信主的邻居。他看到教会如何——用他的话来说——“改变了我们的社区”，就非常感动。 于是就给了我们一大笔钱，让我们成立一个组织，去帮助其他教会也做同样的事情。 即使从非属灵的角度，他也看到了一个健康的教会的好处。
其次，关心社区。如果人们看到你在做关心社区的事情，我希望他们知道你是我们教会的一员。如果人们知道你是基督徒，那很好，但如果他们知道你在国会山浸信会聚会，那就更好了。为什么呢？ 因为在很多人的心目中，“基督徒”这个概念非常模糊、宽泛，又笼统。但如果说是国会山浸信会的成员，则更加具体。你不大可能通过你的善行改变别人对基督教的看法，但你可能会让他们开始询问关于国会山浸信会的不同问题。
名声是很复杂东西，不是吗？ 基督教信仰的核心就是名声——上帝的名声。祂所做的一切事情，包括把我们救赎出来，都是为了祂的荣耀，为了使祂的名声更加显大。毕竟，还有什么比让我们看到最令人满意、最完美、最喜乐的存在——神自己——可以作为更美好的目的呢。 当我们得了基督徒的身份后，我们的名声就与神的名声紧密相连了。所以，当我们和邻居分享福音的时候，他的脑海里就会想起他所认识的基督徒的名声。然后，在此基础上，当我们介绍教会和教会的声望时，我们会进一步丰富人们对耶稣基督是谁的认识。我们应该小心呵护我们教会的名声，因为这是基督的名声。
【请问大家到现在为止有什么问题】
结论
[bookmark: OLE_LINK5]如果你和我想的一样，你会发现这门课是各种想法和建议的集合。但所有这些想法都在一个标题下面：我们怎样才能让邻居看到教会的惊人见证？在教会里，人们对彼此的委身远远超过了个人利益的力量，即使是在对自己不方便的情况下也是如此，因为他们看重基督过于看重自己的舒适。如果你以这样的方式建立教会的会众时，就奇妙地见证了神的大能。而这样惊人的见证也需要让人听到，我们能做些什么来确保人们可以听见这样的见证呢？
我打算这样来结束今天的课程：先给大家60秒的安静时间，请大家就今天谈到的内容，写下你准备去实践的一两件事情，来彰显神通过教会在你邻居中的工作。然后我们祷告结束。
【一分钟的安静时间，如果时间富余，请一两个人来分享他们写下的事情。】
【祷告结束。】


7

image1.emf



