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引言
【欢迎学员、介绍自己的名字、祷告】
让我引用一段话开始：“我昼思夜想，最后靠着神的怜悯，我开始明白，神的义乃是指义人靠着神的恩典而活，这恩典就是信。一思及此，我感到自己已经完全重生，而且已经穿越了那扇敞开的大门进入天堂里。”
这是中世纪，一位名叫马丁•路德的修道士，在思考了罗马书1章17节的经文之后，写下的一段话。罗马书1:17是这样说的：
因为神的义正在这福音上显明出来；这义是本于信，以致于信。如经上所记：“义人必因信得生。”
后来，马丁•路德写了一本完整的《罗马书注释》，在他注释书的前言里，他写道：“这卷书信确实是新约圣经中最重要的一卷。它是最纯粹的福音。它不仅值得每一个基督徒熟读烂记于心，也值得他天天全心揣摩，以它为日用的灵粮。”
这就是我们今天的目标，不是要记住这本书，而是要用全心来揣摩它，并深入学习这卷被称为“最纯粹福音”的书信。
背景
本书开头使徒保罗的自荐，显示他还未去到罗马或者西班牙，我们据此判断得出，本书约在公元57年前后写成。他是写给位于当时世界上最强大帝国——罗马——首都的一间教会的。这间教会由一群我们不太了解的信徒建立。教会里很可能大部分是外邦信徒，但是保罗在第15章中关于合一的教训表明，教会里也极有可能有犹太人。
保罗写这封信可能出于几个目的。他想称赞他们的信心（1:8），想让他们知道他希望亲自去拜访他们（1:9-13，15:23-24），还有他想确保他们牢牢地扎根在福音里面。最后一个目的给出了本书的轮廓。罗马书是基督教信仰的经典著作，如果你想做一些认真的研究来直接了解福音，罗马书也许是最好的地方。
罗马书的中心主题是唯独因信称义。因此，在进入本卷书之前，我们需要问一下这个问题：“保罗所谓的‘称义’是什么意思？”这个问题对理解本书是个关键。
称义是个法律上的用语，意为“被宣布为义”。当你末日站在神面前的时候，就好像站在神的法庭上——他将对你的生命作出什么样的判决？他将宣布你是罪人，还是宣布你是义人？我们最大的需要就是在末日的时候被神称为义、以免罪人的刑罚。我们最大的需要就是被称为义。
所以，在今天课程余下的时间里，我们将从头到尾，简单地过一遍保罗在罗马书中围绕唯独因信称义来构建的论点，这些论点形成了完整的逻辑链。你可以顺着讲义上的总体流程来看；我们将从罗马数字1开始。
I. 唯独因信称义是必要的（1:1-3:20）
我们一起来读罗马书1:18-20：
原来，神的忿怒，从天上显明在一切不虔不义的人身上，就是那些行不义阻挡真理的人。神的事情，人所能知道的，原显明在人心里，因为　神已经给他们显明。自从造天地以来，神的永能和神性是明明可知的，虽是眼不能见，但藉着所造之物就可以晓得，叫人无可推诿。
人类最大的问题是什么？是无知？是贪恋这个世界？是不宽容？是道德败坏？人们给出了许多答案；但没有一个靠近神在这里所说的。根据保罗所说的，我们最大的问题是不认识神。因为神的神性在受造物中是显而易见的，没有人有任何借口可以忽视他。神就是神，然而我们所有人都恨恶这个真理，因此，我们也阻挡这个真理。所以我们最大的问题是，因为我们在反对这位充满爱的、完美的、圣洁的和全能的神，所以实际上，他也在反对我们。我们让自己成为了上帝的敌人，所以保罗在第1章中说，我们应该得到神的愤怒，因为神是良善的，不会容忍我们的背叛。
然后他在第18节说，神的忿怒正在显明。向谁显明？向那些不虔不义的人。没有神律法的外邦人，虽然保罗在2章15节说的，他们有神所赐的是非之心，然而1:23说他们所有人都将不能朽坏之神的荣耀变为偶像。我们都在敬拜神之外的东西，把它们看得比神更崇高、更尊贵、更美好。犹太人有神的律法，他们也都没有遵守。所以看看他引用自旧约的结论，这是在3:10-12：
没有义人，连一个也没有；没有明白的，没有寻求　神的；都是偏离正路，一同变为无用。没有行善的，连一个也没有。
唯独因信称义是必要的，因为我们都犯了罪，拒绝让神作我们的王，只得面对他的愤怒。 你知道吗，听到这个就好像从医生得到了一个诊断书，然后低下头来读着这个糟糕透了的坏消息。但这个诊断书真的极其宝贵。因为如果没有人告诉我们这个真相，我们就仍继续活在罪这种疾病中。所以前面这3章是值得我们仔细思想的。我们会自认为很好而洋洋自得。我们倾向于犯罪。我们需要被提醒，我们的罪是真实的，并且我们要为我们的罪承担后果。但是，保罗不只诊断出了这种病，他也给了我们治疗的方法。
II. 唯独因信称义是充分的（3:21-28）
罗马书和福音带给我们最好的消息，就是有一个不依赖于我们的好行为的途径，可以让我们在神面前被宣告为义。看一下3:21-24：
但如今，神的义在律法以外已经显明出来，有律法和先知为证。就是神的义，因信耶稣基督加给一切相信的人，并没有分别。因为世人都犯了罪，亏缺了神的荣耀，如今却蒙神的恩典，因基督耶稣的救赎，就白白地称义。
没有人能够通过自己的努力得到神的喜悦。任何不是完全地依靠在基督里的信心而想在神面前称义的企图，都将陷入今天的愁苦，以及永远的与神隔绝之中。
约翰•班扬在他的《天路历程》这本书里，通过描写背负沉重罪孽包袱的主人公“基督徒”说明了这一点。他看见了西奈山，代表着摩西的律法，然后他快步跑向它，希望能爬上去，希望能把他罪孽的包袱除去。但当他越爬越高，他发现这座律法山比想象中的要陡峭险峻得多，最后在他的头顶变成了弯弯曲曲的。他没能通过律法得到救赎。所以，他下了山，那个时候他才对律法感到绝望。最后“基督徒”转回并找到了通向救恩的大门。这个大门就是在基督里的信心。
保罗在3:25告诉我们，耶稣被设立作了挽回祭，也可以称之为赎罪祭，这是一个能挽回神的愤怒的祭。它使我们与神和好。实际上，有两个地方可以让神的公义得到满足：一个是在地狱里，神可以在那里根据我们所行的惩罚我们，而这是我们应得的报应；另一个是在十字架上，在那里耶稣甘心乐意为我们所行的接受惩罚。
但是为了要让我们认识到，神自始至终都是如此行事的，保罗继续他的第3个论点：
III. 唯独因信称义不是从新约开始的（第4章）
现在保罗要回答一个反对唯独因信称义的意见。这真的有圣经依据吗？这与神在旧约中的行事方式一致吗？简短的回答就是“是的”！看一下4:1-3
如此说来，我们的祖宗亚伯拉罕凭着肉体得了什么呢？倘若亚伯拉罕是因行为称义，就有可夸的，只是在神面前并无可夸。经上说什么呢？说：“亚伯拉罕信　神，这就算为他的义。”
亚伯拉罕被称义，不是在他受割礼的时候，也不是在他死之前心甘情愿地献上自己儿子的时候。他被称义是在他相信神的应许的那一刻，他拥有信心的那一刻。所以他的义必不是从自己来的，而是从神来的。
亚伯拉罕的这个例子，神算他为义的这个观念，回答了这个重要的问题：一个人对基督的信心如何能使他被称为义呢？对有信心的人算他为义这个观念，有一个神学术语，叫作“归算”（imputation）。这实际上是个银行术语，表明金额从一个帐户转移到另一个帐户。通过信心，基督的义也能够转移到一个罪人破产的帐户里。这就是神从旧约到新约拯救人的方式。这带给我们极大的喜乐和盼望，这也是保罗接下来的第4个论点：
IV. 唯独因信基督称义的益处
那么，基督的义归算给我们会发生什么呢？这带我们来到第5章。看一下这一章的前几节经文；在第1节我们看到，我们被称义，使我们得与神相和。第2节，我们因信得进入神的恩典中；第3节，我们在患难中也能欢欢喜喜；第5节，神赐给了我们圣灵，并将他的爱浇灌在我们心里；第9节，我们得以免去神的愤怒；第10节，我们得与神和好。
若你是个信徒，从基督归算给我们的义上得到的这些祝福，应该能激发我们来敬拜和赞美神。神给了我们多少我们不配得的祝福啊？
在第5章的下半部分，我们将更进一步了解到，我们与神的关系是如何得到修复的。我们在第12节看到，“罪是从一人入了世界，死又是从罪来的；于是死就临到众人，因为众人都犯了罪。”换句话说，亚当作为全人类的代表，我们都继承了亚当罪恶的本性，在神面前被定为有罪。但在第15节，“只是过犯不如恩赐。若因一人的过犯，众人都死了，何况神的恩典，与那因耶稣基督一人恩典中的赏赐，岂不更加倍的临到众人吗？”耶稣是第二个亚当。他在神面前作为所有悔改和信靠他的救恩之人的代表。
这是到目前为止，从第1章到第5章，保罗的论点。
【在继续之前是否有任何问题？】
我们因信罪得赦免，这是何等的奇妙。保罗在表明了这点之后，现在转过来回答一个关键的问题，在第6-8章，也就是第5个论点：
V. 称义是唯独藉着信心，但称义的信心从来都不是单独存在的（6-8）
我们唯独藉着信心称义。任何好行为、任何宗教义务都不能使我们与神和好。在这样一个教训里面，保罗知道信徒接下来可能会想什么。既然罪得赦免完全出自神的恩典，那么我是否可以继续犯罪，以致得到更多的恩典呢？看一下6:1-4：
这样，怎么说呢？我们可以仍在罪中，叫恩典显多吗？断乎不可！我们在罪上死了的人岂可仍在罪中活着呢？岂不知我们这受洗归入基督耶稣的人，是受洗归入他的死吗？所以我们藉着洗礼归入死，和他一同埋葬，原是叫我们一举一动有新生的样式，像基督藉着父的荣耀从死里复活一样。
受洗不只是对我们所信的一个公开告白，也是对我们身份的一个提醒。这样的认识极其重要。换句话说，当我们得救的时候，我们不仅仅免去了神的愤怒，我们也与基督联合，我们的生命归入了他里面。老的肉体，罪性，这些曾被罪束缚注定要死去的东西，都已经消失了。并且在我们所领受的新生命里，我们不再被罪奴役。虽然我们不再是罪的奴隶，但我们仍然是奴隶。只是，我们是那位满有恩典的主人的奴隶，他是配得我们服侍的主。在受洗中，我们应该能感受到神救赎的恩典，现在也应该能感受到要顺服我们的新主人的呼召、责任和喜乐。

因此，保罗在6:11-14使用祭物和礼物作为类比。过去我们将自己的肢体献给了罪，作罪的器皿。罪是我们的主。现在我们在基督里活着，我们蒙召献上自己给神，为他而活，而不是将我们的自由当作犯罪的借口。
然而，我们在第7章和第8章看到的现实是，我们在今生中仍然会犯罪。保罗在这里面临一个残酷的事实，就是在今生中，我们仍然要继续不断地与罪争战，直到我们最终得赎的那一天。他在第7章中谈到了自己作为基督徒与罪争战的情形。我们的称义是完全的，但我们的成圣，就是变得更加的圣洁，确是持续渐进的。我们的罪性仍然会困扰我们，但罗马书8章1节说，“那些在基督耶稣里的，就不定罪了。”我们仍然要争战，但我们是靠着圣灵的大能争战。罗马书8章9节说，“你们就不属肉体，乃属圣灵了。”
事实上，在这个房间里的所有人现在都在与罪争战。我想知道有什么罪出现在你脑海里，正如保罗在第7章所说的，“我所不愿意的恶，我倒去作。”（7:19）你从哪里获得胜过罪的希望呢？保罗在罗马书中告诉我们，这就是希望：如果你已经被称义，那么神现在就在作工使你成圣，使你更加地像基督，而且你也必在他里面获得最后的胜利。看一下罗马书8:29-30：
因为他预先所知道的人，就预先定下效法他儿子的模样，使他儿子在许多弟兄中作长子。预先所定下的人又召他们来，所召来的人又称他们为义，所称为义的人又叫他们得荣耀。
为了鼓励我们与罪争战，保罗使用五个动词来坚固我们，使我们确信我们真是属于神的。神在我们出生之前就已经预先知道我们。他预先所知道的人，就预先定下——他在永恒的过去就已经定下谁将效法他儿子的模样。因此，预先所定下的人，又召他们来——这个呼召不是通常的福音邀请，而是能在信徒里面生发出信心的有效呼召。所召来的人，神又称他们为义——在他眼中他看我们是义的。看看最后一个动词：所称为义的人，神又叫他们得荣耀——这是过去时态，已经发生的事情。我们还没有去到天堂，但我们所得的荣耀是由一位永恒的神保证的；没有什么能够撤消它。
这是完整的救赎链，它的次序使你很容易相信，如果其中一个是真的，那么所有的都是真的。但你仍想知道：“是否它们中的一个对我是真的？我是神所拣选的吗？”。保罗很快在第10章提醒我们说：“凡求告主名的，就必得救。”（10:13）那些受了圣灵为印记的人（弗1:13），相信耶稣，他献上的祭偿清了你所有的罪债，包括过去的、现在的、还有将来的罪债。所以让我鼓励大家，经常回到这些章节来。罗马书第7章和第8章蕴含许多神宝贵的承诺。我们的救恩不是依赖于我们的感觉，也不是依赖于我们的境况，而是依赖于神的应许。
在这一点上，我们看到了保罗论点的转变。在前面8章概括了唯独因信称义的神学之后，保罗现在要回答一个反对意见，这反对意见若不是从其他人来的，就很可能是从犹太基督徒来的。这个反对意见就是：神是否真正持守他对救恩的应许？他不是应许了救恩要临到以色列吗？然而，在保罗写这封信的时候，大多数犹太人都拒绝了耶稣作他们的弥赛亚，因此大多数犹太人都没有得救。这就是我们在罗马数字六中看到的：
VI. 因信称义是神不变的应许（9-11）
神的应许总是为那些从他领受了信心的人预备的。看一下9:6-7：
这不是说神的话落了空，因为从以色列生的，不都是以色列人；也不因为是亚伯拉罕的后裔，就都作他的儿女。
他继续解释他所要表达的意思：神并没有应许救恩临到所有亚伯拉罕的后裔。我们从旧约也能看到这一点。在亚伯拉罕的儿子中，以撒蒙拣选，以实玛利没有。以撒的儿子雅各蒙拣选，但以扫没有。
在以色列的整个历史中也是同样的情形。保罗在第11章中指出，在以利亚的日子，绝大多数以色列人不相信神的应许。然而，在以色列中仍有信心的余种——子民中的子民，是以色列真正属灵的儿女。
所以，神持守了他的应许——向那些他所应许的人，就是向那些在信心里依靠他的人。这个部分告诉我们，救恩不是出于你与生俱来的权利，而是出于神自己拣选的工作。救恩完全是神的恩典，这样的事实让神得着最大的荣耀。
这些章节，论及神在救恩中的主权，有时是很难理解的。
【问题：对于你又如何呢？神主权的教义，对于你是残酷的，还是甜美的？是什么曾帮助你接受了神的主权？】
【顺便提一下下面几点，这在课堂上可以不用讲】
首先，神有权选择拯救一些人，而不拯救另一些人。9:16说：“据此看来，这不在乎那定意的，也不在乎那奔跑的，只在乎发怜悯的神。”在思考像拣选这样重要的问题时，我们最好能谦卑自己，并记住神的道路高过我们的道路（11:33-36）。这就是保罗结束这个部分的方式，在11章中，他告诉我们，神丰富的智慧和知识，远远超过我们所能理解的。
第二，神在罪人的定罪和救赎上都彰显了他的公义和慈爱。在9:22-24，保罗写道：“倘若神要显明他的忿怒，彰显他的权能，就多多忍耐宽容那可怒、预备遭毁灭的器皿；又要将他丰盛的荣耀彰显在那蒙怜悯、早预备得荣耀的器皿上。这器皿就是我们被神所召的……”（9:22-24a）。无论是被定罪，还是得救赎，任何人都不会比他们应得的更糟。
第三，神并没有改变他对待人的方式；所有人都必须承认和相信他，从亚伯拉罕，到你和我。保罗在10:9说：“你若口里认耶稣为主，心里信神叫他从死里复活，就必得救。”
在这当中，保罗并不是要试图说服他的读者去理解神做事的法则，虽然这些法则可能神秘莫测。他是要向读者呈现一位伟大的、全能的和全权的神，这位神为了自己的荣耀随己意行作万事，并告诉我们：“我就是神，除我以外再无别神。”让我们感到震惊的，不是神没有拯救所有人，而是他竟然拯救了我们！他的怜悯是多么地令人惊讶和非同凡响，让我们对他充满了敬畏和感激。
让我们继续来到罗马数字七：
VII. 唯独因信称义带来全新的生活方式和人际关系（12-16）
当人在神面前被称义时会发生什么？看一下12:1。这是本书的重要转折点，保罗在这里说，如果这是神作成的，现在这也是你当为之活的：“所以弟兄们，我以神的慈悲劝你们，将身体献上，当作活祭，是圣洁的，是神所喜悦的，你们如此侍奉，乃是理所当然的。”在最后这几章中，保罗给出了许多教训，告诉我们当如何侍奉神，包括三个方面：个人的，公民的，以及教会共同体的。
作为个人，我们要活在圣灵里，活出自由的和胜过罪的生活来。12:2，“不要效法这个世界，只要心意更新而变化。”。如果我们的变化是通过心意的更新而来，那么我们应该祈祷，让我们的心意不断地更新，并竭力寻求各种方法让心意得到更新。我在看什么，或在读什么，它能塑造我吗？它会引诱我犯罪吗？我知道神的话语有改变的能力，我经常进入到神的话语里吗？
作为公民，我们的责任就是要顺服神所设立的掌权者。13章1-7节是指导基督徒如何对待世俗政府的根基性经文之一。我们看到，我们通过尊重政府的权柄来表明我们对神的顺服——只要政府没有强迫我们犯罪对抗神（13:1-7），因为政府是神为了我们的益处而命定的。
在教会共同体里，保罗的教导可以用12:10的经文来总结：“爱弟兄，要彼此亲热；恭敬人，要彼此推让。”这周你有对谁表示过恭敬和推让吗？在跟别人谈话时，你有没有少说多听以示谦让呢？你有没有为了别人的缘故，就算给自己带来不便，甚至牺牲自己，也寻找各种机会参加服侍呢？
显然，在当时的罗马教会里，有些人的良心阻止他们吃祭过偶像的食物，有些人认为他们可以吃一切的食物。保罗在第14章教导他们，无论做什么，都不要叫任何一个弟兄跌倒。这可作为我们的参考。不要嘲笑那些容易发怒的人，不要穿着不合适的衣服以致让人想入非非，不要在那些痛恨饮酒的人面前喝酒，等等。这是重点：我们基督徒确实有做任何事情的自由，但出于对在基督里的弟兄姐妹的爱，我们应该乐意放弃去做。
最后，在第15章，保罗告诉教会他去罗马探访的计划（15:23-24）。在第16章，保罗对圣徒表达了问候，并告诉他们，要留意那些在他们中间离间他们的人。（16:17）
结论：
这就是首尾相顾的罗马书，。还有很多我们可以说的，但你已经看到了本书的主要信息：神基于祂的恩典称罪人为义。唯独藉着信心，我们与基督联合，这会在我们的生活中结出丰盛的果实。
【可选内容】
现在，我不得不说，我学习罗马书的最好工具之一，就是一首歌曲。我很乐意与你们分享这首歌曲来结束今天早上的课程。这是我们教会的一位成员Shai Linne写的一首RAP，以罗马书整卷书的概览作为歌词，不管hip-hop是否你喜欢的类型，我想我们可以一起来欣赏这首歌曲。所以若你手上有歌词，你可以跟着一起读……
【播放歌曲《福音音乐（罗马书）》。歌词在讲义里。如果你不想播放这首歌曲，你也可以把歌词分发给大家，让大家可以在周间好好地思想这些歌词。】
以祷告来结束

（注：以下内容是译者自己加上的，原文没有）
附：《罗马书》歌词
作者：SHAI LINNE

I'm not ashamed of the gospel, y'all It's the power of God that can save us all In the gospel, the righteousness of God is revealed And who lives by faith? The righteous will!
我不以福音为耻，这福音本是神的大能，能救我们所有在福音里的人，神的义已经显明。谁是靠信心活着？就是那些义人！

Awake from your slumber, rise! A letter from the wise The book of Romans- the Christian faith summarized By Paul, a bondservant of Christ Jesus Called to be an apostle, set apart for the gospel (1:1) Chapter 1:16-17 is the thesis Because our sins are colossal, hearts are harder than fossils (1:21, 29-31, 2:5) That's everybody's plight; cant' solve it- goodnight! How do sinners get right in a Holy God's sight? Amazing is the answer, see- Romans states it candidly The first three chapters- God's case against humanity Whether it's idolatry (1:23) or religious hypocrisy (2:1, 23) No one can possibly see the charges and say "It's not for me" Everybody's guilty, everybody's filthy (3:9-19) Before God on judgment day is where everybody will be (2:5, 16) For those who believe in Jesus who suffered and died "It feels so good to be justified" (3:21-26)
从你的沉睡中醒来，兴起来！一封从智慧人来的书信，罗马书是基督教信仰的总结，由耶稣基督的仆人保罗所写，他奉召为使徒，特派传神的福音（1:1）第1章16-17节是主题，因为我们的罪孽深重，心比石头还硬（1:21, 29-31, 2:5）这是每个人的悲惨处境；无法解决 - 晚安！罪人如何才能在圣洁之神的眼中看为义？答案让人惊奇，看 -罗马书直言相告，前面三章 - 神在抵挡人类，不管是拜偶像的（1:23），是假冒为善的（2:1, 23），没有人能看到神的指控并说“这不是针对我的”。每个人都犯了罪，每个人都污秽不堪（3:9-19）在审判的日子所有人都要站在神的面前（2:5, 16）耶稣为罪人受苦和受死，对那些相信他的人，“被称义的感觉真好”（3:21-26）

I'm not ashamed of the gospel, y'all It's the power of God that can save us all In the gospel, the righteousness of God is revealed And who lives by faith? The righteous will!
我不以福音为耻，这福音本是神的大能，能救我们所有在福音里的人，神的义已经显明。谁是靠信心活着？就是那些义人！

At the cross the wrath of God was spent on Jesus On behalf of all who repent and believe this (3:25) We receive His perfect righteousness (4:5) In exchange, believers cursed lives are His (4:25) Behold the blessedness for earth's cold residents Chapter 4- Paul defends it from the Old Testament (4:1) Up to this point, we saw the need for justification (3:19-20) In chapter 5 and following, we see it's implications (5:1) In service and purity, we yearn for maturity Empowered by Christ, who gives eternal security (5:9-11) Slowly but surely, He removes every vice Raised to newness of life through our union with Christ (6:4, 14, 17) But chapter 7 finds us struggling with sin (7:15, 21) It's buggin' us within but He loves us to the end (7:24-25) Even with complications through sin's occupation For God's consecrated there's no condemnation (8:1) The Holy Spirit inside, He comforts like no other He convinces us we're God's children even when we suffer (8:16-17) Nothing in creation could ever separate us From the love of God in Christ Jesus who saved us (8:39) In chapter 9 we see God is sovereign in His mercy (9:15) His dealings with Israel shows He's working out His purposes (9:11) By the end of 11 it's Jew and Gentile together United in Christ to His glory forever!
在十字架上，神的愤怒倾洒在耶稣身上，那是他代替所有悔改和相信他的人承受的（3:25）。我们领受了他完全的义（4:5），作为交换，信徒的咒诅归到他身上（4:25）。看呀，这是地上已死之人的福音。第4章 - 保罗从旧约来为福音辩护（4:1），在这一点上，我们看到了称义的必要（3:19-20）。在第5章和第6章，我们看到称义是有影响的（5:1）。在服侍中，在追求圣洁中，我们渴望生命成熟，基督加给我们力量，基督给我们永恒的保证（5:9-11），藉着与基督联合，肯定地，慢慢地，他除去我们每一件恶行，叫我们有新生的样式（6:4, 14, 17）。但到第7章发现，我们要与罪争战（7:15, 21），罪在里面搅扰我们。但他爱我们到底（7:24-25），即使还会犯罪，但因着神的献祭，就不再被定罪（8:1）。住在里面的圣灵，时刻在安慰我们，即使在我们受苦的时候，他也让我们深信，我们就是神的儿女（8:16-17）。任何受造物，都不能叫我们与神的爱隔绝，这爱是在拯救了我们的基督耶稣里的（8:39）。在第9章我们看到，神有主权向人施怜悯（9:15），他对以色列的拣选，显示他正在按着自己的旨意行事（9:11）。到第11章末尾，犹太人和外邦人在基督里合而为一，使荣耀永远归于神。

I'm not ashamed of the gospel, y'all It's the power of God that can save us all In the gospel, the righteousness of God is revealed And who lives by faith? The righteous will!
我不以福音为耻，这福音本是神的大能，能救我们所有在福音里的人，神的义已经显明。谁是靠信心活着？就是那些义人！

So in view of God's mercies We remove our worldly uniforms and throw on crucified jerseys Holy and acceptable, ruled by the divine Being transformed by renewal of the mind (12:1-2) Yeshua's design- obedience to the Scriptures With love as the key ingredient in the mixture (12:9-10. 13:8-10) The godly man's picture under the new covenant Mindful of God, we submit to the goverment (13:1) Not passing judgment on weaker brothers Instead we spread love to them to keep them from stumbling (14:13-15) When we do this, God will truly then smile As Christ is glorified through jew and gentile (15:5-6) And the God of peace at His judgment seat Will soon crush Satan under our feet! (16:20) Now this is just an overview- go and read Romans through And I pray the God of Romans will grab a hold of you!
[bookmark: _GoBack]所以因着神的慈悲，我们脱去了世俗的外衣，并穿上了基督的义袍。我们是圣洁的，是讨神喜悦的，我们被神掌管，我们的心意更新而变化（12:1-2）。神的旨意是 - 顺服神的话语，最重要的是彼此相爱（12:9-10, 13:8-10）。在新约里，我们这敬虔之人，当完全专注于神，当顺服政府（13:1）。不要论断软弱的弟兄，而是要关爱他们，防止他们跌倒（14:13-15）。当我们这么做时，神会喜悦，因基督藉着犹太人和外邦人得着了荣耀（15:5-6）。并且坐在审判宝座上的平安之神，快要将撒但践踏在我们的脚下！（16:20）现在这只是一个概览 - 快去读罗马书，我向神祷告，愿你被罗马书深深吸引。
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