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第十一讲：约伯记
智慧文学导论
大家早上好，我们今天要概览的圣经书卷是约伯记。如果你在过去十个礼拜都忠心地参加了这门课程，我想你一定会想：“什么？路得、撒母耳，然后就到约伯了？”是的，让我来解释一下。
请看一下你手中的讲义，有一张单页，对吗？这张单页的标题叫做：“按救赎历史排列旧约书卷”，你会看到旧约书卷按照主题排列，从神创造世界、摩西五经到神的百姓进入神的土地，以及设立神选立的君王——正如我们上周在路得记和撒母耳记上下中所看到的。在你的圣经中下一卷书是列王纪上，开始了君王们的背叛。列王记、历代志和先知书都是告诉我们神的百姓如何悖逆神的，随之而来的是被掳、神的百姓被拆毁，以及最后神的百姓重新被建立。
在建立和背叛之间，也就是王权被设立的时候，圣经有几卷书是君王们的智慧和颂赞。这些在圣经正中间、我们常常称之为“智慧文学”的书卷往往是和君王有关的。大部分的诗篇是大卫所写，箴言、传道书和雅歌则要么是大卫的儿子所罗门自己写的，要么是跟所罗门紧密相关的。这些书卷被称为是智慧书，因为里面所讲述的内容是跟如何有智慧地做一个君王有关。所以，我们今天要从以色列列王的历史中逃出来，先看看神给君王们的智慧是什么。
约伯记导论
但是，当我们进入约伯记的时候，你要把我前面说的话先都忘记掉。因为约伯记不是任何一个君王写的。那为什么我们还要学习约伯记呢？因为约伯记也是智慧文学之一而且还是第一卷书，所以我们必须从约伯记开始。约伯记是一卷没有年代的书，根据约伯的生活方式、他计算财产的方法，他看起来是在亚伯拉罕的年代，也可能更早。但是在这卷书中旁白者使用语言，尤其是用到有关盟约的词汇，让我们认为这卷书是在神和祂的百姓建立圣约之后，也就是出埃及之后写下的。所以，这卷书没有具体的历史年代，也很难确定他的作者和成书时间。但是很有意思的一件事是，这卷书中的人物在提到“神”时，用的是“神”这个词，但是当旁白者说话时他却说的是“耶和华”。看起来写下这卷书的人对神的认识比约伯要多。
约伯记讲的是什么呢？简单地来说，约伯记是在回答人生中最难以回答的问题：
为什么好人会像坏人一样受苦？为什么坏人没有受到惩罚，而很多好人却在受苦？我们该如何解释这一切？而且，可能更重要的事，当义人受苦的时候他们该怎么办？
在这些问题中有两个假设：第一，神是全权的，是神容许这一切发生；第二，审是良善的，神恨恶邪恶，神爱公义。约伯记就像我们上周概览的路得记，也像我们在旧约概论这门课程的“第二季”重要概览的哈巴谷书一样，它尝试回答我们的处境告诉我们的神和圣经所告诉我们的神之间的差异从何而来这一问题。当我们看我们的环境、看我们的生活时，看起来要么神不能掌控万事，要么神是不良善的、根本不关心我们也不爱公义。约伯记是要告诉我们，在无法解释的苦难之下，我们仍然可以信靠一个良善的、全权的上帝。
请注意，我并不是说约伯记解释了苦难为何发生。这卷书的确告诉了我们一些原因，为什么坏事会发生在约伯身上，但是约伯自己一直没有找到答案。约伯记没有告诉我们发现苦难原因的方法，而是告诉我们无论我们的处境如何，我们仍然可以信靠一个良善和全权的上帝。约伯是一卷关于信靠的书，而不是一卷解释神为什么要怎样做的书。约伯记告诉我们，即便我们一直在这个世界上找不到我们所遭遇的艰难处境的理由，仍然有大量的理由和证据使我们不得不诚实地信靠这位慈爱、掌权的神。
所以，我们可以用这句主题句来总结约伯记这卷书：
神为这祂自己的荣耀掌管着这个宇宙的一切，但是祂的动机、理由和目的并不总是让我们知晓。然而，因为我们因着祂的性情，在我们的救赎主里找到充分的理由来信靠祂。
听起来很耳熟吗？你是不是认为我把新约系统神学读到旧约里面去？不是的，这正是约伯记所要告诉我们的信息。约伯记要处理的是一个巨大的难题，但是它并没有给我们一个简单直接的答案。邪恶和苦难不一定有一对一的关系，在这个世界上好人也不见得有好报。事情是复杂的、粘连在一起的。约伯对他处境的回应也是真实的。如果遭遇苦难，我们需要认真地、带着忧伤地、谦卑敬畏地区处理，苦难是可以被处理的。在约伯记中，有真正的哀伤，也有对“神为何让这样的事情发生”这一问题的错误回答，但是最后，神的声音让一切事情都变得清楚。
我们要在今天早晨把这卷书分成三个大的部分来讲。首先，我们观察为什么人会受苦，其次，我们有的时候理解人受苦的原因，第三，我们总是可以信靠神。[footnoteRef:1] [1:  本课中大部分的内容都是来自狄马可所著《旧约圣经中的信息：作出应许》（The Message of the Old Testament: Promises Made）一书中的约伯记部分。] 

我们常常受苦，我们有的时候理解受苦，但是我们总是可以信靠神。让我们从第一个部分开始。
我们常常受苦
在约伯出场的时候，圣经把他描述为一个“义人”，第一章第一节说：“乌斯地有一个人名叫约伯。那人完全正直，敬畏神，远离恶事。”然后在第2节和第3节讲到说，他不仅是个义人，而且是个很有钱的人。第5节说他是很有智慧的人，第3节称赞他说，“这人在东方人中就为至大。”
但是约伯却不是因为他拥有什么而著称，约伯是因为他失去了他所拥有的而著称。8节经文之后我们就看到他遭遇极大的灾祸，首先他失去了自己的财产，在13-19节：
有一天，约伯的儿女正在他们长兄的家里，吃饭喝酒，有报信的来见约伯，说，“牛正耕地，驴在旁边吃草。示巴人忽然闯来，把牲畜掳去，并用刀杀了仆人。惟有我一人逃脱，来报信给你。”他还说话的时候，又有人来说，“神从天上降下火来，将群羊和仆人都烧灭了。惟有我一人逃脱，来报信给你。”他还说话的时候，又有人来说，“迦勒底人分作三队忽然闯来，把骆驼掳去，并用刀杀了仆人。惟有我一人逃脱，来报信给你。”他还说话的时候，又有人来说，“你的儿女正在他们长兄的家里吃饭喝酒。不料，有狂风从旷野刮来，击打房屋的四角，房屋倒塌在少年人身上，他们就都死了。惟有我一人逃脱，来报信给你。”
不仅如此，约伯还失去了他的健康，在2:7。一瞬间，所有他所拥有的都失去了、都被夺走了。
想想我们自己吧！虽然约伯可能失去的比我们更快、他所经历的时间跨度比我们更短，但是他并不比我们失去的更多。正如苏格兰诗人沃尔特·司各特男爵所说，“来的快也好，来的慢也好，死亡终将会来到。”
受苦是一个普遍性的话题，作为基督徒，我们却常常拒绝这个事实，我们拒绝承认苦难会带来怀疑、惧怕、失败感、忿怒或者冲突。我们希望教会的崇拜就像传销的自我激励一样。但是弟兄姊妹们，我们应当对如何做一个被钉十字架的基督的跟随者这件事情有更加清醒和现实的认识，只要我们还生活在这个现实的世界上，我们就要面对现实。即便我们可以为自己描绘出一个色彩缤纷、充满自我激励的基督教，我们不能借此说服我们身边的人。我们也不能诚实地面对自己的处境。约伯记是一个很好的例子，一个人受苦，并且诚实地面对自己的苦难。
这是约伯记的第一部分：我们常常面对苦难。
【看大家有什么问题】
我们有的时候可以理解苦难
约伯记信息的第二个部分是：我们有的时候可以理解苦难。这卷书的大部分都在讲人对苦难的理解。
让我来对约伯记剩下的部分做一个概览，你可以看到在你的讲义背后有一个大纲。
在第2章结尾的地方，约伯有三个朋友来安慰他，他们沉默地和约伯坐在一起坐了一个礼拜。他们都是非常有智慧的人。然后在第3章的末尾，约伯首先打破了沉默。他开始倾吐自己的苦水。
4-41章，也就是说除了最后一章，都充满了约伯和他朋友们的对话。
4-31章包含了约伯和他的三个朋友之间的三轮对话：以利法、比勒达和琐法。在第一轮和第二轮的对话中，以利法说话、约伯答应，然后比勒达说话、约伯回应，然后琐法说话、约伯回应。每一个朋友几乎都在说同样的事情。约伯的朋友说，“你受苦，因为你犯了罪。”而约伯说，“不，不是这样的，我是无辜的。”在最后一轮中，约伯为自己做了最后的辩护陈述，他要求神显现来证明他的冤屈。
但是神没有出现，我们却听到了一个年轻人，名叫以利户的发言。以利户直到32章才出现，以利户说他听了一阵子，但是什么都没说，这是因为他还很年轻，不想不尊重年长的人。但是以利户对前面大家的发言都很不满意。他认为，这些对话中有太多对约伯的指责，而没有足够地仰望神。所以他一个人说了四大段的独白，讲论神的公义、神的怜悯，和神如何超越人的理解。他挑战约伯去考虑说他的受苦有没有可能是神爱他的一种举动，以利户在37:23-24这样总结说：
论到全能者，我们不能测度。
他大有能力，有公平和大义，必不苦待人。
所以，人敬畏他。
凡自以为心中有智慧的人，他都不顾念。
最后，在38章，神自己进入了这场对话，并且批评他们的发言是“无知的言语，使我的旨意暗昧不明。”（38:2）在神的发言中，神为约伯和其他人渲染了一幅祂自己的图画：祂的独一性和祂的完全掌权。在38:36，他说，“谁将智慧放在怀中。谁将聪明赐于心内？”神要他们观看自然界，思想神所创造的万物，从大海到星辰，从鸵鸟到公牛。
然后在40章2节，神直接问约伯：“强辩的岂可与全能者争论吗？与神辩驳的可以回答这些吧？”
约伯的回答是简单的，在40:4-5：
我是卑贱的。我用什么回答你呢。只好用手捂口。
我说了一次，再不回答。说了两次，就不再说。
神的回答是：
你岂可废弃我所拟定的？岂可定我有罪，好显自己为义吗？
你有神那样的膀臂吗？你能像他发雷声吗？
你要以荣耀庄严为妆饰，以尊荣威严为衣服。
要发出你满溢的怒气，见一切骄傲的人，使他降卑。
在40-41章剩下的经文里，神继续地指教约伯和其他人认识祂自己，在41:10-11，祂说：
谁能在我面前站立得住呢？谁先给我什么，使我偿还呢。天下万物都是我的。
在42章，也就是最后一章中，约伯做了最后的陈述：
我从前风闻有你，现在亲眼看见你。
因此我厌恶自己，在尘土和炉灰中懊悔。
整卷书在42章结束，神告诉以利法、比勒达和琐法，他们的认识是错误的。他说约伯对神的认识是正确的（42:7），然后祂祝福约伯。还有一些信息神没有说，我们会后面讲到这个问题。但是42章是这卷书的总结。
现在，回到我们的主题：我们有的时候可以理解苦难。
约伯的朋友们认为，我们总是可以理解困难。他们的发言基本上可以被总结为：“约伯，你身上发生的事情的确很糟糕。你一定犯下了可怕的罪行，因为神是公义的。虽然你拒绝承认你犯罪了，我们知道你肯定犯罪了。没有其他的解释！”
而约伯的回答则总是：“不，这不可能是因为我的罪。”并不是说约伯从来都不犯罪，而是说约伯没有隐秘的、重大的罪以至于他要承受着这样的灾难。
约伯的朋友们却不断地重复他们的观点：“你所得的是你当得的。”他们的回答就像是耶稣的门徒在约翰福音9章2节所问的问题：“拉比，这人生来是瞎眼的，是谁犯了罪？是这人呢，是他父母呢？”约伯的朋友们和耶稣的门徒们对苦难的认识在这点上是一致的。
我们完全可以理解约伯的这几位朋友们。他们想要知道为什么他们的朋友约伯身上会发生那么可怕的事情，他们并没有像佛教徒或者基督教科学派的信徒们一样否认物质世界的存在和现实。他们也不能够指控神的公义或者神的主权，他们有正确的对神的认识。那么他们应该怎么做？无辜的约伯为什么在一个公义的上帝掌权的世界中受苦？这是他们所要面对的问题，那么他们就必须放弃一些自己原先认定的主张，最有可能被放弃的是约伯的无辜——约伯真的是无辜的吗？今天的世界里，人们则与他的朋友们相反，会放弃别的东西。有的人否认苦难的存在，比如佛教徒，认为苦难是虚无的。有的人认为神是良善公义的，但是在世界的邪恶面前束手无策、无法帮助我们。有的人否认神的良善公义。圣经却告诉我们，这四个要素是可以同时存在、同时为真的：苦难、神的主权、神的良善，以及约伯的无辜。
我们有和约伯的朋友们一样的倾向，我们往往假设——或者不放弃认为，我们有权利理解和知道神在做什么。所以当我们在苦难中问“为什么”的时候，我们并不是用谦卑的态度在问的，而是用愤怒的态度在问的。神怎么可以对一个忠心跟随的信徒做这样的事情！在这种场合下，我们已经把信靠丢到九霄云外去了。为什么我们认为我们对神可以有这样的知识呢？
这也是约伯记的要点，约伯记告诉我们，我们并不知道全部的事实，我们并不拥有全部的知识。是的，我们知道也看到了神和撒旦之间的交谈，知道约伯受苦背后的原因，但是约伯不知道，对吗？神也从未向约伯解释过这一点。神没有对约伯说，“约伯啊，我很遗憾你遭遇了这些麻烦。让我来告诉你发生了什么吧，撒旦来过了。撒旦这样这样说，然后我那样那样说，后来，就这样啦。”不，神没有向约伯解释，约伯一直被蒙在鼓里。
所以，约伯的朋友不理解为什么约伯会受苦。约伯也不理解为什么他会受苦。我们理解，因为神选择让读者知道。约伯记并不是告诉我们如何理解邪恶，而是告诉我们，有的时候我们可以理解。仅仅是有的时候。
如果我们得不到我们想要得到的解释，我们还可以忠心地信靠神吗？这就是接下来要讲到的第三点。我们常常会受苦，有的时候我们会理解，但是我们总是可以信靠神。
【看大家有什么问题】
我们总是可以信靠神
信心本身就是超越理性的存在。如果我们总是根据我们的理性而生活，不允许信心在我们的生活中扮演角色，那么我们就不可能成为基督徒。我们成为基督徒，是因为我们有信心。
好消息是，我们的信心是有根有基的，也就是神的能力。约伯记是一卷诗歌体裁的书，在里面你可以读到颂赞神的能力的美好诗歌，约伯记也呼召我们信靠这位有能力的神。正如旧约中其他提到苦难的书卷，约伯记没有解释苦难的原因。但是我们更多地借着约伯记理解神是怎样的一位神。在对神的知识上，我们找到了我们需要信靠神的证据。我们看到神造万物，我们思想神的大能和权柄，我们观察神怎样供应和护理祂所造的一切，尤其是对我们人类的护理。我们知道，祂是一位值得信靠的神。
我们前面讲到，约伯一直没有理解他为什么受苦，但是他得到了有关神的知识。约伯信靠这位神。
而我们是比约伯更加蒙福的，对吗？神解开了天上的帷幕，让我们看到了约伯受苦的原因，也就是第一章中天上的宫廷里所发生的事情。在那一幕场景中，撒旦是错的。撒旦控诉说约伯事奉神是出于自己自私的目的（1:9-11），他说约伯事奉神是因为约伯很有钱。神知道撒旦的判断是错误的，祂允许撒旦拿走约伯的财产。于是我们看到，约伯失去了所有财产仍旧敬拜神，撒旦错了。
但是撒旦是撒旦，他不会因为自己被证明错了就放弃。他接着控告约伯服事神是因为他的身体很健康。撒旦说，“你可以拿走一个人外在的一切，但是如果你攻击他的身体，你才会发现他真正在乎的是什么。他一定会咒诅你。”神再一次地允许撒旦做他想要做的事情，拿走约伯的健康。发生了什么？即便约伯的身体朽坏，他也仍然敬拜神。
约伯的处境让我们看到，尽管他很有钱，约伯却不是因为财产才敬拜神的；尽管他很健康，约伯也不是因为身体健康才敬拜神的。真正的敬拜不取决于我们的处境，我们当然因为为好的处境感恩，但是真正的敬拜是因为神是神，而不是因为我们的处境怎样。
这让我们看到这卷书中最具有讽刺性的一点，我希望你已经发现了。这卷书的大部分都是他的朋友们在对约伯说，“嗨，约伯，我知道你看起来很好，但是一定有什么罪你没有发现。”但是他们错了，我们可以对他们说，“嗨，以利法、琐法和比勒达，如果你比约伯更良善，这痛苦就要落在你们身上了。”约伯面对受苦不是因为他的过犯，而是因为他的良善。这也是为什么撒旦在神的面前控诉约伯而不是其他人。
这对我们来说意味着什么呢？这意味着说，我们信靠神不是因为我们聪明或比别人圣洁，而是因为神的性情是值得信靠的。这是约伯信心的基础。约伯没有读过约伯记第一章，他所知道的就是神的性情。神对约伯说，“看窗外，看看我美好的创造，这足以告诉你我的美善、我的大能，让你可以继续信靠我。”约伯也就这样做了。
想一想吧，我们对神的性情的认识远比约伯要多。我们信靠神所得到的证据也远比约伯要多。我们处于比约伯更有利的地位上。在福音中，我们读到宇宙中最不公义的事情：无辜的、神的儿子被谋杀。我们也同样看到神怎样用这最大的邪恶来成就最好的美善：神的荣耀借着人可以因信称义而得到彰显。新约中的受苦可以从约伯记的受苦去理解。如果神可以用最坏的邪恶来成就祂的良善，那么我们更可以信靠说，我们的受苦也可以成就神美好的计划，正如罗马书8:32所说：
神既不爱惜自己的儿子为我们众人舍了，岂不也把万物和他一同白白的赐给我们吗？
约伯记的苦难模式也是整本圣经的苦难模式。神的百姓受苦这件事情怎么可以和神的全权和良善并存呢？没有解释，但是神呼召我们信靠神。最后，我们看到耶稣基督的受苦和他对神的完全信靠和顺服，这是苦难叙事的巅峰，也是约伯记所要指向的。
有的时候，神满有恩赐地让我们看到祂怎样使用一个艰难的处境来成就自己良善的目的，我们应当为此感谢祂，因为祂这样做是为了建立我们。但是，如果你认为神必须给你这样的知识，这就危险了。这会让你跟随一种虚假的信心，这种信心是建立在我们能够理解神的目的这一能力之上的，信心臣服在了理性之下，你所信靠的不再是神的性情、神的良善和神的能力，而是你的理解。值得信靠的不是我们自己，也不是我们的能力，而是神自己。我们信靠神，是因为约伯在19:25所说的：
我知道我的救赎主活着，末了必站立在地上。
约伯的救赎主是怎样救赎的呢？这位救赎主在地上的生活比约伯更加公义、更加完美，也比约伯承担更大的苦难。约伯的忍耐和受苦，最后指向的是一位真正的、完美的、公义的，并且承受他不应该承受之十字架苦难的耶稣基督。透过耶稣基督在十字架上的死，和三天后的复活，基督战胜了罪和死的权柄，神应许赦免所有悔改和信靠基督的人。这些人和约伯一样，末了必和救赎主一同站立。
总结
记得吗？我在前面讲过约翰福音中门徒问耶稣的问题，他们看到一个人是瞎眼的，就问耶稣：
“拉比，这人生来是瞎眼的，是谁犯了罪？是这人呢，是他父母呢？”
但是他们的问题本身带着错误的假设，耶稣回答说：
“也不是这人犯了罪，也不是他父母犯了罪，是要在他身上显出神的作为来。”
神定意要透过你的生命，和你身边其他弟兄姊妹的生命来彰显神的荣耀，这一点你应当确信。他会怎样做，我们需要从整本圣经去认识。但是在约伯记里面，我们很清楚地看到，神可以在祂的儿女事奉祂同时又受苦这件事上来得着荣耀。如果你是神的儿女，你已经在基督里与神和好，你应当认识到你的受苦尤其可以彰显神的荣耀，只要你以这个世界无法理解的方式事奉祂和敬拜祂。如果你，作为基督徒，正在经历某种苦难，神现在可能正在天上的宝座上问身边的使者，“你曾用心察看我的仆人没有？”有一天，可能你会看到神怎样向其他的受造物展示你如何按着祂的形象受造、信靠他并且使祂得荣耀。
我们常常受苦，我们有的时候会理解，而靠着神的恩典，我们总能信靠神。
让我们祷告。
【祷告】
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