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第二十六讲：哈该书撒迦利亚书玛拉基书
导论
欢迎来到核心课程《旧约概论》的最后一课。虽然各位可能有如释重负的感觉，但其实就这个课程本身的目标而言，我们还只是在半路上。这个课程的目标是透过知识的光照认识神的荣耀，并且认识耶稣基督在神救赎计划中的地位，以及旧约如何帮助我们认识新约。我们在过去的二十五课中可能已经看到了很多基督的荣耀和光照，是吗？虽然没有新约中的基督那么明显和直接，但是确实在那里。这样的背景对于理解新约圣经来说是至关重要的。今天，我们会学习旧约圣经最后的三卷书，它们都是小先知书，也就是哈该书、撒迦利亚书和玛拉基书。我要告诫大家，虽然这三卷书让我们看到神最后要带来的恢复是何等的荣耀，这三卷书中也有非常压抑的信息。正如我们在前面的书卷中所认识到的，虽然被掳的百姓回到了应许之地，但是他们的本质并没有太大的改变，属灵的被掳仍在继续。哈该指控百姓以错误的优先次序在生活，撒迦利亚则描述了犹太社会中严重的罪，而玛拉基则指出祭司和百姓当中常见的罪：腐败的教导、离婚、虚伪和缺乏道德。虽然地理上的被掳结束了，但是属灵的、真正的被掳还在继续。我们该怎么做呢？
让我们从哈该书开始。
哈该书
背景
大家还记得犹太人从巴比伦归回应许之地时，他们要完成的第一个任务是什么？【重建圣殿】对！在归回两年之后，也就是公元前536年，他们开始圣殿的重建。我们在以斯拉记里面看到在克服了很多来自周边其他敌人的反对之后，他们在公元前520年继续重建工作，并且在四年之后终于完成。但这并不是这一历史的全貌。[footnoteRef:1]在这十六年间还发生了什么？是这样的：由于周边其他敌人的反对太大，所以圣殿和圣城的建造工作不得不暂停下来。当这些反对被解决了之后，百姓应该回来继续建造圣殿和圣城了，但他们却没有马上回来。为什么？因为在暂停的时候他们的注意力被转移了，他们去建造自己的房子了，这就是哈该书的背景。请大家看1:4中哈该所发出的问题： [1:  哈该和撒迦利亚的角色和工作被记载在以斯拉记5:1-2中：“那时，先知哈该和易多的孙子撒迦利亚奉以色列神的名向犹大和耶路撒冷的犹大人说劝勉的话。于是撒拉铁的儿子所罗巴伯和约萨达的儿子耶书亚都起来动手建造耶路撒冷神的殿，有神的先知在那里帮助他们。”] 

“这殿仍然荒凉，你们自己还住天花板的房屋吗？”
第5-6节让我们看到哈该书在救赎历史中的位置：
“现在万军之耶和华如此说：你们要省察自己的行为。你们撒的种多，收的却少；你们吃，却不得饱；喝，却不得足；穿衣服，却不得暖；得工钱的，将工钱装在破漏的囊中。”
百姓得到了前所未有的重建圣殿的机会，如果你知道圣殿对以色列与神的关系、圣殿的愿意和圣殿在救赎中的地位，你就知道圣殿对以色列的属灵生活有多重要。但是以色列的百姓却说，“那可以等等！我们的金钱和时间应该首先被用在建造我们自己的房子上。”这是为什么耶和华要对他们说，“你们要省察自己的行为。”换句话说，你们要看看自己在做什么并且责备自己。百姓已经从巴比伦回来了，但是他们的心却仍然被掳在那里。来自世界的逼迫已经停止了，但是罪和自私的逼迫却仍然在他们的里面残留。
主题
在这一背景下，我们来认识哈该书的主题：神在救赎历史的这一时期会怎么做呢？
耶和华要将祂百姓的心转向寻求祂的荣耀和透过重建圣殿来讨祂喜悦，这样的服事是为了将来末世圣殿所带来的更伟大的荣耀。
百姓心的回转是与他们先前致力于建造自己房屋的贪婪相对比的。我们在哈该书中看到的是基督将来要做的工作：改变人的心和建立圣殿。当时百姓心的改变和回转影射了所有神的百姓都会有新的肉心那一时刻，就像耶利米在耶利米书31:31所描述的那样。圣殿则指向了将来更美的、神与人同住的居所。
神谕
现在让我们进入这卷书。哈该书可以被分为四个神谕（Oracle），第一个神谕是哈该对百姓的讲道，请看1:7-8：
万军之耶和华如此说：“你们要省察自己的行为。你们要上山取木料，建造这殿，我就因此喜乐，且得荣耀。这是耶和华说的。”
耶和华要百姓“省察”和行动，耶和华也指出他们正确的动机应当是为了神的喜乐和荣耀。但是后来我们看到百姓致力于追求的确是自己的喜乐与荣耀。这也应用在我们的身上，还记得耶稣在马太福音5:16中如何命令我们吗？“你们的光也当这样照在人前，叫他们看见你们的好行为，便将荣耀归给你们在天上的父。”
我们要感谢神的是，哈该的预言和宣告得到了百姓的回应，也就是悔改。在23天之后，1:15告诉我们，圣殿的工作重新开始了。
哈该的第二个神谕是在快到一个月之后才发出的，在公元前520年的十月，住棚节之后。当所罗门的圣殿被献殿的时候也是发生在住棚节期间。然而很明显这一次要献的殿比所罗门的圣殿要差多了。在第二章我们看到哈该的第二个神谕。在2:3，神问他们说：
你们中间存留的，有谁见过这殿从前的荣耀呢？现在你们看着如何？岂不在眼中看如无有吗？
为什么耶和华要指出这一点呢？让我们跳到第6节
万军之耶和华如此说：“过不多时，我必再一次震动天地、沧海，与旱地。我必震动万国；万国的珍宝必都运来，我就使这殿满了荣耀。这是万军之耶和华说的。”万军之耶和华说：“银子是我的，金子也是我的。这殿后来的荣耀必大过先前的荣耀；在这地方我必赐平安。这是万军之耶和华说的。”
这是一个令人惊讶的宣告！当神的百姓还在为现在圣殿的不足而遗憾的时候，神却已经预言了将来这殿的荣耀必大过先前的荣耀。现实是令人失望的，但是神却说应许是更大的。为什么呢？让我们保留这个问题直到第四个神谕。
第三个神谕是第二章的10-19节，这个神谕从关乎律法的问题开始，以对百姓的鼓励为结束。为什么神要问祭司一个律法的问题呢（何为圣洁、何为污秽）？神是在说，做圣殿的工作不会令百姓更加圣洁，但是不洁净确是可以蔓延的。换句话说，百姓中的不圣洁和犯罪事实上会令圣殿受到玷污。神在提醒百姓说，心比行动更加重要。当然，我们在福音书中看到这次序被耶稣反转了，当耶稣触碰那些不洁净者的时候——无论是患了大麻风的，或是有污鬼的，甚至是死人，不是不洁净传给了耶稣，而是反之：耶稣洁净了、医治了甚至复活了那些人。但是在哈该书里，这一神谕在19节的结语中鼓励了百姓望向将来的祝福，这是指向基督的祝福。虽然从被掳归回以来百姓经历了很多艰难，但是如果有正确的优先次序，神就会祝福。
接下来我们就进入了哈该书的第四个神谕，也就是2:20-23。他们所建的圣殿怎能超越所罗门圣殿的荣耀呢？让我们直接看23节：
万军之耶和华说：我仆人撒拉铁的儿子所罗巴伯啊，到那日，我必以你为印，因我拣选了你。这是万军之耶和华说的。
你还记得所罗巴伯是谁吗？是那个时候耶路撒冷的民政官员。这里的问题是，这一伟大的新圣殿是指的所罗巴伯时期建造的圣殿，还是一个指向将来更伟大圣殿的一个标记？我们怎么知道哈该真正的意图是什么？要理解这一点，我想先问在座的谁还记得所罗巴伯的祖先是谁？【大卫】对！所以，要理解这里哈该说的是什么，我们要回想耶利米书22:24-25：
耶和华说：“犹大王约雅敬的儿子哥尼雅，虽是我右手上带印的戒指，我凭我的永生起誓，也必将你从其上摘下来，并且我必将你交给寻索你命的人和你所惧怕的人手中，就是巴比伦王尼布甲尼撒和迦勒底人的手中。”
在耶利米书，神宣告说所罗巴伯的祖先约雅敬虽然是神手上带印的戒指，但是神仍要把他挪去和丢弃。所以哈该书中的所罗巴伯不是表面上那样指的所罗巴伯本人，而是指的所罗巴伯的家族，这个家族要被重新戴回到神的手上，所有旧约中关乎大卫家和大卫后裔的应许仍然要成就。从所罗巴伯的家谱线，我们知道有一个伟大的后裔就是耶稣基督。哈该是在说基督这座圣殿比先前的圣殿都更伟大，因为这座圣殿是神透过祂拣选的独生爱子所建立的，不是人手所造的殿，却是神百姓的殿，正如保罗在哥林多后书6:16中所说的：“我们是永生神的殿。”彼得说基督就是房角石，而我们呢？在彼得前书2:4-5中：
主乃活石，固然是被人所弃的，却是被神所拣选、所宝贵的。你们来到主面前，也就像活石，被建造成为灵宫，作圣洁的祭司，借着耶稣基督奉献神所悦纳的灵祭。
天父是建造者，耶稣是根基，我们是活石，我们的目的是神的殿能够彰显神的荣耀。
所以哈该在圣殿建造上的鼓励对当时的百姓来说很有意义，但不仅限于此。哈该指向那未来神透过祂的新圣殿所要成就的工作，那新圣殿比所罗门的圣殿更伟大，因为那新圣殿是透过所罗门的后裔耶稣基督所建立的，永生神的教会。
【看大家有什么问题】
撒迦利亚书
背景
撒迦利亚书和哈该书的历史背景是一样的，撒迦利亚在哈该之后几个月开始讲道，并且持续传道直到圣殿建成。[footnoteRef:2] [2:  最后几章没有记载时间，很有可能是在圣殿建成之后所写的。] 

虽然如此，撒迦利亚书在救赎历史中的地位确是和哈该书略有不同的。撒迦利亚解释了从归回以来所发生的事情对未来来说意味着什么，以及给以色列弥赛亚的盼望。撒迦利亚是用现在发生的情况来描绘一幅未来的图景。
主题
撒迦利亚书的主题是：
耶和华已经恢复了旧约的样式，以预表和预言将来的样式：透过将来的弥赛亚恢复百姓属灵的被掳。
撒迦利亚书中有很多异象，这些异象可能会让读者感到困惑，但是如果你理解被掳之后的历史事件次序，以及圣殿重建在救赎历史中的位置，你会看到撒迦利亚书中的重点是放在弥赛亚身上的，这会帮助你更好地了解撒迦利亚书中那些奇怪的异象和预言。
内容
撒迦利亚书中有很多的内容值的我们投入时间去学习，但是由于时间的限制，让我们把重点放在第六章。请大家把圣经翻到第六章，在第六章是他夜晚的异象之后的预言。在夜晚的异象中，撒迦利亚看到了飞行的书卷、一个篮子里的妇人、一个金灯台，以及有翅膀的妇人等等。这些都是非常难以想象的图画。我们跳过这些图画，直接进入对这些异象的解释，也就是6:9-15：
9耶和华的话临到我说：10“你要从被掳之人中取黑玳、多比雅、耶大雅的金银。这三人是从巴比伦来到西番雅的儿子约西亚的家里。当日你要进他的家，11取这金银做冠冕，戴在约撒答的儿子大祭司约书亚的头上，12对他说，万军之耶和华如此说：看哪，那名称为大卫苗裔的，他要在本处长起来，并要建造耶和华的殿。13他要建造耶和华的殿，并担负尊荣，坐在位上掌王权；又必在位上作祭司，使两职之间筹定和平。14这冠冕要归希连、多比雅、耶大雅，和西番雅的儿子贤，放在耶和华的殿里为记念。”
15远方的人也要来建造耶和华的殿，你们就知道万军之耶和华差遣我到你们这里来。你们若留意听从耶和华—你们神的话，这事必然成就。
这段话是什么意思？让我给大家指出一些重要的点。首先，在11节，我们看到大祭司得到了一个冠冕，最后在13节大祭司坐在了“位上”掌王权和作祭司。什么样的人可以戴冠冕和坐在位上掌王权？【君王】但是约书亚是一个大祭司，不是君王。这意味着什么呢？在未来，大祭司和神百姓的君王这两个职分会合并在同一个人的身上。12节称呼这个人是“大卫的苗裔”，这是给弥赛亚的称呼。[footnoteRef:3] 最后在12-13节，注意撒迦利亚说这位同时是弥赛亚、君王和祭司的会建造耶和华的殿，这正是先前哈该所给出的信息。很显然，这里说的是主耶稣基督。希伯来书5:5-6这样回应： [3:  参考：撒母耳记下23:5，以赛亚书4:2、11:1，耶利米书23:5f、33:14ff，撒迦利亚书3:8，希伯来书7:14。] 

如此，基督也不是自取荣耀作大祭司，乃是在乎向他说“你是我的儿子，我今日生你”的那一位；就如经上又有一处说：“你是照着麦基洗德的等次永远为祭司。”
在希伯来书7:14，作者进一步指出大卫和他的后裔都是犹大支派而出的，提醒我们说：
我们的主分明是从犹大出来的；但这支派，摩西并没有提到祭司。
这意味着说，耶稣的祭司身份大过任何一个以色列历史上的祭司身份，而他的王权确是存到永远的。
在这里，我们看到旧约中的两条平行的主线：君王和祭司，在撒迦利亚指向弥赛亚的预言中合二为一。在十字架上，耶稣基督为我们流血舍命，这是祭司式的服事，承担了全能的神本来因着祂百姓的愤怒而要加在我们身上的刑罚。然后，耶稣从坟墓中死而复活，并且坐在了永恒的宝座上，邀请每一个人都来用信心回应他、跪拜他，并且顺服这一伟大的祭司-君王。[footnoteRef:4] [4:  这一邀请是面向所有人的，15节清楚地告诉我们：“远方的人也要来建造耶和华的殿”。那些远方的人是外邦人，他们与相信弥赛亚的犹太人一起组成神的新约百姓。] 

如果你认为这样解释第六章太勉强了，或者不足以令人信服，我还需要指出撒迦利亚书的前八章使用的是一个松散的交错对称结构，就像我们在但以理书里面所看到的一样。如果你还记得交错对称这一题材的特点的话，你应该知道经文的核心是在对称的中央，这中央就是我们刚才所读的那段经文。所以，从很多角度来说，6:9-15是对先前很多错综复杂的异象的解释，也就是对1-6章中夜晚异象的解释。这些章节所描述的都是被掳之后的场景，都指向祭司和王权真正被恢复之后所发生的。祭司和王权既然会被合并到一位大祭司和永远的君王身上，弥赛亚式的祭司-君王概念就可以很好地总结撒迦利亚书的前8章。
从第九章开始，这卷书的主题就更关注神末后要怎样拯救祂的百姓。神百姓的仇敌会遭到审判，神的百姓得到了很好的看顾和保守。这些叙述都是以弥赛亚这一角色为中心的。这位弥赛亚是谦卑的、骑着驴驹的（9:9），他会终止战争并且宣告平安（9:10）。在13:7却告诉我们，他先会被拒绝和被逼迫。在逼迫之后，他会得胜并且会报复他的仇敌（14:3），这位主会成为全地的王（14:10）。他先前的仇敌也回来敬拜祂（14:16）。所有祂的百姓，甚至包括他们日常的锅，都被主分别为圣了（14:20-21）。这一展望很明显，是指向基督的再来的。
撒迦利亚书就到这里结束了，给百姓一个盼望，就是将来这位祭司-君王的降临。这也是马太福音的开端所回应的：永远的祭司-君王来到世上，并且终结属灵的被掳。
【看大家有什么问题】
玛拉基书
背景
玛拉基的年代和尼希米的年代是重叠的，大约是公元前五世纪晚期，也就是哈该和撒迦利亚之后大约一个世纪。玛拉基所关注的主要是神百姓中日益加增的世俗化。他们的心在转向世界，而不再转向神。虽然他们已经回到了应许之地，虽然圣殿也被建成了，但是他们却在属灵上懒惰和冷淡了。
我们都看得出来玛拉基书是你手中旧约圣经的最后一卷书。从年代次序来说，玛拉基是旧约和新约之间400年沉默期之前的最后一个先知。在施洗约翰之前再也没有其他的真先知了。更有意思的是，玛拉基是在预言施洗约翰的事工，好像玛拉基知道他自己是最后一个先知了一样。就像4:5说的，“耶和华大而可畏之日”离现在不远了。
主题
我们用这句话来总结玛拉基书的主题信息：
耶和华的百姓再次地逐渐远离神，所以耶和华需要再度来到他们中间。
但是在耶和华到来之前，祂要差派使者为祂的到来而作好准备。
内容
玛拉基书是一卷很奇妙的书，这卷书的结构也很特别，是我们前面从其他书卷中没有看到过的。这卷书的形式是耶和华与祂百姓之间的六轮争辩，好像神的百姓把神带到法庭之上，并且指责神背弃了盟约（1:2，“你在何事上爱我们呢？”）。但是神却和她们调换了角色，很快百姓成为了被告，神是指控他们的原告。如果你想知道这六轮辩论是怎么开始和结束的，你可以看你手中讲义的最后一页。由于时间限制，我们就看其中的一些来回论辩。
让我们从1:10-14开始：
10甚愿你们中间有一人关上殿门，免得你们徒然在我坛上烧火。万军之耶和华说：“我不喜悦你们，也不从你们手中收纳供物。”11万军之耶和华说：“从日出之地到日落之处，我的名在外邦中必尊为大。在各处，人必奉我的名烧香，献洁净的供物，因为我的名在外邦中必尊为大。12你们却亵渎我的名，说：‘耶和华的桌子是污秽的，其上的食物是可藐视的。’13你们又说：‘这些事何等烦琐！’并嗤之以鼻。”这是万军之耶和华说的。“你们把抢夺的、瘸腿的、有病的拿来献上为祭。我岂能从你们手中收纳呢？”这是耶和华说的。14“行诡诈的在群中有公羊，他许愿却用有残疾的献给主，这人是可咒诅的。因为我是大君王，我的名在外邦中是可畏的。”这是万军之耶和华说的。
这是非常强烈的警告。百姓认为他们可以从他们的羊群中选取那些有残疾的来献给神，他们认为只要完成宗教形式上的义务就足够了。但是神却说，“你们不知道我是大君王吗？”神的百姓不懂得尊敬以色列的圣者，他们也对神没有热心，把敬拜看作是无奈的义务。耶和华的话今天在这里有没有同样地责备你呢？
然而，神的百姓失败的地方不仅仅是在宗教活动上，他们也背弃了神的盟约。在2:11，圣经让我们看到他们敬拜别神，而且他们娶外邦女子为妻。
百姓指控神是不公义的，在2:17，百姓说“公义的神在哪里呢？”神的回应是，公义终将来临。但是，3:2指出：“他来的日子，谁能当得起呢？他显现的时候，谁能立得住呢？” 你要你的公义吗？要小心，因为我们都要面临公义的审判。
3:9说，神的百姓在抢夺神的物，因为没有把神当得的十分之一献给神。这也是对我们当中没有认真在金钱上奉献的基督徒所说的。你有没有注意到经文中所说的是“当纳的十分之一和当献的供物”，而不仅仅是百分之十。
神的百姓继续用言语顶撞神，他们认为神没有给予他们所需要的，所以神的百姓不想服事祂。神的回应是什么呢？请看4:1-3：
1万军之耶和华说：“那日临近，势如烧着的火炉，凡狂傲的和行恶的必如碎秸，在那日必被烧尽，根本枝条一无存留。2但向你们敬畏我名的人必有公义的日头出现，其光线有医治之能。你们必出来跳跃如圈里的肥犊。3你们必践踏恶人；在我所定的日子，他们必如灰尘在你们脚掌之下。这是万军之耶和华说的。”
当我们读到这里的时候，我们也读到了旧约圣经的尽头，我们看到神的愤怒，同时也看到神对祂百姓的应许。神的愤怒和应许怎能并存呢？神说祂的百姓会“出来跳跃如圈里的肥犊”，但是祂的百姓现在看来是没有能力的，只会悖逆神和令神失望。
作为新约的基督徒，我们当然知道答案在哪里。答案在我们里面——耶利米书和西番雅书所应许的新造的心和洁净的舌头，答案也在我们外面——以赛亚书中受苦的仆人、撒迦利亚书中的祭司-君王、但以理书7章中会驾云降临的人子。先知书给了我们很多线索和提示，却还没有让我们 看到进展。我们看到罪人如何从创世记3章犯罪直到如今，我们也看到神的应许从踩碎蛇的头这一个短短的句子到旧约结尾时越来越明显的描述和美好的未来。神美好、越来越清晰的应许和越来越令人失望的现实在旧约的结尾产生了鲜明的对比。神的百姓正陷入不道德、拜偶像、政治腐败等等的罪中，他们在政治上、属灵上都远离了神。
然而我们也从中看到神的耐心，祂出人意料的耐心，他继续保守祂美好的救赎计划，尽管祂的百姓一点都不配得。
地理的被掳已经结束了——70年已经过去了，但是属灵的被掳仍在继续，但以理所说的七十个七才刚开始。玛拉基这位最后的先知留给我们的是什么呢？请看4:4-6：
4“你们当记念我仆人摩西的律法，就是我在何烈山为以色列众人所吩咐他的律例典章。”
5“看哪，耶和华大而可畏之日未到以前，我必差遣先知以利亚到你们那里去。6他必使父亲的心转向儿女，儿女的心转向父亲，免得我来咒诅遍地。”
首先，神命令他们要信实。还记得历代志中所讲到的立即的审判这样一个原则吗？神仍然会要每个世代为他们的罪负责和承担后果，直到旧约的末尾也是如此。而最后两句话是说什么呢？旧约的结尾是一个警告、一个威胁，那就是“咒诅遍地”，这是对创世记的逆向工程，这是彻底的审判。离开了神的恩典，结果就是彻底审判。
但是在这一彻底审判之前，有一个持续的盼望。一个新的以利亚回来到百姓中间，他来是要让人的心转回。他是3章1节所说的使者，要在耶和华降临之前预备神的道路。
如果你翻到马可福音的开头，你会看到对玛拉基书和以赛亚书的回应。请看马可福音1:2-3
“看哪，我要差遣我的使者在你前面，预备道路。
在旷野有人声喊着说：
‘预备主的道，
修直他的路。’”
旧约圣经的结束和创世记3章给我们的信息是一致的。百姓并没有变得比亚当和夏娃更好，他们也并没有跟随神进入祝福和生命。在整本旧约圣经中，我们学习到了神对于救赎的计划，这计划变得越来越清楚。当这位名叫约翰的先知开始讲道和施洗时，就像1:4所描述的，他就是那位新以利亚，此时我们知道神的时候到了，救赎已经降临。我们应当为神是如此的信实而感谢神。
【看大家有什么问题】
【新课程预告】
【祷告】
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