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第三讲：创世记12-50
1、 导论
在创世记18:14中，神反问亚伯拉罕：“耶和华岂有难成的事吗？”这是神说的话。亚伯拉罕当时有一百岁了，他的妻子撒拉有90岁了，神告诉他们将会怀胎生子。他们几十年都没有生养孩子了，神的应许让他们感到可笑。

亚伯拉罕“俯伏在地喜笑”，而撒拉则“暗笑”，因为神给他们的应许是在太荒谬、太不可能发生了。他们的身体都快要枯竭了、要进坟墓了，神一定是在开玩笑，或者搞错人了。所以他们发出笑声。神纠正了他们，在18:14，神的使者说：
耶和华岂有难成的事吗。到了日期，明年这时候，我必回到你这里，撒拉必生一个儿子。
一年之后，在撒拉年迈的时候她生了一个儿子。神提醒他们想起了神的信实，神也同样命令他们给孩子起名叫“以撒”，“以撒”的意思是“他笑了”。他们因着不信而发出的嘲笑最后变成了喜乐的笑。
欢迎大家来到旧约概览这门课程，今天是创世记学习的第二课，我们会遍览创世记这卷书剩下的部分，也就是12到50章。上个礼拜我们学习了创世记的第一个主要叙事——创造与堕落。这个星期我们会学习第二个主要叙事：透过亚伯拉罕神呼召和建立一个特殊的家族。
创世记剩下的38章都讲了些什么呢？剩下的部分让我们深入地观察亚伯拉罕这一家人的生活和信心，他的孩子以撒，以及以撒的孩子雅各。亚伯拉罕、以撒和雅各这三位同时被称为“族长”。了解这一家人对我们了解整本圣经是非常重要的。因为透过他们，神开始解开救赎计划的奥秘。在这38章经文中，我们看到：神特别的子民、住在神特定的地方，处在神特定的治理之下。百姓、地土和治理，是这一叙事的三个关键词。
我们可以把这38章的创世记叙事总结为下面这段话：
神和一个人和他的后裔建立了恩典之约，让他们可以祝福整个世界。在这个盟约中，神应许做他们的上帝。神也应许他们会成为神特殊的子民，他们会住在神为他们选择的土地上，他们会在神的治理之下享受与神特别的关系。
大纲
为了让我们今天上午的时间更有效果，考虑到不是所有人都把圣经读过一遍（我们强烈建议你这样做），让我现在先带领你认识一下创世记中的三代人：亚伯拉罕、以撒和雅各。并且帮助你理解神的救赎计划如何透过他们得到彰显，神的百姓怎样在神的治理之下进入神预备的土地。我们先对这三位主要人物做一个简单的概览。
1. 亚伯拉罕：12-23章写的是亚伯拉罕的一生，叙述了亚伯兰怎样被神呼召带领出美索不达米亚平原，也揭示了神怎样渐进地向亚伯拉罕作出应许。在这一部分的结尾，神告诉亚伯兰他赐下一个圣约的记号——割礼，同时也赐给他一个新的名字——亚伯拉罕。这12章的经文同时告诉我们亚伯拉罕的家庭并不平安，他的婚姻之中有问题，他和他的侄子罗得之间也存在着问题。
2. 以撒：创世记接下来的经文是讲述以撒成年后的生活，从24到28章。以撒和他的妻子利百加生了双胞胎儿子以扫和雅各，这已经广为人知了。，和亚伯拉罕的家庭一样，以撒的家也被罪和不信所困扰。这也给我们这些属灵的后代提醒神的怜悯和不变的爱。
3. 雅各成年后的生活和他的家庭生活几乎占据了整卷创世记的一半。圣经诚实地叙述了他的多个婚姻和他充满争吵的家庭生活。但是摩西让我们更关注的是他的一个孩子约瑟。约瑟的故事是旧约人物中最感人、最激动人心的。他被他的哥哥们卖到埃及为奴，然后被投入监狱。神把约瑟从监狱中高举，在那片土地上得以居高位。约瑟使用了他的职位在部分上成就了神对他的先祖所做的应许：成为万国的祝福。约瑟从饥荒中拯救了埃及，也拯救了他自己的家族。
当你这样阅读的时候，你看到了神的计划是如此异于常理、让人震惊。老妇人会生儿子、年轻的弟弟会治理他的哥哥们、骄傲的人变为谦卑、奴隶成为宰相、无家可归的人得到了神所赐的家。神的故事是一个有关应许和实现应许的叙事，不是一个普通的人类历史故事。在神的故事里，每一个情节都是出乎意料又不可能的。人的计划总是遭到挫败，而神的主权却总是得胜。
你看到了吗？神在安排祂的计划来鼓励我们更多地信靠祂。如果祂可以像创世记所写的那样翻转局面，祂也可以同样在我们的时代中、我们的生活里为了祂自己的荣耀成就这样的改变。
2、 复习创世记1-11（大麻烦）
在我们进入创世记12-50之前，让我们先来复习一下1-11章说了些什么。神创造了世界，神也创造了人类的先祖亚当和夏娃。神给他们一个特别的地方居住，神命令他们要生养众多（结果子）、遍满地面，神也给他们特别的祝福和特别的治理规则。
但是他们犯了罪。
神在咒诅亚当和夏娃的同时，神也设定了他们将来救恩的盼望。在咒诅夏娃——众生之母之后，神对蛇说（创3:15）：
我又要叫你和女人彼此为仇。你的后裔和女人的后裔也彼此为仇。女人的后裔要伤你的头，你要伤他的脚跟。
记住，这里的“彼此为仇”是一件好事，是一个好消息。这意味着说，女人的后裔会和蛇的后裔继续争战，而且将来有一天女人的后裔会得胜。这位蒙应许的后裔会将神的百姓恢复到神的地土、神的治理之下。所以，在创世记的第二大部分，我们看到这一计划开始得到展开。
从历史的角度来说，摩西是旧约的作者。从第12章开始，我们就可以给这些历史事件对应上大致年份。拿亚伯拉罕来说，亚伯拉罕大概是公元前2000年（加减100年的误差）的人物。最后我们可以看到约瑟，约瑟大约死在公元前1800年左右。
3、 神和亚伯拉罕
带着1-11章的背景，我们现在进入今天要探讨的经文。我们会从亚伯兰的故事开始。请大家把圣经翻到12章，然后我们一起来读1-3节：
耶和华对亚伯兰说，你要离开本地，本族，父家，往我所要指示你的地去。我必叫你成为大国，我必赐福给你，叫你的名为大，你也要叫别人得福。为你祝福的，我必赐福与他。那咒诅你的，我必咒诅他，地上的万族都要因你得福。
在对亚伯兰做出的应许中，我们看见神在他的国度中的目的：神的百姓、在神的地上、受神的治理。我们会接下去看看在这三个要素怎样在亚伯兰的故事里得着体现。
首先，我们来看神所赐的地土，神应许给亚伯兰的地方。
在第一节，神应许给亚伯兰土地。神所给的土地是非常重要的。你记得吗？在亚当和夏娃犯罪之后，他们就被神从完美的伊甸园里赶出去。神向亚伯兰所应许的迦南地在历史上是真实存在的。但是它也是对末世之后新创造的一个预表的图画。神在亚伯拉罕之约中逆转堕落所带来的后果，重新为自己建立一群百姓、在神的治理之下住在属神的土地上，正如亚当和夏娃过去在伊甸园的生活一样。这并不是说人类完全重归乐园，而是对将来这一幕的预表。
亚伯兰和他的孩子立即理解了这一点。在希伯来书11章我们读到新约的作者这样说：
亚伯拉罕因着信，蒙召的时候，就遵命出去，往将来要得为业的地方去。出去的时候，还不知往那里去。他因着信，就在所应许之地作客，好像在异地居住帐棚，与那同蒙一个应许的以撒，雅各一样。因为他等候那座有根基的城，就是神所经营所建造的。
新约很好地解释了应许之地的本质：是神所造的天上之城的地上形象。但是亚伯拉罕的天路之旅也同样是对我们的一个鼓励。在创世记中，我们看到亚伯拉罕在余下的岁月中一直在漂流。事实上，亚伯拉罕一生中唯一实质上拥有的产业就是他埋葬妻子的墓穴。如果我们和亚伯拉罕蒙了同样的呼召，我们也被神从这世界中呼召出来进入神属天的国度。我们是天路客，等候神应许的实现。如果我们像亚伯拉罕一样抓住神的应许，我们也得到和亚伯拉罕一样的祝福。
这就是有关土地的应许。
第二，请注意到第2节神说要是亚伯兰成为大国。根据我们对神国度发展的理解，这个大国就是神的百姓。从亚伯拉罕会生出敬虔的族裔，这是从夏娃而来的、最后会生出世界的救主基督。从第3节可以很清楚地看到这一点：
为你祝福的，我必赐福与他。那咒诅你的，我必咒诅他，地上的万族都要因你得福。
虽然亚伯拉罕和他的后裔仅仅形成了一个家庭、一个国家，但是这里的祝福确是要给到万族和万民的。透过神和亚伯拉罕及其后裔的特殊关系，任何人都可以在任何地方为自己的罪悔改，并且把他们的信心放在耶稣基督身上，从基督那里可以得着完全的饶恕、永恒的生命和与神的美好关系。
这是怎样发生的呢？请把你们的圣经翻到15章。神继续向亚伯拉罕启示自己和作出应许，在2节：
亚伯兰说，主耶和华阿，我既无子，你还赐我什么呢，并且要承受我家业的是大马士革人以利以谢。亚伯兰又说，你没有给我儿子。那生在我家中的人就是我的后嗣。
当12章的应许作出时，亚伯拉罕已经75岁了，他一生的妻子撒拉是无法生育的。他就开始怀疑自己会不会有儿子，更何况一个国家呢。神就再次确认了祂对亚伯拉罕做出的应许，在第六节：
亚伯兰信耶和华，耶和华就以此为他的义。
因着亚伯拉罕的信心，神就算他为义。这是我们看到人类如何犯罪堕落以后所看到的第一个好消息，对亚伯兰来说也是如此。亚伯拉罕跟你我一样，也都是罪人，但是他因着对神的信心而被神算为义。这是保罗在新约中常常强调的重要教义。在罗马书4章和加拉太书3章保罗都用这节经文证明，一个人能够被神看为义的唯一途径就是借着信心。圣经很清楚地教导我们，没有一个人是靠着他的好行为、好习惯、教会主日的出勤率或者受洗，来赚取救恩。但是我们却可以因着信心得到救恩。
刚才我们讨论的是神有关百姓的应许，虽然有一个非常明显的拦阻——撒拉的不生育，但是我们看到神的百姓有一个重要的特质：信心。
第三，我们考虑神怎样治理祂的国。首先，在亚伯拉罕的叙事里，这一方面并不明显。但是这也是可以理解的，因为不愿伏在神的治理之下正是神的百姓在伊甸园失败的地方。神简单重启原先的治理方法显然讲不过去。所以，神就使用了一个新的治理形式，这一新的治理形式就是我们在15章所看到的：神与亚伯拉罕立约。“约”是双方所缔结的一个严肃的协议和约束，包含各种条款和条件只有当一方死亡才能终止。
在第8节，亚伯拉罕就问——而且如果我是他我也会这样问——“亚伯兰说，主耶和华阿，我怎能知道必得这地为业呢？” 毕竟，神对亚当和夏娃的应许是取决于他们的顺服的，而亚当和夏娃失败了。那么现在给亚伯兰的应许呢？神在13节作出了答复：“你要的确知道……”在15章的后面所描述的剖开的动物和献祭就是要帮助亚伯拉罕“的确知道”神会持守这一约定的，这是当时近东地区立约的方式。当神要和亚伯兰确认这约的时候，神使亚伯兰睡了，神自己从剖开的肉块中走过，神自己独自完成了立约的仪式。换句话说，这是一个无论亚伯拉罕是否顺服，神都会独自完成的约定。这是一个恩典之约。
在整个旧约概论中，我们会有很多次学习约的机会。就现在而言，我们看到神与亚伯拉罕立约，这一盟约会祝福世界上的万国万族，正如我们在创世记12章中读到的一样。但是和我们在创世记2章中所读到的约又有所不同，在创世记2章中神和亚当夏娃所立的约是依赖亚当和夏娃的责任的，但是亚伯拉罕之约却完全依赖于神。在26章，我们可以看到这一盟约怎样被传递给亚伯拉罕的儿子以撒，然后在35章再传递给以撒的儿子雅各。在整个叙事中我们看到了神的百姓、神的治理和属神的地土。
我们不禁会问：为什么进展如此缓慢？要回答这个问题，我们先要问：为什么摩西突然把镜头聚焦在亚伯拉罕身上？在1-11章，创世记就好像是一个气势恢宏的人类历史画卷，突然，我们的镜头拉到一个平凡而普通的人——亚伯拉罕——的身上。为什么？因为在神与亚伯拉罕所立的约上，我们看见了神救赎计划的展开，神开始捡起被打碎的伊甸园，也就是神的百姓在属神的土地上接受神的治理，神想要恢复这幅画面。这就让我们看到以撒，因为这些应许并不在亚伯拉罕的一生中得到完全成就，这些应许也被传递给他的后代。应许的主线开始产生，正如我们在创世记3:15所看到的。
四、神和以撒
现在，亚伯拉罕的确有了一个儿子，这就是神对夏娃所应许的那位后裔吗？随着我们读下去，我们发现他并不是那一位能够胜过撒旦的后裔。以撒犯了很多他的父亲犯下的罪，他死的时候也没有看到应许的成就。但是，他有后裔，他的后裔使应许得以持续。他的首生的后裔是以扫，以扫是那位承载应许并带领神的国继续发展的后裔吗？令人惊讶的是，回答是否定的。二儿子雅各才是圣约的后裔。神借着他自己的拣选，决定是透过雅各使祂的救赎计划得以继续。
在圣经中对人最有挑战的教义就是有关拣选的教义，神来选择谁是属祂的子民。这一教义是在告诉我们，有些人会得着恩典，这些得着恩典的人不是因为他们做了什么，而是因为神在恩典中的主权拣选。
那么，为什么神拣选这个儿子而不是拣选那个儿子呢？是以为雅各比以扫道德更加高尚吗？不是的。如果你继续往下读，你会看到雅各是一个不招人喜欢的人，他爱骗人、是一个机会主义者。如果你认为雅各蒙拣选是因为他比以扫更好一点，或者更信靠神，那么越往下读你就会越困惑。保罗在罗马书9章是这样解释的：
利百加，既从一个人，就是从我们的祖宗以撒怀了孕。（双子还没生下来，善恶还没有作出来，只因要显明神拣选人的旨意，不在乎人的行为，乃在乎召人的主）。神就对利百加说，将来大的要服事小的。
你看到了吗？神拣选雅各是在他们还没有做出善恶的时候，神拣选雅各的目的是“要显明神拣选人的旨意”，更深远的目的是表明属乎神的家庭之所以属乎神，“不在乎人的行为，乃在乎召人的主”。
现在，你有没有看到神借着他所拣选的家庭所揭示的主题有多重要？我们根据雅各的蒙拣选学习了一件有关上帝子民的事情：神的子民之所以成为神的子民是因为神呼召他们进入信心，而不是因为他们是亚伯拉罕肉身的后裔。
我们没有权利指责神怎样做才对。我们都是背叛神的人，如果神称我们为义，如果我们能够被神称为义，这完全是百分百的恩典。这恩典反应了神的荣耀。神的恩典使我们谦卑，知道我们没有什么值得神称赞的，而且我们知道我们因着神的儿子耶稣基督而被纳入神的国度是一件值得感恩、值得我们反映神荣耀的事情。
透过以撒的家，我们更多认识了神的救恩计划。现在，我们再将镜头放大到他的儿子雅各身上，随着女人的后裔这一故事主线的进一步发展，我们可以在雅各身上学到什么呢？
五、神和雅各
从雅各会生出神应许给亚伯拉罕的大族来。亚伯拉罕只有一个儿子以撒，以撒有两个儿子但只有一个是在应许之中被拣选的，现在雅各有十二个儿子，单单从人数上来说，显然雅各使整个叙事向前进了一大步。雅各后来被神起名叫以色列，他成就了神所应许的大族。然而在他的十二个儿子中，我们特别关注约瑟。
让我们简单地看一下约瑟的故事，请大家把圣经翻到37:9-11，约瑟梦到他的母亲和所有的兄长们都向他下拜。
这个梦境预言了约瑟将来作为救主的角色，然而他的哥哥们对小弟弟这样的梦非常的恼火。11节说他们就嫉妒约瑟，在37章的末了，他们把约瑟卖到埃及去做奴隶。在那里，约瑟得到机会居于高位，但是他却被主人的妻子所诬告，被害坐牢。在牢中多年后，他终于得到释放，但这一次，靠着神奇妙的工作，他成为埃及的首相！法老授予他相当大的权力来管理埃及全国的物资。当饥荒来到的时候，因着约瑟的智慧和远见，他拯救了埃及人。他谦卑地称之为来自神的智慧和启示。他同时也拯救了很多周边的国家，包括他在迦南地的父家。
在这个故事里有很多细节，但是我们就看一件事，让我们看看当约瑟遇见他的哥哥们，也就是那些当年把他卖到埃及去做奴隶的哥哥们的时候，他是怎样回应的。请大家把圣经翻到创世记45章，我们一起读4-5节：
他说：“我是你们的兄弟约瑟，就是你们所卖到埃及的。现在不要因为把我卖到这里自忧自恨，这是神差我在你们以先来，为要保全生命。
在50章20节，他又这样说：
从前你们的意思是要害我，但神的意思原是好的，要保全许多人的性命，成就今日的光景。
有意思吗？约瑟说他们把他卖为奴隶，他们不能逃避犯下这恶行的责任。但是同时，他说神差他在哥哥们以先来，为什么呢？为了保全饥荒中的生命。
这是一个多么令人惊讶的故事啊！神的恩典在这里得到最好的彰显。我们需要为我们自己的行为负责人，无论是好的责任还是坏的责任。但是，最终，神能够使用万事来成就他自己的旨意。神对万事都有完全的掌控，不仅如此。他能够使同一件事情既彰显公义，又展现怜悯，正如约瑟在这里所做的。从神学的角度来看，受灾的和蒙福的不仅仅是埃及人。神应许过亚伯拉罕，祂要使用亚伯拉罕的后裔来祝福万国，而饥荒不仅威胁了雅各一家人，也威胁了整个敬虔的后裔主线。约瑟不仅仅是拯救了自己的家人，而且也是拯救了整个救赎的后裔之线。这展现了神持守应许的深谋远虑，神的意思原是好的。
有的时候，发生很多悲剧的事情、灾难性的事情，让我们怀疑神是否还在掌权、怀疑神的良善。我不是在说，我们对每件事都可以理解神的计划。但是我们可以确认的一件事情是这个宇宙并没有脱离神的掌控。神在每一个情况下都在做良善美好的事，即便有些事看起来很糟糕。对约瑟来说，我相信当他在监狱里的时候他一定怀疑过神的良善，怀疑神为什么要容许这样的坏事发生。但是最后，约瑟看见了神这样做的理由：预备透过他来拯救更多的人。而且，我相信神透过约瑟所成就的，远超过约瑟自己所能理解的。
当我们要离开创世记的时候，我们看到一幅更美的画卷正在展开。约瑟并不是那个后裔，那后裔也不在约瑟的族谱里，那后裔将会从他的哥哥犹大而出。请翻到49章8节，这是关于犹大的预言：
犹大啊，你弟兄们必赞美你，你手必掐住仇敌的颈项，你父亲的儿子们必向你下拜。
你有没有在这里好像听到了创世记3:15的预言：掐住仇敌的颈项？然后请看第10节：
圭必不离犹大，杖必不离他两脚之间，直等细罗（就是“赐平安者”）来到，万民都必归顺。
我们在这里看到的是一个预言：从犹大会出来一个万民都要归顺的君王，这君王会胜过撒旦、会掐住仇敌的颈项。显然这是指着耶稣说的。我承认这预言的预言不那么精确，但是随着我们继续读旧约，这一预言会越来越精确。
总结
今天，我们透过三代人学习神的救恩计划是怎样展开的。神的百姓，是一群神在信心里呼召出来的百姓，在属神的地方，接受神的治理——也就是那位将要来的应许的救主的治理。神的百姓，应许的主线在这些经文中常常受到攻击，但是神总是拯救他们。神的百姓被保守了。但是他们也付出了代价，读一读最后一节经文吧：
约瑟死了，正一百一十岁。人用香料将他薰了，把他收殓在棺材里，停在埃及。
这时候，神的百姓还在属神的地方吗？显然不是，约瑟被葬在埃及。这是为什么神要在46章向雅各显现，向他说明要应约瑟的邀请去埃及，不然的话雅各是不会离开属神的土地的。
当我们读到创世记的末尾时，我们看到神的百姓被建立了。他们仍然在神的治理之下，但是他们不在书深的地方。我们需要等到下一周才会看到神怎样采取行动，把祂的百姓带回到祂的土地上。 
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