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第六讲：利未记
导论
大家早上好，欢迎回到《旧约概论》这一系列课程中。《旧约概论》共有二十六课（因为旧约很长），分两个学期上完。今天我们是第六课，我们将讨论旧约的利未记这卷书。利未记只有很少的叙事，而是提供了一大堆跟今天的现代生活毫无关系的细节。所以我们读经的时候常常忽略利未记。但是如果没有利未记的话，我们就会丧失很多对于神的圣洁、我们的罪和基督的工作相关的知识。所以我盼望透过今天的学习，我们能够理解和更好地阅读利未记。
【祷告】
背景
让我们从一些背景知识开始。利未记是从出埃及记结束的地方开始的，事实上，整本利未记都发生在会幕建成后的一个月之内[footnoteRef:1]，发生在公元前十五世纪的中叶，我们仍然停留在西奈山的脚下。在西奈山，神将以色列从埃及带出来，并且赐予摩西十诫。在西奈山上，摩西同时也收到了建造会幕的具体命令。在以色列人建造了会幕之后，神的荣耀充满了会幕，会幕也成为神住在百姓当中的所在。接下来该做什么呢？这就是利未记所要回答的问题。 [1:  利未记是在出埃及之后，在第一个月（出40:1, 34-35；利1:1）和第二个月（民1:1）之间。] 

利未记这卷书的名字来自希腊文的旧约译本（七十士译本），希腊文题目是“有关利未人的事情”。但是这卷书不仅仅跟利未人有关，这卷书的目的是为了在神和人在西奈山上立约之后，进一步地澄清神和人之间的关系。在新约的亮光之下，利未记为基督徒建立了一个理解神的圣洁、明白大祭司的代表性和权威性地位，以及一些其他重要神学观念的基础。
在更大的圣经神学的背景之下，利未记是出埃及记的再进一步。它就好像是前往应许之地路上的一个休息站。神要祂的百姓在西奈山下停留足够久的时间，以便摩西和亚伦从神那里领受和消化有关圣洁的教导。神希望他们非常清楚，成为神的百姓绝不是一件随随便便的事情。
主题
如果要用一句话总结利未记，我们可以用这样一句话：
神是圣洁的，所以神的百姓也应当圣洁。
圣洁是什么意思呢？成为圣洁就意味着与世界分别，成为纯全。神是这样的一位神，祂不像任何一个被造物或者任何一个人，祂是完美的，在祂那里毫无瑕疵。无论是在道德上、在智慧上、在公义上，或在任何美德上，他都没有亏欠。因为神是圣洁的，所以神的百姓也应当是圣洁的。为什么？因为作为神的百姓，我们向这个世界代表这位神、呈现这位神、彰显这位神。
在我们进入利未记的细节之前，让我们问自己一个问题：为什么神百姓的圣洁那么重要？
在你讲义上有一个利未记的大纲，可以帮助您看到利未记所强调的主题都有哪些，经文是怎样构架的，我们也依据这份大纲来带领大家对利未记做一个概览。
请大家注意，整卷书的结构非常符合福音的次序：首先，有律法告诉以色列人他们应当怎样亲近神（第一部分）；但是如果他们没有能够顺服，或者犯罪，他们可以透过代赎性的献祭来得到护理（第二部分）；最后，从他们得到的饶恕和恩典，他们被呼召活出圣洁的生活（第三部分）。
接下来，我要带领大家按照这一结构来观察利未记是如何呈现这些福音要素的。我们从献祭开始，然后看到祭司的工作，再讨论圣洁的要求——也就是11-15章和18-27章。最后，我们要看到这卷书的中央，16-17章，也就是赎罪日。
1-7章：献祭
利未记的第一章到第七章写的是普通的以色列人应当怎样将祭物带到神面前来。这里让我们看到有五种献祭：燔祭、素祭、平安祭、赎罪祭，以及赎愆（qiān）祭。
我们从燔祭开始，燔祭意味着赎罪之祭，请看第一章3-5节：
他的供物若以牛为燔祭，就要在会幕门口献一只没有残疾的公牛，可以在耶和华面前蒙悦纳。他要按手在燔祭牲的头上，燔祭便蒙悦纳，为他赎罪。他要在耶和华面前宰公牛，亚伦子孙作祭司的，要奉上血，把血洒在会幕门口，坛的周围。
把手按在头上是将罪人所犯的罪愆传递给公牛的一个象征性举动，然后这只公牛为人的罪而被宰杀。当以色列人意识到自己的罪时，他就要这样做。想想看，一个以色列人的一生要献上多少只公牛、绵羊、山羊、鸟类啊？耶和华非常严肃地对待人的罪，以色列人因着这样献祭而对犯罪和神对待罪的严肃有了深刻的、图画般的印象。
然后我们有素祭（2:1），素祭是唯一没有血的祭，但是不能独自献上，一般与幡祭和平安祭一同献上。素祭的意思是“礼物”、“供物”，是把自己亲自种植的谷物作成细面献给神，意味着献祭之人纯粹的奉献和顺服，目的是表示纪念和奉献。
然后有平安祭（3:1），希伯来文意思为“报答”、“赔偿”“重新给”，是献祭者感谢神的恩典，自愿献上的祭物。平安祭分为三种：感谢祭、还愿祭、甘心祭。平安祭也需要有祭牲的血。
还有一种献祭是赎罪祭（4:3），意思是解决那些无心所犯的过错（4:2）。即便一个人不知道他做的某件事情是犯罪，罪仍然是罪。神的标准是用祂自己的圣洁标准来衡量的，而不是按照我们的知识来衡量的。你没有以为，自己是无心的、不是故意的，所犯的罪就不是犯罪了吗？显然这里让我们看到不是这样的，动机不等于一切。这里也看到针对祭司、官长和百姓祭物是有差别的。
最后，还有赎愆祭（5:14），赎愆祭主要是为礼仪上的不洁净，干犯了圣物，或是犯罪得罪了邻舍而预备的作为赔偿，需要加上五分之一。彰显神的公义和圣洁，不仅要求献祭赎罪，同时也要赔偿损失。
第六章和第七章讲到这些祭物应当怎样使用，每一个细节都被描述了：每一种祭物的哪些部分应当被当作献祭，动物应当如何宰杀，要用到哪些器皿和不用到那些器皿，等等。神要祂的百姓，包括那时的百姓和现在的百姓，都尝到罪带来的重担。这里最值得注意的，是这位不向罪作出任何妥协的圣洁上帝——这里所做的一切都是为了预表那位完美的羔羊、代替我们而被宰杀的耶稣基督。
【停一下，看大家有什么问题】
8-10章：建立祭司体系
前面我们看到，以色列人个人应当怎样献祭，摩西接下来在利未记中写的是整个民族如何共同敬拜神，这是8-10章所写的。我们看到亚伦被选立为以色列的第一个大祭司，他的后裔都被分别为祭司（参出28:1）。在这些章节中，神所作出的规定和指导都是在说祭司应当在执行任务的过程中该怎么做。我要再一次提醒大家，利未记整卷书都在告诉我们神百姓的罪需要付上相当大的努力才能得到遮盖，包括大量祭牲的血。基督徒再一次地被提醒，基督怎样作为大祭司完美地履行了祂的职责。当基督将自己作为祭物献上的时候，分别圣所和至圣所的幔子被撕开了，神的百姓现在靠着耶稣的名、在神的恩典中能够无所畏惧地亲近这位神，不再需要任何其他人担任祭司的角色。
9:22-10:3
在对背景有所了解之后，现在让我们来看一些具体的经文。请大家翻到第九章，我们从22节开始。神在22节之前，神已经对祭司要做的事情做了具体的指导，亚伦也按照这些指导去做了，然后在22节到24节，摩西这样写道：
亚伦向百姓举手，为他们祝福。他献了赎罪祭，燔祭，平安祭就下来了。摩西，亚伦进入会幕，又出来为百姓祝福，耶和华的荣光就向众民显现。有火从耶和华面前出来，在坛上烧尽燔祭和脂油，众民一见，就都欢呼，俯伏在地。
这是利未记到目前为止的高潮。前面有九个长长的章节论述如何把牲畜弄死、对付他们的脂肪、脂油、肾脏、肋骨、血液、肝脏、生火、洁净的和不洁净的、祭司穿的衣服以及什么日子合适做什么事情等等。神所命令的事情都非常的具体。现在，神的荣光显现，神悦纳了以色列人的敬拜，所有的人都俯伏在地敬拜这位神。
但是故事并没有到此结束。让我们继续往下读，10章的1-3节：
亚伦的儿子拿答，亚比户各拿自己的香炉，盛上火，加上香，在耶和华面前献上凡火，是耶和华没有吩咐他们的，就有火从耶和华面前出来，把他们烧灭，他们就死在耶和华面前。于是摩西对亚伦说，这就是耶和华所说，我在亲近我的人中要显为圣，在众民面前，我要得荣耀。亚伦就默默不言。
摩西说他们两个人献了“凡火”这是什么意思？【等大家的答案。】其他的翻译称之为“奇怪的火”或者是“世俗的火”。简单地来说，这不是按照神所命令的方式献上的火和敬拜，亚伦的儿子决定要按照他们自己的方式来敬拜神。他们是在敬拜神，不是在敬拜别的什么假神。但是他们是根据自己的内心在敬拜神，而不是根据神所命令的方式在敬拜神。他们的敬拜可能带着良好的动机，但是良好的动机并不等于合乎神的心意。拿答和亚比户没有把神当作是圣洁的神，他们没有看神是独一的、特殊的。他们违背了神的心意，而且他们冒了误导整个以色列人犯罪悖逆的风险。所以，神责罚他们，神为了保护自己的圣洁而捍卫自己的名。
【看看大家有什么问题】
11-15章，18-27章：分别为圣
现在让我们来看看11-15章和18-27章，有人称这部分的经文为“圣洁的律例。”我们把这两部分的经文放到一起来看。可能你以前也读过这些经文，这些经文描述以色列人可以吃那些食物、不可以吃那些食物，甚至不可以触摸哪些动植物；这些经文中也有关于礼仪上的洁净不洁净，或是生孩子、有大麻风等疾病时的处理方法；经文中也讲到如果身体有残疾该怎么办，甚至还有如果碰到某种器皿的话应该怎么办。请问，今天的世界跟这些东西有什么关系？
答案在11章44节和45节，这两句话在利未记中反复出现，请翻到这节经文：
我是耶和华你们的神，所以你们要成为圣洁，因为我是圣洁的。你们也不可在地上的爬物污秽自己。我是把你们从埃及地领出来的耶和华，要作你们的神，所以你们要圣洁，因为我是圣洁的。
以色列人应当圣洁，因为神是圣洁的。这些命令的原因都是一样的：帮助以色列成为圣洁、与世界分别和不一样，能够尽可能准确地反映他们所要代表的这位神。
这一教导在利未记中反复地出现，是利未记的主旋律，请看20:26：
你们要归我为圣，因为我耶和华是圣的，并叫你们与万民有分别，使你们作我的民。
在22:31-32，神命令要把以色列人从万国万民中分别出来，与其他民族不同：
你们要谨守遵行我的诫命。我是耶和华。你们不可亵渎我的圣名，我在以色列人中，却要被尊为圣。我是叫你们成圣的耶和华。
你知道什么叫“亵渎”神的名吗？【等几个答案。】“亵渎”的意思是将原来特别的、神圣的、分别的事物当作普通的事物来看待。神的名，也就是神的形象和神的名誉，是和以色列关联在一起的。以色列不能随随便便地对待他们自己。
神给以色列人这些律例命令，目的是在他们每一天的生活中他们都被提醒他们是一群分别为圣的人，他们是为了神的名而与世界分别。神在他们的文化中写进自己的命令，他们无论往哪里行，他们都会被提醒他们是特别的，他们的呼召是成为圣洁。
今天的我们该如何顺服这些律法呢？我们需要特别地注意我们的饮食、我们所触摸的东西，以使我们成为圣洁、更加亲近神吗？我们在接下去的几周都会谈到这个话题，所以今天不需要完整地回答这个问题。但是我可以简单地回答说：不。我们不是旧约体系下的以色列国家，我们也没有蒙召要形成一个地缘政治上的国家来和别的国家作出区别。所有的律法都在基督里已经被成全了，而有关礼仪的律法尤其被成全、不再辖制我们。虽然这样说，我们仍然应当成为特别的子民、为神的缘故与世界分别。和以色列一样，教会蒙了神的呼召要分别为圣。以色列被分别为圣是为要彰显那位救他们脱离埃及奴役之神的名，和以色列一样，我们被分别为圣是为要彰显那位救我们脱离罪和死亡的基督之名！[footnoteRef:2]请看彼得前书1:14-16： [2:  所以，蒙召成为圣洁仍然是事实，但是因着耶稣所做的，我们用另外一种方式成为圣洁的样式。在马可福音7:18-23，耶稣这样说：“你们也是这样不明白吗。岂不晓得凡从外面进入的，不能污秽人。因为不是入他的心，乃是入他的肚腹，又落到茅厕里。这是说，各样的食物，都是洁净的。又说，从人里面出来的，那才能污秽人。因为从里面，就是从人心里，发出恶念，苟合，偷盗，凶杀，奸淫，贪婪，邪恶，诡诈，淫荡，嫉妒，谤讟，骄傲，狂妄。这一切的恶，都是从里面出来，且能污秽人。”神设立这些律法的目的不是让人靠着自己达到这些标准，而是为了提醒以色列人他们是特别的。既然应许的弥赛亚已经来到，原则虽然是不变的，但是形式变化了。我们有主餐和洗礼来提醒我们我们的独特性和我们在基督徒伦理上的正确性。我们现在关注的是我们的内心，我们保护自己的内心不受邪恶的侵扰，我们也和这邪恶的世代、性上面的不道德、偷窃、杀害、淫乱、贪婪、邪恶、诡诈、嫉妒等等作出分别。] 

你们既作顺命的儿女，就不要效法从前蒙昧无知的时候，那放纵私欲的样子。那召你们的既是圣洁，你们在一切所行的事上也要圣洁。因为经上记着说，你们要圣洁，因为我是圣洁的。
【看大家有什么问题】
16:1-34：赎罪日
讲完了有关圣洁的律例之后，你可能注意到我跳过了中间的一个部分。它就好像是律法三明治中的夹心——讲义中的“恩典”部分，也是我们现在要讲解的部分。在16章，我们看到以色列人每年都要过的一个庆祝节期，被称为是“赎罪日”。每年，神都提供一个方法让所有人的罪都被饶恕——但是是透过代赎——整个民族因此再次成为圣洁。
我们已经看到，祭司每天都要为各样的罪来献祭。但是百姓怎样可以与神和好呢？当人犯罪以后，有没有办法可以让以色列百姓能够重新和神建立正确的关系呢？到目前为止还没有，所以神预备了赎罪日。与神和好需要代赎，代替性的赎价和为百姓献上的祷告。然后，大祭司会回到百姓当中，喜乐宣告他们的的罪已经被代赎了，以色列百姓已经与神和好了。让我们来看看有关赎罪日的经文。首先我们看16:2：
要告诉你哥哥亚伦，不可随时进圣所的幔子内，到柜上的施恩座前，免得他死亡，因为我要从云中显现在施恩座上。
至圣所是会幕最里面的空间，是神最荣耀的所在。为什么亚伦进去会死呢？【等同学给一个答案】因为亚伦是个罪人，神的荣耀会压垮他。所以大祭司不能想进去就进去。再看3-6节：
亚伦进圣所，要带一只公牛犊为赎罪祭，一只公绵羊为燔祭。要穿上细麻布圣内袍，把细麻布裤子穿在身上，腰束细麻布带子，头戴细麻布冠冕，这都是圣服。他要用水洗身，然后穿戴。要从以色列会众取两只公山羊为赎罪祭，一只公绵羊为燔祭。亚伦要把赎罪祭的公牛奉上，为自己和本家赎罪。
首先，亚伦要为自己的罪献祭，这是11节。只有献了赎罪祭之后他才可以进入至圣所，尽管如此，他还是要非常小心。请看13-14节：
在耶和华面前，把香放在火上，使香的烟云遮掩法柜上的施恩座，免得他死亡。也要取些公牛的血，用指头弹在施恩座的东面，又在施恩座的前面弹血七次。
烟的目的是为了遮掩神的荣耀，这样神的荣耀不至于冲击出来伤害亚伦。
现在，亚伦的罪已经被赦免了，他可以代表百姓作为神和人之间的中介而代求。首先，他要把两只公山羊带到门口，一只公山羊是为了整个民族而献上的赎罪祭，另一只是替罪的羔羊。然后，当亚伦自己的罪被赦免之后，他可以为百姓赦罪。这就是15节。16-19节讲到赎罪祭的血是为了使至圣所、会幕和坛洁净，因为他们都沾染了人的罪。
接下来，亚伦要怎样对待那只替罪羊呢？请看21-22节：
两手按在羊头上，承认以色列人诸般的罪孽过犯，就是他们一切的罪愆，把这罪都归在羊的头上，藉着所派之人的手，送到旷野去。要把这羊放在旷野，这羊要担当他们一切的罪孽，带到无人之地。
这是一个强有力的视觉画面。百姓会看到他们的罪被传递到这只山羊的头上，然后他们会看到这只山羊被放逐到旷野，带着他们的罪越走越远，直到没有人可以看见。
这样的礼仪一年做一次，每年都有。正如30节所说的，这是“永远的定例”。
这是严肃的一天，也是非常隆重的一天。同时，这也是充满喜乐的一天，因为在这天，整个民族的罪都被赦免了，他们与神和好了。今天在犹太人的日历上仍然是非常重要的一天，被称为Yom Kippur（赎罪日）。
为什么我要讲赎罪日的这些细节？想想看！所有做的事情、流的血、年复一年的庆典。虽然罪被赦免，但是每一年他们都要这样做才能与神和好，每一年都需要流血献祭，百姓都要来看。神是多么不留情面地、严肃地对待人的罪啊！这一切都凸显神的圣洁，强调人的罪和神的恩典。而且，这一切都不能彻底地解决问题。请把你的圣经翻到希伯来书10章，看第一节：
律法既是将来美事的影儿，不是本物的真像，总不能藉着每年常献一样的祭物，叫那近前来的人得以完全。若不然，献祭的事岂不早已止住了吗。因为礼拜的人，良心既被洁净，就不再觉得有罪了。但这些祭物是叫人每年想起罪来。
希伯来书的作者继续解释，由于罪的问题得不到彻底地解决，所以祭司就要年复一年永无穷尽地执行献祭的工作。但耶稣呢？12-14节这样说：
但基督献了一次永远的赎罪祭，就在神的右边坐下了。从此等候他仇敌成了他的脚凳。因为他一次献祭，便叫那得以成圣的人永远完全。
正如耶稣在十字架上所说的，他的工作已经“成了”。我们靠着耶稣被称为义。
为什么赎罪日是利未记的中心章节？因为除了耶稣以外没有人能够守全律法。赎罪日让我们看见人需要救主，赎罪日清楚地让我们看到救主要做什么。
【看大家有什么问题】
总结与应用
神呼召我们成为圣洁，这是一个严肃的呼召，是一个需要我们谨慎对待的呼召。但是我们也知道，我们不能够靠自己活出这样的圣洁，呼召让我们更清楚地看到自己是罪人、需要救主。我们仰望耶稣基督成就的工作，以站在神的面前。我们在地上永远不能达到神圣洁完美的标准，所以我们需要耶稣基督，我们需要福音。因着神给我们的恩典，我们可以活出一个在信心上、在顺服上都不再一样的生命。
在我们结束这一课之前，让我来做出两个应用。首先，从利未记中我们可以感觉到罪的沉重。如果说利未记只有一件事情非常清楚的话，应该就是罪——罪有严重的后果，罪需要祭牲的流血才能得到对付。记得希伯来书说了些什么吗？即便是献祭也不能完全解决罪的问题。所有的献祭、律例、警告、禁止、命令都只有一个目的：让我们奔向神来解决罪的问题。神的解决方法是什么？一切都指向耶稣基督要在十字架上所献的挽回祭。请看希伯来书的作者最后怎样鼓励我们，在10:19-23：
弟兄们，我们既因耶稣的血，得以坦然进入至圣所，是藉着他给我们开了一条又新又活的路从幔子经过，这幔子就是他的身体。又有一位大祭司治理神的家。并我们心中天良的亏欠已经洒去，身体用清水洗净了，就当存着诚心，和充足的信心，来到神面前。也要坚守我们所承认的指望，不至摇动。因为那应许我们的是信实的。
第二， 如果你是一个基督徒，往前看！会有一天我们结束了地上的生活，在圣洁之中在永恒里敬拜神。约翰的启示录对这样的日子有所描述，在21:1-4：
我又看见一个新天新地。因为先前的天地已经过去了。海也不再有了。我又看见圣城新耶路撒冷由神那里从天而降，豫备好了，就如新妇壮饰整齐，等候丈夫。我听见有大声音从宝座出来说，看哪，神的帐幕在人间。他要与人同住，他们要作他的子民，神要亲自与他们同在，作他们的神。神要擦去他们一切的眼泪。不再有死亡，也不再有悲哀，哭号，疼痛，因为以前的事都过去了。
这是我们伟大的盼望。是的，我们的罪是重大的、是有代价的，但是如果我们在基督里，我们终究会脱离。罪的代价已经被我们的救主和大祭司承担了。将来会有一天，我们会成为全新的样式。我们会与创造主面对面，颂赞这位神。因为神挪走了我们所有与祂和好的拦阻！让我们带着喜乐的期望而生活，祷告神可以保守我们，将来在永恒中我们仍将在一起。
【看大家有什么问题】
【祷告结束】
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