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第八讲：亲密关系与督责
导论
上周我们讲了恋爱关系不同的发展阶段，那么从这周开始，我们会进入一系列的讲座是在这些阶段中寻求婚姻决定时会面临的种种问题。今天，我们大部分的时间都会讲恋爱关系中的亲密，当然，我想大家都明白，我们会讲到界限。其次，我们也会在最后讲到在一个教会共同体中如何借着其他信徒的帮助保守恋爱关系的健康与圣洁。
在婚前辅导的时候，我常常被问到的问题是：“我们怎样做是过头了？”我想这也是恋人们常常问自己的问题。那我希望今天的课程可以帮助大家换一个思维方向，当我们谈到保守恋爱关系中的圣洁时，从很多方面来讲这个问题本身是个错误的问题。问这个问题就像是在问，我在加油站哪个位置抽烟是安全的？在军火库哪个位置玩火是可以的？你知道结果会是什么：将自己陷入危险和试探中。同样的事情也会发生在我们对恋爱关系中的亲密错误的认识上。
今天的文化，或者你的认识可能是这样的：随着两个人关系的发展，他们的亲密程度也在不断发展，这样我们才能知道将来是不是可以和这个人持续一个长期的亲密关系，进而搞清楚将来在一起过婚姻生活是不是一件愉快的事。但是在圣经中，亲密并不是“尝试”，而是婚姻的结果，是委身的结果，而不是追求婚姻或者追求委身的过程。亲密关系是委身的一部分，没有委身的亲密关系对你们俩来说都是具有破坏性的。
让我先进入今天要说的结论，结论是什么呢？任何婚姻以外的性行为都不是圣经所提倡的，都是罪，并且具有极大的破坏性。这一点也不令人惊讶，对吗？那我们怎么从圣经出发来谈论这个话题呢？让我们首先来看看，圣经对婚姻之外的亲密关系怎么说？
[bookmark: _Hlk29903718]圣经原则
我们从新约中的三处经文开始。首先，罗马书13:13-14，保罗在那里讲到如何在末世、在将要来的黑暗面前过一个基督徒生活：
行事为人要端正，好像行在白昼。不可荒宴醉酒。不可好色邪荡。不可争竞嫉妒。总要披戴主耶稣基督，不要为肉体安排，去放纵私欲。
保罗告诉我们，在追求圣洁和满足私欲之间没有“平衡”可言。他的告诫非常简单：“不要为肉体安排，去放纵私欲。”在婚前发生肉体上的亲密关系，从经文的角度来看，就是在“为肉体安排”，就是在“放纵私欲”。这是自私、是满足自己的私欲，满足自己想要兴奋、想要感到舒服，或者想要让对方感到舒服以至于更喜欢自己，无论用什么样的语言进行包装，都是自私和自我中心的行径。
其次，请大家把经文翻到帖撒罗尼迦前书4章，在4:3-8，保罗描述神对我们生活的心意：
神的旨意就是要你们成为圣洁，远避淫行。要你们各人晓得怎样用圣洁尊贵，守着自己的身体。不放纵私欲的邪情，像那不认识神的外邦人。不要一个人在这事上越分，欺负他的弟兄。因为这一类的事，主必报应，正如我预先对你们说过，又切切嘱咐你们的。神召我们，本不是要我们沾染污秽，乃是要我们成为圣洁。所以那弃绝的，不是弃绝人，乃是弃绝那赐圣灵给你们的神。
第4节是我们的目标，就是保守自己的关系在圣洁中。保罗说，要用圣洁尊贵守着自己的身子，而不是用邪情私欲来满足自己，以至于让自己后悔。想想你的过往，无论是昨天晚上或是大学时代，如果你和任何人在身体上有过亲密的接触——不管是实际发生了性行为还是其他的形式，你要想想是否符合第四节所说的：是不是圣洁尊贵，是不是让自己圣洁？还是属于邪情私欲？那个与你有亲密身体接触的人，你将来会嫁给他或者娶她吗？有没有令自己后悔？福音给我们最好的消息就是，我们过去的罪已经得到了饶恕、原谅和赦免。不仅如此，引用保罗在哥林多后书7章里面所说的：“依着神的意思忧愁，就生出没有后悔的懊悔来。”
为什么我刚才说你会为此感到后悔呢？因为保罗在6节说：“不要一个人在这事上越分，欺负他的弟兄。”或者更进一步说，不要欺骗他的弟兄。什么是“欺负他的弟兄”，就是欺骗、欺诈。如果我们作为基督徒承诺圣洁，却在行为上诱骗、引诱对方做不圣洁的事，我们也是在欺负自己的弟兄。另外，如果你和正在约会的人并没有承诺进入婚姻，那么你的约会对象将来有可能是别人的配偶。你没有和对方进入婚姻，却和对方品尝婚姻中才会品尝的滋味，你就是在偷盗，你在偷窃其他人的婚姻。
所以，我们不要为肉体安排放纵私欲，我们也不要偷窃他人的婚姻。最后，让我们看提摩太前书5:1-2，那里是这样说的：
提摩太前书5:1-2
不可严责老年人，只要劝他如同父亲。劝少年人如同弟兄。劝老年妇女如同母亲。劝少年妇女如同姐妹。总要清清洁洁的。
这段经文告诉我们，你正在约会的这位姊妹首先是你在基督里的姊妹，而不是你的妻子；反过来也是一样。你不会去用不正当的方式对待你的肉身姐妹，对不对？你也用同样合宜的方式对待你在基督里的姊妹。在她没有成为你的妻子之前，你们最基本的、最首要的关系是在基督里的姊妹。即便你们订了婚、戴上了订婚戒指，她仍然是你在基督里的姊妹。你是不是用对待姐妹的合宜方式来对待她？
你也要记住，圣经所要的是“清清洁洁”，NIV版本的英文圣经说的是“absolute purity”。保罗知道我们心里的欲望和我们想要合理化我们罪恶动机的做法，所以他不是要我们去保持与这个世界相对的圣洁标准，也不是要我们比教会中其他基督徒圣洁，他说的是绝对的圣洁。因为我们作为基督徒，与其他弟兄姊妹之间的关系是福音的反映，世界看到我们怎样彼此相爱就能知道我们是基督的门徒，所以我们在关系上的圣洁也是向世界做出的见证：我们如何在约会和恋爱中持守圣洁。
到现在，你们当中可能有些人会觉得我用力过猛了，我好像是在拼命打一匹死马，因为我已经讲得太多了。你可能会想，“我懂了，我懂了，为什么还要一遍一遍地找出所有经文来告诉我呢？我知道了，婚姻之外的性行为都是在犯罪。”如果你是这样想的，我想告诉你，不仅仅如此。首先，圣经的标准是“总要清清洁洁的”，或者说绝对的清洁（absolute purity）。也就是说，不要为自己安排放纵私欲的机会，不要欺骗，用清洁的心对待彼此。圣经的命令不是“不要在婚前性交”，而是要彼此尊荣、荣耀神和活出圣洁。其次，我们有必要从一段接一段的经文中认识真理的重量。因为很多时候，虽然我们知道真理，但我们仍然不顺服它。所以，我们需要聆听圣经有多么强调这一点，这样我们才能竭力地与内心的声音争战，因为我们内心总有罪的声音乞求我们不要按照圣经命令的去做。
还有一些基督徒不会这么想，他们会认为我刚才所说的非常不现实，我想在座的也会有不少弟兄姊妹会这么想：“你是说我要像对待自己的亲生兄弟姐妹一样对待我的男朋友/女朋友？帮帮忙，现实一点好不好？经文肯定不是这样解释的！”问题在于，如果不这样解释，那该怎么解释呢？我们应当调整自己、顺服和回应神的律法，而不是调整神的律法来顺服和回应自己的需要和身处的文化。神告诉我们的话语是这样的，这对我们就是最好的。如果我们忽视、篡改或者妥协以满足自己的私欲或者满足文化的处境，都是在羞辱神的名。
【到目前为止，大家有什么问题吗？】
会有什么后果？
如果我们没有能够持守神所赐给我们的标准会怎么样呢？会发生什么呢？因着神的恩典，祂已经向我们解释和启示了一些了。让我们来看看其中的一些后果：
· 审判。传道书的最后一节讲得很清楚：“人所做的事，连一切隐藏的事，无论是善是恶，神都必审问。”我们都会有一天站在神的面前，就我们今生如何生活而面对神的质问，对基督徒来说也是一样。所以我们如何持守神的律法是一件重要的事情。
· 更多的罪。雅歌是一本情书集，是理想的爱情与婚姻的美好图画。雅歌2:7所发出的警告其实贯穿了整卷书，也为整卷书定下了基调：“耶路撒冷的众女子阿，我指着羚羊或田野的母鹿，嘱咐你们，不要惊动，不要叫醒我所亲爱的，等他自己情愿。”因为，正如雅歌的结尾所说的：“爱情如死之坚强”。虽然雅歌中的情侣在向读者展示性爱的美好与荣耀，但当他们这样做的时候，他们提醒读者，如果在婚姻之外打开性爱的包装，那就是在打开潘多拉的魔盒。你可能认为说，摸摸这里或者亲吻哪里，你只是在满足自己的一部分欲望。但这并不是事实的全部。所有满足性吸引的行为都是性行为，并且影响更多的性行为。我们就是这样被造的。有的人会认为说，法式湿吻不是性行为、彼此抚摸不是性行为、或者只要没有插入都不是性行为，但这样想是错误的。这些被称为是前戏，前戏都是有目的的。这些身体上的亲密就好像是把车开上了通向高速公路的辅路。辅路的存在不是为了让你停下来看风景的，辅路是引导你上高速的，而当你上了高速之后，高速上的车流会裹挟着你一直往终点方向开去。所以不要欺骗自己，认为你只是停留在辅路上。这就好像一个抢银行的人认为抢银行会伤人、不想这么做，所以就从ATM取款机里偷钱，但实质上都是盗窃金融机构。所以，照着雅歌所说的，不要叫醒所亲爱的，性一旦过早的介入，我们建立情感、感受和委身的过程就被打断。性关系应该是情感和委身的最高阶段，也就是进入婚姻以后才发生的。否则，你就是唤醒了一个可怕的巨人。
· 破坏将来的亲密。我们刚才说过，约会的目的是要最大化将来在婚姻中的亲密，而不是最大化你现在能享受的亲密。所以，犯罪的人是现在享受一个不完全的亲密，后果却是将来不能享受完全的亲密。因为在婚姻中的亲密关系来自对彼此的信任。性关系之所以美好，部分原因是由于在性关系中我们选择向对方完全敞开，放下自己所有的防卫。这是建立在信任关系之上的。如果我们破坏了信任，我们就破坏了婚姻。当你在约会中不断地突破亲密关系的边界时，你在对你的信任关系做什么呢？你在花费信任，你在说：“我的喜悦、我的快乐、我的舒适，或者性关系所带来的安全感，比你在基督里的圣洁更加重要，比你与救主的关系更加重要。”即便你们将来会结婚，你也是在透支婚姻的信任。弟兄们，这是一个你可以操练舍己的地方，正如基督为教会舍己，你也这样为对方舍己。无私地带领、考虑对方的益处，这样你就可以帮助她让她更加信任你。
· 破坏现在的关系。有多少的关系是因为性不道德而被破坏的？性关系——无论是性交还是前戏——都与委身和承诺有关。但没有对婚姻的承诺，你的关系与你们的亲密并不相配。很快，关系中的羞耻感和后悔会多过爱和盼望，而本该引向婚姻的热情则被引到了一个错误的方向上去。
我们该怎么做呢？
在约会中努力和真诚地爱对方，就意味着不要以性的方式来表现你的喜爱。我鼓励大家，在恋爱中的时候找教会中的一对夫妻成为你们的督责伙伴，让他们有机会问你好的问题来帮助你逃避试探。
那么，我们可以怎样在约会中逃避性方面的试探呢？我给你来自圣经的三个原则，这三个月则可以帮助你不至于陷入罪中。
第一，逃离。这是保罗在提摩太后书2:22（很容易记的经文吧？）告诉我们的：“你要逃避少年的私欲，同那清心祷告主的人追求公义、信德、仁爱、和平。”还有箴言6:27-28，在那里所罗门警告年轻人甚至都不要靠近性试探：“人若怀里揣火，衣服岂能不烧呢？人若在火炭上走，脚岂能不烫呢？”保罗在哥林多前书6章18-20节进一步说道：
18你们要逃避淫行。人所犯的，无论什么罪，都在身子以外，惟有行淫的，是得罪自己的身子。19岂不知你们的身子就是圣灵的殿吗？这圣灵是从神而来，住在你们里头的；并且你们不是自己的人，20因为你们是重价买来的。所以，要在你们的身子上荣耀神。
那么，怎样做是逃离恋爱关系中可能的、与性有关的试探和引诱呢？
· 不要做任何激发性爱的事情。这很简单，也很直接。这就意味着向对方存着清洁诚实的心，习惯于现在的清洁和诚实，虽然有时候会令你尴尬，但婚后的生活需要更多的清洁和诚实。
· 建立清晰的准则。在恋爱开始的时候就讨论什么样的示爱是合宜的，什么是不合宜的，以及为什么。你不需要经常这样做，但是阶段性地回顾和确保自己行在正路上是有必要的。与你们的督责伙伴共同建立这些准则。如果你们从来没有谈过这样的准则，那么你们就不知道自己处在什么危险的境况，滑出边界也就不足为奇了。
· 不要私下在一个密闭的空间里，尤其不要滞留在对方的房间里——特别是晚上。你可能会想，“不要那么极端吧！我们不需要那么极端地处理问题吧！”为什么不呢？如果我们要“逃离”试探，难道不该做点极端的事情才能“逃离”吗？
· 穿着正派。这是提摩太前书2:9告诉我们的。让你的穿着引发对方的尊重，而不是挑逗对方的情欲。
· 保护你的思想。我们思想中的罪会引领我们的行为去犯罪，所以我们保护自己的思想。
这是一件我们都要做的事情：逃离试探。还有两件事情：
第二，督责关系。我们等会儿会就这个话题讲更多。但简单地来说，你要告诉一个好朋友你的边界在哪里，并且邀请他们经常性地问你与此相关的问题。这个好朋友应当是和你同性别的（我想你很容易理解这是为什么），而且是已婚的。就我的经验而言，已婚的人不太会同情越界行为，所以也会更加严厉——这对你有好处。
就我的经验而言，督责关系仅仅只能节制罪，当然这是好的，但是督责关系却不能解决罪背后内心的问题。所以，你要与督责伙伴做的就不仅仅是犯罪的时候你做了什么，还要剖析你为什么会这样做。这会让你更好地看到你内心的罪是怎样的，帮助你避免再次陷入罪中。
第三，信靠。谈到内心的罪，我们需要提醒自己的是，与性上面的犯罪欲望争战并不是自律与罪的争战，而是信心与罪的争战。为什么这么说呢？因为犯罪就是在对自己说：“我觉得越过这条边界也没什么，不会伤害任何人，我们会很快乐！”但神的话却不是这样说的。我是相信自己，还是相信神呢？这是为什么我认为讨论圣洁问题并不是一个律法主义的问题，我们并不能因为顺服神而为自己赚得任何好处。这讨论是一个福音的问题，是相信神说得对、神所说的对自己更有益处，还是相信自己对自己说的谎言呢？我们需要凭着信心而行。
同时也要记得，神喜悦你的信心。（来11:6）对一些人来说，对这方面圣洁的争战要比其他人来的厉害。但是，当你信靠神和顺服神的时候，你就是在向你自己、你未来的配偶、以及你身边的世界在展示一件事情：你相信神在基督里为你预备的比你自己想要的更好。而你为了神不屈从自己肉体的决定是非常荣耀神的，因为这表明神对我们的喜悦远比我们对自己的喜悦要来得重要。无论你的恋爱关系走到哪一步，无论你们将来会不会、会多快进入婚姻，无论你的良心在这方面是敏锐还是迟钝，我们应当最在意的是神的荣耀和神的名誉应当怎样被高举。你的恋爱关系应当以这个为中心来构建。
【大家有什么问题吗？】
情感亲密
我们刚才花了很多时间讨论恋爱关系中身体的亲密，现在我们花点时间来讨论一下与之有关的另一个亲密，那就是情感的亲密。什么是情感亲密呢？我是说，你们在关系中所讨论话题的深度，以及在情感上彼此依赖的程度。讨论上个月公司年会干了什么，这并不需要很深的情感亲密度，但是分享自己在原生家庭受过怎样的虐待，这是很深的情感亲密。一周见几次面，这并不属于很高的情感亲密度，但是如果你觉得自己的一天都过的不完全、直到和对方见面或者打过电话，这就是很高的情感亲密了。
你要记住的关键经文来自箴言4:23：“你要保守你心，胜过保守一切，因为一生的果效是由心发出。”也就是说，你要保守你的心，胜过保守一切。
这不是说，你要压抑情感，要保持冷血。在很多时候，你会听到教会教导说要保持身体的界限，但是我们同样也需要意识到我们的情感需要有界限。今天的文化告诉我们，恋爱的时候要尽可能亲密，一方面是因为婚姻后会有很多琐事让你没法亲密，另一方面是因为只有这样你们才能在恋爱阶段尝到结婚的滋味，好像在试试婚姻的水深，直到你们意识到你们都能从中得到你们想要的，然后进入婚姻，或者分手。但这种时候的分手带来的撕裂感就好像结婚一样。
我承认这里需要智慧。我们一方面需要在恋爱中投入情感，我并不是要大家毫无感情地去谈恋爱，另一方面，我们也要小心让我们投入的情感不要超过我们投入的委身。这也是情感投入的原则：亲密度不能超过委身度。
这个原则怎么操作呢？
我想提醒大家两件事情：第一，你们在一起所花的时间和你们的委身度是成正比的；第二，你们在一起花时间的时候所谈论的事情也是和你们的委身度成正比的。
很多人在开始谈恋爱的时候会投入大量的时间单独相处，特别是如果他们都彼此吸引的话。但是我想要大家知道，在恋爱关系的初期投入大量的时间单独相处会很容易使你们的亲密度超过你们所能做出的承诺和委身，亲密度超过了委身度。亲密是好事，但是有些好事在不合适的时候出现就不见得是好事。所以给对方空间，让对方能够有别的关系和别的活动，不要一孤独就用手机、微信或者短信来与对方建立联系，而是从马拉松的角度来看待你们二人的关系。如果你不知道花多少时间是太多了，你可以为之祷告，两人可以讨论，你们也可以询问信得过的朋友或长者。你们可以作出调整。如果没有在这方面寻求智慧，你就可能在情感上投入的亲密度超过了你们对彼此的委身度，以至于万一要分开的时候会感到格外痛苦——就好像离婚一样。
你们也要注意你们在一起的时候都在谈些什么。一方面，对方是你的基督徒弟兄或者姊妹，不要总是和对方谈一些世界上的事情，运动和电影。另一方面，在初期阶段也不要过早地进入私密的话题，涉及到你的情感世界、你的个人隐私的话题。不要轻易将你最深的情感、你对别人的感受倾倒到别人的耳朵里。如果你听到我这样讲，你会觉得你们约会时会无话可谈，我想你不用为此担心，你有很多话题可以了解对方：对方是怎么信主的、他的兴趣爱好、他的家庭、他的收藏、爱读的书，正在学习什么东西，等等。
在教会共同体中的关系
最后，我要谈一谈教会共同体与你的恋爱有什么关系。不要以为你的恋爱只是你们两个人的事，教会只是一个告知、秀恩爱的地方。不，至少有三个方面我们需要让教会共同体与我们的恋爱关系有关，尤其是教会中那些已婚、年长和有智慧的成员，他们应当在你的恋爱关系中扮演重要角色。
第一，权柄
[bookmark: _GoBack]出埃及记22:17告诉我们，在旧约时期，一个女性的父亲对她和潜在丈夫的关系是有权柄的，目的是为了保护她免受欺侮。我们在新约中没有特别看到明显的命令，但父亲仍然是家庭的头（弗5:23），也对于在主里面养育儿女负有主要的责任（弗6:4）所以在古代文化中，一个男性若要成功地抱得美人归，他不是要在恋爱后期、求婚的时候去认识对方父母就够了，他需要在关系的一开始就寻求来自父母的祝福。不过，在今天的文化中，女方的父亲能不能承担这个权柄角色取决于很多因素：他是不是基督徒、女儿是不是住在家里、他和女儿的关系有多信任，等等。
那么，如果女方的父亲不能承担这个责任，该怎么办呢？在这种情况下，姊妹就需要另一个她所信任的男性来承担这个角色，来成为保护她的权柄。换句话说，她就需要告诉这位追求者：“如果你对我有兴趣，那么你就要与他谈一谈。”那个“他”是一个年长的、已婚的、教会中的弟兄，他可以“面试”这位小伙子，并且在后面的关系中扮演一个引导、保护的作用。
第二，建议
总体而言，你的门训伙伴也好、你的长老和成熟的肢体也好，他们在你的恋爱关系中更多地是扮演一个谏言者而非法官的角色。这是箴言11:14告诉我们的：“无智谋，民就败落；谋士多，人便安居。”要为你的关系寻找好的谋士。那些教会中已婚的、有智慧的，并且了解你们两个人的年长基督徒可以成为你们这方面的帮助者。让我给你两个重要的原则：
· 在你进入恋爱关系之前就与教会中已婚的、成熟和有智慧的基督徒建立关系。我常常碰到的挑战，是年轻的基督徒平时只找年轻的基督徒玩。但是到进入恋爱关系的时候，急急忙忙找教会中成熟的基督徒希望建立门训关系。而这种突然性和我（或者其他成熟基督徒）还有很多其他已经承诺的关系，所以很难确保能够给他们带来帮助，即便有也只是很少的时间、很表面的谈话。所以，趁着现在寻找和建立这样的门训关系——与已婚的基督徒而不是仅仅和单身的人在一起。这对你有益处，对你未来的恋爱关系也会大有益处。
· 找一对夫妻是对你们两个都有了解的。如果这不可能的话（例如，你们是跨教会恋爱），那么找一对早已认识你并且乐意花时间去认识你对象的成员。如果你的门训伙伴仅仅认识你、仅仅从你这里知道你们之间发生的事（假设你是完全诚实的），他所给出的建议和提醒也是片面的。你应该要他们从双方都听到信息，而且也可以观察你们两个人的相处。这给他们一个更完整的画面，而不是仅仅你画出来的画面。
第三，督责
最后，教会其他成员能够在你们的关系中扮演的角色是督责。正如我们曾经强调的，一个重要的督责就是督责你们有没有在身体的亲密度上越界。你需要告诉这位督责的肢体，你们共同设立了什么样的界限，邀请他对你们的界限给予建议。比如，我在讲义上就列了一些来自恋爱指导书籍的建议。我认为这些都是有帮助的。
然后，你就应当期待这位督责伙伴能常常问你关于界限的问题，例如：
1. 在过去一周中，你有没有越过你们自己设立的身体界限？如果有的话，是什么？为什么会越过？
2. 你有没有对对方做什么事是激发情欲的？如果有的话是什么？为什么？
3. 你刚才撒谎了吗？
我们很容易把督责关系看作是一个加高的篱笆，因此在约会中保守自己变成了“我不想做任何让我无法面对督责伙伴的事情”。但这很容易走向律法主义，好像对他们的问题说“没有”证明自己是个好人一样。不，你要把督责关系看作是一个观察内心的机会。一个爱你的人问你诚实的问题，帮助你看到自己是陷入了撒旦的谎言，还是行在神的话语中。如果你对他人有督责关系，不要羞于问“为什么”，因为这其实是帮助他的机会。
【最后，请问大家，在结束祷告之前还有什么问题？】
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