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第十讲：怎样算合适？
导论
箴言31:10说：“才德的妇人谁能得着呢？她的价值远胜过宝石。”这提醒我们美好配偶的重要性。但什么是一个美好配偶的前提呢？或者说，你喜欢什么样的人呢？在美国，社会调查机构对这一话题有很多的研究，大家猜美国人（我相信中国人也一样）所看重的配偶最重要的品质是什么？看看大家说的是否符合调查结果的前四个特质。【请大家猜一猜】好，调查结果表明，美国人在配偶身上最看重的四个品质，第一是个性好，第二是外表吸引人，第三是有幽默感（意外吗？），第四是有趣可爱（也就是说你愿意与他共度时光）。这和你想象的一致吗？这些是合理的期待吗？你怎么看？当然，这些期待都是好的，都没有错，但是美好的婚姻真的取决于这些特质吗？
你可能已经意识到，圣经告诉我们，要期待一个优秀的丈夫或者妻子，你不能仅仅看这些世界所看重的东西。
这也是我们今天早上想要教导的话题：你怎么知道你面前的这一位是最合适你的丈夫、或者最合适你的妻子呢？当我回顾自己的约会生活的时候，我很惊讶地发现我其实用很多来自世界的观点在回答这个话题——虽然我认为当时的自己也是一个挺成熟的基督徒。现在我要把这个挑战带到大家的面前。我们首先会反驳一些基督徒们通常会有的错误观点，然后我们学习什么是一个优秀配偶的必备条件。但是当我讲这些的时候，我不希望你只是坐在那里然后对我说的一切都频频点头。当你离开这个教室的时候，我希望你至少在你自己身上找出一个方面是你发现你自己并没有那么合乎圣经的，我希望你意识到你至少有一个方面是需要改变观念的。
好，我们该如何确定对方就是适合自己的那一个呢？要回答这个问题，我们首先要看常见的错误观点，有哪些常见的错误观念呢？
一、流行的错误观念
“你就是会知道的”
你可能听过这样的故事：一个姑娘和一个小伙子相遇了，当他们看到对方的第一眼时他们就“知道”了。然而，你现在和一个人都已经约会快一年了，你还是没有那种感觉。如果是神配合两个人，你们怎么可能不知道呢？
问题是，在任何事上，圣经并没有在任何一个地方说我们 “就是会知道”他要我们怎么做。至少这不是神对我们说话的通常方式。在凯文·德扬的小书《做点儿什么》（Just Do Something）中他这样说关于个人决策的事情：“你需要学会，你并不需要异梦、异象、神迹、开门关门、随机的圣经经文、扔骰子、用指头在天上写字、许愿或者任何特别的迹象来做一个决定。”当然，神有能力使用这些东西，但是一般情况下神不会这么做。一般情况下，神透过圣经所说的“智慧”来引导我们：我们使用自己被成圣了的判断力、用神的话语塑造自己的心思，以及咨询其他敬虔基督徒的建议，来做一个在当时看来是最好的决定。
有的时候，你的确就是心里比较确信，你就是知道。但即便是那个时候，你的心里也应该对自己有质疑：神真的透过你的感觉在带领你吗？还是只是你在热恋期的感觉、只是因为荷尔蒙而已？你仍然需要通过神设立的一般原则来做决定。
“完美婚姻的秘诀是嫁/娶对人”
为什么我们这个世界如此看重找“对的人”呢？因为有这样一个迷思：如果你找对了人，你的婚姻就会幸福。当然，我先要说这一观点并非完全错误。如果你的确嫁/娶错了人，那么神的应许是祂要用这个艰难的婚姻来成就你永恒的益处——但要把这个艰难的婚姻转变成美好的婚姻会是一件困难的事情，神也没有这样应许。所以你跟谁结婚，这不是一件不重要的事情。
但是婚姻并不仅仅关乎你跟谁开始，更是关乎你怎样经营。如果你和你嫁娶的人都想要共同塑造自己的婚姻是讨神喜悦和高举基督的，那么你们的婚姻生活要远远好过一对虽然“很合适”，但是却想要按着自己的心意经营婚姻的夫妻。
所以，你需要认真思想圣经的呼吁：与有良好品格的人结婚。但同时你也要明白，这品格从何而来——遵从神的话语而生发的智慧——是你最重要的盼望。所以，在你说“我愿意”之前，要认真考察对方的信仰和生命，这是很重要的。
“结婚后，我的配偶会改变的”
当然，我们应当期待婚姻会给双方带来改变。神的心意是我们的渐进成圣（帖前4:3），而神帮助我们成圣的一个重要工具就是婚姻。如果你认为你的配偶就是应该爱你现在的样子，对你的改变一点期待也没有，你一定会非常失望的。但与此同时，你也不能够假设神就是会按着你的期待给对方带来改变。神从未应许他会借着婚姻改变一个人的打鼾、笑声太难听、喝酒、说话太直接或者太委婉、诚实、懒惰、不卫生等等各样你现在不喜欢的东西。你永远不要在假设对方会改变的基础上与一个人进入婚姻，神对他的成圣日程表是在神的手中而不是在你的手中。
换句话说，如果对方的一个特质是你无法忍受的，与其想着他将来会改变，不如假定他一生都是这样的人，在这个基础上做决定。
“再多谈谈，我就会清楚的”
有很多单身的人士都倾向于认为，如果他们花足够多的时间约会、获得对方足够多的信息、足够习惯对方的缺点，他们就会有一个比较容易的婚姻。但其实呢？婚姻并不会因为你拥有了足够多的信息而变得容易，无论你获得多少信息都不能移走婚姻总会有的艰难。无论你怎么努力，结婚五周年纪念日的时候你都会会发现相比于婚前，你有了很多你原先不知道的信息。因为在婚姻中，两个人才有机会在软弱和忍耐中向对方更多地显露自己。婚姻是美好的，但婚姻同时又总是需要双方摆上努力。
二、定意寻找健康和成长中的基督徒
前面我们总结了当你要确定对方是不是一个“合适”的人时，你不应该相信的错误观念。好，那么你如何确定对方是否“合适”呢？我们就要来到合乎圣经的决策这一话题了。我并不是要教你“三步明白神旨意”这样的机械主义，也不是“等候神直到神对你说话”这样的神秘主义，而是智慧。箴言23:23说（合修）：“你当获得真理，不可出卖，智慧、训诲和聪明也是一样。”这就是我们的方法。从圣经中获得真理，全身心地跟随基督，寻求智慧人的建议，然后与一个你们一起服事神比各自服事神更美的人结婚。
但这样的一个人是什么样子的呢？让我们首先从品格开始。因为箴言31:30说（合修）：“魅力是虚假的，美貌是虚浮的；惟敬畏耶和华的妇女必得称赞。”当然，你肯定懂这一点。但是我们并不真的总是相信这句话。所以我还是要拿出来说：一个敬畏神的人是值得你嫁娶的人。我再重复一遍：一个敬畏神的人值得你考虑与之进入婚姻。你应该和一个健康的、成长中的基督徒结婚。因此，我十个问题供你参考、供你问自己：
第1， 你很清楚地看到他是一个重生的基督徒吗？如果你对这个问题感到很难回答，你一定要咨询一个成熟的基督徒——最好是你所在教会的长老。在确定一个人的得救这个问题上，你需要地方教会的帮助。你不能够只是在“他是信主的”这个问题上打勾，好像“他做过决志祷告、每周日去教会，这个要求pass了”一样。你需要把这个问题放在首位，而且认真地去确定。有的时候，你需要你的长老去和对方教会的长老谈一谈；有的时候，你需要咨询熟识你们双方的同教会家庭；有的时候，即便你们双方都是教会成员，但对方有一些行为或表现令你感到困惑，那你仍然要把自己的疑惑带到长老的面前。总之，不要掉以轻心，不要以为只是打个勾而已。
第2， 对方在他的价值观和人生优先次序上，是否表现出对基督的爱和顺服？你从对方的花钱方式、日程安排、热情和梦想上能不能看出这是个基督徒来？
第3， 是否看到证据，是能够表明对方信靠神的话语？这种信靠如何在他/她的决策中体现出来？
第4， 他/她的生命是否显出圣灵的果子来？查考加拉太书5章所列出的圣灵果子，这些果子并不是仅仅属于“超级基督徒”的（圣经中甚至没有这类的词汇），而是属于所有基督徒的。我们的生命应当显出这些果子来——虽然每个果子的成熟程度在不同的人身上会显得不同，但都会有，也应该有！
第5， 他/她在服事上做的怎么样？不要仅仅听他说他是怎样为主而活的，而是要看他/她的行动：传福音、门训、接待人，这些应当是你在任何一个基督徒身上想要看到的事奉——无论他在教会里是不是有什么职责。
第6， 他/她是否投入时间和精力爱他人和关心他人的生活或灵魂？耶稣很清楚地教导说，是彼此相爱表明我们是基督的门徒，这种彼此相爱尤其应当表现在地方教会成员之间（约13:35）。
第7， 对方是否忠心地在蒙恩之道上成长？这至少包括了读经、祷告、教会生活，也包括了你想到的其他基督徒生活实践。
第8， 你们对婚姻有共同的价值观和设想吗？
第9， 你是否信任他/她的品格？你要把你的金钱、你的孩子、你的友谊，甚至从一些方面来说你的灵魂交托给这个人。随着你们的关系逐渐成熟，你是否越来越信任对方的品格呢？
第10， 其他你所信任的人是否对你们的关系有高度评价？要好好认识一个人，你也需要知道其他人怎么看待你们的关系。如果你非常信任的、属灵成熟的朋友们都认为他或者她不可靠，你们不应该进入婚姻，那我的建议是分开。
这些问题在你决定是否要进入恋爱关系的时候就要开始考虑，但是即便在恋爱关系中，你也可以不断地问自己，因为这些问题其实都是在告诉你对方是不是一个健康的、成长中的基督徒。
【大家对此有什么问题吗？】
[bookmark: _Hlk32486675]三、整合考量
我前面所说的都是对的，都没有错，但都会很容易被滥用和误用。让我解释一下：有很多世俗的恋爱关系（尤其是约会网站）是看对方对我而言有没有价值，所以列出一些条件——外表不错，打勾；受过很好的教育，打勾；家里没房……这个要考虑一下，再看下一个。对基督徒来说，你也很有可能用我前面所说的十个问题去替代那些世俗的标准，或更糟糕——加在这些世俗标准之上。如果是这样的话，我们其实和世界没有什么两样，只是替换或者加上了很多基督徒的“属灵”条件而已。
我们要丢弃这个世俗的择偶观，世俗的择偶观就是尽你所能找到一个你配得上的、最好的对象，如果运气好的话可能找到一个比你条件更好的人。如果你的择偶观是这样的，那么你的择偶过程就会过得很艰难，因为这种择偶观是建立在骄傲、表现，而不是建立在恩典之上的。
我希望你用以下两种方式来使用前面所说的十个问题。
第1， 使用这些问题来塑造自己看重什么、被什么吸引。如果你看重的是魅力、美貌，再加上敬畏神。那么你一定会在那些对婚姻并不那么重要的事上搁浅。对你来说，单身这几年的目标之一应当就是塑造自己的价值观、自己所看中的东西与神所看中的一致，不要比神看重的更多，也不要比神所看重的少。我们要记住撒母耳记上16:7中神对先知撒母耳的批评：“耶和华不像人看人，人是看外貌，耶和华是看内心。”
第2， 把这些问题看作是重要的基础，但是同时也要记得，你和谁结婚并不仅仅关乎“那个人”，而是关乎你们两个人如何一起共同生活。约会的目的包含了评估对方，但更重要的是评估你们俩的关系，而不仅仅是那个人。你的问题更多的不应该是“谁是那个可以嫁娶我的敬虔弟兄/姊妹”，而是“我们在一起是不是可以比分开更好地彰显神的荣耀”？
那么，你要如何评估你们的关系呢？你怎么知道你和对方在一起可以建立一个荣耀神的婚姻关系呢？同样，我给你一些重要的问题，你可以拿来问自己。
第一，你们的才干与热情可以怎样地彼此互补？
神为着祂荣耀的目的赐给你一些美好的才能、能力和热情，神也为着自己荣耀的目的赐才干与情感给与你约会的那一位。那么，你们的长处和才干的确彼此互补吗？还是把你们拉往相反的方向？
我给你一个例子。【下面两个例子应当换为本教会的例子】
有多少认识杰斯丁和亚比该这对夫妻？【应该有很多人举手】杰斯丁是教会的长老之一，这对夫妻是我所认识的最外向、最喜欢招待人的人，而且他们俩都喜欢招待人、都喜欢和人聊天。所以，神把两个外向的人配合在一起，他们喜欢对方喜欢的，并且能够配搭一起服事教会。
当然，这并不等于说，你只有和与自己个性相符的人在一起才能够彼此互补。我拿我自己举个例子。我是一个外向的人，所以我喜欢也的确花很多时间与别人谈话。如果我的妻子也是一个外向的人，那么当我在外面忙了一天、情感电量已经很低了，回到家后会怎么样呢？我的妻子会想要和我讲话，想要继续很多话题，这会把我耗尽的。感谢主，我的妻子是一个内向的人，她说话简短、精炼和准确，这给我很多帮助。
你可能很难看清楚这些，对我们大多数人而言，如何互补往往是在婚后才发现的。但是就现在而言，尽力地在神已经赐下的机会和环境中分辨神要怎样把你们俩放在一起。这也是你们和你们共同的、可信任的属灵朋友可以谈论的话题。
第二，你们的弱点和挣扎可以怎样彼此互补？
我们几周前说过，每个基督徒都一定会有挣扎，你不是完美的，和你约会的那一位也不是。但是当你决定和谁结婚的时候，你就等于在决定进入什么样的挣扎。所以，你们的的挣扎能够彼此适应吗？你们的关系能够帮助这挣扎吗？还是使它变得更加糟糕？
当我这样说的时候，我不是要你想“我是不是能够承担这个人的罪给我带来的伤害。”你的婚姻（如果你们结婚了的话）应当彰显我们的神和救主的信实与良善。你们在婚姻中如何对待你们的软弱和挣扎，这一点外面的世界往往是看不到的，但这也应当（甚至更可以）反映神的信实和成圣工作。换句话说，如果你发现你们的弱点和挣扎是在彼此毁坏、彼此激发更多罪的，那么你们的关系是否要继续下去就应当值得质疑。
试想有一个男人和一个女人进入了恋爱关系，他们有一张纸，这张纸中间画了一条线，左边是他们在一起给成圣带来“减法”的事情，右边是他们在一起给成圣带来“加法”的事情。随着他们恋爱关系的发展，他们在成圣上的“加法”应该比“减法”要越来越多，他们思考的也更多是加法而不是减法。如果你的心思越来越多地注视那些减法，你就会开始思考这些问题：如果婚后我发现他的挣扎和软弱程度比我认识的其实要严重得多怎么办？如果我找到更多无法接受的东西怎么办？这些是在激发我里面的罪、试探我更多地犯罪呢？还是我可以帮助到他？如果他的这些问题以非常可怕的方式爆发出来怎么办？这会让你寝食难安。
原则是这样的： 一旦进入婚姻，那么你配偶的软弱就是神为你度身定做的，他/她的每一个挣扎都是你的成圣所必需的。神不会为那些“减法”而感到惊讶和意外。当然，你不应该因为某个人有某个缺陷正好可以帮助你成圣而与他/她进入婚姻。但是当你们说“我愿意”的时候，所有的“减法”都应当被移到“加法”那一栏。我的配偶无论是什么样子的，都是神为了我的成圣而设计的。
约会的目的之一，就是探讨你们的软弱是否会带来更多的问题，还是可以共存。如果姊妹非常缺乏安全感，而弟兄非常有信心和坚定、甚至有些自大？你可能可以看到神怎样使用这些来让你们彼此受益。如果弟兄常常怀疑、缺乏信心，而姊妹又容易焦虑呢？那会给你们的关系带来红灯。所以如果你们有机会去找一对成熟的夫妻，听他们讲各自的软弱，这会对你们很有帮助。你要听到的是爱中成全，而不是彼此厌恶；你会听到的是“是的，我知道他有这个软弱、这个问题。但是如果有一个人可以帮助他的话，我希望那是我。”
两个都很自我的人是很难建立一个美好婚姻的，但是如果两个人是出于彼此帮助的目的，一方的坚强可以帮助和回应另一方的软弱，而且他们都足够谦卑，那么他们就会有更大的机会去建立美好婚姻。美好的婚姻必定是共同成圣、一起荣耀神的婚姻。
第三，你们的关系激发你们更爱基督吗？
你们与恋爱对象相处有没有帮助你们更加像基督？如果你们的关系是带领你们在犯罪（无论是身体接触上的罪，还是其他的罪——比如更容易埋怨神）；如果你们的关系让你对教会生活失去兴趣、或者没有在与主同行；如果你们的关系让你对学习、研究和在神的话语上成长缺乏渴慕，或者让你的祷告变得缺乏，那么你为什么会认为你们将来进入婚姻能荣耀神呢？你要思想这一点，可能是你们的关系吸引了你，可能是对方的罪和影响力，也可能是对方的魅力成了你的偶像，但无论如何，荣耀神的恋爱和婚姻关系应当让你成长和更加爱基督。
如果你不能够明确地承认，你们的关系让你在属灵上更爱主、在信心上成长，那么你就要认真问自己是否要继续这段关系。你也要咨询其他人，尤其是你和对方的门训伙伴，或者教会的长老，他们怎么看待你们俩的关系。他们认为你们的关系是在基督里稳固的吗？是对你们各自的属灵生命有益的吗？是荣耀神和以基督为中心的吗？
第四，你如何把自己放在丈夫或者妻子的角色中？
最后，让我们一起来看以弗所书5:22-33这段经文。这段经文是讲到丈夫和妻子在婚姻中的角色的。当你读这段经文的时候，认真想一想，你能够与这个人进入这段经文所描述的关系吗？
弟兄：你想要为对方舍命？如果她在你的蜜月旅行中瘫痪了，你会认为这是一个机会，让你放下自己的梦想，一生都陪伴她、服事她和爱她吗？她对你的带领有积极和顺服的回应吗？除此之外，她是否能和你一起成为未来孩子的父母？你会放心把孩子交给她这个母亲吗？你会愿意让她来门训和养育你的孩子们吗？
姊妹：你想要敬重他吗？你信任他吗？你是否愿意用一生来支持他的呼召和他的使命？你和他一起所建造的，是不是比你独自所做的更讨神喜悦和荣耀神呢？讲到支持，他是否有能力支持你和神可能会赐给你们的孩子？他是一个你可以信任，能给你和家庭带来保护的男人吗？
结论
[bookmark: _GoBack]弟兄姊妹们，我们的主给你很多自由，让你来决定和谁结婚。你可以和任何在基督里的人结婚。而这样的自由其实蛮吓人的，你不需要等到神在耳边对你说“孩子啊，就是他”才和他进入婚姻。神可以这样做，神也这样做过，但这并不寻常。当你在约会，注视着餐桌对面的那一位时，你想到“我可以和他结婚、共度一生”，这个想法有时会让你觉得疯狂。
诚实地说，我今天讲完的这些可能仍然没有给你带来太大帮助。但这给你一个方向、一个框架，我不能在每个问题上给你清晰的答案，但归根到底你要问自己的问题是：我希望和这个人共同生活吗？而今天所讲的就是对荣耀神的“共同生活”做出更加清晰的描述。你不需要现在就说“我希望”，但你要问自己“我想要说‘我希望’”吗？
你如何知道自己可以很好地回答这问题呢？现在就跟随基督，努力地跟随基督，让基督的智慧塑造你的渴望和梦想。这样，当你要做决定时，你就知道自己想要做什么样的决定是合神心意的。
【祷告，问大家还有什么样的问题。】
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