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十二讲：管理你的技能
【祷告】
导论
大家早上好，欢迎来到《忠心管家》这门核心课程的倒数第二课。我们这门课程是从金钱该如何管理开始的，但我们先讨论了马太福音25章中耶稣那个忠心仆人的比喻。我们这门课程的核心并不是钱的问题，神不需要你的钱。核心是你如何管理你的金钱其实体现了你如何看待你的神和主人：他是良善和荣耀的吗？你作为一个管家，是不是既顺服又愿意为主人冒风险呢？你的信心是有根有基的吗？然后我们把马太福音25章的原则应用到了神赐给我们的各样资源上：金钱、休息、时间，以及健康。今天我们要进入最后一课：技能。
神会如何看待你的技能——也就是你的能力、你的水平、你做事的容量？神的技能肯定比你的技能好，那么神会评估你的技能吗？如果神会的话，祂是怎么评估的呢？
我过一会儿会回答这个问题，但是我要从一个更重要的问题开始：对这个话题来说，基督徒有什么特别之处吗？我的意思是说，基督徒与非基督徒是不是对技能应该有不同的观点？如果有的话，区别在哪里？【等候大家给出一些答案】
为什么这个问题更重要呢？第一，为了喜乐。当我们更好地理解技能是神赐给我们、要我们管理的恩赐之后，我们就能更好地享受神赐给我们技能所带来的喜乐。与之相反的是，如果我们不能看技能是神的恩赐之一，那么当我们在今生经历因为水平和能力有限而带来的抓狂之后就会非常沮丧。第二，为了财富。圣经说我们今生所做的对永恒来说是有意义的都是在积攒天上的财富，而我们今生如何生活又是和我们的技能紧密相连。
我们从哪里开始呢？显然应该从神的话语开始。我想请大家把圣经翻到彼得前书4:10-11，你也可以在你手中的讲义上看到这段话：
10各人要照所得的恩赐彼此服事，作神百般恩赐的好管家。11若有讲道的，要按着神的圣言讲；若有服事人的，要按着神所赐的力量服事，叫神在凡事上因耶稣基督得荣耀。原来荣耀、权能都是他的，直到永永远远。阿们！
我们从这段经文可以观察到四个重要的信息，这四个信息也构成了我们今天这堂课的大纲。首先，你的技能都是从神而来的。我想你如果上了前面的十一课，你不会对这个概念感到意外。不过更重要的是，经文的确这样说。其次，神给你技能的目的是为了彰显神的荣耀，这是11节告诉我们的。第三，神给你技能是为了让你管理，技能来自神也是为着神。第四，技能应当被用来服事他人。
一、技能是神所赐的恩赐
经文说，各人——也就是每个人——都有所得的恩赐。那么，是谁给的呢？当然是神给的。这和哥林多前书4:7所说的是一致的：“使你与人不同的是谁呢？你有什么不是领受的呢？若是领受的，为何自夸，仿佛不是领受的呢？”
等一下，你可能会马上冒出一个问题。没错，对一些内在的能力来说可能是这样，比如一个人的智商、反应能力等等，我们可以说是神赐的。但是其他技能呢？比如说，速算能力，那是我上千个小时的练习的结果；编程水平，那是我大学和硕士都读了计算机系而且学得很努力的结果；我文章写得好，那是因为我自己喜欢写文章。你为什么说这些都是来自神的恩赐呢？
那我要反问，谁给你机会去获得这样的教育的呢？谁给你能力、时间去操练呢？你从哪里获得这样的兴趣和爱好呢？我想如果你追根究底，答案都是神、神、神还是神。让我更进一步地带领你学习三个重要的观念：
第1， 神喜悦你的技能。思想箴言22:29，我们几周前刚引用过那段经文：“你看见办事殷勤的人吗？他必站在君王面前，必不站在下贱人面前。”（殷勤这个词在英文中被翻译为skillful，即有技能的人——译注）你可以感觉到这节经文中作者的自豪、喜悦和荣耀感。在出埃及记中，神将技能给到那些百姓，这样神的百姓就可以用这些技能来织造会幕。诗篇33:3也告诉我们说：“应当向他唱新歌，弹得巧妙，声音洪亮。”（“巧妙”即skillfully，很有技能——译注）
第2， 神在你的成功中有份。让我们想一想当以色列人即将进入应许之地时，神给他们的警告（申命记8:17-18）：“恐怕你心里说：‘这货财是我力量、我能力得来的。’你要记念耶和华—你的神，因为得货财的力量是他给你的，为要坚定他向你列祖起誓所立的约，像今日一样。”并不是你自己的技能，而是神给你的技能。
所以，当你妥善地使用你的技能，带来良好的结果并且荣耀神的时候，你会有喜乐。但我们很多时候其实是为不属于我们的东西在自夸，正是因为如此保罗才在哥林多前书这样警告我们：“使你与人不同的是谁呢？你有什么不是领受的呢？若是领受的，为何自夸，仿佛不是领受的呢？”我们始终要学习这一功课。
第3， 如果你没有某项技能，那也是神计划的一部分。如果神是那位给予者，祂也是那位决定不给你或者令你缺乏的神。对你的能力、水平和容量来说都是这样。你可以做什么和可以做多少，都是被神所限定的，而且这样的限制是与你有益的。这是为了让你在神面前有责任和带着喜乐去扩张你的能力和能力的水平。所以，你的能力和水平，都是神所定意的。一方面，你不用为此自怨自艾；另一方面，这也给你机会和动力去扩张这两者。所以，这不是懒惰和懦弱的借口，而是让你知道良善的神有祂的用意。诗篇16:6告诉我们说：“用绳量给我的地界，坐落在佳美之处；我的产业实在美好。”神所给的限制也是美好的。
现在，你真的相信你所有的技能也是从神而来的了吗？那我现在问你一个问题：这给你这个礼拜的生活带来什么改变吗？或者你希望这一真理给你的生活带来什么改变？请你想一想，真理需要被应用在你的生活上。
好，现在看着你手中的讲义，翻到中间第三页的图表。我们接下来的时间将要探讨这张图表。那我希望你在听课的同时也完成手中的表格，把它填满。思想神给你的三个技能。我们已经在这个图表中提供了一个假设的例子：“我善于清晰地写作。”写下你的三个技能，然后写下你看到这三个技能过去怎样荣耀了神（或者可以怎样荣耀神）；接着写下这每一项技能可以怎样服事他人；最后写下每一项技能在将来的几年中可以怎样被好好得管理和发展（或者放在一边暂时不发展）。最后，我们会回顾一下这个表格。所以，我在讲课的时候，你就可以思考和完成这个表格。
二、神赐给你技能为要让你荣耀神
现在回到我们的大纲。如果神给了你技能，那么我们要问神为什么要给我这些？正如我们在彼得前书4章所看到的，我们拥有技能是为了让我们能荣耀神。请看一看你手中的这段经文，彼得给了我们两个例子让我们看到技能可以怎样荣耀神：讲说神的话语、用神所给的力量服事人，这样“神在凡事上因耶稣基督得荣耀”。
我们常常在教会里听到这样的词：让神得荣耀。有没有想过这句话的含义究竟是什么？这句话的意思是说，神给你各样的恩赐（包括技能），目的是要让我们能够向世界展示神的奇妙和伟大。还记得那个马太福音25章仆人们的比喻吗？第三个仆人的最后结局表明，关键不在于赚了多少钱，而在于他的所思所想、所作所为显明他怎么看待主人。前两位仆人都相信主人所说的话，他们的行为也在宣告主人的确是慷慨而且可信的。对我们来说也是一样，关键不是我们做了什么，而是我们所做的是否在表达我们的信心、展现我们对神怎样的认识。在彼得前书4章，彼得说如果我们所说的话展现了神话语的智慧，我们的服事彰显了神的大能，也就是说如果我们按照神的心意使用了我们的技能，我们就是在向世界彰显神而不是彰显我们自己。
如果说我们很容易认为，我的时间都是我自己的；那我们更容易认为我们的身体是我们自己的、我们的金钱是我们自己的，因为这些都是我们有权支配并且天天打交道的。但是，最容易的恐怕还是认为我的技能、水平和能力都是我自己的。因为这些东西与我们的社会身份紧密相连，而且有很多是我们自己辛苦积累获得的，比如专业能力。但是，要记得，这些技能都是从神来的，不是为了彰显我们自己，而是彰显神、神的价值和神的荣耀。神给你技能为要彰显祂自己的荣耀。
我们可以怎样用技能来荣耀神呢？我接下来给你三个用神所赐的技能荣耀神的途径：
第1， 你的技能是神护理世界的方式。正如马丁·路德所说的，我们每晚为我们明日的面包祷告，第二天早上面包师傅们会起床烤面包。XXX（举一个教会成员）是一位医生，当他医治某个病人的时候，如果那位病人为此感谢上帝而没有感谢他，这是错误的吗？当然不是！医治是来自神的，XXX的技能被神使用了。你在你的工作上技能越强，神就越能够在祂的普遍恩典中使用你的技能来护理这个世界。
第2， 你的技能展现神的技能。为什么这么说呢？因为是神创造了你的技能，是神将这技能赐给你，是神在喜悦你使用技能。想想你教一个小孩子骑自行车吧，当这孩子学会了并且骑得很好时，他是不是会因此得着喜悦？你会不会因此感到喜悦？这不仅仅因为你是他骑车的老师，更是因为你看到他喜欢骑、他骑得开心，他在享受你喜欢的东西。神也是一样，只是当神看到我们很好地使用技能并且享受这技能的时候，祂并不是说“哇，看这技能多棒”，而是在说“哇，来看看我是多么了不起的神”，因为神是一切技能的源头。这就带我们来到我们的技能可以彰显上帝荣耀的第三点：
第3， 你的技能揭示了神在创造中的智慧。从某个角度来说，有技能的工作就是重新发现神的创造。思想一个很有技能的科学家发现了某个重要的规律，神在那里微笑：“你发现了！我等了很长很长的时间，希望人类可以发现这一点。你有没有觉得我的创造很奇妙？”或者一位艺术家发现某种编排方式更美，神微笑说：“终于有人发现了，是不是很棒？”我们的技能可以被用来产生一个新的发明、提升某个效率、发现某种美，或者带来医治、或者带来喜悦，在这一切当中我们其实都是在跟随神的脚踪，都是在神创造的世界中进行编排和组合，发现那些神在创造的时候就已经想好的奇妙之处。所以，我们所做的都彰显神的智慧和神的良善。
所以朋友们，不但你的技能是来自神的（第一点），也是为着神的（第二点）。你的能力和你的水平都不是为了炫耀你自己的存在与价值，而是为了彰显神的。我们所做的一切都是为了神。
【请问大家有什么问题吗？】
三、技能需要你的管理
如果你的技能都是从神而来也是为神而有的，那么你的角色是什么呢？彼得前书4章说的是：“各人要照所得的恩赐彼此服事，作神百般恩赐的好管家。”想一想这句话，成为神给你的百般恩赐的好管家，这意味着什么？这表明你要怎样做？就做一个好管家的角度而言，我给你三个大的方向让你去思考，你可以怎样好好管理你的技能。
第一，追求卓越。
听一听保罗在歌罗西书3:23对奴隶们所说的话吧：“无论做什么，都要从心里做，像是给主做的，不是给人做的，因你们知道从主那里必得着基业为赏赐；你们所事奉的乃是主基督。”无论做什么都要追求卓越，因为你是在为那位伟大的君王耶稣而做。当你割草的时候，追求卓越；当你预备晚餐的时候要追求卓越，当你换尿布的时候、当你要出庭辩护的时候，当你要设计一个产品的时候，当你要为儿童主日学备课的时候……你都应该追求卓越。是的，有的时候你需要休息，你需要慢慢来，但是作为基督徒我们不能马马虎虎、随随便便地使用我们的技能。我们不可以说：“这个事情就这样吧，糊弄一下得了。”我们如何管理我们的技能其实是一种对君王的敬拜。
第二，投资在你的技能上。
正如保罗学习织帐篷可以帮助他成为一个更好的植堂者，正如很多其他的恩赐和资源我们需要好好发展，我们也需要发展技能这一神赐给我们的资源。
很多人认为，我们今天的社会——尤其是这个城市——好像是教育资源泛滥了，这样说也没错。但是我尤其要强调，投资于你的技能对于生活在这个城市而言超乎寻常地重要。我在这个城市生活了将近20年，当我观察求职市场的时候，我可以总结说人们在工作中获得报酬只有两种方式。我们当中有一些人是付出时间获得回报的，还有一些人是付出技能获得回报的。事实上，大量的岗位——尤其在互联网和一些快消行业——对你的唯一要求是你愿意付出足够的代价（时间、精力、家庭……）把活干完。这就意味着说你几乎没有可能得到一个平衡的生活。那你该怎么办呢？付出时间就等于在消耗自己，所以你只有两个可能：消耗自己换取报酬，或者提高技能以用技能换取报酬。当我们还年轻的时候，比如20多岁，我们基本上没有什么技能上的市场优势，那就不得不出售自己的时间。但是随着我们年岁的增长，我们逐渐会有智慧发展自己的某个技能是别人愿意花钱来买的，这种发展自己技能过程就是为自己在这个城市谋生所付出的门票。无论你是一个电工还是一个科学家，道理都是一样的，这不是仅仅对知识工作者才能讲的建议。也不要以为教育和技能是一码事，教育的确可以提升技能，但是在这个城市里也有很多教育并不能给你带来任何有意义的技能——哪怕你获得了一个什么硕士学位也没用，所以要有智慧。
提到教育，请给我几分钟让我简短地给一些寻求进一步教育机会的建议，如果你还年轻，我想你头脑中一定出现过这方面的考虑。如果你的确有在这方面的思考，让我给你三个问题，你可以用这三个问题来评估：
首先，就目前承担的所有责任而言，这一教育机会是否会让我在这些责任上都有所提升？要记住，神给你的责任不仅仅只有一样：你有工作上的责任，你有教会中的责任，你有家庭责任，你也有社区/公民责任，这教育是否可以在所有领域或者其中几个领域都带来帮助。例如，某个成员决定接受进一步培训成为一个儿科医生而不是一个手术医生，因为她想到有一天自己会结婚、会有孩子，做一个儿科医生对妈妈来说是很有益处的（也的确如此）。即便不结婚、即便结婚后没有孩子，接受儿科医生的训练在就业市场上也会很有帮助。当我在商业企业工作的时候，上司问我要不要考虑接受培训师方面的训练，我同意了。因为我想到这对我在教会讲道和教导有帮助。如果某个教育或者培训机会能够帮助你在多个领域更好地承担责任，那么对基督徒而言这样的机会就特别有价值。
其次，第二个要问自己的问题听起来和第一个有点冲突，那就是：这一训练给你带来的益处是否能够很容易换取回报。有一些学位或者训练（例如：护士证书训练、或者注册会计师训练）能够很快从市场上获得回报，因为你一旦获得了这个学位或证书，你的市场价值就会马上得到提升。而另一些训练，例如写作班、英语班，则能够提升你的某些能力和水平，但却不能立刻被转化为市场价值。为什么我要你考虑这个问题呢？因为你需要有智慧地考虑你的投资，特别要避免为某个短期内不能有财务回报的事情陷入债务。
第三个我觉得你要问自己的问题是：这一训练或教育机会多长时间限制我其他的选择自由？虽然箴言22:7说“欠债的是债主的仆人”时说的是金钱，但我更想用时间来衡量这一点，因为时间的受限更让我们生活得像一个奴仆。所以，你要问自己的问题是：我接受这一训练或者教育需要多久的承诺，这不仅仅是说培训本身的长度，还有你接受培训所要向雇主或其他相关机构做出的时间承诺。有没有可能，神在这个过程中给你其他的呼召和安排（例如，结婚了、有孩子了，或者要去做宣教士）？当这些事情发生的时候，你可能会希望你要是当初没有参加这个训练就好了。很明显，某个教育或者培训机会要求的时间越长，你遇到生活改变的可能性也就越大。同时，你也要记得，有一些教育机会所包含的培训时间超过获得证书或者学位所需的时间。例如，如果你要成为一个护士，你不单单要花时间去受训练和学习，你还要实际地做一个护士相当长一段时间；如果你要成为一个程序员，也不仅仅是上一个北大青鸟就可以的，你需要做程序员一段时间。在很多情况下，是教育培训加上一段时间的经验才能给你带来有市场价值的技能水平。
前面所说的是三个管理技能的方向中的第二个：投资发展你的技能。现在让我来谈谈管理技能的第三个方向。那就是：
第三，有的时候你需要考虑把你的一些技能放在一边。
一个好的管家需要学会有的时候说是，有的时候说不。彼得把他打鱼的技能放在一边，专心地去传讲福音和牧养教会。我们的金钱和时间是这样，我们的技能也是这样。我们这间教会大部分的人都很年轻，这就是很多年轻人会面对的挣扎：你什么都想做、什么都想做好。当我们还十几岁或者读大学的时候，我们有各种爱好，也有很多时间用到这些爱好和技能上。例如一个年轻人既是一个吉他手，又是一个马拉松爱好者，又是学霸，又是个善解人意的好朋友，等等。但是到你20多岁、30多岁的时候，你就会开始有时间冲突，你就不得不痛苦地决定对某些你喜欢的技能说再见了，因为你的时间是有限的。所以，你可能就开始不玩吉他了，或者不跑马拉松了，或者专心搞音乐了，等等。我的建议是这样的：不要因为你在某个技能上擅长而认为你必须继续保持和使用这一技能，不要让神给你的恩赐成为你的包袱。看看你所有的责任和你现在的人生阶段，选择那些能让你在每个神所赐的责任上荣耀神的技能来发挥和投资，把其他的技能就放在一边。即便你的选择错了，神也会让你清楚地看见并且仍然有机会改变。作为一个基督徒，神已经给你的责任比你喜欢的东西更重要。
有的时候，你的能力可能已经到极限了，你觉得已经快要被榨干了。比如，你的工作或者你作为父母的角色，可能向你索取的比你能够给予的要更多。那你该怎么办呢？你有两个选择。一方面，你可以接受自己的有限，这是神的手把你引导到的地步；另一方面，你可以透过提升你的水平和能力来扩张自己的边界。你怎么知道要选择哪一个呢？这的确很难说，但你可以先问问自己：这把我逼到极限的责任是我必须承担的吗？例如，如果一个人既是一个父亲、又是一个企业家，又是一个受训的业余飞行员，而且还是一个英语演讲俱乐部的主席，这些责任中哪些是必须的、哪些是可以放下的呢？我想答案很清楚。其次，你要问问自己有没有什么偶像在你的心中让你放不下某些机会和责任？这可能会让你的评估重量移向你必须做的而不是你想做的或者做得好的。第三，你可以向其他人寻求智慧，这里有很多自由的空间是你可以腾挪的：受训还是加班、减少责任还是分配工作给他人，等等。
【到目前为止，大家有什么问题吗？】
四、你的技能应当被用来服事他人
时间差不多了，现在让我们进入到彼得前书4章这段经文的最后一部分：“各人要照所得的恩赐彼此服事，作神百般恩赐的好管家。”注意“彼此服事”。
我们的世界不这样看待我们的技能，我们的文化告诉你的是：你的技能应当被用来服务你自己，技能应当被用来加添财富、名声、权力和快乐。但是圣经却说，真正的快乐应当来自于服事——先服事耶稣，再彼此服事。使徒行传20:35说：“当记念主耶稣的话，说：‘施比受更为有福。’”真正的快乐不是来源于我们把自己搞得有多好，而是我们如何倾倒自己服事他人。
我想这一点是我们今天所说的一切最后也是最重要的一点。你怎么决定哪些技能需要发展，而哪些技能需要放在一边呢？我希望你首先考虑的不是你的自我成就，而是你如何服事他人，也就是说考虑接受怎样的装备和操练可以更好地服事他人——包括在工作上、在家庭中、在教会里，以及在社区里。诚实地告诉你，因为神的良善旨意，往往你服事得好的也是你喜欢的。我喜欢思考和教导，所以我现在可以这样服事你们。当然，歌罗西书3章说我们做什么都应当像是为主做的，但是考虑到我们的软弱，在我们喜欢的领域里这样努力会更容易些——除非神有别的责任明显地托付给你。你需要将这些因素综合考虑，毕竟圣经告诉我们享受并不是服事的首要目的，爱神和爱人才是。
所以，回顾一下，你的技能是从谁那里来的呢？神！祂给你这些技能的目的是什么呢？为了彰显祂的荣耀和良善。你在这些技能上的角色和责任是什么呢？是要做一个忠心的管家，好好使用这些技能来达成神的目的。你要如何做呢？透过使用你的技能来服事他人。
总结
我前面提到讲义中的那个表格，希望你已经把这个表格填完了。如果你还没有的话（多任务并发处理可能不是你的技能），我再给你几分钟让你完成这个表格。
【在座的有没有人愿意和大家分享你的作业？除了分享你写了什么以外，我还希望你告诉大家你现在对这些技能的想法有什么改变了？毕竟相对这堂课之前，你现在看这一技能的首要目的是透过服事他人而荣耀神了。（期待2-3个回应）】
最后，我用提摩太后书2:20-21这段经文来结束今天的课程，这段经文过去给我很多的安慰：
大户人家，不但有金器银器，也有木器瓦器；有作为贵重的，有作为卑贱的。人若自洁，脱离卑贱的事，就必作贵重的器皿，成为圣洁，合乎主用，预备行各样的善事。
你有没有担心过你在浪费你的技能？你有没有担心你永远听不到主对你说：“干得好，忠心又良善的仆人”？那你就要听一听保罗在提摩太后书2章所说的，自洁、脱离卑贱的事，在忠心和圣洁上追求基督，这样你就会得着这应许：“必作贵重的器皿，成为圣洁，合乎主用，预备行各样的善事。”神的应许必然成就。
【用祷告结束】
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