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[bookmark: _Hlk516490938]第十讲：应用圣经框架
案例探讨
导论
到目前为止，这个课程已经让我们从神学理论、圣经的经文直到实践建议都认识了我们该如何面对苦难。我们从圣经对苦难这个问题的回答开始，讨论到为信心争战的一些实践建议核问题，最后我们也讲到苦难如何能够见证福音的大能。
今天早上，我们不会继续增加需要被教导的知识，但是我想带领大家花些时间来应用我们前面所学的，思考一些实际的问题，并且将前面所说的都应用出来。为了达成这一目的，我想先对整个课程做一个总结，建立一个面对苦难的基本框架。当你在苦难中时，有一些问题必然会浮现在你的脑海中：为什么会发生这些事？神要允许这些事压在我身上多久？我该如何信靠神？我该做什么？要回答这些问题，我想让大家思考一个四部分框架。我不会对这个框架花太多时间，因为每个部分中的问题其实在前面的课程中已经有非常深入的讨论了。这四个部分是：
1. 这苦难如何挑战我对神的认识？
2. 这苦难试探我去信靠什么神之外的人事物？
3. 我该如何为信心争战？
4. 我该如何生活和回应苦难，以至于神能够在我这艰难的时刻得着荣耀？
在今天接下去的时间里，我想两次应用这个框架。首先，我们要把这个框架应用在XXX的经历里。她会分享他/她人生中一个非常艰难的时刻，以及在那个时刻里，这四个问题对他/她来说各意味着什么。然后我们会更深入地就一个假设的场景来学习这个框架。
所以，首先，我们请XXX。
见证
【请教会中的一位成员，最好是过去九周都参加这个课程的成员，分享她/他生命中一个艰难的经历。使用上面的四个问题，询问他/她当时是怎么想的，有可能需要问一些跟进的问题来让听众更好地明白他/她的处境】
【为这位成员祷告】
好，谢谢XXX。我们现在已经使用了这个框架一次，现在我们要第二次使用这个框架，但是用在一个虚拟的案例中，并且更深入地思考这个框架。
案例
在今天余下的时间里，我们要讨论一个虚拟的案例。首先我们要欢迎一位老朋友李雷重新出现在我们的课堂里，这是一个虚拟人物，但是我们接下来都要讨论他的故事。二十年前，李雷在读大学的时候突然有了一个创业的机会，于是他在大二的时候就退学帮助他的朋友在江苏开始了一个生产窗户的工厂。几年之后，李雷有一个很好的朋友带他去了教会，引导他信靠了基督。又过了几年，李雷在教会里认识了韩梅梅，他们坠入爱河、并且很快结婚了。他们有三个孩子，他们搬到教会附近，围绕着教会生活建立自己的生活。窗户工厂运营的还不错，所以李雷除了管理工厂以外没有其他的工作经历。
但是去年对公司来说非常艰难。年初的时候，工厂的四个机械师之一在操作机器的时候发生了工伤事故。你可以想象，他不能工作了，也给项目的按时交付带来很大的麻烦。然而麻烦没有到此结束，经过工伤鉴定，劳动部门判定公司在工伤中负有部分责任，法院因此认定公司要为这位员工的医疗和养老承担责任，这些危机加在一起，公司的业务每况愈下。最后，当孩子快要上中学的时候，李雷失业了。他只有这家公司的管理经验，没有上过大学、没有自己的职业关系网络，他背了一大笔房贷，要供应一个五口之家，只有一点点的存款。所以从世界的角度来说，他几乎是没有盼望的，这个家庭的情况看起来真的是糟透了。
在接下来的时间里，我希望大家能够设身处地地用这门课程的内容去为李雷思考，他该如何回应这样的一个艰难处境？使用我们前面所说的框架。
第一，这苦难如何挑战我对神的认识？
问题：你可能记得我们在前面的课程中讲过，我们所信的神学——我们在头脑中对上帝的知识，和我们实践的神学——我们在生活中关于上帝的预设，是可能存在区别的。让我们假设李雷在所信的神学上是非常正统和合乎圣经的，但是在实践上，有没有可能我们受到试探，对神是谁、神怎么做工产生怀疑或者错误的假设？

【如果有人提到神的主权】
问题：为什么基督徒必须相信所有的苦难都在一位全权的神掌控之中？为什么这一教义那么重要？你能想到圣经中有什么例子，是神的主权让一个人经历苦难，但是又荣耀神的吗？（创世记50:20，诗篇42:7，使徒行传4:28）

司布真说[footnoteRef:1]： [1:  "The Anguish and Agonies of Charles Spurgeon," p. 25.] 

对我来说，如果我认为神从来没有差派我、我的苦杯从来没有被祂的手填满、我的苦难祂从不计算、或者祂的安排、荣耀和计划从未淋到我，那么我的生活就成了一个尖锐痛苦的灾难。

【如果有人提到神的良善】
问题：李雷可能会陷入什么样的态度或者行为，表现出他在相信神是良善的这件事上遭遇艰难？

问题：作为基督徒，十字架的真理应当成为我们神学的中心。如果耶稣没有死在十字架上、如果耶稣没有复活，我们的信仰就会支离破碎。在李雷的处境当中，十字架可以带来怎样的安慰和帮助？

第二，这苦难试探我去信靠什么神之外的人事物？
问题：在第五课，我们讲到各种不符合圣经的对苦难的可能回应。我们可能会咬紧牙关自己扛着，假装神不存在；我们也可能想要逃离——逃往假神的怀抱；我们会认为自己配得更好的回报，因为自己是个好人，神应当奖赏自己；我们也会感到惧怕、认为神对现状做不了什么；我们还可能会认为神要给自己点苦头吃吃——神可能对其他人是良善的，但是我无法相信神对我的计划真的是好的。
那么对李雷来说，你觉得他可能会面对什么样的试探，使他相信什么样的假神？

问题：思想前面我们提到的“假神”，这些假神在我们的生活中也可能以无伤大雅的方式出现。思想刚才所提到的三个假神，这些假神会以什么样的方式在李雷的生活中表现出来呢？换句话说，如果你是他的朋友，你会透过什么观察到他们在苦难中有“假神”呢？

问题：继续思想这三个“假神”，有什么策略或者经文可以帮到他们，让他们不至于陷入错谬中吗？

第三，我该如何为信心争战？
问题：让我们首先思想个人可以为信心争战的策略，我们几周前讲到一些。这些策略都是某种方式地使用圣经，李雷可以用什么样的方式为信心争战？

问题：现在我们想想，如果其他人可以帮助李雷，那画面会是怎么样的呢？


问题：思考刚才提到的3~4种策略，如果李雷想要按着这些方式为信心争战，你认为会有什么样的拦阻？

问题：继续思考刚才提到的3~4种策略，你会给李雷什么样的建议能帮助他胜过这些拦阻？

问题：有什么特别的经文，是你希望告诉李雷，能够帮助他的吗？

第四，我该如何生活和回应苦难，以至于神能够在我这艰难的时刻得着荣耀？
[bookmark: _GoBack]问题：让我们做一些假设，你认为神可以怎样使用李雷的处境来得着荣耀？

问题：你认为神允许这些事情发生，怎样可以给李雷带来益处？

问题：你想到什么李雷遭遇这一切的原因吗？你会和李雷分享哪些？

问题：如果李雷想要用这样的艰难来赞美和荣耀神，他应当小心地避免做什么？

问题：如果李雷想要用这样的艰难来赞美和荣耀神，他应当小心地做什么？

【最后，大家还有什么问题吗？】

【祷告结束】
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