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[bookmark: _Hlk516490938]第十二讲：知足的秘密
在基督里、在任何情况下都有喜乐
导论
大家早上好。到今天为止，我们花了十二个礼拜天上午来讨论这个重要的问题：圣经如何谈论人类在地上会经历的各种不同苦难。我们学习了神对人类苦难的目的，我们谈论了为什么受苦是一种关乎信心的挣扎，我们也花了好多个小时讨论我们该如何在面对实际苦难的时候为信心争战。我们讲到，受苦是成为基督徒必然会面对的一个独特呼召，我们在上周的时候也讲到作为基督徒，我们如何经历苦难是在向观望的世界提供一个我们在基督里有盼望的真实画卷。
我不知道各位是为什么、出于什么动机而参加这个课程的，我想一定有很多的原因——你想帮助自己、你想帮助别人、你没地方去……。虽然我们讲了这么多面对苦难的工具和方法，但是苦难的本质问题在于：你没有办法绕开，你必须经历过去。我们在圣经中常常看到面对苦难的词是忍受、坚忍、盼望，“等候”常常出现的描述苦难中状态的动词，例如：
· 神给亚伯拉罕关于后裔的应许，但是亚伯拉罕等候了25年才有以撒的出生。[footnoteRef:1] [1:  创世记12:4告诉我们他得到应许的时候是75岁，21:5则说以撒出生的时候亚伯拉罕100岁。] 

· 以色列人在旷野游荡了40年，才得以进入应许之地。
· 诗篇充满了要“等候耶和华”的提醒和教导：
· 诗篇25:3“凡等候你的必不羞愧。”
· 诗篇27:14“要等候耶和华！当壮胆，坚固你的心！我再说，要等候耶和华！”
· 诗篇62:5“我的心哪，你当默默无声，专等候神，因为我的盼望是从他而来。”
· 诗篇130:5“我等候耶和华，我的心等候；我也仰望他的话。”
· 罗马书8:23说，神的儿女等候我们身体得赎的日子。
· 罗马书8:19-22则讲到，受造之物都在等候脱离罪所带来的捆绑。
· 启示录22章更是表明神的百姓在等候耶稣基督的再来：“阿们！主耶稣啊，我愿你来！”
然而在等候中，我们都面对一个挑战：不满足。我们厌倦了等候，我们在等候中常常被这世界各样的事物分心、开始埋怨、指责，并且为之焦虑。各位，你们有多少次为自己的问题没有得到解决而有类似的感觉？你可能对自己的工作感到不满足、为自己的单身状态感到不满足、为自己的婚姻状态感到不满足，或者对教会不满足、对你的友谊关系不满足（或对没有友谊而不满足）、为别人给你的礼物不满足、为你的预算不满足、为你的才能不满足、为你的属灵恩赐不满足，甚至为你得到的服事机会不满足。没有一样事物是我们不能为之感到不满足的。
只要你活的够久，你就会面对苦难。如果我们要以荣耀神的方式受苦，那么我们就不单单要学会为信心争战，而且还要学会好好地等候。我们的等候同样应当是荣耀神的、知足的，而不是带着苦毒、怨恨或者受搅扰的心。要在盼望中等候！今天是我们的最后一讲，关于知足，我们要知道什么是知足，以及如何知足。
一、什么是知足
对于知足的定义，我们可以在腓立比书4章，4:10-12找到：
10我靠主大大地喜乐，因为你们思念我的心如今又发生；你们向来就思念我，只是没得机会。11我并不是因缺乏说这话；我无论在什么景况都可以知足，这是我已经学会了。12我知道怎样处卑贱，也知道怎样处丰富；或饱足，或饥饿；或有余，或缺乏，随事随在，我都得了秘诀。
保罗说，他为腓立比人慷慨地给予他的馈赠而感恩，在感恩的同时，他不希望自己被误解，他不希望对方认为他说“谢谢”仅仅是为了获得（或者期望获得）更多的金钱支持。所以他清楚地告诉她们，他并没有缺乏，他已经掌握了无论在什么样的境遇中——无论是富足还是贫穷——都能知足的秘密。
什么是知足呢？根据10节，我们可以给知足一个定义：知足就是一个人的满足与他的处境、条件和遭遇无关，知足是表达满足。在认识了这一定义之后，我们也需要明白知足不是什么：
1. 知足并不是无欲无求
a) 保罗有追求：
i. 罗马书15:20告诉我们，保罗的愿望就是在基督的名没有被传开的地方传讲福音。
ii. 哥林多后书5:9则说，保罗的愿望是在一切的事上讨神喜悦。
iii. 提摩太前书3:1说，如果一个弟兄渴慕成为长老，这是羡慕善工，是值得称赞的。
b) 但是保罗批评自私的追求：
i. 腓立比书2:3说：“凡事不可结党，不可贪图虚浮的荣耀；只要存心谦卑，各人看别人比自己强。”
2. 知足并不是在各种不同的环境面前都不为所动
知足并不是无感觉或者无感情，而是说我们的感情、回应不应当被环境的好或者坏所控制。如果一个人可以通过合法、公平的方法来改善他的环境，那么他就应当这样做。使徒行传16:37-39给了我们这样的例子：
37保罗却说：“我们是罗马人，并没有定罪，他们就在众人面前打了我们，又把我们下在监里，现在要私下撵我们出去吗？这是不行的。叫他们自己来领我们出去吧！”38差役把这话回禀官长。官长听见他们是罗马人，就害怕了，39于是来劝他们，领他们出来，请他们离开那城。
保罗在一个糟糕的处境面前并不是逆来顺受或者毫无反应的，他使用了自己罗马公民的身份来改善自己的处境。但是，我们也特别的要注意，在这段经文之前，在他们的处境很糟糕的时候，保罗和西拉是怎么做的呢？他们反抗吗？他们抱怨吗？并没有。25节说：“约在半夜，保罗和西拉祷告，唱诗赞美神，众囚犯也侧耳而听。”保罗和西拉的喜乐并没有因为处境或者在监狱里而受控制，无论是囚犯还是狱卒都得以听到了他们的喜乐，并且为此感到惊讶。
另一个例子来自哥林多前书7:20-21：
20各人蒙召的时候是什么身分，仍要守住这身分。21你是作奴隶蒙召的吗？不要因此忧虑；若能以自由，就求自由更好。
根据上下文，保罗是在说当神呼召我们成为基督徒的时候，我们当时的身份并不是最重要的（无论处境如何、是不是奴隶、结婚还是单身，等等）。如果一个人认为他需要改变自己的处境才能够成为一个基督徒，那就错了。但是保罗也不是说奴隶制度就是合理的，他说如果你有合法的方式能够为自己争取自由，那样做就是更好的。保罗的要点是：知足并不是对环境或者遭遇都毫无反应，而是说从永恒的角度来认识环境，并且如果有机会用合法和公平的方式脱离处境的话，当然可以这样做。如果你的工作对你来说是个苦难，离开这样的工作并不是犯罪；如果你想要脱离单身，那么结婚也不是犯罪；如果你觉得很热，开空调更不是犯罪。问题只是，我是不是必须这样做才能满足？如果你是这样认为的，那么你就已经被你为之不满足的事物控制了。
【看大家有什么样的问题】
二、如何知足
我们现在理解了什么是知足，我想这并不难，但是要经历真正的满足则不是那么容易的事情。我们该如何知足呢？让我们回到刚才读过的腓立比书4章的经文。我们注意到，11节保罗说：“我无论在什么景况都可以知足，这是我已经学会了。”12节他进一步说：“我知道怎样处卑贱，也知道怎样处丰富；或饱足，或饥饿；或有余，或缺乏，随事随在，我都得了秘诀。”我不知道你的情况是怎样的，但是对于我来说，我受到很大的鼓励：这位伟大的使徒，写下了新约圣经中将近一半篇幅的人，他也需要“学习”才能知足，他并不是突然就知道了，他需要学习，和我们一样。换句话说，知足需要我们的学习，而且我们是可以学会的。保罗是如何学会的呢？我们接下来认识四个保罗“学会”的方法，这四个方法我们也是靠着神的恩典可以使用和学习的。我们需要学习知足，学习无论在什么处境下、无论将来会怎样，我们都可以知足的秘密。
1. 透过经历而学习
思想哥林多后书12:7-10，保罗在那里写道：
7又恐怕我因所得的启示甚大，就过于自高，所以有一根刺加在我肉体上，就是撒但的差役要攻击我，免得我过于自高。8为这事，我三次求过主，叫这刺离开我。9他对我说：“我的恩典够你用的，因为我的能力是在人的软弱上显得完全。”所以，我更喜欢夸自己的软弱，好叫基督的能力覆庇我。10我为基督的缘故，就以软弱、凌辱、急难、逼迫、困苦为可喜乐的；因我什么时候软弱，什么时候就刚强了。
我们并不知道7节所说的“一根刺加在肉体上”究竟是什么，但是无论这“刺”是什么，保罗为之受苦、保罗为此祷告和祈求神改变处境。很显然，在刚开始的时候保罗并不喜欢和满足自己的处境，但是透过经历，神教导了他重要的功课，这功课就是：“我的恩典够你用的。”（9节）
有的时候，我们就是对神的心意、神的良善学习的很慢，我们对神为什么允许某个苦难临到自己、神的目的、该如何信靠神、该如何知足学习的很慢。让我们回想一下，过去的基督徒生涯中有哪些你借着经历而学习到的、关于神的重要功课？在哪些时候你的成长最大？是你平安稳妥的时候吗？大多数情况都不是的，而是在你面对挑战的时候、受苦的时候。虽然受苦不是一个愉快的经历，经历苦难的时候也并不愉快，但是当我们回顾的时候我们就会为这段经历感谢神，因为我们都从中得到了成长。正因如此，即便我们身处苦难之中（正如保罗），我们也可以靠着神的恩典感谢祂，因为这让我们学习神的恩典对我们来说是够用的。很多时候，这些苦难成为神展现祂大能的舞台。
我们在雅各书1:2-4看到同样的教导：
2我的弟兄们，你们落在百般试炼中，都要以为大喜乐；3因为知道你们的信心经过试验，就生忍耐。4但忍耐也当成功，使你们成全、完备，毫无缺欠。
雅各说忍耐所带来的是什么？“毫无欠缺”！你能想象吗？雅各和他的弟兄们在经历各样苦难之后结出的果子就是成全、完备，毫无欠缺，这就是经历坚忍的果子。
2. 透过做眼前的工而学习
在不知足的时候，我们面对的一个试探就是转向自己、而不是转向神，我们的心里想来想去的就是有没有改变的可能性，以至于我们会认为说，只要某个东西改变了，整个处境都会不一样了，然后我就好了。当我们越往这个方向去想，我们的焦点就越多地是自己而不是神，更不是他人。过不了多久，神在你的心中就变得越来越小，你自己的问题和需要就变得越来越大，我们就会变成自己需要和想法的奴隶，如果环境或者某个条件得不到改善，就不会感到满足。
在面对这样的情况时，我们该怎么办呢？我们不应该转向自己的里面、不应该纠缠于如何改变自己的处境，相反我们要问：“神把我带到这个处境里，神要求我做什么呢？”然后我们就积极（忙碌）地去做我们的责任要求我们做的，无论是工作、人际关系，或者是教会的 服事。在腓立比书2章12节，保罗呼吁教会殷勤地做神呼召教会所作的工，换句话说就是要“恐惧战兢做成你们得救的工夫。”当他们缺乏信心、感到自己软弱或者不想要去做的时候，保罗就接着在13节鼓励他们说：“因为你们立志行事都是神在你们心里运行，为要成就他的美意。”做我们眼前要做的工，这可以造就他人，也讨神的喜悦。我们会发现说做这些神已经托付的工给我们力量，也给我们坚忍的意愿，即便这些工并不是我们最想做或者最喜悦做的。
3. 透过聆听真理而不是聆听情绪而学习
如果你用一台电脑可以下载你的情感数据，你觉得可以从你的情感数据报告里读到什么？如果你看到你自己的一天情感曲线，这些数据会告诉你什么呢？我们先前讲过一个概念叫做“实践的认信”与“宣告的认信”之间的区别，我们实践的认信和宣告的认信之间存在差距，因为我们有的时候会聆听情感的声音而不是聆听真理的声音。当我们面对苦难的时候，情感的声音会听起来比真理的声音要大。情感并不是邪恶的，但是情感却常常是不可靠的。
譬如，我可能“感觉”神不关心我。但是真理是：神爱你，神关心你，他是我们的父亲，若不是神的允许和关注，什么事都不会发生在你的身上，圣经说我们的头发都被神数算过了（太7:11,10:30）。我们的处境可能会改变，但神是不改变的。
我可能“感觉”神不存在，或者我的处境神无法控制，或者神在那里但祂不想控制。但真理是作为神的儿女，我们的所有处境都是在神掌权之下的，都是神爱和怜悯的彰显，我可能不能理解神为什么这样或那样做，但是神让万事互相效力都是为了我们的益处（罗8:28）。
我可能会“感觉”苦难永远不会过去，但真理是无论我们的处境现在是怎样的，它都是暂时的。它会过去，而且没有什么能够剥夺我在基督里能够得到的喜乐、盼望和完全。（罗8:35-39，彼前1:6-7）。
情感是神赐给我们的美好礼物，我们不是禁欲主义者、我们也享受丰富情感带来的美好。但是我们必须要让神的话教导我们，而不是让情感教导我们；我们要让真理引导我们的生活，而不是让情感引导我们的生活。
4. 透过在基督里得到真满足而学习
最后，我们透过在基督里得到真满足而学习。让我们回到腓立比书4章。在12节，保罗说：“我知道怎样处卑贱，也知道怎样处丰富；或饱足，或饥饿；或有余，或缺乏，随事随在，我都得了秘诀。”什么是“秘诀”呢？13节保罗解释说：“我靠着那加给我力量的，凡事都能做。”秘诀就是基督！当保罗在哥林多后书12章为自己肉体上的刺而挣扎、与神摔跤的时候，神给他的解决方案不是拿走这根刺、也不是让他没感觉，而是在艰难中经历神的恩典，在自己的软弱中经历神的大能。
这是如何发生的呢？怎样在基督里得到真满足呢？让我们回到第三章，在那里可以看到对我们很有帮助的经文。在3:8，保罗写道：“不但如此，我也将万事当作有损的，因我以认识我主基督耶稣为至宝。我为他已经丢弃万事，看作粪土，为要得着基督。”保罗并不是说这些事——例如工作、配偶、友谊、自己的健康——都毫无价值，是有价值的！但是如果与他在“认识基督”这件事上所得到的价值相比，是毫无价值的、是可以被“看作粪土”的。
当苦难迫使我们失去一些我们看为有价值的事物时，我们会不知足，但是如果有人偷走我们的“粪土”，我们会为此感到焦虑和不知足吗？不会的！
所以，无论在什么境况下都能知足的秘诀是什么？是在基督里找到真满足。今生的事物是短暂的，他们不值得成为你喜乐满足的来源。但是基督是不改变的，基督是一个稳固的根基，如果我们的喜乐、满足、盼望是建立在基督之上的，那没有什么可以夺去，即便整个世界都变得很糟糕。所以，当我们把盼望和满足建立在认识基督上，我们就可以更好地等候，因为我们有一位值得信靠的救主。
这是为什么耶稣在福音书中常常描述自己就是道路。在约翰福音7:37-38，我们读到“耶稣站着高声说：‘人若渴了，可以到我这里来喝。信我的人就如经上所说：从他腹中要流出活水的江河来。’”这不仅仅是一个宣告和声明，这是呼吁听众努力去品尝耶稣、认识神的良善（诗34:8），这一点非常重要，我们努力地道耶稣那里去喝、直到我们明白耶稣所说的活水江河是什么。耶稣的确是活水的源泉，他的确能够满足你。你今天早上的“干渴”是什么呢？是得到肯定和荣誉？是坐的舒适？是需要陪伴？无论你的“干渴”是什么，耶稣宣告说，如果我们到他面前去、认识他真的是谁，我们信靠基督，我们就不单能够满足自己的干渴，而且会让“活水的江河”从我们自己里面涌流出来，我们也成为活水的管道！
所以弟兄姊妹们，当我们面对不知足的试探时（我们总会碰到的），我们就阅读和默想神的话，尤其是默想神的话如何告诉我们耶稣是谁、耶稣成就了什么。我们要为自己更多认识基督而祷告，让神开我们的研经和耳朵来聆听祂的声音。我们在不满足时也可以用诗篇90篇祷告：“求你使我们早早饱得你的慈爱，好叫我们一生一世欢呼喜乐。”（14节）然后我们等候，知道说等候神的永不至羞耻。
总结
受苦是真实的，受苦是痛苦的，但是神是一位掌权的神，神也在我们的受苦上掌权，所以我们不会在我们的苦难上浪费什么——一切都是为了我们的益处。是的，苦难中我们会有很多问题得不到解答，但是我们信靠神，我们等候神，我们可以满足。我们如何知足呢？因为我们在十字架的下面所学到的，我们学到福音所告诉我们的神的不改变。神是良善的、神是可信的，神是掌权的，并且神是为了我们的益处。有一天，神会抹去我们所有的眼泪，到那一天就不再有死亡、不再有悲伤，也不再有痛苦和哭泣。我们会看到，旧的次序会过去，我们会为神所造的新天新地而欢呼。带着这样的盼望，我们现在就知道我们当下的受苦与将来会揭示的荣耀比起来就不值一提了。
【看大家有什么问题】
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