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第六课：神的创造·下
导论
我们从哪里来？我们为何生活在这里而不是别的地方？我们的所经历的、所看见的是不是有一个更大的意义在背后？还是我们的生命只是宇宙中的一个概率——没有方向、也没有目的？这些都是关于我们人生的重要问题，而且这些问题都非常直接。对于这些直接的问题，其实圣经都给出了直接的答案。
让我们翻到创世记的1:1，在那里圣经说：“起初，神创造天地。地是空虚混沌，渊面黑暗；神的灵运行在水面上。”随后，我们看到一个模式：神说什么什么，“事就这样成了。”起初，神就创造。受造的世界不是因为概率而形成的，也不是自然之力而形成的，世界是神创造而形成的——世界的起源就是神。
神是从无中创造万有的，拉丁文称之为ex-nihilo。圣经的第一句话是“起初”，而不是“当神开始创造的时候”，换句话说，在“起初”连时间都不存在。在其他民族的创造叙事中，例如希腊神话，创造都是“神”某一天突然决定要做的事情，换句话说时间是先存的，这是很多哲学和宗教中的观念（因为它们都是人造的）。但圣经不是这样，圣经告诉我们说在起初什么都没有，只有神。神是永存的、是自存的，其他的一切存在都是从神那里来、也属于神的。
神用什么创造呢？祂用祂的话语。这是创世记1:1-2:3反复出现的一个模式：“神说……神说……”。而且这幅图画让我们看到的不是神在调整祂的工作，也不是神做错了然后再去修正，就好像很多人类的雕塑家和发明家所做的那样。神的话语本身就带着能力（神的话带来创造），神的话所成就的本身就是完美的（神所创造的恰恰就是神原本想要的样式）。
神创造所有的事物，这是创世记1:1-2:3所说的。神完全地拥有世上的一切，因为一切都是祂造的。神拥有行星、恒星乃至星系，神拥有天上飞的、地上爬的，一切都属于神。
创世记1:1-2:3就好像是对受造世界的一个谷歌地球视角，是一幅宏大的图景。然后从2:4开始，我们进入了谷歌街景。我们去观察人类的创造，和与人类受造有关的其他事情。1章和2章是从两个不同的角度来描述创造，但是这两个角度是彼此互补的，只是视角不同。
我们需要知道，对圣经分章节、把章节号码标注在圣经上是十六世纪才完成的事情。所以如果我们把自己放在第一读者——出埃及的以色列人——的地位上，当他们读创世记的时候，第二章和第一章是连在一起的，讲述的是同一个事件。人类按着神的形象受造这件事情是从第一章延续到第二章，所以第一章中人与神在形象上的类似可以从第二章找到更多的解释。
在上一课，我们讲到了六个关于创造的主要观点，我们也分析了这六个观点的优点和弱点。最后我们不得不承认，圣经没有给我们所有关于创造和地球年龄的细节。重要的是，神希望我们认识到是神创造了地球，造物主是上帝，神也希望我们认识到为什么神要创造——为了神的荣耀，这一荣耀最终是透过耶稣基督里的福音而彰显出来的。
今天我们要往后退一步，我们要问：神与受造界的关系是什么？我们对这个问题的答案区分了基督教信仰和其他的异教。首先，我们要认识四种非基督徒的观点，然后我们要从圣经认识神与受造界的关系。最后我们要了解创造叙事中的高潮和巅峰——人类的受造。神创造了人类，按着祂的形象造男造女，为要能够在受造界施展他的王权。这一点对我们的生活和存在有何意义？
【到目前为止，大家有什么问题或者想法吗？】
一、非基督徒对神和受造界的四种观点
有很多哲学和世界观试图解释“神”（超自然的存在）与受造界的关系。我要向大家介绍四种，可能你会发现这四种也存在很多变异，但大多数是和这四种中的某一种或几种相关。我们从第一种观点开始，这是一种比较古典的世界观，然后我们介绍后来的一些其他观点。
1. 泛神论（Pantheism）
泛神论包括了第一世纪的斯多葛主义、佛教、东方宗教以及今天的新纪元。泛神论认为神就是一切（Pan=All），所以一切都是神。脱口秀主持人温弗瑞（Oprah Winfrey）在一次访谈中提到她对神的定义是：“我对上帝的定义是神就是一切，神是一切中的一切、在一切之中、在一切之上，也透过一切展现自己。”所以温弗瑞是一个泛神论者，根据泛神论我们需要与神圣的事物接触、成为带有神性的，但神性同时又在我们之外。上帝没有一个位格，神也不是不变的，因为宇宙总是在改变。神不是圣洁或是良善的，因为在这个宇宙中也存在着邪恶。
 对泛神论来说，最大的挑战就是邪恶的问题：如果神在一切之中，为什么有那么多邪恶、可怕的事情发生在“一切”里面。更重要的是，在泛神论中没有一个在“一切”之外的神可以进入这“一切”之内来给悲观绝望的人类带来拯救。泛神论没有解救的盼望，只能无奈地接受现实。这是为什么第一世界的很多斯多葛学者，以及很多西方持有类似观点的哲学家常常会选择自杀。
2. 二元论（Dualism）
二元论认为，宇宙中有善恶两个力量（神），也有的二元论者认为是神和物质。柏拉图主义和诺斯底主义者们常常采用二元论的思考方式。Dual在英文中就是两极、双的意思，Duel也可以指是一场战役，所以Dualism的意思就是两极之间的争战、好与坏的争战，这种争战发生在两个超自然的力量之间，发生在宇宙之内，并且永无休止。
如果你喜欢看《星球大战》系列的话，这部电影就是基于二元论哲学的。在《星球大战》中，有绝地武士，也有西斯武士，绝地武士和西斯武士就是善恶的两端。在二元论中，灵通常是好的，身体通常是邪恶的，所以人们的渴望就是脱离物质的领域而能够进入更高形式的生命（属灵的领域）。但是二元论拒绝神对恶的主权，也拒绝受造世界的美好。圣经告诉我们，物质不是邪恶的，在将来的新天新地我们不是以灵的形式存在，而是灵魂与新造的身体在一起，并且邪恶并不是与神势均力敌的另一端。
3. 自然神论（Deism）
自然神论的主要观点是说神现在并没有介入到受造界当中。神创造了世界，然后神就与祂所创造的世界分离了。如果你有家庭成员、朋友或者同事乐于承认有一位创造世界的神，但是他们认为这个神现在和世界没什么关系了，那么他们其实是自然神论者。换句话说，他们认为神是一个具有超能力的钟表匠，创造了钟表、上紧了发条，然后就走开了。这一观点是与基督教世界观相敌的，因为我们相信神仍然在作工、在护理祂的创造，而且神在历史中一直主动地介入人类历史。神的介入在道成肉身中达到了高潮。
4. 唯物主义（自然主义）
唯物主义或者物质主义不是指那些满脑子都是买买买的人，也不是那些追逐物质丰富和金钱的人。唯物主义认为，物质世界是自有永有的。我想我们对唯物主义应该非常熟悉，今天西方哲学家当中比较著名的唯物主义者包括了理查德·道金斯（Richard Dawkins）、哈里斯（Sam Harris），还有2011年去世的希钦斯（Christopher Eric Hitchens），当然还有我们中国人熟悉的马克思等。
唯物主义通常也会被包装成其他形式出现，如果有个人称自己为自然主义者、物理主义者、自然主义哲学等，通常他就是一个唯物主义者。唯物主义认为，我们生活在一个关闭的物质世界里，这个物质世界之上并没有超自然的能力，无论你称这个超自然能力为“上帝”还是“原力”其实都不存在，也不会打扰这个物质世界。我们的生命完全是由没有位格的自然法则在维系的，整个世界都服在这些自然法则之下。
无神论哲学家罗素在《一个自由人的崇拜》这本书中这样说：
人是各种原因的产品，并无法预知这些原因将来会取得什么结果。他的孕育和成长，希望和恐惧，爱情和信仰，只是原子的偶然组合的结果。没有哪一种热情，没有哪一种英雄主义，没有哪一种强烈的思想和情感，能超越坟墓而维持一个个体生命。古往今来所有的努力，所有的奉献，所有的灵感，所有如日中天的人类天才，都注定要在太阳系的无涯死亡中灭绝。而整个人类成就的殿堂，必然无可避免的被埋葬在毁灭中的宇宙碎尘下——这可能会引起争论，但所有这些是如此的确定无疑，以致任何哲学否认他们都不能站的住脚。只有在这些真理的构架中，只有在顽固失望的坚实基础上，灵魂的处所才能安全的建构起来。
根据唯物主义，生命并非来自一位慈爱的创造者，而是“偶然的、无意义的意外”。你为什么是你？这是一个意外！你能够接受和相信这一点吗？有一次一位记者问著名的美国无神论者道金斯这种观点会不会让他忧郁，道金斯回答说：“没有，我一点都不忧郁。如果有人为此感到忧郁，这是他的问题！宇宙就是这样冰冷、空虚和黑暗的，那又怎么样？”
如果宇宙被简化为物质，或者说运动中的物质，那么“善”和“恶”无非是人类自己的思想构建而已，从本质上来说没有什么善恶之分，都是物质的运动。唯物主义世界观是错误的，最后必然带来虚无主义——感觉人生没有意义和绝望。我们都是被迫讨论抢劫、强奸或者是连环杀人凶手有多坏的，因为从客观的角度来说没什么坏不坏的，都是物质的运动而已。这些行为存在并且对公共社会带来威胁，仅此而已。如果生活就是物质的运动，那么我们最合理和自然的反应应该是“我们就吃吃喝喝吧！因为明天要死了。”（林前15:32）
前面所说的四种观点并不是合乎圣经的观点，因为它们或者拒绝神对受造世界的主权和超越性，或者错误理解了神与受造世界之间的关系。
【到目前为止，大家有什么问题吗？】
二、神与受造界的关系
神与受造界有本质的区分（有别于神），但是神深深地介入受造界，并且受造界依赖于神而存在（倚靠神）。正如我们在前面所讲的，受造界并不是自我创造的，也不是自我维系的。无论是人类的存在与发展，还是整个宇宙的运作，都依赖于神护理的大能。保罗在使徒行传17:25-28这样描述神的护理之工：
创造宇宙和其中万物的神，既是天地的主，就不住人手所造的殿，也不用人手服事，好像缺少什么；自己倒将生命、气息、万物，赐给万人。他从一本造出万族的人，住在全地上，并且预先定准他们的年限和所住的疆界，要叫他们寻求神，或者可以揣摩而得，其实他离我们各人不远；我们生活、动作、存留，都在乎他。就如你们作诗的，有人说：“我们也是他所生的。”
福音告诉我们神在全地万物之上，但是神如此地在乎和爱祂自己的创造，以至于祂差派自己的独生爱子耶稣基督进入世界和拯救世界。所以，当基督徒讲到神与世界的关系时，我们通常用的两个词汇是神的超越性（transcendence）和内蕴性（immanence）。
1. 超越性（Transcendence）
当我们讲到神的超越性时，我们在强调的是祂的王权、伟大、尊荣和圣洁。神的超越性意味着说神是与受造世界有区别，并且对受造世界拥有完全的主权。
神与受造界有别。神不是受造界的一部分，因为祂创造了受造界和治理受造界。让我们来看看下面这些描述上帝超越性的经文。
以赛亚书55:8-9
耶和华说：我的意念非同你们的意念；我的道路非同你们的道路。天怎样高过地，照样，我的道路高过你们的道路；我的意念高过你们的意念。
诗篇113:5-6
谁像耶和华—我们的神呢？他坐在至高之处，自己谦卑，观看天上地下的事。
约翰福音8:23
耶稣对他们说：“你们是从下头来的，我是从上头来的；你们是属这世界的，我不是属这世界的。”
或者我们也可以思想在以赛亚书6:1-5，当以赛亚看见耶和华坐在宝座上的时候，神是高高在上、并且被高举的。所以神的超越性并不难理解，并不是说一个空间上的概念（神高高在上、与我们无关），而是关系上的概念：神是一切的君王，神对受造界有完全的主权。
同时我们也要小心不要走向另一个极端，认为神与受造界毫无关系，这会让我们走向自然神论。
2. 内蕴性（Immanent）
圣经清楚地告诉我们，神不仅是超越的，而且是内蕴的，或者说同在的。内蕴是指神在地上的同在，尤其是神与祂的百姓同在。思想下面这些经文。
申命记4:39
所以，今日你要知道，也要记在心上，天上地下惟有耶和华他是神，除他以外，再无别神。
约书亚记2:11
耶和华—你们的神本是上天下地的神。
以赛亚书57:15
因为那至高至上、永远长存名为圣者的如此说：“我住在至高至圣的所在，也与心灵痛悔谦卑的人同居；要使谦卑人的灵苏醒，也使痛悔人的心苏醒。”
神的内蕴性是要表明神与约中百姓的同在，神在祂的创造中也在神的百姓中。这一教义应当在我们的生活中有很多应用和体现。我们常常认为系统神学是枯燥的、是无聊的，但是系统神学其实是跟我们密切相关的，我们需要知道这位圣洁的、宇宙的创造主并不是不可接近的，他愿意来靠近你，正如诗篇145:18所说的：
凡求告耶和华的，就是诚心求告他的，耶和华便与他们相近。
[bookmark: _GoBack]神同时也积极地参与受造界的运作，受造界持续地依赖于神才能存在和合宜地运作。神是内蕴的，这意味着说神投入和逗留在受造界中。我们在希伯来书1:3看到这一点，在那里耶稣被称为是“用他权能的命令托住万有”的那一位。
根据这一圣经世界观，天和地并非合而为一的（这是泛神论的观念），也不是彻底分离和相敌对的（二元论的观点），而是神介入、参与到其中。因着神，天堂与地上的世界是相关的。我们可以从雅各关于天梯的异象看到这一点，我们可以从以色列人经历云柱与火柱的牵引而认识这一点，我们可以从摩西的帐篷作为神与人相会之处来认识这一点，最后我们在耶稣基督身上看到，道成了肉身，超越性和内蕴性在耶稣身上达到了最好的合一。
【到现在为止，有什么问题或者评论吗？】
三、神创造了亚当和夏娃
最后，我们要认识到神创造的高潮和巅峰是神创造了人：亚当和夏娃。在创世记2:7
耶和华神用地上的尘土造人，将生气吹在他鼻孔里，他就成了有灵的活人，名叫亚当。
在此之后，神从亚当的身体里取出肋骨而创造了夏娃，在21和22节经文说：
耶和华神使他沉睡，他就睡了；于是取下他的一条肋骨，又把肉合起来。耶和华神就用那人身上所取的肋骨造成一个女人，领她到那人跟前。
虽然亚当和夏娃在性别上有区分，也有各自不同的角色，他们却同时拥有一些共同的特质使他们与其他的受造物有彻底的、本质上的区分，这一区分也确保了他们的同等。这共同的特质是什么呢？是他们都是按着神的形象被造的，在1:27
神就照着自己的形象造人，乃是照着他的形象造男造女。
亚当和夏娃的受造在告诉我们，虽然我们可能从肉体的角度来说和一些其他的受造物有相似之处，在行为上也有类似的地方，但是在本质上我们是与其他动物截然不同的。我们不是从动物演化而来，我们也不是“高等动物”，我们是“按着神的形象”被造的。这是什么意思呢？三个意思：我们在本质上有神的形象、我们在功能上有神的形象，以及我们在关系上具有神的形象。
首先，我们在本质上具有神的形像。在本质上，人是独特的，我们具有智力、理性、道德和属灵的一特质。海狸不会造一座坛或者一个偶像来向海狸的神献祭和敬拜；大象虽然有很强的社会性（它们甚至有自己的葬礼），但是不会写书也不会建立图书馆来储藏自己的知识。这不是因为我们比别的动物更有神的形象，而是在本质上我们与动物不同。在本质上，我们是按着神的形象被造，所以拥有神拥有的一些属性（不是全部，也不是程度上同等）。
其次，在功能上，我们有神的形象，这意味着说我们有治理的功能。在创世记1:28，神吩咐人要生养众多、遍满地面，并且治理全地。我们要“治理”全地，这是1:29所说的。我们不是要为了自己的益处而滥用自然资源或者毁坏地面，二是我们像在创世记2:15所说的那样作为关键“修理看守”世界。我们是神所授权的治理者，使用神所赋予的权柄看管神所造的、神宣布为好的世界。所以，在这一点上，我们在功能上具有神的形象。
第三，我们在关系上具有神的形象。我们受造为要彼此建立关系，而且更重要的是我们要与造物主建立关系。我前面讲到海狸，这不是开玩笑，这是一个很简单的事实：动物不会想要建立宗教、寺庙，也没有想到要和自己以外的超然存在建立关系，但是人会。人会这样做是因为人被造就有宗教性，有与神同在和建立关系的愿望。虽然罪极大地影响和破坏了人的敬拜，但是人仍然有这种愿望。
正是因为人是按着神的形象受造的，所以人类是与动物分别的。人的生命有价值，人与动物有彻底的区分。我们不会因为一个人“没用”或者失去应有的功能而把另一个人消灭掉，虽然今天有些地方有种族灭绝、有安乐死，但这都是我们先否认了人有神形象的结果。
因为我们是按着神的形象被造的，所以我们能够对神有正确的知识。我们不是在黑暗中自己摸索和寻求一个不可能知道的真理（像很多不可知论者所认为的），我们不是凭着自己的能力在瞎想神到底是一个还是多个、是男的还是女的、是可知的还是不可知的，等等。因为神创造了我们，并且造我们成为与他有关系的形象，也因为神所造的都甚好、都有秩序，所以我们可以对世界有正确的认识（世界是有规律的），我们也可以对神有正确的认识。圣经的创造论给我们能力去正确地认识世界和正确地认识神。
有些人可能会反对说，创世记并没有告诉我们亚当和夏娃是字面意义上的、实实在在的人——他们认为亚当和夏娃只是代表性的比喻。这是一个最近辩论的很激烈的话题，亚当到底是不是一个历史人物？我们称之为历史性亚当问题。不仅自由派的宗派倾向于这么认为，而且在一些保守的宗派（例如PCA）也发出了这样的声音。为什么人们不愿意把亚当和夏娃当作历史人物呢？因为他们有先入为主的预设（例如神导进化论），而历史性亚当的存在破坏了这一预设（因为按照神导进化论，先要有死亡、生养众多，才能产生出人来）。所以他们认为，亚当和夏娃不是历史性的，而是抽象的人类代表。
我们该怎样回应这一挑战呢？很简单，创世记中关于创造的描述应当被理解为历史性叙述。创世记虽然不应当被理解为自然科学教科书，因为创世记1-2章的文字有很多文学性，但是是真实的。
[bookmark: _Hlk481145285]不仅如此，圣经中的家谱也把亚当和夏娃当作历史人物而不是抽象代表。耶稣在马太福音19章讨论离婚问题的时候，把亚当和夏娃当作历史人物；保罗在罗马书5章、林前15章和提前2章同样这样认为。例如在罗马书5章和林前15章中，保罗确认亚当是“一人“，罪从一人入了世界。也正是因为如此，基督的救赎工作被看作是第二亚当，是按着第一亚当的模式带来救恩。罗马书5:19说：
因一人的悖逆，众人成为罪人；照样，因一人的顺从，众人也成为义了。
关键在这里：如果没有亚当，圣经不但在创造论上出了错，而且在罪论和救恩论上也出了错。
【如果还有时间，考虑讲一讲圣经中的人论——灵/体的合一性】
【到目前为止，有什么问题或者分享吗？】
结论：创造论为何重要？
立约的神同时也是创造的神。
神创造，神也有能力和权柄再创造。救恩给我们的盼望是这位神有能力再造一个新天新地使我们住在其中。
今天我们所讲的，大家可以阅读格鲁登所著的《圣经教义与实践》第一卷第七、八章，以及附录中罗凌思博士对亚洲人通常具有的创造论的反思，会对你非常有帮助。同时，霍顿的《天路客的信仰》中关于创造的那一章也会对你认识创造会很有帮助。
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