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第廿一讲：救赎计划·第三部分
[bookmark: _Hlk485042563][bookmark: _Hlk483229986]【欢迎与祷告】
一、导论
在过去的两周中，我们依次学习了神伟大、荣耀的救恩计划，或者说救赎次序。我在上个主日课程中说，如果你是一个基督徒，学习救赎计划和救恩次序将使你的心更加喜乐、对神的计划更有确信，因为这就是神拯救你的故事。
我也要提醒大家，“救恩次序”是系统神学家们从整本圣经关乎救恩的经文中总结出来的一个逻辑顺序，而不是一个时间顺序。这样的逻辑顺序可以帮助我们理解神怎样把救恩成就在我们的身上。你可以从你讲义中的第一部分找到这个救恩次序。如果你之前几周没有来，那么这一部分可以帮助你复习前面我们说了什么。
在两周前中，我们讲到了救恩次序的前三个步骤，或者说前三个阶段：拣选、福音的呼召，以及重生。然后在上次课中，我们花时间学习了接下去的两个步骤/阶段：归正和称义，我们同时也了解了“与基督联合”是什么意思，以及与基督联合如何在我们的归正和称义中显出它的意义来。今天，我们将要学习的话题是救恩次序接下来的三个步骤/阶段：被收纳、成圣，以及坚韧（蒙保守）。
简单地来说，我们可以说我们今天要学习的是神荣耀救恩计划中的这些工作：神接纳悖逆的罪人进入祂的家，洗净和使罪人成为圣洁，神还要保守罪人直到见他面的日子。
二、被收纳
我们首先要学习的主题是：被收纳。被收纳并不是一个非常陌生的概念，它的意思是说我们这些原本与神无关的人，现在得以进入神的家和成为神的儿女。
我还记得一位弟兄描述他收纳一个孩子的经历。在那个时刻，他们没有孩子，2011年9月9日上午11点30分，有一个孩子出生在这个世界上，但这个孩子与他们无关。然而，在晚上9点，这个孩子被他们收养了，完全属于他们、不需要归还给生父母。这孩子原本是与他们毫无关系的，现在成了他们生活的一个重要组成部分，他成了他们的孩子。
当基督徒把信心放在耶稣基督身上的时候，发生的也是同样的事情。
被收纳是什么意思呢？一位神学家这样解释：被收纳就是“救恩所带来的祝福，在这祝福中信徒因着与神儿子的联合与交通，也靠着恩典分享神儿子的身份，被圣父赐予权柄被称为、也被收纳为神所爱的儿女，同时也承受了那位首生的儿子耶稣所应许的各样权柄和产业。借着被收纳，被救赎的成为了全能主耶和华的儿女，他们得以进入神的家，也享受神家中的一切恩惠与特权。”
那么，被收纳是在什么时候发生的呢？我们在救恩次序中可以看到，这是在罪人归正和表明对基督的信靠之后。约翰福音1:12这样说：“凡接待他的，就是信他名的人，他就赐他们权柄作神的儿女。”
这就告诉我们，当一个罪人得着了神的赦免，并且在神眼中被看为义（称义）之后，他同时也得着了儿子的名分。这位被称义的罪人同时被收纳进入了神的家。换句话说，在同一个时刻，我们不但得着了自由，我们还得着了一位父亲。
作为基督徒，我们应当渴慕这样的关系。福音并不只是告诉我们一些冷冰冰的事实、法庭的宣告，更是把我们带到一个存到永恒的、与上帝有关的关系当中（腓立比书3:7-8），这也是福音信息的一部分。
[bookmark: _GoBack]如果你是一个基督徒，我希望我所描述的福音吸引你。在这个堕落的世界中，我们看到关系是破碎的、身边到处都是离婚的朋友，孩子们对父母生疏、对自己的兄弟姐妹生疏，但福音却告诉我们，我们在天上有一位永恒的父亲，祂爱我们，并且关注我们在地上的生活。
所以，称义的教义是描述基督徒与上帝的关系是司法性的关系：神是立法者，也是执法者，神宣告我们为义。那么被收纳的教义则描述基督徒与神的关系是父子、父女的关系，神成为我们的父亲。神为我们所做的不仅仅是称我们为义而已，祂还与我们建立亲密的关系：我们这些罪人竟成为至高者的儿女。
那么，圣经是怎么描述被收纳这一过程的呢？让我们来看一看相关的经文。
首先，请把圣经翻到以弗所书1:4-5，我们首先看到，圣父在祂的慈爱中预定了信徒在基督里被收纳，这是在世界被造以先就有的计划。经文是这样说的：
4就如神从创立世界以前，在基督里拣选了我们，使我们在他面前成为圣洁，无有瑕疵；5又因爱我们，就按着自己的意旨所喜悦的，预定我们借着耶稣基督得儿子的名分。
 所以，被收纳是一个从太初就有的计划，而不是神的突然起意，我们所得到的名分是永恒计划的一部分。
其次，请大家把圣经再翻到加拉太书4:6。在这节经文中，我们可以看到神把他的独生爱子差派到世界上来不仅仅是完成我们的拯救和代赎而已，他同时也要把我们救赎进神的家。经文是这样说的：
你们既为儿子，神就差他儿子的灵进入你们的心，呼叫：“阿爸！父！”
你看到吗？当基督去十字架受难的时候，收纳我们成为神的儿女也是他的目的之一。神将祂自己的儿子送到十字架上去死，目的是为了让我们能够回到祂的家中、成为祂的儿女。
第三，请把圣经翻到罗马书8:14-17。在这段经文中，我希望你们看到神差遣祂儿子的灵进入到每个信徒心中，目的是帮助每个基督徒确认自己真的是神的儿女。经文说：
14因为凡被神的灵引导的，都是神的儿子。15你们所受的，不是奴仆的心，仍旧害怕；所受的，乃是儿子的心，因此我们呼叫：“阿爸！父！”16圣灵与我们的心同证我们是神的儿女；17既是儿女，便是后嗣，就是神的后嗣，和基督同作后嗣。如果我们和他一同受苦，也必和他一同得荣耀。
所以，救恩的确据被包含在了我们得以收纳成为上帝儿女这一非常关键的步骤中。
第四，最后，我们需要再往下看几节，请看23节。我们需要注意到，作为神的儿女已经接受了收纳我们的灵，却在等候收纳的最后一步，也就是罪人的肉体会从败坏中被救赎出来，并得着如同基督一般的荣耀。8:23是这样说的：
不但如此，就是我们这有圣灵初结果子的，也是自己心里叹息，等候得着儿子的名分，乃是我们的身体得赎。[footnoteRef:1] [1:  被收纳虽然在8:15中指的是现在的景况，但它同时也指向一个未来的、完全的成为神儿女景况。] 

根据这段经文，我们已经被收纳为神的儿女，但是我们同时也在等候着那完美的、完全的神儿女身份的成就，这种完全的收纳会在将来的天国里得着成就。
那么，基督徒被收纳成为神的儿女给我们带来什么样的应用呢？
· 神成为我们的父亲，这意味着：
· 神爱我们。约翰壹书3:1说：“看父赐给我们是何等的慈爱，使我们得称为神的儿女；我们也真是他的儿女。”
· 神认识和理解我们。诗篇103:13-14说：“13父亲怎样怜恤他的儿女，耶和华也怎样怜恤敬畏他的人！14因为他知道我们的本体，思念我们不过是尘土。”
· 神供应我们，并赐予我们丰盛的恩赐。马太福音7:11说：“你们虽然不好，尚且知道拿好东西给儿女，何况你们在天上的父，岂不更把好东西给求他的人吗？”
· 神借着圣灵带领我们。罗马书8:14说：“因为凡被神的灵引导的，都是神的儿子。”
· 神训练我们，并且保守我们行在正路上。希伯来书12:5-6说：“5你们又忘了那劝你们如同劝儿子的话，说：‘我儿，你不可轻看主的管教，被他责备的时候也不可灰心；6因为主所爱的，他必管教，又鞭打凡所收纳的儿子。’”
· 神使我们成为一个家庭。提摩太前书5:1-2说：“1不可严责老年人，只要劝他如同父亲；劝少年人如同弟兄；2劝老年妇女如同母亲；劝少年妇女如同姊妹；总要清清洁洁的。”
· 最后，神使我们成为后裔。加拉太书4:7说：“7可见，从此以后，你不是奴仆，乃是儿子了；既是儿子，就靠着神为后嗣。”
我们是成为什么样的后裔呢？在哥林多前书3章，保罗责备哥林多教会中的分裂，他们为今生所获得的一些东西而自夸。在21-23节，保罗责备他们说：“21所以无论谁，都不可拿人夸口，因为万有全是你们的。22或保罗，或亚波罗，或矶法，或世界，或生，或死，或现今的事，或将来的事，全是你们的；23并且你们是属基督的，基督又是属神的。”
作为后裔，在基督里万有都是我们的，我们是神在基督里所造一切的合法继承人。
约拿单·爱德华兹在讲到被收纳这一真理的时候，他写道[footnoteRef:2]： [2:  约拿单·爱德华兹，《基督徒的自由：雅各书1:25讲章》。爱德华兹在讲这篇道的时候才18岁。] 

神使祂的仆人成为了祂的儿女：所有服事神的人，神收纳他们，并且给他们权柄拥有了作神儿女这一荣耀的特权。神不再称他们为奴仆，而是称他们“儿女”。神将自己彰显给他们，使他们成为神亲密的伙伴、神的后裔，并且与那位独生子共同做后裔。神将自己的爱浇灌在他们身上，用自己的手臂拥抱他们，神住在他们的灵里，也住在他们当中，并且把自己交给他们、成为父亲和他们的分。在今生，神会不断地用天上的灵更新他们，神会用恩典怜悯光照他们。然后，在永恒中，神使他们尝到更大、更完全的喜乐，而且这种喜乐是存留到永远的。你还能想到一个更好的主人吗？
当一个人被收纳进入神的家时，俗话所说的“如父如子”就变得更加真实，因为成圣在他的身上开始了。这就让我们进入下一个话题：基督徒的成圣。
三、成圣
首先，我们来认识一下自己教会的信仰告白中是如何定义成圣的，这是在我们信仰告白的第十条：
我们相信成圣是因着神的旨意，我们在祂的圣洁中有份的过程。成圣是一个渐进性的工作， 自重生开始，并且藉着圣灵——我们的印证者和保惠师——内住于信徒中的同在与能力，透过神所预备的方式而进行的。这些方式包括神的话语、自我省察、钉死老我、警醒和祷告。
换句话说，成圣是所谓的“救恩所带来的祝福，在成圣中，基督徒因着与耶稣基督这位圣者联合而分享基督的圣洁，获得圣徒的称呼，并且渐进地意识到在基督里早已为我们成就的圣洁。成圣是神借着逐渐地加添我们的圣洁，使我们越来越像祂完美的形象——耶稣基督——的一个救赎过程。”
要说的更简单一点，成圣是神在我们身上渐进的工作，使我们越来越脱离罪的捆绑，也在生活中越来越像基督的一个过程。
关于成圣，我们要理解四个重要的本质特征。
第一，成圣一方面来说是地位上的（positional），或者说是确定性的（definitive），是在我们重生的时候发生的。当我们重生并且与基督联合时，有一个确定的事实发生了：与罪的联合被打破了，罪人委身于圣洁和公义，不再与罪联合。
我们在罗马书第六章可以看到这一点，在整个第六章保罗都在告诉我们：我们向着罪已经死了，在基督里活着。罪对我们不再有权柄，我们也不再在罪的权势之下。所以，我们得救后与罪的脱开关系这一确定的事实，我们称之为“确定性的成圣”（definitive sanctification）。
所以，虽然在归正前我们都是罪的奴仆，但透过我们与基督的联合——尤其在他的死和复活上的联合——我们确定成为了圣洁，这样我们不再继续做罪的奴仆，也不再继续在律法的权下，而是在恩典的治理之下。
古德恩在他的《系统神学》中这样描述确定性的成圣：
当我们重生的时候，有一个道德性的改变在我们的里面，以至于我们不能够习惯性地去犯罪、也不能停留在犯罪的生活模式中（约翰壹书3:9），因为我们里面有了新生命的大能，这一大能组织我们向罪中的生活投降或妥协。
这是我要说的第一点。
第二，圣经讲到成圣有一个确定性的开始，圣经也同样讲到圣经有一个贯穿基督徒生活的过程。所以从这个角度来说，重生是一个过程、是渐进的。我们靠着神的恩典，在今生的余下时间中不断地成长成圣。我们来看几处经文。
首先，请大家把圣经翻到哥林多后书3:18。保罗说，如果我们活出基督徒的生活，我们就会越来越像基督。他是这样说的：
我们众人既然敞着脸得以看见主的荣光，好像从镜子里返照，就变成主的形状，荣上加荣，如同从主的灵变成的。
然后我们再看腓立比书3:13-14，这里保罗在讲到自己成圣的经历：
13弟兄们，我不是以为自己已经得着了；我只有一件事，就是忘记背后，努力面前的，14向着标竿直跑，要得神在基督耶稣里从上面召我来得的奖赏。
所以我们看到，即便是保罗自己也没有认为自己是完全成圣的。他知道自己还需要努力。他知道圣灵会继续地在他里面工作、来使他成为圣洁、有神儿子的模样。我们也是一样。
第三，虽然我们会越来越像基督，但我们也要了解今生我们永远得不着彻底、完全的圣洁。我们的成圣在今生是永远不能达到和完成的。完全的圣洁，会在死后才临到我们。请看一下约翰壹书第三章，从第二节开始，彻底和完全的圣洁是什么意思呢？约翰这样说：
2亲爱的弟兄啊，我们现在是神的儿女，将来如何，还未显明；但我们知道，主若显现，我们必要像他，因为必得见他的真体。3凡向他有这指望的，就洁净自己，像他洁净一样。
希伯来书的作者在12章中也写到说，只有当我们来到神的面前的时候，我们才能完全地成为圣洁。
第四，也就是最后，成圣是一个两方面的工作，成圣包含了我们的本分，也包含了神的工作。请大家把圣经翻到腓立比书2章，我们从12节开始。在12-13节，保罗讲到说成圣过程中，神和人都有主动的参与：
12这样看来，我亲爱的弟兄，你们既是常顺服的，不但我在你们那里，就是我如今不在你们那里，更是顺服的，就当恐惧战兢做成你们得救的工夫。13因为你们立志行事都是神在你们心里运行，为要成就他的美意。
我们该怎样更好地理解这一概念呢？我们先要认识到成圣首先是神的工作，这是为什么保罗在贴撒罗尼迦前书5章里面说：“愿赐平安的神亲自使你们全然成圣！”
希伯来书的作者在13章这样写道：“20但愿赐平安的神，就是那凭永约之血、使群羊的大牧人—我主耶稣从死里复活的神，21在各样善事上成全你们，叫你们遵行他的旨意；又借着耶稣基督在你们心里行他所喜悦的事。愿荣耀归给他，直到永永远远。阿们！”
所以，神是成圣过程中最主要的角色，在神的三个位格中，在信徒成圣上最活跃的是圣灵。这是为什么保罗在加拉太书5章里描述说，如果我们在成圣上成长，我们就应当“顺着圣灵而行”和“被圣灵引导”。圣洁的灵在我们里面工作，来改变我们的向往、我们的热情、我们的态度和我们的行为。
同时，我们也需要意识到，我们在成圣过程中并不是毫不作为。我们在成圣中既有被动的角色，也有主动的角色。我们有被动的角色，因为我们需要信靠神是使我们成圣的那一位，并且不断地向神祷告，求神在我们的生命中动工，让我们越来越像他的儿子。
罗马书8:13是这样说的：“你们若顺从肉体活着，必要死；若靠着圣灵治死身体的恶行，必要活着。”保罗认识到，我们完全是靠着圣灵才能够成圣，而靠着肉体则唯有死的结局。
但我们不仅仅是消极地等着成圣在自己身上发生而已，我们也有积极主动的角色。在同一节经文中，保罗要他的听众“靠着圣灵治死身体的恶行”。圣灵给我们能力，但是我们也要摆上“治死”的努力我们是主动的。并不是圣灵治死身体的恶行，而是基督徒要治死身体的恶行。圣灵帮助我们，而我们得到了命令，要治死身体的恶行。这是为什么保罗在腓立比书2章说：“就当恐惧战兢做成你们得救的工夫。”我们可以在圣灵的提醒和大能的帮助下“做成”我们在得救上主动的责任，使神的旨意得以成全。
【大家有什么问题或者感想吗？】
四、坚韧（圣徒蒙保守）
如果神成圣那些蒙拣选的、重生他们，称他们为义和收纳他们成为儿女，那么一个信徒有没有可能从这一蒙恩状态中堕落呢？
要回答这个问题，我们先来看一下教会信仰告白的第十一条是怎么说的：
我们相信真信徒都会忍耐到底。他们对基督至死的忠心是将他们与虚浮的假信者区别开来的重要标记。我们相信神有特别的保守看顾他们的福祉，他们必会为神的大能所保守，藉着信进入拯救中。
换句话说，我们相信真基督徒不会失去他的救恩。
让我们仔细地看一下这条信仰告白。这条信仰告白包括了两个方面，首先，圣徒蒙保守的教义确认这一点：所有重生得救的基督徒都会蒙神保守到底。
1. 所有真正重生得救的，都会被神保守到底
我不否认，这一教义听起来有些争议，但它的确是来自圣经的。请把圣经翻到约翰福音6章，我们从38节开始看。耶稣在那里说他为什么要从天上来到地上：
38因为我从天上降下来，不是要按自己的意思行，乃是要按那差我来者的意思行。39差我来者的意思就是：他所赐给我的，叫我一个也不失落，在末日却叫他复活。40因为我父的意思是叫一切见子而信的人得永生，并且在末日我要叫他复活。
请注意，耶稣在这句话中使用的的是非常肯定的语气：一个也不失落，一个也不会失落。耶稣在这里很肯定地应许他会在末后的日子叫一切见子而信的人复活。耶稣不是说“我希望”，或者说“如果他们坚持到底的话”、“如果一切顺利的话”，更不是“如果他们历经艰难能够到达终点还没有放弃信仰的话”，耶稣说“我要”，这是一个神作出的应许。
在约翰福音后面的经文中，耶稣进一步地宣告说：“27我的羊听我的声音，我也认识他们，他们也跟着我。28我又赐给他们永生；他们永不灭亡，谁也不能从我手里把他们夺去。29我父把羊赐给我，他比万有都大，谁也不能从我父手里把他们夺去。”
耶稣所说的话毫无歧义，他说，没有人，没有任何人，撒旦也不能，我们自己也不能——把我们从神的手中多取，一旦神把我们纳入祂的家，这就是一个永远的状态。
更进一步地，我们可以确认这一教义是合乎圣经的，因为神说他把他的“印”印在了我们身上。请翻到以弗所书1:13-14，保罗讲到得救的确据时，他是这么说的：
13你们既听见真理的道，就是那叫你们得救的福音，也信了基督，既然信他，就受了所应许的圣灵为印记。14这圣灵是我们得基业的凭据，直等到神之民被赎，使他的荣耀得着称赞。
如果我们在基督里，我们就不会、也不能失去救恩。这是新约圣经给我们的信息，这也是把我们的名字写在羔羊的生命册上的那位应许我们的。如果你在基督里，你就永远属于他，神会保守你到底，因为圣灵做了我们的凭据，所以我们对神应当有这样的信心。
2. 只有被神保守到底的，才是真正重生得救的
你肯定会问这个问题：那我们怎么解释那些离开信仰的人呢？这是一个很好的问题，要回答这个问题，我们再来看看信仰告白第十一条，第一句是这样写的：
我们相信真信徒都会忍耐到底。他们对基督至死的忠心是将他们与虚浮的假信者区别开来的重要标记。
圣经虽然强调神的大能会保守那些重生得救者到底，但圣经同时也强调说只有那些被保守到底的才是真正重生得救的。换句话说，重生得救的基督徒会持续地显明他们得救的信心、不断地悔改，直到他们死的日子。那么那些离弃信仰到死也没有悔改的人呢？圣经告诉我们的是，我们从来都没有真正得救过。我们要记得，圣经明确地保证那些真正得救的必然得救到底，神就必定保守基督徒的信心，所以蒙保守是真信徒的一个真标记。
我请大家翻到歌罗西书1章，我们从22节开始。当保罗解释说为什么基督必须死在十字架上的时候，他写道：
22但如今他借着基督的肉身受死，叫你们与自己和好，都成了圣洁，没有瑕疵，无可责备，把你们引到自己面前。23只要你们在所信的道上恒心，根基稳固，坚定不移，不至被引动失去福音的盼望。这福音就是你们所听过的，也是传与普天下万人听的，我——保罗也作了这福音的执事。
保罗在这里说的很清楚：信心的坚固是一个人真正作为基督徒的标记。我并不是说要那些在和某个罪争战的基督徒感到恐惧说我到底是不是真的得救的，如果我们靠着神的恩典得救，我们可以很肯定地说我们不会在救恩中失落。但是这一教义也的确警告那些离弃信仰的人，那些持续在罪中不悔改的人，那些在悔改上没有果子的人，如果他们持续地不悔改，那么这是一个很好的警讯在告诉他们：你们的信心可能根本就是假的。
3. 很多最后离弃信仰的，可能曾经给出很多外在的归正记号
那么，我们该怎么解释那些最终离弃信仰的人曾经在他们人生的某个阶段，表现出很多外在的归正记号呢？我们该如何理解这一点呢？根据耶稣的话，这些外在的归正记号并不是真的，它们会随着时间的流逝而消失或败坏。
你还记得耶稣所说的撒种的比喻吗？在那个比喻里，种籽被洒在不同的几个地方。种籽在土浅石头地上发苗，种籽在荆棘里发苗，种籽也在好土里发苗。耶稣怎么解释那些在土浅石头地和荆棘土壤里发苗的福音接收者呢？
20撒在石头地上的，就是人听了道，当下欢喜领受，21只因心里没有根，不过是暂时的，及至为道遭了患难，或是受了逼迫，立刻就跌倒了。22撒在荆棘里的，就是人听了道，后来有世上的思虑、钱财的迷惑把道挤住了，不能结实。
很明显，这些人不是基督徒，无论他们开始的时候看起来有多像基督徒，但他们不是。这些人当中有的人是“假弟兄”，保罗说他们明知自己不是基督徒却假装是基督徒，为要获取一些利益；也有的人是自我欺骗、认为自己是一个基督徒，但他们都会“看起来”像一个基督徒。
然而，无论是哪种情况，圣经对他们的结局都讲得很清楚，在马太福音7:21-23：
21凡称呼我“主啊，主啊”的人不能都进天国；惟独遵行我天父旨意的人才能进去。22当那日必有许多人对我说：“主啊，主啊，我们不是奉你的名传道，奉你的名赶鬼，奉你的名行许多异能吗？”23我就明明地告诉他们说：“我从来不认识你们，你们这些作恶的人，离开我去吧！”
请大家注意这里的用词，耶稣说的不是“我过去认识你，现在你离弃了我。”也不是“我再也不认识你了”，而是“我从来不认识你”，他从来就没有得到过救恩。所以当你离开这里的时候，你要记得，从来就没有过失落“真救恩”这回事，失落的都不是真救恩。
约翰壹书2:19对这一观点总结的非常好：
19他们从我们中间出去，却不是属我们的；若是属我们的，就必仍旧与我们同在；他们出去，显明都不是属我们的。

【大家有什么问题或感想吗？】

最后，让我们来结束今天的内容。一方面，我们需要小心假信徒，也避免培养假信徒；另一方面，我们应当为自己生活中所结出的圣灵果子而感恩，因为这见证了神在我们生命中、或者在别人生命中的救恩果子。
同时我们也要记得，神让我们的生命结果子这件事本身就是神的恩典。神给我们圣灵的果子，这样我们就可以看到神在我们生命中的确在做工，我们的救恩有了更大的确据。
今天早上我们没有更多的时间来讨论救恩的确据，但是，我请你相信：如果你在基督里，那么这位把你从死亡中拯救出来的神也是那位保守你到底的神。

【让我们一起来祷告】
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