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第一讲：为荣耀神而追求教会的合一与多元
导论
【教师请将导论中的例子合宜地替换为自己教会的例子】
你们当中有多少人认识比尔和克劳迪娅•安德森（他们是我们教会的一对老夫妻，住在东北街区的E大街）？有多少人听过比尔的见证？比尔在刚年过60的时候来到我们教会（国会山浸信会）。当时他还没有信主。他在哈佛大学教授一门课程，名为“大众的疯狂”。这门课通过考察新英格兰的猎巫现象、都市谣言和金融恐慌，来教导大众心理学的概念。虽然他的职业是研究大众，但是他对地方教会的现象却始料未及。教会会众的多元化给他留下深刻印象，除此之外，会众之间的真诚相交也深深触动了他。他说：“自从我踏进教会大门的那一刻起，我就被深深地震撼了。很显然，这里正在发生一些特别的事情。人与人之间的关系与其说是反常，还不如说是非同寻常。接着我听到了健康教会的说法——这是我以前从来没有接触过的概念。”这种教会群体见证的大能激发了他的思考，神也借此引导他归向基督，加入我们教会成为成员。后来他还和第一次邀请他参加聚会的克劳迪娅结婚成为夫妻。
这种群体见证来自哪里呢？来自于福音。当你成为基督徒后，你的身份就彻底改变了。如今，你是新造的人（林后5:17）；你成为神家的一员（加4:5）；你与耶稣联合（罗6:1-8）。基督徒是你根本的身份，这个身份胜过你的出身、种族、职业、民族、性别、性格，以及其它世俗的身份。因此你与其他基督徒的合一关系将比其它任何人际关系都深厚。从这个意义上说，福音所到之处，就应该有多样化，因为各种各样的人都有可能得救。教会中人群的多样化是福音的自然产物。
这样看来，人群多元化的重要性可能超乎你的想像，同时也可能没有你想的那么重要。它很重要，是因为就像比尔所发现的，毫不相干的人能够彼此无私地相爱，这充分展示了某种超自然的事情正在教会中发生。耶稣说：“你们若有彼此相爱的心，众人就因此认出你们是我的门徒了。”（约13：35）教会的合一与多样化不是给教会锦上添花，而应该是地方教会一个最显著的超自然特征。
但与此同时，多样化也许没有你想的那么重要——因为多样化本身不是最终目的。然而有些人或整个教会很容易把它看作最终目的。一个非常多元的教会很可能是一个没有合一、没有爱，或者没有福音的不健康教会。这种令比尔惊叹的多样化确实让人着迷，因为它彰显了福音里的合一。这样看来，地方教会中的多样化就其本身而言无足轻重，但是当它反映基督徒所持守并活出的福音里的深度合一时，多样化就显得举足轻重了。
正因为如此，我们开设了这门以多样化为主题的课程。在今天以及未来的六周里，我们都会围绕这个主题来展开。合一与多元从何而来？我们作为教会中的少数群体或多数群体，应该如何活出这样的合一与多元？在现实生活中，合一与多元是什么样的？合一与多元为神和福音成就了什么？开始探讨这些问题之前，我们先来问一个简单的问题，“神为什么看重地方教会的合一与多元？”对于这样的问题，我们常常能列出各种理由，而其中不合神心意的理由会给教会带来诸多麻烦。因此，首先我们要透过整本圣经的经文来追溯多元中的合一。接着讨论我们为什么看重多元中的合一，以及这些理由中不合神心意的地方。最后我们将明确神看重合一与多元的原因。
我们首先从问题入手，为什么教会中的合一与多元那么重要？
圣经中的合一与多元
圣经中共同体的来历始于神的作为。在创1:26中，“神说，我们要照着我们的形像，按着我们的样式造人。”然后圣父、圣子和圣灵——亘古以来的完美结合，只造了一个人吗？不，经文27节写道：“神就照着自己的形像造人，乃是照着他的形像造男造女。”造男造女，我们在第二章读到，女人是作为“一个配偶帮助他”。女人与男人相互呼应、相辅相成。虽然女人和男人有天壤之别，但是在创2:24中，我们看到她与男人成为一体。以弗所书5章描述了男人和女人如何代表基督对教会的爱。但我们不仅在这方面指向神，而且我们的多元与合一也反映了神的形像。从人类的起初开始，就有了共同体，即使是只有两个人的共同体，也反映了神的形像。神有三个位格，因此就产生了多样化，然而祂却是完美和谐的一位神。你和我要彰显这个充满大能的合一，这难道不是奇妙之事吗？
而事情还远不止这些。神呼召亚伯拉罕出吾珥，并说祂计划要从他的后裔兴起一个民族，就是犹太人。这是不是有点可笑？严格说来，犹太人的始祖亚伯拉罕居然其实是个外邦人！毫无疑问地，在出4:23中，神兴起以色列民族，并称他们为“我的儿子”。神告诉法老说：“容我的儿子去，好侍奉我。”（出埃及记4:22-23）为什么称为“我的儿子”？因为儿子像父亲，并效法父亲。神把效法三位一体之神的任务交托给一个民族，其中有各式各样、千差万别的人，他们共同反映神的形像。但是这群人并没有很好地反映神的形像，因此在以西结书36章，神说要把他们抛撒在万国，因为他们非但不传扬祂的名，还亵渎了祂的名。从某种意义来说，这简直就是在重蹈伊甸园的覆辙。还记得承载神形像的亚当和夏娃吧，这个既有合一又有多样化的二人小共同体，他们破坏了神的形像，被赶出伊甸园。如今，几千年过去了，在成百上千代人之后，同样的问题依然存在。
接着耶稣登上了历史舞台。马太福音开篇说到，耶稣从埃及出来。太2:15说：“我从埃及召出我的儿子来。”像以色列人一样，耶稣被引到旷野；像以色列人一样，祂经受试探，但却完全相信父神的话语。当祂受洗的时候，父神说了什么话？“这是我的爱子，我所喜悦的。”耶稣完美地反映了父神的形像。因而就有了歌罗西书1章的说法：“爱子是那看不见之神的像”。耶稣完美地实现了神在创世之时给出的承载祂形像的命令。
然而耶稣只有一位，不是吗？于是神继续推进祂的计划。借着祂的死与复活，耶稣创立了教会。如今祂的跟随者们担负着一项特别的责任：向世界彰显神。正如约翰福音13章所说，彰显神之最强有力的方式，就是通过彼此相爱。
那么，我们已经看到，神计划的多样性从创世记1章的两个人（亚当和夏娃）扩展到出埃及记的整个民族。然后我们从马太福音28章的大使命看到了什么？教会将包括来自万族的门徒。神借着先知以赛亚说：“你作我的仆人，使雅各众支派复兴，使以色列中得保全的归回尚为小事；我还要使你作外邦人的光，叫你施行我的救恩，直到地极。”
然后我们在使徒行传10章看到，作为外邦人的哥尼流和家人当时加入了犹太人的基督教会。神在保罗写给以弗所人的信中，清楚地表明了祂使各种各样的人在耶稣里合一的心意。祂在弗2:1-10中讲述了福音。在第11节，福音第一次启示说，外邦人就像犹太人、以色列人一样，成为神家的一员。13节说：“你们从前远离神的人，如今在基督耶稣里，靠着他的血，已经得亲近了。因他使我们和睦，将两下合而为一，拆毁了中间隔断的墙。”
为什么这种多样性意义如此重大？因为几个世纪以来，犹太人和外邦人一直在神学上、政治上和民族上互相为敌——很难想像，这两个矛盾多于共同点的群体能够合而为一。但是当保罗描述他们的合一时，他用了我们熟知的、最深刻的委身关系——种族和家庭。他把犹太人和外邦人这两个迥然不同的群体称为新造的人（弗2:15）和神家里的人（弗2:19）。弗3:20说，这种在基督里的合一，是“神照着运行在我们心里的大力，充充足足地成就一切，超过我们所求所想的。”在人看来，使千差万别的人群合一是不可能的，然而“在人所不能的，在神凡事都能。”
但是为什么？为什么神要使地方教会中的犹太人和外邦人合而为一？为什么不能各有各的教会？以弗所书3:10说：“为要籍着教会使天上执政的、掌权的，现在得知神百般的智慧。”换言之就是：要炫耀神的荣耀，要反映神的形像。通过令人震惊的多样化和超自然的合一，教会正以亚当和夏娃做不到的方式反映神的形像。以色列人无法用这种方式反映神，甚至连耶稣自己也无法这样来反映神的形像，这真是令人为之惊叹。
那么在天堂里神荣耀的中心是什么？正是在启7:9-10所描写的（启7:9-10）：
此后，我观看，见有许多的人，没有人能数过来，是从各国、各族、各民、各方来的，站在宝座和羔羊面前，身穿白衣，手拿棕树枝，大声喊着说：“愿救恩归与坐在宝座上我们的神，也归与羔羊！”
所有不同的人，唱着同一首歌，颂赞他们共同的、独一、复活的主。合一与多样化至关重要，因为这是我们反映神形像的方式，还因为合一与多元也是神计划的关键因素，从起初到末了，从创造到完工，好让祂的子民向世界彰显祂的荣耀。
那么根据圣经，为什么而活是值得付出代价的呢？为福音付出代价值得吗？以弗所书4章说，地方教会需要使用神给弟兄姊妹赐下的一切多样性，来保护福音的纯正。为大使命付出代价值得吗？约翰福音13章说我们之间的彼此相爱，以及以弗所书3章说我们当中逾越差异藩篱的爱，是神给不信之人的明证，表明我们对神的信心。为神的荣耀而付出代价值得吗？正是多样化教会中的彼此相爱，甚至让天上执政的、掌权的也对神的智慧惊叹不已。我记得某个周日晚间崇拜的时候，我们坐在教会里，狄马可牧师叫其中两位姊妹——一位黑人、一位白人——开口祷告。我心里想：这真是太奇妙了，两位截然不同的姊妹，她们在种族隔离的文化中长大，而现在却正坐在教会中，在神的宝座前合而为一。我猜想那时天上执政的、掌权的也会惊叹道：“上帝，你真是太有智慧了！”
除了可以让我们得着益处之外，神为什么看重地方教会的合一与多样化呢？因为这是祂在当今世代用来彰显自己荣耀的方式。神是最完美，最心满意足，最喜乐的存在。神也是一切话语的源泉和诠释。神所能做的最慈爱，最美善的事情就是让祂的创造物认识祂。这是如何实现的呢？是通过壮丽的山河美景，人体的奇妙构造，高尚的无私之举，还是通过星球爆炸或者真知灼见呢？没错，有那么一点。但还不止这些，远远不止这些，神通过像我们这样的教会来使人认识祂。特别是通过教会多样化中的合一，来彰显在基督耶稣里超自然的共同体关系，以及福音的大能。这就是神看重合一与多样化的原因，因此我们也应当重视教会中的多元与合一。
【到目前为止，大家有什么问题吗？】
看重合一与多元的可能错误
我们也看重合一与多元，但是我们看重的理由很可能是错误的、是不合神心意的，哪怕有时带来的果效还不错，就像保罗曾对腓立比人说的，有些人传基督是出于混杂的动机，但有时候却会带来灾难。因此我现在就来谈谈这个问题。首先我要列出一些我们重视合一与多元的其他理由，这些理由也许让你惊奇、让你喜欢，但是我要指出这些理由的错误之处，以及告诉大家如果我们过分执着于这些理由，可能会导致的后果。
地方教会重视合一（但不合神心意）的理由
· 合一意味着我们较少有冲突（但我们害怕在有必要的时候舍弃合一。合一应当以福音真理为中心，也就是说，当福音受到威胁的时候，我们为了保护福音宁可舍弃合一）。
· 世界上的人喜欢合一（从约13:35的意义来讲，的确不错。但是这会导致我们做事不敢逆流而上，而且惧怕人）。
地方教会重视多样化（但不合神心意）的理由
· 多样化意味着不管来自什么背景，你在这里都会感到舒适、自在。（虽然那些身份背景很重要，但是我们可能容易把它们偶像化，甚至还会包容任何人！而地方教会的观点是，那些身份都是次要的，都不能大过我们在基督里的身份。）
· 多样性使我们教会在外人眼里看起来很美好。（我们可以对神已经建立的东西引以为豪，甚至想要去操控它更加符合自己的胃口。这会导致我们对神已经赐给教会的多样化程度感到不满意。）
在这里，你可以看见人建立的“合一与多元”和神建立的“合一与多元”之间的差异。只有当合一与多样化显然不是出于我们的辛苦努力和个人才干的时候，神对地方教会的美好旨意才得以运行。这也是比尔安德森刚来到我们教会时所注意到的现象。他是一名研究群体活动的专家，但很惊讶地发现，在这里几乎没有什么共性的人却可以深切地彼此关心，而不考虑个人利益得失。这背后肯定有某种东西把他们连结在一起。是什么呢？是耶稣。我们合一与多样化的目标就是指向耶稣和祂的大能。
我们将会在下周对此有更多的探讨。但有必要先说明，我们感兴趣的并不是合一与多样化本身，而是荣耀神的合一与多样化。感谢神，这些正是神一直在教会中所建造的。
什么样的合一与多元是有意义的？
你也许已经注意到，我到现在还没有给合一与多元下定义。这是因为在确实弄清楚什么样的合一与多元才是有意义的之前，我们真的需要明白为什么它们很重要，而且为什么它们对神也很重要。
合一
那么我们先来看合一。什么样的合一会实现我们这个上午到目前为止所讲的内容？有趣的是，我们常常听到的对教会合一的呼吁，常常是指形式上或者组织上的合一。人们会说：“如果没有这些宗派，如果基督徒都能够彼此认同、齐心协力，那么就会有更多的人得救。”然而，当我们非常在乎教会之间的合一，并将此对等于形式上的合一时，就会带来两个问题：
第一，我们在新约中看到的合一是相信福音的真基督徒之间的合一。但在今天这个世界上，并不是所有自称为基督徒的机构组织，都对福音有正确的理解。我们也不能用“合一”把这些在福音上的差异都掩盖起来，这样做既不合乎圣经，也有悖于福音。顺服神的重要性应当超过世界对合一的看重，顺服神更值得我们去为此摆上。
第二，我们在新约中看到的合一，主要是指地方教会中的合一，而其次才是指普世教会之间的合一。最难做到的合一是：常常聚在一起的人们之间的合一，他们要容忍彼此的罪、怪癖和讨厌之处。当新约谈到合一时，主要是指在地方教会中彼此分享生命的人们之间的合一。我们并不想否认普世教会之间合一的重要性。我本人也在“共同为福音”等跨教会事工中参与服事。但这不是这门课程要考虑的方面。
那么，什么样的合一至关重要呢？当我们重视在基督里的彼此连结，胜过任何可能使我们分裂的事情的时候，这样的合一至关重要。合乎圣经的合一就是，我们看重在基督里的彼此连结，胜过任何可能使我们分裂的事情。合一表现为真信徒之间让世人大惑不解的彼此相爱。
多元/多样化
神的心意是要引导我们仔细思考多样化的定义。有时候“多样化”只是代表“多个种族或民族”、“多个年龄层次”或者“多个社会阶层”。我们常常根据会众有多少种不同肤色（在美国）、多少种年龄层次或社会阶层来评价一间地方教会的“多样化”情况。但是如果我们明白神对多样化的心意，那么这些东西真的都是我们应该考虑的吗？
显然不是。新约教会中犹太人与外邦人的分裂是种族之间的隔阂，也是文化背景、宗教背景和政治上的差异。同样地，我们要鼓励跨越任何障碍的合一。社会设置了这些障碍，而福音已经把它们拆毁了。
下面我要给大家列出一些差异的分类。但先要说明一点，这不仅仅是一个简单的练习。请大家先写下教会中与你最亲密或较亲密的10个朋友的名字，然后对照我列举的这些差异，看看你的这些朋友与哪些分类相对应。【等两分钟】
你的朋友与你是否有：
1. 年龄差异？哪些朋友比你年长或年轻？
2. 对政治或公共事务有强烈的不同观点？ 
3. 不同的教育背景？也许你有硕士或博士学位？你列出的朋友中有学历不高的吗？或者你自己所受的教育程度不高，而朋友中却有高学历的？
4. 收入或社会地位的差异。在我们的城市里，收入不一定总是与社会地位相称，但是我们在这方面都会有一些共识的概念。
5. 性格的差异。你的朋友中有与你性格不同的人吗？哪些朋友性格外向？哪些内向？哪些擅长社交？哪些不善于交际？
6. 文化背景差异，比如来自不同的文化处境。
7. 性别的差异。
8. 不同的成长环境或国籍，包括是否有海外留学经历。
9. 不同种族或民族。
10. 成长背景的差异，例如来自乡村、三线城市、二线城市和北上广。
当思考多样性的时候，我们需要考虑以上所列的差异分类。在某些情况下，某种差异会因着人不同而不会产生。在另一种情况下，因着神的普遍恩典，某种差异也许在那个共同体中不会太明显。但是无论在哪种情况下，地方教会的特征都应该是多样化中的合一。只有因着我们对基督耶稣超然地信靠，这一切才能成为可能。
【在我们教会中，你看到神的恩典特别在哪一类的差异上做工？我们还需要在哪个方面祷告求神更多做工？】
总结
让我用婚姻这个比喻来结束今天的课程。我在刚开始上课的时候提到，神对丈夫和妻子的设计是不同的。我要再次强调：丈夫和妻子享有同等的尊严和价值，只是角色不同而已。他们受造是为了互为补充、相辅相成。事实上，他们彼此的差异正是他们的能力所在。如果他们一模一样，那还有什么意义呢？还记得吧，这就是神为亚当造一个配偶的原因。（创2:18）但是已婚人士都清楚地知道，那些差异有时会让他们发疯。男人来自火星，女人来自金星，不是吗？我们禁不住会这样想：“要是他/她更像我一点，那么我们就不会有这些麻烦了。”我们都知道这是目光短浅的想法。我已经学会不再说那样的话了。
然而，这不全是关乎差异，不是吗？《创世记》2章的悖论是，经文18节说，差异带来力量，而24节说他们成为一体，这两节经文相辅相成。如果二人没有坚定的合一，丈夫和妻子的所有差异只会带来冲突和混乱。因此婚姻要求把二者都处理得当，既要保护、珍惜和重视差异，又要追求合一。当我们能够做到二者兼顾时，将会是多美妙的事情。而我们只有靠着神的恩典，才能使之成为现实。
因此，我们教会多么需要神更多的恩典啊。我们是一个有上千肢体的身体，而每一个肢体都必不可少。（国会山浸信会约有1000成员——译者注）我们要为着我们的差异而感谢神，并努力追求神借着圣灵所赐下的合一。在我们祷告结束之前，我鼓励你们这一周要好好地为我们以上谈到的，需要成长的方面祷告。
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